

فان كان

لا يتركها ولا يتركها

نادان

ایک دلچسپ معاشرتی ناول

حصہ اول

تریس احمد جعفری



آئینہ ادب - چوک بینار، نارکی لاہور

جملہ حقوق محفوظ

بار اول

۱۹۶۵ء

قیمت: چھ لاکھ پچترپے

اہتمام
م، ع، اسلام، آئینہ ادب - چوک مینار
انارکلی لاہور

(اشرف پریس لاہور)

بیگم آثم ملک کے نام

(۱)

خالدہ پر نزع کا عالم ظاہری تھا، شہر ساس، سند اور دوسرے عزیز
بستر مرگ کے ارد گرد جمع تھے، سب کی آنکھوں سے آنسو بہ رہے تھے
خالدہ کے بچاؤ نے، سسرال کے ایک ایک فرد کو اس کا پرستار بنا دیا
تھا، وہ کسی کا دل توڑنا نہیں جانتی تھی، کسی سے بدسلوکی نہیں کرتی تھی،
ملازمین تک سے اس کا برتاؤ محبت اور شفقت کا تھا، بڑے سے بڑے
نقصان پہنچا اس نے کسی کی تنخواہ کاٹی، نہ بڑا بھلا کہا، اس طرح خاموش
ہو رہتی جیسے یہ نقصان اسی سے ہوا ہو، گھر کے نوکر، خادما میں، عزیز،
دشمنے دار، حکیم، ڈاکٹر، سب جمع تھے، سب کی دلی آرزو تھی خالدہ بچ

جائے ، ابھی اس نے دنیا کا دیکھا ہی کیا تھا ؟ ۲۷ سال کی عمر بھی کوئی عمر
 ہوتی ہے ، دس سال پہلے کس شان سے دلہن بن کر حسن و رعنائی ، زندگی
 اور شباب ، وقار و تمکین ، اور نشاط و مسرت کا پیکہ بنی ہوئی وہ اس گھر
 میں آئی تھی ، اور ہاتھوں لائتھی گئی تھی ، سر پر اور آنکھوں پر چھائی گئی تھی
 اس لیے نہیں کہ ایک امیر گھر کی لڑکی تھی ، اور اپنے ساتھ آنکھوں کو کچھ چوند
 کہہ بیٹھے والا جینز لائی تھی ، بلکہ اس لیے کہ اس کے اخلاق ، سہاؤ اور حلین ہیں
 کچھ ایسا جاوون تھا کہ جو اسے دیکھ لیتا تھا اس کا کلمہ پڑھنے لگتا تھا ، وہ سب
 کی دوست تھی ، دشمن کسی کی نہ تھی ، وہ سب کی ہمدرد تھی ، بدخواہ کسی کی
 نہ تھی ، اس کا خلوص دشمنوں کو دوست بنا لیتا تھا ، اس کا اخلاق دلوں کو
 جیت لیتا تھا ، اس کا سہاؤ ان بی بیوں کو بھی ہرجھکانے پر مجبور کر دیتا تھا ،
 جو گھر میں ہر سنے والی بہو پر تنقید کرنے کرتے اور کیرے نکالتے نکالتے
 بوڑھی ہو گئی تھیں ، وہ ہی خالہ دنی کے تیسرے درجے پر پہنچ کر آج بستر
 مرگ پر دراز تھی ، اور بہت جلد اس دنیا سے ہمیشہ ہمیشہ کے لیے رخصت
 ہو جانے والی تھی ، وہ بیکلی سے کر دیں بدل رہی تھی ، ہر کوئی چاہتا تھا
 کہ اس کی تکلیف خود سے لے لیکن یا ایک ایسی چیز ہے جو تقسیم نہیں ہو سکتی ۔ اس
 کی بیکلی اور اضطراب پر سب کا دل گڑھ رہا تھا ، سب سے زیادہ قابل
 رحم حالت اس کے آٹھ سال کے بچے مسعود کی تھی ، کبھی وہ ماں کی بیکلی

دیکھتا تھا، کبھی ڈاکٹر کی مایوس صورت، کبھی باپ کی پر فم آنکھیں کبھی دوسرے لوگوں کی غمگین صورت، اس کی سمجھ میں نہیں آتا تھا، یہ کیا ہو رہا ہے؟ وہ اسے سمجھ سکتا تھا کہ اس کی بیماری ماں، جو اسے دنیا جہان سے زیادہ چاہتی تھی سفرِ سخت کی تیاریاں کر رہی ہے، وہ چپ بیکر حیران بنا ماں کی پیٹی سے لگا بیٹھا تھا۔

حالت زیادہ بگڑی تو شوہر نے شربتِ اندک کا ایک چھچھو حلق میں ڈالتے کی کوشش کی، اس نے شوہر کا ہاتھ پھینک دیا، اور کہا۔
 ”رہنے دیجئے، اب مجھے اب حیات بھی نہیں بچا سکتا!“
 پھر اس نے کمزور اور نحیف آواز میں کہا۔
 ”کیا خان پور سے کوئی اطلاع آئی؟“
 شوہر نے جواب میں کہا

”ہاں ————— صفیہ کا تارا آیا ہے، وہ آرہی ہے —————“
 ”آرہی ہے، لیکن نہ جانے کب؟“

”بس اب چند منٹ ہیں پہنچا ہی چاہتی ہے، انفراسے لینے گیا ہے اسٹیشن پہنچ چکا ہوگا؟“

”لیکن کیا جب تک میں زندہ رہوں گی؟“
 ”خالہ غم بہت دن زندہ رہو گی؟“

دینا کہ اس کی ماں مر چکی ہے، یہ ماں سے محروم ہو چکا ہے!
"آپا ایسی باتیں نہ کرو، مسعود کو دیکھو وہ رورہا ہے"
"اس کے آنسو اب تم ہی پر ٹپچ سکتی ہو، وہ اب میرا نہیں تمہارا
رہ چکا ہے!"

"آپا میں تمہیں مرنے نہیں دوں گی، میں تمہیں موت سے چھین لوں گی،
تم زندہ رہو گی، مسعود کو تمہاری ضرورت ہے مجھے بھی تمہاری ضرورت ہے!"
"اور موت کو بھی میری ضرورت ہے صفیہ!"
"آپا آج تمہیں کیا ہو گیا ہے، تم نے تو کبھی دشمن کا دل ہی نہیں دکھایا
تھا، پھر آج میرے دل پر کچھ کے کیوں لگا رہی ہو؟"

"راہتہائی اضطراب اور بے کلی کے ساتھ صفیہ یسین پڑھو!
اور صفیہ سب کچھ بھولی کر بے اختیار یا سبیں شریف پڑھنے لگی،
مشکل سے چند آیتیں اس نے پڑھی ہوں گی کہ جان ہار خالدہ نے ایک چکی لی
اور گردن ڈال دی۔"

سائے گھر میں کھرام بہا ہو گیا، عاس، نند، شوہر، ملازم خلد ماہی
عزیز، دشمنے وار، سب پچھاڑیں کھانے لگے۔

مسعود حیران حیران یہ منظر دیکھ رہا تھا، اس کی آنکھیں پرم نہیں
دل تھا کہ امڈا چلا آنا تھا، لیکن وہ ضبط سے کام لے رہا تھا، وہ صورت

احمال کی نوعیت سے اچھی طرح واقف ہونا چاہتا تھا۔
دفعۃً صنفیہ نے لرزے ہوئے ہاتھوں سے اسے کھینچا اور اپنے دھڑکنے
ہوئے دل سے چمٹا لیا۔
”میرا بیٹا، میرا بچہ!“
اور پھر نہ جلنے کیوں مسعود اس سے لپٹ کر پیچ پیچ کر رونے لگا!

(۲)

خالدہ کے غم نے صفیہ کو نڈھالی کر دیا تھا -
وہ زندہ و گر ہو گئی تھی -

بہنوں میں محبت ہوتی ہے ، لیکن صفیہ اور خالدہ کی محبت تو شمالی
تھی ، دونوں ایک دوسرے پر دلوانہ وار نہ اٹھیں ، صفیہ کی ذرا سی تکلیف
خالدہ کے دل کی جھجھک بن جاتی تھی ، اور خالدہ کی معمولی سی پریشانی صفیہ کے
اختلافِ قلب کا سبب بن جاتی تھی ، دونوں بہنیں شادی کے بعد الگ
الگ شہروں میں جا بسیں لیکن چاہ کا یہ عالم تھا کہ کہیں یہ بہاں نہ بولے کہیں
وہ وہاں نازل ! -

صفیہ چھوٹی تھی، اس کی محبت میں کچھ اٹھڑا بن بھی تھا، کچھ شوخی بھی تھی
کچھ بے پروائی بھی تھی، لیکن دل محبت کا گنجینہ تھا؛

خالدہ بڑی تھی، اس کی طبیعت میں دیکھ رکھاؤ تھا، کچھ بڑے ہیں
کا وقار بھی تھا، کچھ بزرگانہ شان بھی تھی، لیکن ساتھ ہی ساتھ اس میں
مادری شفقت کا رنگ بھی جھلکتا تھا، صفیہ جس بات پر عملی جلتے، ممکن نہ
تھا کہ خالده اس کے خلاف کر سکے۔

کبھی کبھی دونوں بہنیں لڑ بھی پٹنی تھیں، ایک دوسرے سے روٹھتی
جاتی تھیں، لیکن منانے کی ذمہ داری مستقل طور پر خالده کے حصے میں آتی
تھی، جب تک دونوں کی شادی نہیں ہوئی تھی، کھٹ پٹ کے فوراً بعد
خالده سپر ڈال کر معاملہ ختم کر دیتی تھی، اور شادی کے بعد جب دونوں
انگ انگ شہروں میں جا بسیں تو بھی حالت یہ تھی کہ اگر خالده کو مشبہ
بھی ہو جاتا کہ صفیہ کسی بات پر روٹھی ہوئی ہے تو وہ سفر کی تکلیف جھیل
کہ اس کے در دولت پر پانچھی تھی، اور اسے ساکروم دیتی تھی۔

صفیہ کو اس بات پر ناز تھا کہ:

”آپا میری تنگی نہیں برداشت کر سکتیں، ایک منٹ کے لیے بھی نہیں!“

اور خالده کو اس پر فخر تھا کہ

”بھئی کچھ ہو، صفیہ روٹھی اور بیاں جان پر مبنی، پھر اس وقت تک چین

نہیں اتنا جب تک بی بتو مسکرا نہ دیں، اور خوش نہ ہو جائیں؟
خالدہ کی اس کمزوری سے صغیہ لطف بھی اٹھاتی تھی اور خالدہ

بھی،!

ایک دفعہ خالدہ نے ایک بڑا قیمتی ہار خریدنا اپنے حسن انتخاب
پر وہ بہت نازاں تھی کہ ایسی چیز تلاش کی ہے جو سارے شہر میں کہیں نہیں
مل سکتی، صغیہ کی نظر اس ہار پر، پڑی تو پڑی رہ گئی، اس نے سوال
کیا :-

”آپا یہ کتنے میں خرید لیا ہے؟“

”ٹوٹھائی ہزار میں۔۔۔۔۔ اگر جوہری تین ہزار میں بھی دیتا تو لے

لیتی، پھر بھی سستا ہی تھا؟“

”اچھا تو تین ہزار میں سے لے لو؟“

”یہ کیوں؟“

”میں خود بہت دنوں سے بالکل ایسے ہی ہار کی تلاش میں تھی؟“

”تو دشواری کیا ہے آرڈر دو، اور بنوا لو؟“

”نہ جانے کب بنے؟“

”تو کیا کوئی قیامت میں بنے گا؟۔۔۔۔۔ زیادہ سے زیادہ

پندرہ بیس دن میں بن جائے گا؟“

" تو تم ہی بنو لو، پانچپلو کا نفع ہے گا، "

 " ہوش کی دو کرو، میں تم سے نفع لوں گی؟ "

 " تو اصل قیمت پر شے دو! "

 " کیوں شے دوں اصل قیمت پر؟ "

 " اچھا تو پانچپلو نفع لے لو! "

" نہ اصل قیمت پر دوں گی، نہ نفع لے کر دوں گی، میرے ساتھ جوہری

 کے ہاں چلو، ہو بہو ایسا ہی بنا کر شے دیجیے۔ "

 " کیا میرے پاس ہاروں کی کچھ کمی ہے، ایک سے ایک پڑا ہوا ہے؟ "

 " تم ہی کہہ رہی تھیں، "

 " اب تو کچھ نہیں کہتی، کیوں سر کھلے جا رہی ہو؟ "

 " اسے تو کیا خفا ہو گئیں؟ "

" واہ "

یہ گھا، اور روٹھ کر اپنے کمرے میں چلی گئی۔

 خالدہ نے کچھ خیال بھی نہیں کیا، کئی مرتبہ آنا سامنا ہوا لیکن بات

 چھپت بند، خالدہ نے اگر کوئی بات کی تھی تو اس کا مختصر سا جواب دیا

 اور چھپت!

جب دو دن اسی طرح گزر گئے تو خالدہ سمجھ گئی معاملہ نے سنجیدہ صورت

اعتیار کر لی ہے، اس نے ہار کا ڈوب لیا، اور اسے اس طرح ماتھے میں
رکھ کر کہ کوئی دیکھ نہ سکے، صفیہ کے کمرے کا رخ کیا، وہ آئینہ کے
سامنے کھڑی کہیں باہر جانے کے لیے آرائش میں مصروف تھی، خالدہ
کو آتا دیکھ کر بھی وہ اپنے کام میں مصروف رہی، خالدہ نے پوچھا۔

”کہاں جا رہی ہو؟“

وہ رکھائی سے بولی۔

”کہیں نہیں؟“

خالدہ نے سوال کیا۔

”کیا خفا ہو کچھ؟“

اس نے بے اعتنائی کے ساتھ جواب دیا۔

”خفا کیوں ہونے لگی؟“

خالدہ نے چھیڑا،

”کیا جوہری کے ہاں گئی تھیں؟ آرڈر سے آئیں؟ اس نے

جبین پر شکن کے ساتھ کہا۔

”مجھے کیا ضرورت تھی جوہری کے پاس جانے کی؟“

”اور وہ ہاں؟“

”کیسا ہاں؟“

” جو تمہیں پسند آیا تھا ؟
” میں نے اسے ناپسند کر دیا ؟
” یہ کیوں ؟

” اپنی مرضی، اپنی رائے !
” لیکن اگر وہ بار خود پاؤں چل کر تمہارے پاس آجائے تو ؟
” کہیں بار بھی پاؤں پاؤں چلتا ہے ؟
” چلتا کیوں نہیں ؟ — دیکھ لو میرے ساتھ ساتھ آیا ہے !
اور پھر قبل اس کے کہ صفیہ کچھ کہے خالدہ نے وہ بار اس کے گلے میں
ڈال دیا، سینہ سے لٹکایا، پیار کیا، اور کہا -

” یہ تیرے ہی گلے میں زیب دیتا ہے ؟
صفیہ ٹیچر مٹھ مندھی ہو گئی۔ اس نے بار اُتار کر واپس کرنا چاہا،
لیکن خالدہ نے ایسا نہ کرنے دیا، اس نے کہا -

” دو دن سے تم تھوہو، اور میں اپنے آنسو ضبط کر رہی ہوں
اب اگر تم نے واپس کیا، تو بند ٹوٹ جائے گا، اور میں بھپوٹ پھوٹ
کر رونے لگوں گی، اُ”

یہ کہہ کر اس نے پھر وہ بار صفیہ کے ہاتھ سے لے کر اس کے
گلے میں ڈال دیا، اور گال پر ایک ٹپکی سی چیت لگاتے ہوئے کہا -

” مجھ سے خصا ہوتی ہے؟ کیا میں تیری خشکی برداشت کر سکتی ہوں؟
تو جانتی نہیں میں تجھے کتنا چاہتی ہوں؟“

” خوب جانتی ہوں؟ — اسی لیے تو خصا ہوئی تھی؟“
پھر وہ کھل کھلا کر ہنس پڑی، اور میری آپا کہہ کر اس سے
پلٹ گئی!

اس طرح کے واقعات اکثر ہوا کرتے تھے اور جیت ہمیشہ
صفیہ ہی کی ہوتی تھی!

اس جیت نے اس میں ایک فائنٹا نہ شان پیدا کر دی تھی!
اسے یقین تھا وہ خالدہ سے ہر کام لے سکتی ہے، ہر بات منوا
سکتی ہے، جو چاہے کر سکتی ہے!
اور واقعہ بھی یہی تھا!

خالدہ ساری دنیا کے خلاف جاسکتی تھی، لیکن صفیہ کے خلاف
نہیں — کبھی نہیں، کسی قیمت پر نہیں۔

لیکن اب یہ بائیں خواب و خیال ہو چکی تھیں، خالدہ کی موت
نے دنیا ہی بدل دی تھی، اس کی زندگی میں بھی صفیہ اسے چاہتی تھی،
اور بہت زیادہ چاہتی تھی لیکن یہ اب اسے معلوم ہوا کہ کتنا زیادہ
چاہتی تھی؟ ہر دم اسی کی یاد، ہر وقت اسی کا ذکر، اس کی کوئی تحریر

نظر آگئی، تو آنکھوں سے لگا رہی ہے، اس کا کوئی پیرا اٹھا گیا،
تو کلیجے سے لگائے ہوئے ہے، اور آنکھوں سے تراوش خون جگر
ہو رہی ہے۔

اور مسعود تو اس کی زندگی بن گیا تھا،
ایک پل کے لیے بھی اسے نظر سے اوجھل نہیں ہونے دیتی تھی، کہیں
ایسا نہ ہو جائے، کہیں ایسا نہ ہو جائے!

(۳)

صفینہ کا ارادہ تھا کہ احمد نگر میں اس وقت تک قیام کرے گی
جب تک خالدہ کا چلم نہیں ہو جاتا اور اس ارادے پر اس نے عمل
بھی کیا۔

لیکن چند ہی روز کے بعد اس کی طبیعت آبا لکھانے لگی!

اس گھر میں رہنا دو بھر ہو گیا!

جس گھر میں اس کی بہن نے دس سال انتہائی شرافت، وفاداری

اور سجاد سے گزشتے چند ہی دن کے بعد اس کے جانسپین کی

تلاش شروع ہو گئی!

خالہ کے ذکر پر ہائے دائے اب بھی ہوتی تھی۔
 اس کی خوبوں اور نیکیوں کے ترانے اب بھی گائے جاتے تھے!
 لیکن اس کے ساتھ ہماری دنیا نبہانے کے لیے کوئی بھی تیار نہ تھا!
 شوہر تک نہیں!

صرف آٹھ دس روز کی قیبل مدت میں گھر کی فضا بدل گئی۔
 خالہ کی سسرال کے جو قریبی عزیز لغزیت اور ماتم پرسی
 کے لیے آئے تھے ان میں ایک امجدی بیگم جی تھیں، اور ان کے
 ساتھ ان کی دختر بلند اختر اور جند بالو بھی تھیں
 اور جند کی عمر ۲۰، ۲۱ کی ہوگی، صورت شکل کے اعتبار سے
 اپنے خاندان میں بگیا، اگرچہ خالہ کی خاک پلے کے برابر ہی نہ تھیں،
 پڑھی لکھی بھی تھیں، ہواپ مجلس سے بھی واقف تھیں اور عیش و عشرت کے
 ساتھ زندہ رہنے کی امنگ سے بھی بھرپور تھیں، یہ شاندار گھرانہ اپنے
 حوصلوں کے بالکل کافی نطفہ آیا، ماں نے بھی حوصلہ افزائی کی۔
 نورمیاں کو بھی بیوی کا نم بھلانے والا در نعیر یہ نظر آیا کہ اور جند سے
 ریلوے بٹ پر رہائیں اور اس کی بندہ بھینوں اور حاضر خواہیوں سے لطف
 ہوں، ماں نے بھی سوچا اگر بیٹے کی مرضی ہے تو اس سے اچھی بہنوں
 ملے گی؟ ایک ڈی، ایک خون، تعلیم میں برقی، صورت شکل کے اعتبار

سے فردا عادات و اطوار میں کسی حد تک چھپو رہا ہے لیکن گوارا،
ہیں نے تو فیصلہ کر دیا کہ چلم کے بعد کچھ ہو جانا چاہیے، امجدی بیگم سے
پوچھا گیا تو انہوں نے فرمایا۔

” میں تو ہمیشہ سے انور کو اپنا لڑکا سمجھتی ہوں، اور کھلا اور جمد
تھاری لڑکی نہیں ہے؟ کہنے کو ماں میں ہوں، لیکن کچھ پوچھو تو ماں
تمہی کو سمجھتی ہے، ابھی کل کی بات ہے میں نے کہا۔
” بیٹی وہ سبز ساڑھی جو اتنے جھاڑ سے تو نے خریدی تھی کیوں
نہیں پہنتی؟“

تو کہتی کیا ہے،

” مٹا جیے بھی اسے — ماں کو یعنی مجھ ماں کو نہیں
تم ماں کو، گلہ بانی رنگ پسند ہے!“
یہ کہہ کر گلہ بانی رنگ کی ساڑھی نکال لی، میں نے لاکھ لاکھ کہا،
مگر اس نے تو جیسے میری بات نہ ماننے کی قسم کھائی تھی؟
یہ سن کر انور میاں کی ماں نے بوپلے منڈ سے ایک قمقمہ لگایا،
اور فرمایا:

” میں جانتی ہوں، میرا کتنا خیال کرتی ہے، میرے کھانے، وضو
کرنے، نماز پڑھنے، بستر کرنے کا نوکر موئے تو کیا خیال کریں گے، خود

صاحبزادی کوئی فکر نہیں کرتیں لیکن ارجمند نے بے کسے منے سارا بار اپنے
 اوپر لے لیا ہے، میرے لیے پرہیزی کھانا خود پکاتی ہے، وضو کا پانی
 گرم کرتی ہے، مصطلق بچھاتی ہے۔ سونے کا وقت آتا ہے تو میرا بستر
 ٹھیک کر دیتی ہے، ایسا معلوم ہوتا ہے جیسے خدا نے اسے صرف میرے
 لیے بنایا ہے!

امجدی خانم نے بے چھالہ کا پان بے وانت کی وارثہ سے چباتے
 ہوئے کہا -

” تمہارا تو اتنا خیال، اور میری پلٹ کہ خبر بھی نہیں لیتی،“

” واقعی ———“

” ہاں اور نہیں تو کیا ——— ابھی کل رات کا واقعہ ہے میں نے کہا۔

” بیٹی بڑی سردی لگ رہی ہے، کلیجہ کا پنا جا رہا ہے، ذرا ایک پیانی

گرما کر چائے۔“

میں میں اتنا کہہ پائی تھی کہ صاحبزادی فرماتی کیا ہیں!

” تمہیں بھی کس وقت چائے کی سوچھی ہے، اماں وضو کے لیے بیٹھی ہوگی،

پانی گرم کر کے ہیں اور جا رہی ہوں!“

لے بہن میں تو منہ دیکھتی رہ گئی کیا زمانہ آ گیا ہے کہ خون سفید ہو گیا

ہے، اور صاحبزادی پانی کھولا کر، لوٹے ہیں بھر بہ جا وہ جا، میں کہتی ہوں

اسی پانی میں تھوڑا اور ڈوال دیا ہوتا تو چائے بن جاتی؟

” تو آپ کو چائے نہیں ملی؟“

” ملی کیا خاک؟ — اور جند بانو کو فرصت کب تھی، وہ تو

اپنی نئی اماں کو وضو کرنے تشریف لے گئی تھیں؟“

اسنے میں اور جند ادھر سے گزری، اختری خاتم نے کہا۔

” کیوں بیٹی —؟“

وہ بولی،

” جی — فرمائیے؟“

” یہ میں کیا سن رہی ہوں؟“

” کیا بات ہے اماں جی؟“

” رات تم نے اپنی ماں کو چائے نہیں پلائی، حالانکہ انھیں سردی

لگ رہی تھی؟“

” اور آپ نہیں سردی میں بیٹھی وضو کے پانی کا انتظار کر رہی

تھیں؟“

” تو بیٹی مجھے کچھ دیر بعد سے دینیں؟“

” کہیں ایسا بھی ہو سکتا ہے، اختری خاتم کے بھاری بھر کم حصہ

کی طرف اشارہ کر کے، اتنی تو کمزور ہیں آپ، اگر خدا نخواستہ سردی

گگ ساقی نو کیا ہوتا؟

ارجمند بانو کی اصلی ماں اجمدی بیگم نے کہا -
” سن لیا ہوں تم نے؟ جی چاہتا ہے اس نمک حرام کو عاقی

کردوں؟

وہ بے پردائی سے بولی -

” کردو —“

اختری خانم، یعنی انور کی والدہ نے ماں بیٹی میں بیچ بچاؤ کرنے
ہوئے کہا -

” نہیں بیٹی ماں کی خدمت فرض ہے!“

جواب میں ارجمند کچھ کہنے کو تھی، شاید یہ کہنے کو تھی کہ ماں تو
آپ ہیں، انہوں نے تو صرف مجھے پالا ہے کہ انور میاں کی آواز آئی -

” کیا آج کھانا نہیں ملے گا؟“

اختری خانم نے ارجمند کی طرف پیار بھری نظروں سے دیکھ

اور کہا -

” بیٹی، باورچی خانہ تو اب تیرے ہی حوالے ہے جو کچھ چکاتا ہو

بیچ دے!“

نشاط انور کی بہن نے مزے لیتے ہوئے ماں سے کہا -

”آپ کو بسنت کی کچھ خبر ہی نہیں؟“
امجدی بیگم نے دخل و محفولات کرتے ہوئے سوال کیا۔

”کیا ہوا بیٹی؟“

نشاط مسکراتی ہوئی بولی۔

”آج نر جو کھانا کھائے گا انگلیاں پھلے گا!“

اشتری خانم نے پوچھا۔

”یہ کیوں؟“

نشاط بولی۔

”آج ارجمند نے اپنے ہاتھ سے کئی چیزیں پکائی ہیں، اور جو چیز

پکائی ہے اتنے مزے کی ہے، اتنے مزے کی ہے کہ بس کیا کہوں؟“

پھر وہ ارجمند سے مخاطب ہو کر کہنے لگی۔

”مرداچھے کھانے کے بڑے شوقین ہوتے ہیں بھیا آج ڈٹ کے

کھائیں گے، ننھوڑا سا چورن بھی اپنے ساتھ لیتی جانا!“

ارجمند اڑ کر بیٹھ گئی۔

”خوب مذاق اڑا لو، ہم نہیں جلتے!“

نشاط نے معذرت آمیز انداز میں کہا۔

”قسم لے لو، جو میں نے مذاق اڑایا ہو، واقعی تم نے اتنے مزے

کا کھانا پکا بلکہ ہے کہ تعریف نہیں ہو سکتی؟
اتنے میں نور کے کمرے سے پھر ایک پرکشش نعرہ بلند ہوا۔

” بھوک — ”

ارجند اٹھلاتی ہوئی آٹھی اور

” اونہہ ”

کہہ کر باورچی خانے کی طرف چلی گئی، انختری خانہ نے اسے جانا ہوا دیکھ
کر کہا۔

” جی چاہتا ہے اسے کلچر میں رکھ لوں، اتنی پیاری لڑکی ہے
کہ — ”

نشاط نے دخل درمخضولات کرتے ہوئے کہا۔

” تو پھر رکھ بیجئے نا، ! ”

پھر وہ امجدی بیگم سے مخاطب ہوئی۔

” کیوں خالہ اگر اماں جی ارجند کو کلچر میں رکھ لیں تو آپ کو اعتراض
تو نہیں ہوگا ! ”

اندھا کیا چاہے؟ دو آنکھیں! وہ مستعدی اور آماوگی کے

ساتھ بولیں۔

” جی میں نے کہہ تو دیا، جب سے اس نے اس گھر میں قدم رکھا

ہے، اس کے لوربے طور ہو گئے ہیں، وہ میری نہیں رہی، نہ چلنے
اختری ہیں کو، کون سا جادو آتا ہے کہ میری نازوں کی پٹی لوند یا کو
اپنی ہاندی بنا لیا ہے۔

یہ کہتے کہنے ان کی آواز بھرا گئی۔

نشاط نے دل دہی کے لہجہ میں کہا۔

”خالد جان آپ تو خفا میں کچھ؟“

وہ بولیں۔

”خفا کس سے ہوں گی؟ اگر ہوں بھی تو اپنے مقدر سے!“
”واہ خالد جان، انہی اچھی، گنوں کی چوری، ہنر مند، سلیقہ شعار،
بادب، اور پیاری لڑکی کی ماں ہو کر بھی آپ مقدر سے شکوہ سنج ہیں؟
یہ باتیں اللہ میاں کو تیری لگتی ہیں۔“

امجدی بیگم کچھ گھبرا سی گئیں کچھ سوچتی ہوئی بولیں۔

”تو میں نے کون سی بات کہہ دی بیٹی؟“

نشاط نے کہا۔

”مقدر کا شکوہ نہ کریں اس پر فخر کریں، کلاش میں ارجمند ہوتی،

پھر آپ دیکھتیں میری امی کی خوشی!“

امجدی بیگم نے پیار بھری نظروں سے اس نثر پر لڑکی کو دیکھا

اور کہا -

" تو کیا تو بچہ ارجمند سے کم ہے ؟ "

وہ بولی -

" کم ؟ — — — میں تو اس کی چوٹی کی نوک کے برابر بھی

نہیں ہوں ! "

امجدی بچہ نے اسے گھبراتے کر سینے سے لگا لیا ، اور کہا -

" ایسی باتیں نہیں کرتے ؟ "

وہ کہنے لگی -

" مگر آپ میری بات کا اعتبار نہیں کرتیں ، آقاں جی سے پوچھ لیں ! "

" اے چل بہت ، ان سے کیا پوچھوں ؟ "

" یہی کہ میں اچھی ہوں ، اور آپ کی ارجمند ! "

بختری خانم نے نہایت وقار کے ساتھ فیصلہ کن انداز میں کہا -

" ارجمند — "

امجدی بچہ گویا ہو میں -

" دیکھو میں پھر تمہاری تمہاری ترائی ہو جائے گی ، ہاں ! "

وہ بولیں -

" چاہے وہ ترائی ہو یا ملدے ، مگر میں بات ایمان کی کہوں گی ! "

” یہ تم ایمان کی کہہ رہی ہو؟“
” اور نہیں تو کیا ————— کہاں ارجمند، کہاں نشاط؟ وہ
مصافحہ ہے لیکن سارا گھر سنبھالے ہوئے، مجھے انگلی بلانے کی بھی ضرورت
نہیں پڑتی، مشین کی طرح سارے کام وقت پر ہوجاتے ہیں؟“
” یہ اس کا فرض ہے۔!“

” اور ان کا درنشاط کی طرف اشارہ کہے، کچھ فرض نہیں ہے؟“
” جب ارجمند نہیں تھی تو نشاط ہی تو سارے گھر کا بار اٹھائے ہوئے
تھی، اب ایک ساتھی مل گیا ہے تو ذرا استراحت ہی ہے؟“
” ہن تمہاری بھی باتیں ————— ارجمند جب تک نہیں آئی تھی

اس گھر کی کوئی کل ہی سیدھی نہیں تھی،!
” اے تو کیا نشاط میری بیٹی کچھ کرتی ہی نہیں تھی؟“
” خاک کرتی تھی ————— بس اس کی کسر تھی کہ نوالے بنا بنا کر
صاحبزادی کو کھلاؤں، دن بھر اینٹ پٹی پھرتی تھیں سارے کام بھی کو کرنا
پریشان تھی —————

قطع کلام کرتی ہوئی نشاط بولی -
” سن لیا خالد جان آپ نے میرا نامہ اعمال؟“
وہ مسکراتی ہوئی بولیں -

” ہاں سنو لیا “

نشاط نے پوچھا -

” پھر اب کیا رائے ہے اس خاکسار کے بارے میں آپ کی؟ “

وہ زیر لب تبسم کے ساتھ گویا ہوئیں -

” تو، تو ہی ہے؟ “

انتہری خان نے منہ بنا کر کہا -

” آپ اور خوب لگا رہے ہیں اسے؟ “

وہ اسے ایک مرتبہ پھر اپنے سینے سے لگا کر بولیں -

” ہاں، لڑکی پر ایسا دھن ہوتا ہے، یہ سانسے پوچھنے اسی گھر

تک ہیں، جب بیاہ کر سسرال جائے گی خود ہی ساری ذمہ داریاں

اپنے سر لینا پڑیں گی، یہاں تو غریب کو سکھ سے بھرنے دو؟ “

اب گفتگو نے اور سنجیدہ مہلو اختیار کر لیا تھا اس لیے نشاط

نے خاموشی اختیار کر لی -

یہ اور اس طرح کی ساری باتیں حنفیہ کی موجودگی میں بے محابا،

اور بے جھجک ہو رہی تھیں، ان میں اس نے کوئی حصہ نہیں لیا، ایک

خاموش تماشا کی طرح یہ مناظر دیکھتی رہی، لیکن قضا کیا ہے؟ اور

پیش کیا آنے والا ہے اور اس مستقبل میں مسعود کی پوزیشن کیا ہے اسے

وہ اچھی طرح سمجھ رہی تھی۔

اتنے میں بڑھتوں کی جہنگارستانی وی، صفیہ نے دیکھا کھانے
کا خوان ملازمہ کے سر پر رکھوا کر اجبڑا انور کے کمرے کی طرف جا رہی

ہے!

(۴)

از رکھنا کھا چکا تو ارجمند نے کہا۔

۔ بس؟

اور تھوڑے دھوڑے ہوئے کہا،

”ہاں بھی بہت کھا لیا آج، نہ ہانے کو نہ سارا جد علی شاری ماورچی

آگھسا ہے اس گھر میں، وہ تو اپنی بانگی دکھا کر چلتا ہوگا اور یہاں

”یہاں کیا ہوگا؟“

”بے رمضان کے روز سے رکھنا پڑیں گے؟“

”واقعی آپ بھائی ہیں کہ باتیں بنا نا خوب آتی ہیں؟“

"کیا نشاط بھی کچھ کہہ رہی تھی؟"
 "جی ہاں وہی جو آپ فرما رہے ہیں!"
 "سچہ میں نہیں آتا، میں نے یا نشاط لے کر نئے رکاب وار کی
 اتنی تعریف کر دی تو تمہیں اعتراض کیوں ہوا؟ — اور اگر یہی ہے
 تو اس سے اچھا پکا کر دکھاؤ، مان لیں گے!"
 "مجھے تو لگتا ہے نہ کوئی باورچی نظر آتا ہے نہ رکاب دار؟"
 "تو یہ من و سلویٰ کیا واقعی آسمان سے اتر رہا ہے؟"
 "ہنا بیچے آپ بھی خوب!"
 "یعنی؟ — میرا مطلب ہے کہ — یعنی کیا تم پکا

رہی ہو آج کل؟"
 "اتنا بدمزہ کھانا میرے سوا بھلا اور کون پکا سکتا ہے؟"
 "دہننے بھی دو، ہم سے تو قسم لے لو جو آج تک ایسا کھانا نصیب
 ہوا ہو!"
 "ہاں اتنا دکھا پھیکا،!"
 "جی نہیں اتنا لذیذ!" — کمال ہے یعنی تم تو چھپی رستم
 نکلیں!"
 "بس ختم ہو گیا آپ کا قصیدہ؟"

” توبہ کرو، یہ سلسلہ ہفتوں، مہینوں، بلکہ سالوں جاری رہ سکتا

ہے؟“

” بہت بڑے شکر ہیں پھر تو آپ!“

” اگر خوبی قسمت سے تم کچھ روز اور رہ گئیں ہمارے ہاں تو واقعی

بہت بڑا شاعر بننے میں شہدہ دیر نہیں لگے گی!“

” یہ کیوں بھلا؟“

” تمہیں دیکھ کر خود، خود شعر موزوں ہونے لگتے ہیں!“

ارجمند کچھ جھینپ سی گئی، اس کے کمال سرخ ہو گئے، بالوں

کی لٹیں چہرے پر سے ہٹاتی ہوئی بولی۔

” اپنے اس کمال سے میں خود بے خبر تھی اب تک!“

” ارجمند واقعہ تو یہ ہے کہ تم خود ایک شعر ہو، ایک قطع غزل؟“

نظارہ وہ کچھ خفا ہوئی ہوئی گویا ہوئی۔

” پھر میں بھی کہوں گی کچھ!“

اور نے جیسے اسے چھیڑتے ہوئے جواب میں کہا۔

” تو پھر انتظار کیا ہے؟ کہو!“

وہ مسکاتی ہوئی بولی۔

” اچھا عاویے معاف کیا!“

انور ہنسنے لگا، اس نے کہا۔

”کیا میں نے کوئی خطا کی تھی؟“

فریب بستم کے ساتھ وہ بولی۔

”خطا تو میں کر رہی ہوں جو کھانا پکا کر گھنٹا دین گئی!“

وہ خطا ہے۔۔۔۔۔ یہ تو احسان ہے تمہارا؟“

”پھر شروع ہو گئیں وہی گھسی پٹی باتیں؟“

”اچھا تو اب تم نازہ اور شگفتہ باتیں شروع کرو؟“

وہ ایک اونٹے دبیری کے ساتھ کہنے لگی،

”اب تجھے جانا چاہیے؟“

انور نے اسے روکنے کی کوشش کرنے ہوئے کہا۔

”ابھی سے پورا دیر تو بیٹھو؟“

بھائی بیٹے ہوئے اس نے ہونٹوں پر ہاتھ رکھا اور کہا۔

”اب نیند آرہی ہے۔۔۔۔۔ اور ابھی کام بھی باقی ہے؟“

انور نے سوال کیا۔

”نیند آرہی ہے یہاں تک تو خیر ٹھیک ہے لیکن کام کیا باقی ہے؟“

”اتان جی کے لیے وضو کا پانی گرم کرنا ہے، اتنے میں وہ نماز پڑھیں گی

میں بستر ٹھیک کر دوں گی، پھر جاؤں، طرف سے لحاف اڑھا کر ان کے

پاؤں دباؤں کی جب بے خبر سو جائیگی تب بے پاؤں اپنے کمرے
میں جا کر لیٹ جاؤں گی۔

انور نے تجیر ہو کر ارجمند کی طرف دیکھا اور کہا۔

”کیا تمہارا اور امجدی خالہ کا کمرہ الگ الگ ہے؟“

وہ مسکراتی ہوئی بولی۔

”ایک ہی ہے۔“

”پھر وضو کر کے، لحاف اڑھا کے، پاؤں دبا کے، بے پاؤں

اپنے کمرے میں جا کر لیٹ رہنے کا کیا مطلب؟“

”اوہ نہ، (راکب اور ا کے ساتھ) انہیں تو میں اتنی جان کھتی ہوں!

امجدی خالہ کو نا۔“

”ہاں۔“

”اور اماں جی کسے کہتی ہو؟“

”مسکرتے ہوئے جو آپ کی اماں جی ہیں۔“

”تجوری پڑھا کر، یہ تو بہت غلط بات ہے؟“

”دیکھتے ہوئے انداز میں کیا ہوا؟“

”تھیں انسا کام نہیں کرنا چاہیے، کیا تم نوکر ہو کسی کی؟ یہ غلط

بات ہے، میں اماں جی سے کہوں گا۔“

”دسہم کہ خدا کے لیے ایسا غضب نہ کر دیجئے گا کہیں۔“
”ضرور کہوں گا، یہ کیا مذاق ہے؟ آخر نشاط کس مرض کی دوا

ہے؟

”اوہ آپ تو سمجھتے ہی نہیں، بیٹے تو سہی؟“

”سن رہا ہوں۔“

”ان کاموں کا مجھے کسی نے حکم ٹھوڑی دیا ہے، اپنی خوشی سے

کرتی ہوں؟“

”اپنی خوشی سے کیوں؟“

”بزرگوں کی خدمت کرنا سعادت ہے؟“

”اور پھر ان کا بڑا دُعا بھی تو میرے ساتھ مان جیسا ہے۔“

یہ نشاط تک کر ڈانٹ دیتی ہیں۔“

”دسکرتے ہوئے، کہیں نشاط کے بعد میری باری نہ آجائے؟“

”ذی برب تمہم کے ساتھ؟ اس روز تو میں بہت خوش ہوں گی؟“

— خدا کی قسم بڑا مزہ آئے گا، گھنسا جی چاہتا ہے کہ آپ پر ڈانٹ

پڑنے دیکھوں؟“

”پہننے دیکھنے کا جی نہیں چاہتا؟“

دونوں کھلکھلا کر ہنس پڑے۔

(۵)

قہقہوں کے اس تڑپ میں یکایک نشاط اُٹھی۔ !
نشاط کو دیکھ کر انور نے کہا۔

”خوب آہ میں تھاری کمی بری طرح محسوس ہو رہی تھی؟“
وہ متحیر سی ہو کر بولی۔

”زہے قسمت کہ میری یاد آ رہی تھی، لیکن صرف آپ کو یاد رہند

کو بھلی؟“

انور نے ارجمند سے کہا۔

”جواب دو۔“

وہ مسکراتی ہوئی بولی -

”دونوں کو“

وہ اطمینان سے ایک کرسی پر بیٹھتی ہوئی بولی -

”اچھا تو اب وہ کئی پوری ہو گئی، بندی حاضر ہے؟
ارجمند نے دل آویز باتوں کے ساتھ چھیڑتے ہوئے کہا -

”ایک بندی حاضر، دوسری غائب، میں تو چلی؟“
نشاط نے اسے پکڑ کر اپنے پاس بٹھالیا اور کہا -

”انٹی سستی نہیں چھوٹ سکتی؟“

پھر وہ انور سے مخاطب ہوئی -

”بھئیابہ ارجمند بڑی خواب لڑا کی ہے؟“

ارجمند کا منہ اتر گیا، وہ کچھ گھبراسی گئی، انور نے کچھ چکراتے ہوئے

پوچھا -

”یہ کیسے بھئی“

نشاط نے کہا -

”اس نے امی کو میرے خلاف کر دیا ہے، مجھے تو ایک ایک منہ

ہیں، جب سے یہ آئی ہے صلواتیں سناتی ہیں، اور اس کی شان میں قصیدے

پڑھا کرتی ہیں، میری ارجمند ایسی، میری ارجمند ویسی، گویا میں کچھ

نہ ہوئی، جو کچھ ہے بس یہی ہے۔ اپنی اتنی مسلسل توہین میں نہیں برداشت
کر سکتی؟

انور نے ایک زور وار قہقہہ لگایا اور کہا۔

”تباؤ اور جند اب کیا کہتی ہو؟“

وہ بے پروائی کے ساتھ بولی۔

”جو جیسا ہو گا ویسا کہا جائے گا؟“

آنکھوں میں آنکھیں ڈال کر نشاط نے سوال کیا۔

”کیوں جی ہم کیسے ہیں؟“

ارجمند نے جواب دیا۔

”نور علی نور، چندے آفتاب چندے ماہتاب؟“

تالی بجا کر ہنسنے ہوئے نشاط نے کہا۔

”ڈر گئی، بزدل کہیں کی؟“

ارجمند نے جواب دیتے ہوئے کہا۔

”تو سچی بات کہنا بزدلی ہے، کیوں جی یہ ہے تمہارا انصاف؟“

اس بات کو نظر انداز کرتے ہوئے نشاط بولی۔

”دیکھو جی کان کھول کر سن لو، اب اگر میری امی نے تمہاری تعریف

اور میری بُرائی کی، تو مجھ سے برا کوئی نہ ہو گا؟“

انور نے برہنہ کہا۔

”یہ تو ہم مانتے ہیں تم سے برا کوئی نہیں ہے!“

نشاط چڑتی ہوئی بولی۔

”اوہ تو ایسا معلوم ہوتا ہے جیسے آپ پر بھی اس کا جادو چل گیا ہے!“

پھر وہ ارجمند سے مخاطب ہوتی ہوئی کہنے لگی۔

”دیکھ لینا میں بھی کیسے گن گن کے بدلے لیتی ہوں!“

انور نے پوچھا۔

”کیا کرو گی؟“

وہ بولی۔

”امجدی خالہ کو خدا خوش رکھے، سائے گھر میں بس وہ ہیں،

جنھوں نے مجھے پہچانا ہے اور ہر وقت میری تعریف میں رطب اللسان

رہتی ہیں، میں اگر سفید کو سیاہ کمدوں تو مان لیں گی، اور سیاہ کو سفید

کمدوں تو ماننے میں کوئی تامل نہیں کریں گی!“

کچھ سوچتے ہوئے انور نے پوچھا۔

”تو کیا انجین ارجمند کے خلاف بھرکائے کا پروگرام ہے؟“

نہایت اطمینان کے ساتھ اقرار میں گردن ہلاتے ہوئے اس نے کہا۔

”جی، خوب سمجھے آپ، خاکسار کا یہی پروگرام ہے۔ اور یاد رکھیے

یہ پٹ نہیں پڑے گا۔

انور نے بظاہر سنجیدگی اختیار کرتے ہوئے کہا -
” اس کے معنی تو یہ ہوئے کہ تم بڑی فتنہ طراز ہو !“
بڑی معصومیت کے ساتھ اس نے جواب میں کہا -
” جیسے کو تیسرا۔“

اور پھر ارجمند کے منہ کے پاس منہ لے جا کر غور سے اسے دیکھا
اور زور سے ہنس پڑی، اور کہنے لگی -

” اب مزہ آئے گا؟“

انور نے بڑی سنجیدگی کے ساتھ اسے گھورا، اور کہنے لگا -

” لیکن ایک بات پر کیا تم نے غور کیا ہے نشاط؟“

وہ ہمہ تن سوالی بن کر بولی -

” فرمائیے کیا بات ہے وہ؟“

انور نے کہا -

” اگر تم نے ارجمند کو خفا کر دیا تو یہ مزے مزے کے کھانے تو گئے

جنہیں کھا کھا کر چند ہی روز میں خاصی موٹی ہو گئی ہو؟“

وہ خفا ہوتی ہوئی بولی -

” نظر نہ لگائیے بھیا! ————— اجدی خالہ تو کہہ رہی تھیں اس

لڑکی کی ہڈی پر لڑٹی پڑھتی نہیں، اور آپ کہہ رہے ہیں موٹی ہوئی جا رہی
ہوں!

” اچھا بھئی ہم اپنے الفاظ واپس لیتے ہیں لیکن ایک کام تم بھی کرو!“
” یہی کہ ارجمند کو معاف کر دوں، اس سے بدلہ نہ لوں!“

” ہاں یہی۔۔۔۔۔“

” جی نہیں یہ نہیں ہو سکتا، میں تو گن گن کے بدلے لوں گی اس سے
آج اس کی وجہ سے۔ اتنی جان بھری جی کئی ستانی ہیں کہ ساری زندگی
نہیں بھول سکتی!“

اتنے میں اختری بیگم کی آواز آئی۔

” بیٹی ارجمند۔۔۔۔۔“

اور ارجمند یہ کہہ کر کہ

” ہنسے اشد وضو کا پانی تو گرم ہی نہیں کیا، خدا بچھے اس نشاط سے۔“
بجلی کی سی تیزی سے چلی گئی!

(۶)

ارجمند کے جانے کے بعد، نشاٹ نے فور سے سوال کیا۔

”بھئی ایک بات تو بتائیے!“

انور نے پوچھا کچھ نہیں، بہن کی طرف سوالیہ نظروں سے دیکھنے لگا

وہ بولی۔

”سچ کہیے گا ارجمند کے بارے میں کیا رائے ہے آپ کی؟“

”اچھی رائے ہے کیوں؟“

”بتائیے تو سہی!“

”تھا تو دیا،!“

”یوں نہیں“

”پھر کس طرح؟“

”اس کی صورت کیسی ہے؟“

”اچھی“

”اور عاوتیں؟“

”انجیں بھی اچھا ہونا چاہیے؟“

”اور گن؟ سبھاؤ؟ سلیقہ؟“

”ہاں یہ سب چیزیں بھی ہیں؟“

”تو اس کا مطلب یہ ہوا کہ وہ پسند ہے آپ کو؟“

”صرف مجھی کو؟ تمہیں نہیں؟“

”مجھے تو بہت زیادہ پسند ہے، اتنی زیادہ پسند ہے کہ بس

کیا کہوں؟“

”لیکن یہ سوال آیا کیوں اس وقت نکلدی زبانی پر؟“

”بس آگیا؟“

”کوئی وجہ بھی تو ہوگی؟“

”اچھا اب زیادہ نہ بتیے۔“

یہ کہہ کر وہ ہنس دی، انور بھی مسکرائے لگا، اس نے پوچھا۔

» شاید یہ باتیں دریافت کرنے کے لیے تمہیں امی جان نے بیجا

ہے ؟

» یوں ہی سمجھ لیجئے ! — آپ کو اعتراض تو نہیں ہے کچھ؟

انور نے کوئی جواب نہیں دیا، اور خاموشی کے ساتھ ہلنے لگا!

نشاط کچھ دیر خاموش رہی، پھر اس نے کہا -

» بھئیابہ تو نہیں ہو سکتا کہ آپ ساری عمر یوں ہی بیٹھے رہیں؟

انور نے کچھ سوچتے ہوئے جواب دیا -

» ظاہر ہے —

» وہ کہنے لگی، » ہمیں بھادون لانا ہے چاہے آج یا کل !

» تمہیں تو بس یہی سوچتی ہے؟

» اچھے رشتے قسمت سے ملے ہیں!

» تو تمہارے خیال میں یہ ایسا رشتہ ہے جو قسمت سے مل رہا ہے؟

» جی بے شک!

» میری سچد میں تو نہیں آیا؟

» دیکھئے بھئیابہ، خالدہ بجا بھی کھاتے پیتے گھرانے کی تمہیں انویروں

اور نیکیوں کا مجموعہ نہیں، لیکن ہم ان کے مقابلے میں غریب تھے۔ معاملے

میں انہی کی بات اونچی رہتی تھی؟

• ٹھیک ہے، مگر اس سے مطلب؟
• اس کے برعکس ارجمند، ایک غریب گھرانے کی لڑکی ہے، ہمارے
دہن میں، معاشرت، دولت، اور وضع و طریق سے مراد ہے!

” تو —؟“
• وہ یہاں جھک کر رہے گی، معاملات میں بات ہماری بالائے گی
اس کی نہیں!

جواب میں انور کچھ کہنے والا تھا کہ فضا ط بول پڑی -
” ویسے بھی دیکھئے، ارجمند صورت شکل کے اعتبار سے اگر خالد بھائی
سے اچھی نہیں تو بڑی بھی نہیں ہے!“

” میں کب کہتا ہوں!“
• سلیفے کا جہاں تک تعلق ہے، اس کے گھر یوں کام آتے ہیں اسے!
• ضرور آتے ہوں گے!

” محنتی اتنی ہے کہ صبح منہ اندھیرے اٹھتی ہے، اور رات کو جب
تک اتنی جان سو نہیں جاتی کام کرتی رہتی ہے!“
” ہاں یہ بات بھی ہے!“

• اور سب بڑھ کر یہ کہ اتنی جان کی دل و جان سے خدمت کرتی ہے!
• اسی وضع کے لیے پانی گرم کرنے لگتی ہے!“

” اور ان سب باتوں سے بالا بہ بات کہ ہم لوگوں میں اس طرح
 گھل مل گئی ہے جیسے ہمیشہ سے ہمارے ساتھ رہی ہے۔“
 ” خلوص تو اس میں بہت ہے!“
 ” بہت زیادہ۔۔۔۔۔ آپ کا تو اتنا خیال رکھنی ہے کہ کیا کوئی
 رکھے گا،!“

” ہاں میں جانتا ہوں!“

” خدا بخشے بھائی مرحومہ، نعمی تو بڑی خوبیوں کی بی بی، لیکن ہمیشہ
 اپنے آپ کو لیے دیئے رکھتی تھیں، نہ مجھ سے کبھی کھلیں، نہ اتنی جان کی کوئی
 خاص خدمت کی، آٹے، وہ دو ملازم ان کی خدمت کو موبو دہنتے تھے!“
 ” لیکن خالدہ کی زندگی اسی ماحول میں گزری تھی، شادی سے پہلے
 اپنے گھر پر بھی وہ اس شان اور ٹٹاٹھ سے رہتی تھی، یہاں آکر تو بیچارہ
 کو اپنے معیار سے کچھ نیچے ہی آترنا پڑا، اور ایمان کی بات یہ ہے کہ نہ
 اس نے کبھی شکایت کی، نہ بہ محسوس ہونے دیا کہ وہ اپنے معیار سے دست
 زندگی گزار رہی ہے!“

” جی ہاں یہ تو ٹھیک ہے، اس لیے بڑی اچھی طرح ان سے نبھ گئی!“
 ” یاد آ رہا ہے کہ اس نے اپنے میکے سے پہلے لاکر خرچ کیئے
 ہیں، اور ہماری مشکلیں آسان کی ہیں، مگر کیا مجال ہے جو کبھی احسان جنابا بڑا

یا کوئی ایسی بات کی ہو جس سے اپنے بالابونے کا اظہار مفعول ہو!

”یہ بھی شبیک ہے بھیا!“

”یہ باتیں مجھے یاد آتی رہتی ہیں!“

”رہیشہ یاد آئیں گی، زندگی بھر یاد آئیں گی، انہیں جھلا یا تو نہیں

جاسکتا!“

”کبھی نہیں؟“

”لیکن

”میں تمہارا مطلب سمجھ رہا ہوں، یہ گھر سونا نہیں رہ سکتا، اسے آباد کرنا پڑے گا، خالہ کی جگہ خالی نہیں رہ سکتی، اس پر کسی اور کو قبضہ کرنا پڑے گا! دنیا میں یہی ہوتا آیا ہے اور یہی ہو گا!“

”یہی تو میں بھی کہہ رہی ہوں بھیا!“

”لیکن ابھی خالہ کو مرے ہوئے کچھ زیادہ دن تو ہوئے نہیں!“

”اُمی جان چاہتی ہیں کہ بھادوچ مرحومہ کے چالیسویں کے چند روز

بعد سادگی سے یہ کام انجام پا جائے“

”یہ کام بھی ہو رہے گا چالیسواں تو ہونے دو!“

(۷)

خالہ کی شادی ایک ایسے شخص سے ہوئی تھی، جو زیادہ دو تین دن
تو نہ تھا لیکن بڑی اور خون کے اعتبار سے کھرا تھا۔ اور شوہر اگر زیادہ
مالدار نہیں تھا تو کیا ہوا، خالہ تو امیر تھی، اسے ترکے میں خاصی جا بجا ملنے کی
توقع تھی، اور زر نقد مزید!

صفیہ کی شادی اقبال حسین بیرسٹر سے ہوئی تھی۔
جب شادی ہوئی تھی تو بیرسٹری برائے نام تھی، لیکن شادی کے
بعد تو مین برسے لگا، بہت جلد اقبال صاحب شہر کے چوٹی کے بیرسٹر
میں شمار ہونے لگے۔

دونوں بہنیں ہسکھ اور چین کی زندگی بسر کر رہی تھیں، خالدہ
 اپنے سسرال میں خوش تھی، اور صفیہ اپنے ہاں، صفیہ اور خالدہ
 کے والد اشرف صاحب وقتاً فرقتاً بیٹیوں کو بہت کچھ دیتے رہتے
 تھے۔ اولاد زینبہ سے محروم تھے، بیوی کا انتقال ہو چکا تھا، یہی
 دور تھا کہ ان کی زندگی کا آخر تھا، ان کے معمولات بھی
 عجیب تھے، خود کبھی کسی بیٹی کے ہاں نہیں گئے، لیکن ہر بیٹی کو سال
 میں تین مہینے اپنے ہاں مہمان رکھتے تھے اور اسے مالا مال کر دیتے
 تھے۔

لیکن خالدہ کے انتقال کے وقت عجیب صورتِ حالات پیش آئی۔
 خالدہ مر گئی، لیکن اشرف میاں زندہ تھے، گو مفلوج تھے اور
 لب گور تھے، اور کسی دن بھی اس دنیا سے کوچ کر سکتے تھے، لیکن ابھی
 سانس لے رہے تھے، خالدہ کا ان کی زندگی میں انتقال ہوا تھا، اس
 اعتبار سے مسعود محروم الارث ہو گیا تھا، یعنی اب نانیہال کی زنجیر
 جائداد سے لے کر ایک جیب بھی نہیں مل سکتا تھا، ساری جائداد اب
 صرف صفیہ ہی کے تحت میں آنے والی تھی!
 مسعود کے باپ، دادی اور بھوپھی کو یہ حقیقت معلوم تھی، وہ
 اس سے بالکل مایوس ہو چکے تھے کہ مسعود نانیہال کی دولت فراوان

سے مالا مال ہو سکتا ہے، اب تو اسے اس گھر کے ایک فرد کی حیثیت سے
زندگی بسر کرنا ہے، اسی ماحول میں رہنا ہے، اور وہی زندگی بسر
کرتی ہے جو باپ و ادا کی تھی۔

صفیہ نے اپنے دل میں فیصلہ کر لیا تھا کہ وہ سب کچھ جو
خالدہ کی زندگی میں مسعود کو مل سکتا تھا اسے دے دیگی !
مسعود کو دیکھ کر اس کا دل خون کے آنسو روتے لگتا تھا، !
— اس لیے کہ وہ اس کی قیمتی بہن کی یادگار تھا !

مسعود کو دیکھ کر اس کے سینے میں مہر ماوری موج زن ہو جاتی
تھی — اس لیے کہ وہ خود اولاد سے محروم تھی، اللہ نے اسے
ایک چاند سی بیٹی زرینہ دی تھی۔ لیکن اسے اس کی گود سے چھین بھی
لیا تھا، اس کے بعد کوئی اولاد نہیں ہوئی۔

وہ ہمیشہ سے مسعود کو اپنا بیٹا ہی خیال کرتی تھی، اور جب خالده
اس دنیا سے رخصت ہوتے وقت اس کے ہاتھ میں مسعود کا ہاتھ دے کر
رخصت ہوئی تھی، جب سے تو وہ اسے اپنا قیمتی بیٹا سمجھنے لگی تھی۔

وہ سخت ذہنی کشمکش میں مبتلا تھی کہ کیا کرے ؟
جی چاہتا تھا اسے اپنے ساتھ خان پور لے جائے، لیکن کیا یہ
کوئی آسان کام تھا ؟

انور، انخری بیگم، اور نشاط کو اس پر راضی کرنا جوئے شیر لانے
سے کم نہیں تھا۔

پھر کیا کرے ؟

کیا خالی ہاتھ چلی جائے ؟

پھر وہ خالدہ کو کیا منہ دکھائے گی ؟ اپنے شہولِ ناصبور

کو کس طرح تسلی دے گی ؟

اور اب ایک نئی پریشانی کن صورت پیدا ہو گئی تھی !

نہ جانے کہاں سے ارجمند ٹپک پڑی تھی -

وہ آتے ہی سڑکے گھر پر چھا گئی -

سارا گھر اس کا کلمہ پڑھنے لگا -

جسے دیکھو وہ ارجمند کے گن گار رہے اور اس کی تعریف

میں قصبید سے پڑھ رہا ہے !

جیسے وہ جہاد و جہانستی تھی ، اور اپنے سحر سے اس نے سب

کو مطیع کر لیا تھا -

نشاط اس پر ہزار جان سے فدا تھی - !

انخری بیگم اسے دیکھ دیکھ کر جیتی تھیں !

انور کے اوقات کا بڑا حصہ اسی کے ساتھ مجلس طرازوں اور

زنگ آرائیوں میں صرف ہونا تھا۔

اور اب تو علامہ ارجمند اور انور کی باتیں بھی شروع ہو گئی

تھیں۔!

سب کو معلوم ہو گیا تھا، خالدہ کے چالیسویں کے چند ہی روز بعد

یہ تقریب سعید انجام پا جائے گی۔!

انور کی ارجمند سے شادی ہو جائے گی، لیکن اس کے بعد مسعود کا

حشر کیا ہوگا؟

کیا ارجمند اسے ماں کی محبت دے سکے گی؟

کیا بچھو لپی کے دامن میں وہ ماں کی شفقت پاسکے گا؟

کیا دادی کے زیر سایہ وہ خوشی اور نشاط کی زندگی بسر کر سکے گا؟

کیا انور باپ اور ماں کے فرائض انجام دے سکے گا؟

ان سارے سوالات کا جواب انکار میں تھا،!

وہ اپنی آنکھوں سے دیکھ رہی تھی دادی کو اگر فکر تھی تو

صرف اپنی، نشاط کو بزم آرائیوں سے اتنی فرصت کہاں تھی، کہ

مسعود پر نگاہ غلط انداز ڈال سکتی، ارجمند سے اور مسعود سے

نہ جانے کیوں پہلے ہی دن سے کچھ آن بن سی رہنے لگی تھی، مسعود

اس کے پاس ایک پل بیٹھنا وہ بھر بھرتا تھا، اور ارجمند کی آنکھوں میں

اسے دیکھ کر نفرت برسنے لگتی تھی، انور کو اس کا قطعاً احساس
نہیں تھا کہ مسعود کے سلسلے میں کچھ ذمہ داریاں اس پر بھی عائد ہوتی
ہیں۔

پھر

(۸)

صنیفہ کا وجود اس گھر میں اب کھٹک رہا تھا۔
اس کی موجودگی میں خالدہ کے چالیسویں کے فوراً بعد انور کی
شادی کچھ مناسب نہیں معلوم ہوتی تھی !
لیکن امجدی بیگم بھی افسند تھیں کہ نیک کام میں تاخیر کیوں ہا اور
اختری خانم کو بھی اسرار تھا کہ یہ تقریب جلد سے جلد انجام پا جائی چلیے۔
اور سب سے بڑھ کر نشاط چلی ہوئی تھی کہ کل کے ہوتے آج
دوبول پڑھ دیئے جائیں۔
انور نے شروع میں تو آنا کافی کی کچھ ٹالی مشرک سے کام لیا۔

لیکن ارجمند نے اسے کچھ اس طرح اسیر و ام کیا تھا کہ اب وہ خود اس پر اڑا ہوا تھا کہ یہ کام جلد سے جلد ہو جانا چاہیے۔
 جہاں تک ارجمند کا تعلق تھا وہ تو دل سے یہ چاہتی تھی، مخالفہ کا انتقال اس کے لیے بلی کے جھاگوں چھینکا ٹوٹا کا مصداق تھا۔
 لیکن یہ سب صغیر کی موجودگی کو اپنے عزائم کے راستے میں پتھر سمجھ رہے تھے!

ان کا بس چلنا تو اس سے بے تاملی کہہ دیتے۔

”بس بیوی ہو چکا، بچہ سے مدھارو۔“

لیکن بی بیات امجدی اور ارجمند تک سے کہی جا سکتی تھی، لیکن صغیر سے کہنا قطعاً ناممکن تھا۔

وہ جس باپ کی بیٹی تھی، جس گھر کی لڑکی تھی، جس شوہر کی بیوی تھی اس کے ساتھ اس طرح کا رویہ اختیار کرنا کسی طرح بھی ممکن نہ تھا! لیکن ایسا نہ تھا کہ ان لوگوں کے دل کی بات صغیر نہ محسوس کر رہی ہو۔

وہ بڑی حساس تھی، نگاہوں کو پہچانتی تھی، اور دل کا بھید معلوم کر لیتی تھی!۔

اس نے فیصلہ کر لیا تھا کہ اب یہاں رہنا مناسب نہیں ہے،

اب اسے رختِ سفر باندھنا چاہیے۔

لیکن مسعود اس کے پاؤں کی زنجیر بنا ہوا تھا۔

مسعود کو چھوڑ کر وہ کس طرح چلی جائے؟ کیا یہ ممکن تھا!
اور شاید یہ ناممکن ممکن ہی ہو جانا لیکن ایک حادثہ ایسا پیش آیا

جس نے اسے مجبور کر دیا کہ بندھا ہوا بستر کھول لے۔

مسعود کو بخار آیا، اور اس بخار نے اتنی شدت اختیار کر لی

کہ اس پر مرسامی کیفیت طاری ہو گئی، وہ صغیہ کو اپنے پاس سے

ایک منٹ کے لیے بھی ہٹنے نہیں دینا تھا، نہ وہ خود اتنی سنگ دل اور

کٹھن تھی کہ اس حالت میں اسے چھوڑ کر چلی جاتی۔!

گھر والوں کے طور پر بیٹے کو کبھی کر اس نے فیصلہ کر لیا تھا کہ اب

خان پور واپس چلا ہی جانا چاہیے، صرف انتظار اس کا تھا کہ مسعود

کی طبیعت ذرا سنبھل جائے۔

لیکن مسعود کی طبیعت سنبھلتی تو کیا ایک نیا شگوفہ کھلا، یہ بخار

بچھڑکا بخار ثابت ہوا، اور اس محصوم بچے کے سانسے بدن کو چھپک

کے بڑے بڑے دانوں، اور آہلوں سے ڈھانپ لیا، اس کی تکلیف اور

اذیت دیکھی نہیں جاتی تھی، اس حالت میں صغیہ نے اپنے آپ کو اس

کے لیے وقف کر دیا، دن رات اس کی پرہیزی سے لگی بیٹھی رہتی۔

پچھلے منگھری مرض ہے، مسعود اس مرض میں اگر خالدہ کی زندگی
میں مبتلا ہوا ہوتا تو شاید سارا گھر اس کی تیمارداری کے لیے وقف ہو
جاتا۔ لیکن اب تو نوکر تک اس کے پاس اور اس کی وجہ سے صفیہ کے
پاس آتے ہوئے کترتے تھے۔

اور ایک روز تو ایسا واقعہ ہوا جس نے صفیہ کو خون کے آنسو
رونے پر مجبور کر دیا۔

مسعود کمرے میں بستر پر دراز تھا، ابھی ابھی اس کی آنکھ لگی
تھی۔ کئی رات سے صفیہ بھی نہیں سوئی تھی۔ پاس ہی پڑی ہوئی چارپائی
پر وہ بھی لیٹ گئی، خیال تھا ذرا دیر سولے گی تو تازہ دم ہو جائے گی۔
ابھی بستر پر بیٹھے ہوئے مشکل سے اسے چند منٹ ہوئے ہوں گے
کہ انور کی آواز اس کے کان میں آئی، وہ نشاط سے پوچھ رہا تھا۔

”مسعود اب کیسا ہے؟“

نشاط نے جواب دیا۔

”دبیا ہی ہے۔“

یہ سن کر انور، مسعود کو دیکھے اور اس کے کمرے میں چلے بغیر

اپنے کمرے میں چلا گیا۔

پھر نشاط کی آواز آئی، وہ ارجمند سے کہہ رہی تھی۔

” یہ تو اچھا ہی نہیں ہو چیکتا کسی طرح ؟“

وہ بولی -

” اس عمر میں چھپک اکا مر یعنی مشکل سے جان بر ہوتا ہے !“
نشاط نے کہا -

” اس لڑکے کی بیماری نے تو سائے گھر کو معیہ بہت جس قبلا کر دیا
جے ، نہ مرنا ہے نہ اچھا ہوتا ہے ، چھوٹ کی بیماری ہے کہیں نہ آتی تہ
ہم لوگوں میں سے کسی کو نہ ہوتائے ،“
اور جند نے جواب میں کہا -

” یہی تو ہیں بھی سوچ سوچ کر ذرتی اندر ہوتی رہتی ہوں —
خدا اپنے بھائی کو دلچھو ، بالکل اس کے کمرے کے پاس دروازے کے
قریب کھڑے تھے — یا اللہ تو انہیں اپنی عنایت میں رکھنا !“
نشاط نے سوال کیا -

” کہا تم جیسا کو چاہنے لگی ہو جو ان کی اتنی فکر ہے ؟“

وہ بولی -

” شاید تمہارا اپنے کو جی پناہ رہا ہے ؟“
پھر وہ نون کے قہقہے نضا میں گوبخنے لگے !

(۹)

مسعود کی بیماری بڑھتی ہی گئی، چپک کے بڑے بڑے واٹوں
اور آبلوں نے اس کے سارے بدن کو واخدار اور لہولہائی کر رکھا تھا،
غیروں کا کیا ذکر، اپنوں کا یہ حال تھا کہ بولے دیکھ لیتا تھا نفرت سے
مٹہ پھیر لیتا تھا ایک تو اس کے بچنے کی کوئی امید نہیں تھی، اور اگر بچ
بھی گیا تو صورت ایسی بگڑ جائے گی کہ جو دیکھے گا نفرت کرے گا۔
یہی باپ، دادی، پھوپھی، اور ہونے والی ماں کے ان تصورات
و شبہات کو نفرت کی نظر سے دیکھتے ہوئے اگر کوئی تن من و حن سے
مسعود کی بیماری میں لگا ہوا تھا تو وہ صفیہ تھی!

ایک روز ڈاکٹر دیکھ کر جب واپس جانے لگا تو ارجمند نے اس سے پوچھا۔

”کیوں ڈاکٹر صاحب کیا حال ہے مریض کا؟“
اس نے مایوسی کے عالم میں کہا۔
”کچھ کہا نہیں جا سکتا ایسا پیارا بچہ، ایسی ہولناک بیماری میں
جنگلہ موت ہے خدا خیر کرے۔“
نشاط نے سوال کیا۔
”کیا بچہ چلنے کا؟“
ڈاکٹر صاحب نے فرمایا۔

”اس کا جواب تو آنے والے چند روز دیں گے؟“
ڈاکٹر صاحب تشریف لے گئے، صفیہ اپنے کمرے میں بیٹھی یہ ساری
باتیں سن رہی تھی اور یہ دیکھ دیکھ کر اس کا دل کڑھ رہا تھا کہ خود مسوڑ
کافوں میں بھی یہ باتیں پڑ رہی تھیں اس کا ایک رنگ آ رہا تھا ایک جا
رہا تھا۔

صفیہ نے اس کی ذہنی کیفیت محسوس کر لی، اس کے پاس جا کر بیٹھ
گئی پیار بھری نظروں سے اسے دیکھا اور پوچھا۔
”کیا سوچ رہے ہو بیٹے؟“

معوٹے کوئی جواب نہیں دیا اس کی آنکھوں سے ٹپ ٹپ
آنسو گرنے لگے، صفیہ نے دوپٹے کے دامن سے آنسو پونچھے، اور
اس کی جلتی ہوئی پیشانی پر اپنے لرزتے ہوئے لب رکھے اور کہا۔

”میرے بچے تو رونا کیوں ہے؟“

اس نے جیسے ضد کرتے ہوئے کہا۔

”نہیں اچھا ہوں گا؟“

صفیہ نے غصہ کرتے ہوئے پیار بھری نظروں سے اسے گھورا،

اور پھر لبوں پر آنکلی رکھتی ہوئی بولی۔

”خاموش، خبردار ایسی باتیں نہیں کرتے؟“

اس نے کہا، اور کوئی میرے پاس نہیں آتا۔“

صفیہ نے کہا۔

”اور میں جو ہر وقت تیری مٹی سے گلے بیٹھی رہتی ہوں؟“

وہ تقریباً روتا ہوا بولا۔

”سب مجھ سے نفرت کرتے ہیں؟“

صفیہ نے ہادیدہ پرہیز سوال کیا۔

”کیا میں بھی؟“

”وہ کہنے لگا۔“

" ہر وقت میرے پاس سے بد بکے بھیکے اٹھا کتے ہیں مجھے
 خود اچھا نہیں لگتا؟
 صفیہ کی آنکھوں میں ہر ماہری جھلک رہی تھی، وہ کہنے لگی۔
 " لیکن میرے پیسے تو یہ خوشبو ہے؟
 مسعود نے ایسا محسوس کیا جیسے اس وسیع دنیا میں وہ اکیلا
 نہیں ہے۔ اس کا بھی کوئی ہے، اس کی آنکھوں میں دنیا جہان کی تختیت
 اور سترت سمٹ آئی، اس نے کہا۔
 " خالہ جان کتنی اچھی ہیں آپ؟
 اور وہ مسکراتی ہوئی بولی۔
 اور خالہ جان کا بھانجا؟ وہ بھی تو بہت اچھا ہے۔ ساری دنیا سے

اچھا۔"

کچھ سوچتے ہوئے مسعود نے کہا۔
 " خالہ جان جب آپ جلی جائیں گی تب کیا ہوگا؟
 یہ سوال خود صفیہ کو بھی پریشان کر دیا تھا۔ اور اس کا کوئی
 معقول جواب اس کی سمجھ میں نہیں آ رہا تھا، وہ کچھ جواب میں نہ کہہ سکی۔
 مسعود نے پھر پوچھا۔
 " تباہی خالہ جان؟"

وہ بے بسی کے ساتھ گویا ہوئی۔

”کیا بتاؤں بیٹے؟“

مسعود نے اپنا سوال پھر سے دہرایا۔ اور کہنے لگا۔

”جب آپ چلی جائیں گی تب کیا ہوگا؟“

صفیہ نے دلاسا دیتے ہوئے کہا۔

”کچھ نہیں ہوگا۔ تم کھیلو گے، پڑھو گے، چین سے رہو گے، اور

اپنی مثالہ جان کو کبھی جھوٹے سے بھی یاد نہیں کرو گے، کیوں اے بے مرد؟“

لیکن ان شگفتہ الفاظ سے مسعود کا معمول دماغ بوس دل خوش نہیں

ہوا، اس نے کہا۔

”یہ کچھ بھی نہیں ہوگا۔“

صفیہ نے لرزٹے ہوئے دل اور کانپتی ہوئی آواز کے ساتھ پوچھا۔

”پھر کیا ہوگا؟“

”یہاں کوئی میری خبر نہیں لے گا۔“

وہ مصنوعی تبسم طاری کرتی ہوئی بولی۔

”چل پلگے، باپ، چچو، دادی، سب انسا تو چاہتے ہیں تجھے؟“

مسعود نے اپنی قوت مجتمع کرتے ہوئے کہا۔

جب سے امی کا انتقال ہوا ہے، کوئی بھی مجھے نہیں چاہتا۔ سب

میرے نفرت کرنے لگے ہیں، ہمارے پرنے سے پہلے ہی کوئی میری
 بات نہیں پوچھتا تھا،!“
 یہ کہتے کہتے پھر اس کی آنکھوں سے آنسو ٹپکنے لگے، صغیہ
 نے اس کے سر پر شفقت سے ہاتھ پھیرا، پھر اس کے زخمی گالی پر
 آہستہ سے اپنے لب رکھے، اور کہنے لگی۔

”یہ تیرا خیالی ہے، بھلا ایسا بھی کہیں ہو سکتا ہے؟“
 مسعود نے خند کرتے ہوئے کہا۔

”ہو چکا ہے!“
 نقیوب اور حیرت کے ساتھ صغیہ نے مسعود کی طرف دیکھا اور
 دریافت کیا۔

”کہا ہو چکا ہے؟“
 وہ کہنے لگا۔

”جس دن پہلے پہل مجھے بنا دیا ہے آپ جانتی ہیں کیا ہوا تھا؟“
 ”نہیں جانتی بیٹے!“
 ”میرا بدن ٹوٹنے لگا، سر میں درد بھی بڑے زور کا ہو رہا تھا،
 میں داوی جان کے پاس گیا ان سے کہا، میری عجیب حالت ہو رہی
 ہے، نہ ہانپے بدن کیوں ٹوٹ رہا ہے۔!“

وہ تخت پر بیٹھی چھایا یہ کتر رہی تھیں ، کھٹے لگیں ۔

” جاؤ اپنے باپ کو دکھاؤ !“

” پھر تم چھائی جان لا نور کے پاس گئے ؟“

” ہاں گیا ، ان سے بھی یہی کہا ، انھوں نے کہا بڑا دہی ہو گیا ہے

چل بھاگ یہاں سے !“

” پھر کیا ہوا ؟“

” پھر میں پھر بھی اماں و نشاط کے پاس گیا وہ اور احمد خالد

بیٹھی باتیں کر رہی تھیں ، ان سے میں نے بھی کہا ، !“

” پھر —————“

احمد خالد ہنسنے لگیں اور کھٹے لگیں ۔

” تمھاری موت آئی ہے اب تم مر جاؤ گے !“

” ہاں غضب ، اس نے یہ کہا ؟“

” جی ہاں ————— اور پھر وہی اماں بولیں ، مر جائے گا تو اچھا ہی

ہوگا ، اپنی ماں کے پاس پہنچ جائے گا ۔ نچے ماں کے پاس بہت خوش

رہتے ہیں !“

” پھر میرے بیٹے ؟“

” مجھے بہت رونا آیا مگر میں ضبط کر گیا ، اور آپ کے پاس لپٹے

کرے ہیں اگر چہ چاہ پ بیٹھ گیا، آپ نے مجھے دیکھتے ہی دریافت کیا
”مسعود تیرا چہرہ آتر اہوا کیوں ہے؟“

”ہاں مجھے یاد ہے۔“

”جی تو چاہا کچھ نہ ابروں سگر سر ہٹا جا رہا تھا، آنکھیں نکلی پڑی
تھیں، سارا بدن ٹوٹ رہا تھا۔ مجبوراً کونا پڑا۔“

”کچھ طبیعت خراب ہے۔“

”ہاں۔۔۔۔۔ تو نے یہی کہا تھا۔“

”بہ سنتے ہی آپ نے آکر کر میرا ہاتھ دیکھا، پھر تیرا میرا لگا کر
بنا دیکھا، اس کے بعد جلدی جلدی بستر کر کے مجھے لٹا دیا۔۔۔۔۔
خالہ جان میں دیکھ رہا تھا آپ کی آنکھوں میں آنسو جھرسے ہوئے تھے؟“
آنسو اس وقت بھی صفیہ کی آنکھوں میں تیرے تھے۔

پھر سیدہ کلام جاری رکھتے ہوئے مسعود نے کہا۔

”خالہ جان میں آپ ہی مجھے چاہتی ہیں، اور کوئی نہیں چاہتا؟“

”تو میرا بیٹا بھی تو ہے۔۔۔۔۔ میرے جگر کا ٹکڑا، میرا دل؟“

”لیکن آپ چلی جائیں گی تو کیا ہوگا؟“

”کچھ نہیں ہوگا میرے بچے؟“

”میں مر جاؤں گا خالہ جان؟“

” تیرے منہ میں خاک یہ کیا بک رہا ہے ؟“
” میں جھوٹ نہیں کہتا، آپ کے بعد میں مرجاؤں گا ؟“
” ہائے میرے اللہ اسے کیا ہو گیا ہے !“

” خالہ جان —“

” ہاں بیٹے —“

” میری ایک بات مانئے گا ؟“
” کیوں نہیں مانوں گی میرے لالہ !“
” تو ایسا سمجھئے یا تو یہاں سے جائیے نہیں، اور اگر جانیے تو مجھے
بھی اپنے ساتھ لیتی چلیے ؟“
” سمجھئے اپنے ساتھ لیتی چلوں ؟“

” ہاں —“

” تو چلے گا میرے ساتھ —“
” اگر آپ نہیں لے جائیں گی تو بھاگ کر آپ کے پاس خان پور
آ جاؤں گا —“

” نہیں بیٹے اس کی ضرورت نہیں پیش آئے گی ؟“
” تو پھر آپ کیا کریں گی ؟ کیا یہاں رہ جائیں گی ؟“
” یہاں کیسے رہ سکتی ہوں میرے بیٹے ؟“

” پھر کیا مجھے اپنے ساتھ لینی چلنے کا؟“

” ہاں کچھ ایسا ہی سوچ رہی ہوں!“

مسعود کے زرد چہرے پر خوشی کی لالی آگئی، اس نے کہا۔

” دیکھئے خالد جان بھریئے گا نہیں؟“

” نہیں بیٹے جھلا تھوڑے سے کیا ہوا وعدہ جھول سکتی تھوں؟“

مسعود خوش ہو گیا، اور خاموش ہو گیا، اور صفیہ سوچنے لگی کہ

اپنے وعدے کو پائیہ تکمیل تک کس طرح پہنچائے؟

نہ یہ ممکن تھا کہ وہ یہیں احمد نگر بھی انور کے ہاں رہ جاتی، اور نہ اس

کی کوئی سبیل نظر آتی تھی کہ مسعود کو اپنے ساتھ خان پور لے جائے، اور خود اس

کا دل بھی کسی طرح اس پر آمادہ نہیں ہوتا تھا کہ مسعود کو یہاں بے بار و بندگاہ

چھوڑ جائے، اس گھر کو اور یہاں کی فضا کہ وہ اچھی طرح دیکھ رہی اور

محسوس کر رہی تھی!

پھر ————— ۹

وہ اسی فکر میں غرق تھی کہ مسعود نے پانی مانگا، اس نے جلد سے

آٹھ کر پانی بلا یا اور پھر اپنے خیال میں مستغرق ہو گئی!

(۱۰)

پندرہ روز کے بعد ایک اور عجیب واقعہ رونما ہوا جس نے صفیہ کے لیے فکر و تشویش کا مزید سامان پیدا کر دیا۔
ہوا یہ کہ گھر میں ایک لڑکا ملازم کی حیثیت سے کام کرتا تھا، جس کا نام غفور تھا، رات کو حسب معمول سویا، صبح اٹھا تو نہایت شدید بخار میں مبتلا تھا۔

یوں تو غفور بیمار پڑتا، ایڑیاں رگڑتا، مریضی جاتا تو کوئی پروا نہ کرتا، لیکن چونکہ مسعود چھپکے میں مبتلا تھا، اس لیے اس غریب بچے بخار نے غیر معمولی اہمیت سانسے گھر میں حاصل کر لی۔

یہ خبر سنتے ہی سب سے پہلے ارجمند نے نشاط سے کہا۔

• لو بی اور بھی کچھ سنا؟

• وہ مسکراتی ہوئی بولی۔

• کیا ہوا؟

• ارجمند نے بتایا۔

• غصہ و بھاری تپت پڑا ہے؟

• نشاط ہنسنے لگی۔

• تو کون سا غضب ہو گیا، لوٹ پوٹ کے اچھا ہو جائے گا؟

• ارجمند نے بنیدگی کے ساتھ کہا۔

• نہیں نشاط یہ وہ بھاری نہیں ہے کہ لوٹ پوٹ کر آدمی اچھا ہو جائے؟

• نشاط نے سوال کیا۔

• تو پھر کیا گروں توڑ بھاری ہے؟

• اس سے بھی خطرناک — مجھے شبہ ہے اس کے بھی

• چیچک نکلنے والی ہے، ضرور مسعود کی چھوٹ اسے لگی ہے، خدا خیر کرے؟

• اس کیفیت مسعود کے پتے نے تو چیچک میں مبتلا ہو کر سائے گھر

• کو خطرے میں ڈال دیا ہے؟

• یہی تو میں بھی کہتی ہوں؟

" یہ تو بہت برا ہوا — اگر خدا نخواستہ —
 " خدا نخواستہ کی کیا کہتی ہو، یہ تو وہ موذی مرض ہے جو ہر عمر
 میں ہر ایک کو ہو سکتا ہے۔ جو لوگ اس میں مبتلا ہو چکے ہیں وہ بھی دوبارہ
 سہ بارہ اس کے شکار ہو سکتے ہیں؟
 " خدا نخواستہ میرے نکل آئی؟
 " او ساگر خدا نخواستہ میرے نکل آئی؟
 " اللہ نہ کرے بھینسا اس میں مبتلا ہو گئے تو؟
 " خدا نہ کرے، تھامے منہ میں خاک — لیکن ہو تو سکتی ہے؟
 " پھر کیا کیا جائے اور جند؟ — یہ مسعود تو ہمیشہ کا منحوس ہے
 نہ جانے کیا کیا گل کھلائے گا۔"
 " جب تک وہ اس گھر میں ہے کسی کی خیریت نہیں؟
 " لیکن اس سے نجات کیونکر حاصل کی جائے؟
 " بہن برا نہ مانو تو ایک بات کہوں؟
 " ضرور کہو، برا کیوں مانوں گی؟ وہ بھی تمہاری بات کا؟
 " آدمی کا بدن جب مہرٹنے لگتا ہے تو خواب حقیقتہ کاٹ کر پھینک
 دیا جاتا ہے۔
 " ہاں تو —

” اگر کہیں پھوڑا نکلتا ہے تو اس کا علاج بھی آپریشن سے ہوتا ہے؟
” یہ بھی شبہک کہتی ہو، مگر تمہارا مطلب کیا ہے؟ — مصیبت
یہ ہے کہ نہ مسخو کا آپریشن کیا جا سکتا ہے۔ نہ اسے کاٹ کر پھینکا جا
سکتا ہے، مسخو کو وہ اسی خاندان کا ایک فرد ہے — ہے کہ نہیں؟
” ہاں ہے تو؟

” پھر بتاؤ کیا کیا جائے؟
” میری رائے تو یہ ہے کہ اسے متعدد امراض کے ہسپتال میں
بھیجا یا جائے۔
” کیا کہا اور جھنڈ؟

” اسے متعدد امراض کے ہسپتال میں بھیج دو، زندگی ہوتی تو
بچ کر واپس آ جائے گا، ورنہ موت سے کس کو رستگاری ہے؟
” رائے تو بڑی صائب ہے — چلو امی کے پاس چلیں؟
” میں نہیں جاتی، تم جاؤ؟
” واہ یہ کیوں؟

” میرا تمہارا معاملہ ہے، ہم دونوں ایک دوسرے کو اتنی اچھی طرح
سے جان چکے ہیں کہ غلط فہمی میں مبتلا نہیں ہو سکتے۔ لیکن اماں جی
(اختری خانم) لاکھ بچے اولاد کی طرح مائیں، لیکن ہو سکتا ہے کہ ان کے

دل میں خیال آجئے کہ میں ان کے پونے کا بڑا چاہتی ہوں؟

” تو کیا متعدی امراض کا ہسپتال کوئی قصاب گھر ہے؟ ایسا

وہ کیوں سوچنے لگیں؟ پھر میں جو تھا سے ساتھ چل رہی ہوں!

” نانا یا تم ہی جاؤ، بندی ہمیں بچی ہے۔ مجھے اپنی تو

کوئی پروا نہیں، کسی مرض میں بھی مبتلا ہو کر مر جاؤں آخر مرنا ہے، لیکن

یہ سوچ کر دل ہرٹا ہے کہ خدا خواستہ کہیں تم یا تمہارے جیسا اس

مصیبت میں نہ مبتلا ہو جائیں، ورنہ مجھے کیا تنہا چھپ چھاپ تماشا

دیکھنی رہتی؟

” تمہارا تو دماغ چل گیا ہے۔ اے بھائی بائیں میں کرونگی،

ساتھ تو چلی چلو۔ یا اس میں بھی کوئی غلط فہمی ہو جائے گی۔!

” تم تو ضد کرتی ہو نشاط؟

” نشاط اگر ارجمند سے ضد نہ کرے گی تو کس سے کرے گی؟

” آؤ چلیں، غفور اور مسعود دونوں کو ہسپتال بھیجے کا بندوبست کئے دیتے

ہیں وہاں اسپیشل وارڈ بھی تو ہوتا ہوگا وہیں مسعود کا بندوبست کر دینگے

اسے کوئی تکلیف تو ہوگی نہیں؟

” ارجمند باول ناخواستہ نشاط کے ساتھ جانے کو اٹھی تھی کہ باہر سے

انور آ گیا، اسے دیکھ کر دونوں ہلک کر کھڑی ہو گئیں!

(11)

انور نے شوخ نظروں سے ارجمند کی حالت دیکھا اور پوچھا -
" کہاں کی تیاریاں ہیں ؟ "

ارجمند کے چہرے پر اس وقت سنجیدگی چھائی ہوئی تھی ، نہ تبسم ،
نہ عشوہ و غمزہ ، انور نے چہرہ اپنا سوال دہرایا اور اس کی طرف دیکھا
تو محسوس ہوا اس کی پلکیں ہلکی ہوئی ہیں ، یہ دیکھ کر وہ گھبرا گیا ، اس
نے پوچھا -

" کیا بات ہے ارجمند ؟ "

جب اس نے کوئی جواب نہیں دیا تو نشاط سے پوچھا -

”کیا تم دونوں میں کھٹ پٹ ہو گئی؟“

وہ بولی

”نہیں جیسا، ہم دونوں میں کبھی کھٹ پٹ نہیں ہو سکتی۔ مگر یہ

ارجنڈ آپ کی طرف سے حد درجہ پریشان ہیں!“

انور نے اور زیادہ متحیر ہو کر سوال کیا۔

”میری طرف سے پریشان ہیں؟ مجھے کیا ہوا؟“

وہ زیر لب تبسم کے ساتھ گویا ہوئی۔

”یہ ڈرتی ہیں کہیں خدا نخواستہ آپ کو کچھ نہ ہو جائے“

”لیکن میں تو جھلا چنگا ہوں انور اس پریشانی کا سبب؟“

”وہ ہمارا غصہ ہے نا، آج اسے بھی بخار ہو گیا!“

”کیا پہلی مرتبہ؟“ اس کی اور بخار کی تو پیرانی دوستی ہے

لیکن ہمیشہ جیت اس کی رہتی ہے، اور بخار صاحب کو چار و ناچار پوریہ

بستر باندھ کر رخصت ہونا پڑتا ہے؟

”آپ تو سمجھتے ہی نہیں جیسا کسی طرف!“

”تو یہ کون سا ایسا پرالم ہے؟ اور ہے تو بتاؤ؟“

”اسے دوسری قسم کا بخار ہے، یعنی“

”یعنی کیا؟“

” وہی جو مسعود کو ہے ؟“
” کیا اس کے بھی چیمپ نکل آئی ہے ؟“
” ابھی تو نہیں نکلی ، لیکن کیا جانے کب نکل آئے۔۔۔ ارجمند
اس فکر میں جالی بیٹھے سے رہی ہیں کہ یہ مرض متعدی ہوتا ہے مسعود
سے غفور کو لگا ہے ، اس سے کہیں دوسروں کو نہ لگ جائے ؟“
” یعنی مجھے۔۔۔“

” بیٹھے بیٹی دشمن کے کان بہرے ، !“
” (فکر مند ہو کر) ہاں یہ ہو تو سکتا ہے ۔“
” بس یہی پریشانی ہے ، اور کوئی بات نہیں ؟“
” پھر کچھ سوچا بھی کہ کیا کیا جائے۔۔۔“
” ارجمند کی رائے ہے کہ مسعود کو اسپیشل وارڈ میں اور غفور کو جنرل
وارڈ میں داخل کرا دیا جائے !“
” یعنی اسپتال میں ؟“
” جی ہاں۔۔۔ کیا نام ہے اس کا ارجمند ؟“
” امراض متعدی کا اسپتال ؟“
” (کچھ سوچتے ہوئے) تجویز تو بڑی نہیں ہے ؟“
” ارجمند بول پڑی ۔“

" اس کے بعد میں اور نشاط مل کر سائے لگھ کر فلسی کر ایس گئے،
 اور کسی طرح کے جراثیم باقی نہیں رہنے دیں گے؟
 انور نے سلسلہ گفتگو جاری رکھتے ہوئے کہا۔
 " خیر یہ تو پوچھا ہیگا، لیکن ارجمند تم اس قدر وہی کیوں ہو گئی ہو؟
 ارجمند کو چڑاتے ہوئے نشاط نے کہا۔
 " یہ چھاری کا دل بہت کمزور ہے؟
 " ارجمند نے روٹھتے ہوئے کہا۔
 " دیکھو پھر اچھا نہیں ہوگا؟
 " کچھ غلط کہہ رہی ہوں؟ کمزور دل کی نہیں ہو؟
 " میں کیوں ہوتی؟
 " پھر اسی رو کیوں رہی تھیں؟
 " بڑا بول نہ بولو نشاط؟
 نشاط نے دونوں کان پکڑتے ہوئے کہا۔
 " تو یہ کرتی ہوں؟ "

ان لوگوں میں یہ باتیں ہو رہی تھیں، امجدی بیگم اور اختری خانم
 ساتھ ساتھ پان کھانی اور پیک ٹھوکتی، خواہاں خواہاں تشریف لے آئیں
 اختری خانم نے پوچھا۔

”کیا ہو رہا ہے لڑکیو؟“

ارجمند اور نشاط خاموش رہیں، نیکی افرنے کہا۔
”اچی جان سنا ہے غفور کو بخار آگیا ہے؟“

وہ بولیں

”ہاں بیٹا، اور پیچک بھی پھوٹ رہی ہے؟“

جیسے ارجمند کے پاؤں تلے سے زمین نکل گئی۔

”ہاے اللہ! — اماں جی کچھ؟“

وہ امینان سے بولیں۔

”ہاں بیٹی کہہ تو رہی ہوں!“

نشاط نے افر سے کہا۔

”بیٹا پھر فرما، اسکیم پر عمل ہونا چاہیے؟“

اختری خانم نے سوال کیا۔

”اسکیم کیسی؟“

انور نے تفصیل سے ساری اسکیم بتا دی اور کہا۔

”یہ قانوناً جرم بھی ہے کہ گھر میں ایسے مریضوں کو رکھا جائے، اگر کسی نے

رپورٹ کر دی تو لینے کے ڈینے پڑ جائیں گے!“

اختری خاتم کو اگر اس تجویز کے ماننے میں کچھ تامل تھا بھی تو
وہ جاننا رہا، انہوں نے کہا -
”جیسا تم مناسب سمجھو، مالک و مختار ہو“

(۱۲)

صغیرہ وضو کر کے اپنے کمرے میں جا رہی تھی کہ اس نے انور اور
اختری خانم کی باتیں کسی حد تک سن لیں، اور مطلب سمجھ گئی، اسے دیکھ کر
سب لوگ خاموش ہو گئے۔

کچھ صغیرہ کی شخصیت کا وقار، کچھ اس کی امارت کا سبب، کچھ
بیرسٹر صاحب کا اثر، ان سب باتوں کا نتیجہ یہ تھا کہ گو اس گھر میں اس
کی حیثیت نا پسندیدہ ہمان کی تھی، لیکن سب ہی اس سے دہستے اور بچتے
تھے، کوئی بات اس کے منہ سے نکل جائے تو سب کے لیے اس کا پورا
کرنا فرض تھا، کسی معاملہ میں وہ اپنی دو ٹوک اور فیصلہ کن رائے کا اظہار

کرفس پھر کسی کی تہمت نہیں تھی کہ اس سے اختلاف کر سکے، خالدہ نے اپنے چاؤ اور پیار کے باعث اسے اور سر پر چڑھا رکھا تھا، اس کی زندگی میں صفیہ کی جو عظمت قائم ہو چکی تھی اس کے اثرات بھی اب تک کام کر رہے تھے۔

صفیہ کو جانا دیکھ کر انور نے کہا۔

”صفیہ ذرا سنا تو!“

وہ کھڑی ہو گئی، اور انور کی طرف دیکھنے لگی کہ وہ کیا کہتا ہے۔

انور نے کچھ سٹ پلٹتے ہوئے کہا۔

”ہم لوگوں نے ایک فیصلہ کیا ہے، امید ہے تمہیں اس سے

اختلاف نہ ہو گا!“

صفیہ نے تیرہری چڑھا کر، انور کی طرف دیکھا اور پوچھا۔

”کیا اس فیصلہ کا میری ذات سے بھی کچھ تعلق ہے؟“

انور نے جواب دیا۔

”ہمت پکڑ ہے!“

”تو فرما ڈالیے جلدی سے، کہیں نماز نہ نغصا ہو جائے!“

”ہم نے سوچا ہے کہ مسعود کو منقہی امراض کے ہسپتال میں داخل

کرادیں!“

” یہ کیوں؟“

” بات یہ ہے — میرا مطلب یہ ہے، یعنی میں کہنا یہ
چاہتا ہوں کہ اب اس کی بیماری سے دوسرے لوگ بھی متاثر ہونے لگے
ہیں۔“

ارجمند بول پڑی -

” غصور بھی بیمار ہو گیا ہے؟“

اختری خانہ نے لقمہ دیا -

” ہاں، چیچک ابھر رہی ہے اس غریب کے بچے“

صفیہ نے نفرت اور حقارت کی ایسی نظر ڈالی جسے ان سب نے

محسوس کر لیا اور کہا -

” اب شاید آپ صاحبان کو یہ دھڑکا لگا ہوگا کہ کہیں نصیب شمنی

آپ ہی سے کوئی مسئلہ نہ چپک نہ ہو جائے“

نشاط نے جوا ب دیا -

” بیمار ہی کجنت الیسا ہے — خدا دشمن کو بھی اس سے

محفوظ رکھے“

صفیہ نے زہر خند کرتے ہوئے کہا -

” لیکن محبت ان خطروں کو خاطر میں نہیں لاتی — اگر کھائے

چھپک نکل آئے تو بھائی جان تمہیں —
امجدی بیگم ضبط نہ کر سکیں، کہنے لگیں -
”اے بیٹی خدا سے ڈرو، بھرمنہ ایسی بات تو نہ کہو، اس کے
دشمنوں کو چھپک نکلے —

صفیہ نے تیکھے اور روکھے انداز میں کہا -
”اس معاملہ میں آپ کو بدلے کا حق نہیں ہے، اگر آپ کو ڈر لگتا ہے
اپنے گھر واپس چلی جلیے، ہمان بن کو صاحب خانہ کو گھر سے نکالنا کون سا
اہم بین شرافت ہے، اور یہ فن آپ نے کہاں سے سیکھا ہے؟“
وہ بیچارہ بیٹی تو خاموش ہو گئیں، اب آخری حق تم کی
باری تھی -

”بیٹی تم تو خفا ہو گئیں، حالانکہ اس نچو بیز میں سب ہی کا
بھلا ہے!“

انور نے پھر قانون یاد دلایا -
”ایسے دلیلوں کا گھر میں رکھنا قانونی طور پر جرم ہے، اگر کسی دشمن نے
رپورٹ کر دی، تو مشکل پیش آجائے گی!“
اب صفیہ سے ضبط نہ ہو سکا، اس نے صاف صاف الفاظ میں کہا -
”اتنے دنوں سے اس گھر میں میرا قہا ہے، اور میں نے ابھی طرح

- لیکن ایسے مریض دیکھ میں نہیں لے جائے جاسکتے۔

صدقہ پورے کہا۔

• ٹیکسی میں لے لے جائے جاسکتے ہیں، اللہ نے مجھے اتنا دل ہے
کہ میں منہ مانگا کر ایسے دے کر اپنے بھائی کو اپنے ساتھ لے جاسکتی ہوں
آپ لوگ مطمئن ہو جائیے، اچھی فائزر پر شہ کر، میں بندوبست کرتی ہوں
غفور بھی میرے ساتھ جائے گا۔“

(۱۳۳)

ایک فیصلہ کہ لینے کے بعد صنف کے لیے اسے بڑے کارخانہ میں
جو جاتا تھا۔

شروع میں وہ سمور کی کس پیری اور سب سے چارگی پر کھتی رہی اور
اختری خانم، افشاظہ، ارجند اور امجدی بیگم کا برتاؤ اور سلوک دیکھ کر
جلتی رہی، لیکن زبان سے اس سلسلے ایک لفظ نہیں نکالا، اس لیے کہ سب
تک وہ کسی فیصلے پر نہیں پہنچ سکی تھی، لیکن انور اور افشاظہ کی تجویز معلوم
کرنے کے بعد اس نے دفعۃً فیصلہ کر لیا، اور اپنے فیصلے کو عمل میں لانے
کی تدبیریں شروع کر دیں۔

صحفہ کے ساتھ اس کے دو ذاتی خدمت کار نشا اور ظہور بھی تھے۔
 ظہور کچھ پڑھا لکھا بھی تھا۔ اس کے ذمے یہ کام تھا کہ صحفہ جو چیزیں یہاں
 سے خرید کر لائے، ان کے بن احتیاط سے رکھے وچیک بنائے اور
 دستخط کر کے دوکاندار کو پہنچا دے، صحفہ کے ذاتی غریب کاروبار میں
 اور اس کا حساب کتاب بھی ظہور ہی رکھتا تھا، انٹرف صرف اس لیے تھا
 کہ ذرا یہاں چلے جانا، ذرا وہاں ہو آنا۔ یہ کام کر ڈالو، وہ کام اب تک
 کیوں نہیں کیا؟

انور کو فیصلہ سنا کر، صحفہ نے اپنے کمرے میں نماز پڑھی اس
 کے بعد ظہور کو بلوایا۔ وہ حضرت آسے اور سرابا اطاعت بن کر دست
 بستہ کھڑے ہو گئے، صحفہ نے پوچھا۔

”کیا یہاں سے خان پور جانے کے لیے کوئی ٹیکسی مل جائے گی؟“
 بڑھی آناوگی اور مستعدی کے ساتھ جواب دیا۔

”حضور ایک نہیں دس!“

”خان پور کا فاصلہ یہاں سے کتنا ہے؟“

”حضور کوئی سوا دو سو میل ہو گا!“

”د کتنی دیر میں ٹیکسی واپس پہنچ جائے گی؟“

”اگر بہت اچھی اور عمدہ کار ہوئی تو بھی چھ گھنٹے لگ ہی جائیں گے،“

کیونکہ زیادہ تیز رفتار بھی مناسب نہیں؟

» ہاں ٹھیک ہے! «

» تو کیا حضور بندوبست کروں؟ «

» ہاں «

» کیا آپ تشریف لے جائیے گا؟ «

» پھر کیا تمہیں سیر کے لیے بیچوں گی؟ «

پھر وہ بولی -

» اب تو وقت نہیں رہا، صبح ناشتے کے بعد ونچے ہم یہاں سے

روانہ ہو جائیں گے، جا کر کسی بھوسے کے لوس سے ملے کر لوہے کچھ رقم پیشگی

بھی دے دو، جو کرایہ بھی وہ مانگے بغیر بچت کے منظور کر لو! «

» بہت خوب! «

یہ کہہ کر ظہور صاحب تشریف لے گئے۔

مسعود اپنے بسترِ علالت پر لیٹا لیٹا یہ ساری باتیں سن رہا تھا

اس نے کمزور اور نحیف آواز میں اپنی خالہ سے پوچھا -

» کیا آپ خان پور جا رہی ہیں؟ «

یہ کہتے کہتے اس کی آواز جھرا گئی۔

ضعیفہ نے اس کی پیشانی پر ہوسہ دیتے ہوئے کہا -

” ہاں مسعود ہم خان لہر جا رہے ہیں — کیا تم ہمارے ساتھ
چلو گے ؟“

مسعود کے چہرے پر رونق آگئی، اس نے کہا۔

” اچھا آپ مجھے لے چلیں گی ؟“

عصفیہ نے زیادہ تیزی نظروں سے لے دیکھا اور کہا۔

” ہاں بیٹے، اور کیا آپسی چلی جاؤں گی ؟“

مسعود خوش ہوتا ہوا بولا۔

” پھر میں آپ ہی کے ساتھ رہا کروں گا، !“

” یعنی یہاں اپنے گھر واپس نہیں آؤ گے ؟“

” خالد جان میرا جی یہاں نہیں لگتا، آپ ہوتی ہیں تو میرا دل خوش

رہتا ہے۔ آپہ ذرا دیر کو بھی چلی جاتی ہیں تو گھر لے لگتا ہے میں آپ

ہی کے ساتھ رہوں گا، !“

یہ باتیں سن کر عصفیہ نہال ہو گئی۔ اس نے کہا۔

” یہی حال میرا بھی ہے۔۔۔ تجھے دیکھ دیکھ کر میرا پلٹیوں خون

بڑھتا ہے، اور تجھ سے ذرا بھی الگ ہو جاؤں تو نہ جانے کیسے کیسے

وہم آتے لگتے ہیں !“

” میں آپ کا بیٹا بھی تو ہوں نا خالد جان !“

” ہاں بے شک تو میرا بیٹا ہے !“
 ” امی جب بیمار تھیں تو کہا کرتی تھیں —
 پھر وہ کچھ سوچتا ہوا چپ ہو گیا -
 صفیہ نے بے کلی کے ساتھ پوچھا -
 ” کیا کہہ رہے تھے تم مسعود ؟“
 کچھ نالی کے ساتھ وہ گویا ہوا -

” بیماری کے زمانے میں امی مجھے بہت پیار کیا کرتی تھیں ، اور
 جب کوئی نہیں ہوتا تھا ، تو اور پیار کرتی تھیں ، اور کہتی تھیں ، میں
 اب زندہ نہیں رہوں گی ، صفیہ کو اپنی ماں سمجھنا - وہ تجھے جیسے کی
 طرح پالے گی ، اور اپنے ساتھ لے جائے گی ؟“
 صفیہ کی آنکھوں میں آنسو آگئے ، وہ ہچکیاں لے لے کر رونے لگی
 مسعود نے کہا -

” امی نے ایک بات اور بھی کہی !“
 بھرائی ہوئی آواز میں صفیہ نے پوچھا -
 ” اور کیا کہا میرے بیٹے ؟“
 مسعود نے رک رک کر آہستہ آہستہ کہا -
 ” وہ کہا کرتی تھیں ، صفیہ کا کبھی دل نہ دکھانا ویسے ہی اس کا دل

دکھا ہوا ہے۔“
صفیہ کی آنکھوں سے پھر آنسو جاری ہو گئے مسعود نے پوچھا۔

خالد جان کیا واقعی آپ کا دل دکھا ہوا ہے؟

صفیہ نے باویرہ پر دم کہا۔

بیٹے اس دنیا میں خوشیاں کم ملتی ہیں، غم زیادہ ہی تو ہوتا ہی

رہتا ہے!

مسعود نے کہا۔

لیکن میں آپ کو خوش رکھوں گا، کبھی تنگیں نہیں ہونے دوں گا؟

صفیہ کو رونے سے ذہن نہ بنی کہ کچھ جواب دیتی مسعود کچھ یہ

خاموش رہا پھر اس نے کہا۔

”رات میں نے اتنی کو خواب میں دیکھا تھا!“

صفیہ آنسو بھری آنکھوں سے اس کی طرف دیکھنے لگی کہ کیا کہتا

ہے؟ اس نے کہا۔

بڑی دیر تک غم سے بائیں کرتی رہیں، پیار کرتی رہیں، اور

وہی بات پھر کی جو مرنے سے پہلے کہی تھی، صفیہ کا دل کبھی نہ دکھانا

وہ ویسے ہی غموں کی ماری ہوتی ہے، میں نے کہا،

وہ مجھے اتنا زیادہ چاہتی ہیں کہ آپ سے بھی زیادہ۔ اور میں

خود نہیں اتنا زیادہ پاپنا ہوں کہ کہہ نہیں سکتا ، بھلا میں ان کا دل کس طرح دکھاؤں گا ؟ یہ آپ کیوں بار بار کہتی ہیں ؟

صفیہ بیٹھ چاہے سن رہی تھی ، اور مسعود کہہ رہا تھا ۔

میری اس بات کے جواب میں اُمّی مسکرائے گیئیں ، پھر انہوں نے

پہلے سے میرے سر پر ایک دھول لگائی ، اور کہنے لگیں ۔

” کتنا زبان دراز ہے ابھی سے “

میں کچھ جواب دیتے والا تھا کہ وہ نظروں سے غائب ہو گئیں ۔

صفیہ نے آنسو پونچھتے ہوئے کہا ۔

” ہاں بک بک تو بہت کرتے ہو ، “

مسعود نے جیسے یہ سنا ہی نہیں کہنے لگا ۔

” خالہ جان ایک بات کا مجھے جواب دیجئے ؟ “

صفیہ نے آمادگی کے ساتھ کہا ۔

” کس بات کا جواب چاہتے ہو ؟ “

وہ کہنے لگا ۔

” کیا واقعی اُمّی ہی تھیں رات کو ، جنہیں میں نے دلچھا ، اور جن سے

باقیئیں گئیں ، اور جنہوں نے مجھے پیار کیا ، اور مجھ سے بائیں گئیں ؟ “

صفیہ نے دل دہی کرتے ہوئے کہا ۔

” ہاں بیٹے وہی تھیں۔“

مسعود نے پھر سوال کیا۔

” تو کیا وہ برابر میرے پاس خواب کی حالت میں آیا کہہ ہی گی؟“

صفیہ نے جواب میں کہا۔

” ضرور آئی گی، اگر تم ان کا کہنا مانو گے؟“

مسعود نے بڑے جوش کے ساتھ جواب دیا۔

” ان کا کہنا تو یہی ہے کہ آپ کو خوش رکھوں اور وہ نہ کہتیں

جب بھی میں آپ کو خوش رکھتا؟“

صفیہ نے محبت کی نظروں سے اسے دیکھتے ہوئے پوچھا۔

” پھر کیوں خوش رکھتے تم؟“

وہ کہنے لگا۔

” ہیں ویسے بھی تو آپ کو چاہتا ہوں؟“

صفیہ کا رنگ رخ بدل گیا، اس کے چہرے پر مہرِ ماوری کے نقوش

نمایاں ہو گئے، اس نے گویا یقین نہ کرتے ہوئے پوچھا۔

” سچ؟“

وہ بولا،

” اللہ قسم؟“

صغیرہ اس پر جھک گئی، اس کے ہاتھ پر پیار کرنے لگی، اور
اس کا ہاتھ اپنے ہاتھ میں لیتی ہوئی بولی۔

”میرا بچہ، میرا بیٹا،!“

مسعود صاحب نہایت اطمینان سے اپنے آپ کو پیار کرتے
رہے، پھر کچھ سوچتے ہوئے بولے۔

”رات آتی پہلے سے بھی بہت زیادہ اچھی لگ رہی تھیں؟“
صغیرہ نے بتایا۔

”وہ جنت میں ہیں نا۔!“

”کیا جنت میں جا کر آدمی بہت زیادہ اچھا ہو جاتا ہے؟“
”ہاں بیٹے ہاں!“

”تو کیا میں اور آپ بھی جنت میں جاؤں گے؟“

”اگر اچھے کام کریں گے اور خدا کے احکام بجالائیں گے تو ضرور
جاؤں گے!“

”کیا میں اب نہیں جا سکتا؟“

”یہ کیا سوچ رہی تھیں؟“

”امی کے پاس چلا جاؤں گا، انہی کے پاس رہوں گا۔!“
صغیرہ نے خفا ہوتے ہوئے کہا۔

” ابھی تو خانہ جان سے اتنی محبت بھاری بھاری ہی تھی —
کیا مجھے چھوڑ کر چلے جاؤ گے؟“

اس نے فیصلہ کی انداز میں کہا۔

” اچھا نہیں جاتا؟“

صحیفہ نے سوال کیا۔

” میرے ساتھ ہیں تو رہے ہو لیکن وہاں باپ اور دادی، اور
بھوپتی کو یاد کر کے مجھے بلکان اور پریشانی تو نہیں کرے گے؟“
ذرا سے تامل کے بعد اس نے جواب دیا۔

” ہالنگ نہیں؟“

” کہوں؟ کیا ان کی یاد نہیں آئے گی؟“

” آئے گی تو، اور شاید نہ بھی آئے، لیکن آپ کے ساتھ رہ کر
میں اتنا خوش رہوں گا کہ پھر کسی بات پر مجھے غم نہیں ہوگا، ہاں اگر آپ
کے ساتھ نہ رہا تو بے شک رو رو کر جان سے دوں گا؟“

” خدا نہ کرے بیٹے، ایسی باتیں زبان سے نہیں نکال کرتے؟“

مسعود خاموش ہو گیا، صحیفہ اس کی دوا تیار کرنے لگی، پھر اس نے

دوا کا گلاس منہ کی طرف بڑھاتے ہوئے کہا۔

” اب اچھے بچوں کی طرح چپ چاپ اسے پی لو۔“

وہ اپنے ہیں وہ ہمیشہ غم سے کیا کرتا تھا، لیکن اس وقت افسی
اس نے اچھے بچوں کی طرح چپ چاپ ایک ہی گھونٹ میں ساری
دوا پی لی!

اتنے میں ظہور آ گیا، اس پر ایک نظر ڈال کر صفیہ نے کہا۔

”کیا خبر لائے؟“

وہ کہنے لگا۔

”نظام ہو گیا سرکار، سارے بین سو میں معاملے ہو گئے اور پھر
سو پیشگی دے آیا ہوں، تھیک آٹھ بجے ٹیکسی آکر دروازے پر لگ
جائے گی!“

صفیہ نے ہدایت دیتے ہوئے کہا۔

”تو پھر سائے انتظامات مکمل کر لو!“

(۱۴)

صفیہ جب کھری کھری سنا کر اور مسعود کو اپنے ساتھ لے جانے
کا اعلان کر کے رخصت ہوئی تو امجدی اور اختر کی میٹنگ اپنے کمرے
میں، ارجمند اور نشاط کی مجلس انور کے کمرے میں شروع ہوئی۔
امجدی نے کمرے میں پہنچتے ہی، بہت زور سے کھٹکارا، پھر کالڈن
میں پیک ٹھوکی، پھر فرماتے لگیں۔

بڑی جلال والی ہیں ہیں تمہاری یہ صفیہ بیگم؟
اختری خانم نیا پان اس عرصے میں بنا چکی تھیں، ایک بیٹیر امجدی
کی طرف بڑھایا، ایک اپنے منہ میں ڈالتے ہوئے فرمایا۔

۱۰۴

” ہاں بچی کیوں نہ ہو، آخر کس گھرانے کی صاحبزادی ہیں؟“

امجد بی بیگم نے غصہ کرتے ہوئے کہا -

”ہوا کرین، بڑی بہن کی ساس کا ادب بھی تو کوئی چیز ہے، کیسی پٹر

پٹر زبان چل رہی تھی؟“

اختری خانم نے اپنی توہین کو اب محسوس کرتے ہوئے فرمایا -

” بہن سچ پوچھو تو یہ سارا خاندان زبان و راز، گستاخ، اور

اور بد تمیز ہے، اللہ جنت نصیب کرے بی خالدہ کو وہ کیا کچھ کہیں؟“

امجد بی بیگم کو جیسے بالکل یقین نہیں آیا -

” تمہیں میرے سر کی قسم؟“

اختری خانم نے اس فرمائش کی تعمیل کرتے ہوئے فرمایا -

” تمہارے سر کی قسم؟“

وہ کہنے لگیں -

بھئی بڑا جگر ہے تمہارا کہ ایسی بد تمیز ہو سے وس رس نباہ

وہیے، اور انور میاں نے تو کمال کر دیا کہ ایسی بیوی کو سر آکھوں پر

بٹھا کر رکھا، مرو ڈانت تو بڑی ڈراؤنی چیز ہے، کوئی اور ہوتا تو دو بول

علاق کے بول کر صاف کہہ دینا، جاؤ بیوی تم اپنے گھر خوش ہم

اپنے گھر خوش؟“

اختری خانم نے ایک آہ مرد کے ساتھ کہا۔

”پچارا بڑا نیک ہے، بھختہ کرنا تو جیسے جاننا ہی نہیں!“

اجدی بیگم نے نغمہ دیا۔

”اسی سے تو یہ دونوں نہیں اور زیادہ شیر ہو گئیں، دورے مجال تھی

صفیہ کی کہ اس طرح رو در رو اُچھنے کی جرأت کرتی۔

”ہاں بہن زمانہ ہی ایسا ہے!“

”چھوڑو بھی آخر زمانے کو کیوں اہنادو۔ کمزوری خود تھاری

ہے۔ سچ کہتی ہوں، میرے ساتھ یہ واقعہ پیش آتا تو رکھ لگا کر زبان

کھینچ لیتی، صفیہ بیگم کی!“

اختری خانم کچھ گھبرا سی گئیں۔ ”دو بار ہم گوش وارو، کہیں یہ

ہاتھیں صفیہ کے کان تک نہ پہنچ جائیں جو ایک اور نغمہ کھٹرا ہو

جائے۔

”بہن ذرا آہستہ آہستہ بولو۔“

اجدی بیگم نے اس کمزوری کو تار لیا، کہنے لگیں۔

”ہیں کیا کسی کی دہلی ہوں، میرے سنہ آئیں تو ایک کہیں گی،

اور دس سنیں گی!“

اختری خانم نے بات ختم کرنے کے لیے کہا۔

” لیکن اس کی نوبت ہی کیوں آنے لگی، اب تو وہ کل رخصت ہی

ہو رہی ہیں یہاں سے۔۔۔۔۔ چلو اچھا ہے بلا ٹلی!“

عجیبی بیگم نے گویا تائید کرتے ہوئے کہا۔

”خدا اب ان بیگم صاحبہ کا منہ نہ دکھلائے!“

انٹری خانہ نے کہا۔

”جن لوگوں کے پاس دولت ہوتی ہے وہ اپنے آپ کو نہ جاننے

کیا سمجھنے لگتے ہیں!“

عجیبی بیگم کا پارہ پھر چرچہ گیا، فرمایا۔

”جو دولت مند ہیں وہ ووروتی زیادہ کھالیں!“

لیکن ہیں یہ اچھا ہوا کہ مسعود کو بھی صفیہ اپنے ساتھ لیے جا رہی

ہے، ایک بہت بڑی مشکل، جو کسی طرح حل ہوتی نظر نہیں آتی تھی،

چنگی بھالتے ہیں حل ہو گئی!“

”یعنی مسعود سے بھی چھٹکارا مل گیا!“

”ہاں اور کیا!“

”ویسے چھٹکارا کہاں ملا، تندرست ہو کر پھر آجائے گا!“

”اول تو اس کا تندرست ہونا ہی مشکل ہے، اور اگر ہو بھی

گیا تو صفیہ بیگم اتنی باعزت ہیں کہ بے بلائے اسے یہاں نہیں بھیجیں گے

اور میں نے یہ فیصلہ کر لیا تھا کہ سچا ہے اور ہر کی دنیا اُدھر چلے اب
تو اسے بلاتی نہیں۔“

”ہاں ٹھیک ہی ہے یہ تمہارا فیصلہ۔“

”میں اپنے بچے کی شادی کروں گی، اس کی شادی میں مسعود کا
وجود سنگ گراں سے کم نہ تھا۔“

”کیوں بہن!؟“

”اول تو زندگی کو اچھی لڑکیاں ویسے ہی مشکل سے ملتی ہیں
اور اگر وہ صاحبِ اولاد ہوں تو اور زیادہ دشواری پیش آتی ہے!“

”تو کیا تم انور میاں کی شادی کر رہی ہو؟“

”اے بہن! جی ماشاء اللہ وہ جوان ہے شادی کیوں نہ کرونگی؟“

”کیا زندگی بھریوں ہی بیٹھا جو روکا نام کرتا ہے گا؟“

”ہاں ماشاء اللہ جوان تو ہے۔“

”تو پھر اس کی شادی نہ کروں؟“

”ضرور کرو!“

”مجھے تو بڑا ارمان ہے کہ ایک چاند سی دولہن اس کے لیے

بیاہ کر لاؤں!“

”اللہ تمہاری یہ حسرت پوری کرے۔“

” آمین ، یا رب العالمین ————— تجھ سے منہ میں گھی شکر!“

” (ہنس کر) کیوں بہن انور کی شادی میں ہمیں بھی بلاؤ گی؟“

” (مسکراتے ہوئے) نہیں!“

” تو ہم میں بلائے آجائیں گے ، چلو بے غیرت کہہ لینا!“

” (بے تکلفانہ لہجہ میں) ایسا ہو سکتا ہے کہ انور کی شادی ہو اور

تم نہ بلائی جاؤ ، سارا انتظام فہمی کو کرنا پڑے گا۔ مجھ سے تو کچھ نہیں

سکتا ، جب سے گفٹبھا کی شکایت ہوئی ہے ، بسنتر سے ہلنا مشکل ہو گیا

ہے ، وہ گئیں بی نشاط سوائس ہٹو لوگوں سے اور چیلوں سے

کماں فرصت —————

” اے بہن ایسا نہ کہو ، یہی تو کھیلنے کھانے کے دن ہیں ، بیاہ

ہو جائے گا ، سسرال چلی جائے گی ، سارا ہٹو لگا پن نکل جائے گا ،

نیا گھر ہو گا ، نیا ماحول ، نئے لوگ ، نئی فضا ، نئی ذمہ داریاں!“

” ہاں یہ بات تو ہے! ————— لیکن —————“

” لیکن لیکن کچھ نہیں اسے کچھ نہ کہو ورنہ لڑائی ہو جائے گی!“

” تو اسے سمجھاؤ تو ذرا وجہ بیان دیا کرے گھر کے معاملات میں!“

” وقت آنے پر سمجھ خود آ جائے گی!“

” نہ جانے وہ مبارک وقت کب آئے گا!“

" جلدی ہی آئے گا، فکر نہ کرو !"
 " اچھا میں ایک بات کا جواب تو دو !"
 " ہاں ضرور۔۔۔۔۔ کس بات کا جواب مانگتی ہو ؟"
 " خیر سے ارجمند جوان ہو گئی ہے۔"
 " ہاں ماشاء اللہ ۲۳ واں سال اس مہینہ سے لگا ہے !"
 " اب تو اس کی شادی ہو جانی چاہیے !"
 " ضرور ہونی چاہیے، یہی علم تو ہے جو مجھے کھن کی طرح کھلنے
 جا رہا ہے ؟
 • غم۔۔۔۔۔

" ہاں ہیں ؟"
 " تو اس میں دشواری کیا ہے۔؟۔۔۔۔۔ اتنی خوب صورت
 اور سلیفہ شعار لڑکی ہے پیام تو کئی جگہ سے آئے ہوں گے ؟
 " ہاں، نہ جہلنے کہاں کہاں سے آتے ہتے ہیں، اپنے، غیر
 سب ہی پیام بھیج رہے ہیں !"
 " پھر کہ کیوں نہیں دیتیں اور کا نام لے کر ؟"
 " کہ تو دوں لیکن مشکل یہ ہے کہ تم سے کیا پردہ، ہم لوگ ٹھہرے
 غریب، امیروں کا پیام منظور نہیں کر سکتے، اس لیے کہ ان کی برابری

نہیں کر سکتے۔ نہ ان کا حسبِ مشا بہیز کر سکتے ہیں۔
 "ہاں خدا غارت کرے، یہ بڑی بڑی عاوت ہو گئی ہے لوگوں میں!
 "وہی تو کہتی ہوں۔۔۔ کئی امیر گھروں کے پیام آئے بعض
 لوگ مجھے پسند بھی تھے، لیکن دل سے بھی کما ان لوگوں سے بناہ نہیں
 ہو سکتا، انکار کر دیا، مثال تھکے سامنے ہے خالدہ کی؟"
 "ہاں وہ تو ہے؟"

"غریب لیکن شریف گھرانوں کے بھی کئی پیام آئے، ان میں بھی کچھ
 لوگ پسند ہیں، لیکن اب تک کوئی ایسا نظر نہیں آیا جو میری سچی کو
 سکھ سے رکھ سکنے کے قابل ہو۔؟"
 "یہ کیوں جھلا؟"

"مک سے کم اس کی آمدنی ہزار بارہ سو کی تو ہو، ویسے اس زمانے
 میں ہزار بارہ سو کی بھی کیا حقیقت ہے؟ ادھر آیا ادھر گیا؟"
 "بالکل ٹھیک کہتی ہو بہن؟"

"بس اسی ادھیڑ میں بی بی کی عمر نکلی جا رہی ہے؟"
 "تھاری بھی باتیں، کون سی بوڑھی ہوئی جا رہی ہے ارجمند ابھی
 سے ۱۰"

"اے ماشاء اللہ ۲۳ ویں سال میں قدم رکھ دیا اس نے؟"

” یہ بھی کوئی عمر جوتی ہے !“
 ” مرد تو اس عمر میں بھی لڑکا ہی بنا رہتا ہے ، لیکن بی بی لڑکی
 کے لیے یہ عمر بڑی خطرناک ہے !“
 ” اچھا تو ایک بات سنو خوب غور سے !“
 ” سن رہی ہوں کنو !“
 ” ایک عزیز لڑکے کی طرف سے میں پیام دیتی ہوں ، کیا منظور
 کر لوگی —؟“
 ” دل میں سب کچھ سمجھ کر ، اور بہت خوش ہو کر ،“ یہ تو سوچ کر
 جواب دوں گی لیکن کون ہے وہ لڑکا ؟“
 ” ہے ایک — بڑا نیک ، بڑا شریف !“
 ” آخر اس کا خاندان کون ہے ؟ نام کیا ہے ؟ کتنا کیا ہے ؟ یہ
 سب بھی تو معلوم ہونا چاہیے !“
 ” خاندان وہی ہے جو تمہارا ہے ! — اور نام بھی اس کا
 جانتی ہو !“
 ” میں تو نہیں جانتی !“
 ” یہ لو ، اتنے تو گن گایا کرتی ہو انور کے اور نہیں جانتیں ،
 تم بھی بڑی سیاتی ہو !“

”کون اپنا انور؟“

”ہاں مجھی وہی؟“

امجدی بیگم پر اس وقت وجد و سرور کی کیفیت طاری تھی، وہ
دفترِ مسرت سے جاے سے باہر ہوئی جا رہی تھیں، جی چاہ رہا تھا
اختری خانم کو گلے سے لٹائیں، اور پیار کرنے لگیں، جس مقصدِ حلیے
وہ اتنے دنوں سے ٹھہری ہوئی تھیں، کتنی آسانی سے وہ حاصل
ہو گیا تھا۔

اختری خانم نے تصانیف کیا۔

”اوسے جواب دو میں؟“

وہ سنجیدگی سے بولیں۔

”جواب کیا ہوں؟ تمہیں ارجمند پر اتنا ہی حق ہے جتنا انور پر؟“

جب چاہا ہوا فاضلی کو بلاؤ، اور وہ بول پڑھا دو۔“

اختری خانم نے سرورِ نظروں سے امجدی کو دیکھا اور پوچھا۔

”تو پھر بات پکی ہو گئی؟“

امجدی بیگم بولیں۔

”بہتر تم جانو۔“

لیکن ایک سوال کا تمہیں بھی جواب
دینا پڑے گا!“

”جس تیار ہوں، پوچھو، کیا پوچھتی ہو۔“
”کیا تم نے انور کی دلے بھی معلوم کر لی ہے؟ ایسا نہ ہوا سے
یہ رشتہ منظور نہ ہو۔“

”وہ مسکراتی ہوئی بولیں۔“

”کوئی اور ہوتا تو اتنے صاف الفاظ میں نہ کہتی، لیکن تم سے
اپنایت ہے اس لیے کہتی ہوں کہ یہ پیام میں نے انور ہی کے کہنے
سے دیا ہے۔“ — بڑا خراب زمانہ ہے، بغیر رضامندی
اور پسند کی شاوی تو ایک جہاں ہے حسد و دشمن کو بھی اس سے
محفوظ رکھے!

اب امجدی بیگم کو کچھ کہنے کی ضرورت نہیں تھی، وہ اطمینان سے
پان بنانے لگیں اختر کی خانم کے لیے!

(۱۵)

جس وقت امجدی، اور اختری میں بائیں ہورہی تھیں، اسی وقت
ارجمند اور نشاط بھی، انور کے کمرے میں بائیں کر رہی تھیں، انور بھی
موجود تھا اور گفتگو میں دلچسپی کے ساتھ حصّہ لے رہا تھا۔
نشاط نے کہا۔

”صفیہ! پابہت خفا میں ہم لوگوں سے؟“
ارجمند بولی۔

”نہ جانے کیا سمجھتی ہیں اپنے آپ کو؟“
انور نے گفتگو میں حصّہ لیتے ہوئے کہا۔

• بخوبی وہ ہمیشہ سے زور رنج، اور ضرورت سے زیادہ حساس
 ہے، خالدہ تک سے بگڑ جا یا کرتی تھی۔
 ارجمند نے مذاق اڑاتے ہوئے کہا۔
 • سبحان اللہ کیا شانِ اخلاق ہے۔۔۔۔۔ آپ کی سالی واقعی
 کمال کی خاتون ہیں! خدا فطرت سے بچائے!“
 اور ہنسنے لگا، اس نے کہا۔
 اب سالی اور بہنوئی کا رشتہ کہاں، صرف لفظی رشتہ رہ گیا ہے،
 اصل رشتہ تو خالدہ کے ساتھ گیا۔
 ارجمند نے سوال کیا۔
 • صغیبہ کی باتوں پر آپ کو غصہ نہیں آیا؟
 نشاط نے سوال کیا۔
 • تمہیں آیا تھا؟
 وہ کہنے لگی۔
 • ہاں آیا تھا؟
 • پھر تم نے قتل عام کیوں نہیں شروع کر دیا؟
 • بھئی مجھے کیا حق تھا؟
 • کیوں؟۔۔۔۔۔ یہ کیا کہا تم نے؟

” میں مشہری ایک حقیر فقیر مہمان ، وہ پھڑپھڑی عالی مرتبت اور
عالی شان بیگم ، اگر کچھ بولتی تو شامت نہ آجاتی مجھ غریب کی !“
” کس کی مجال تھی کہ تجھیں ٹیڑھی آنکھ سے دیکھتا ؟“

” کیا کہہ نہیں تم ؟“

” آنکھیں نکلوا لیتے اس کی !“

” تو جاؤ صفیہ بیگم کی آنکھیں ابھی نکلواؤ جا کر ، انہوں نے ٹیڑھی
آنکھوں سے دیکھا تھا مجھے !“

” نشاط ہنسنے لگی ، پھر گویا ہوئی -“

” میں ایسا محسوس کرتی ہوں جیسے وہ تم سے جلتی ہیں کچھ -“
” ہاں ————— لیکن نہ جلتے کیوں ؟ بھلا میں نے ان کا کیا

بگاڑا ہے -“

” اب تک ، نہیں بگاڑا ہے ، تو کچھ ان کے بعد بگاڑ لوگی ،“
ارجمند نے انجان بن کر ، اور اس لطیف اشارے سے بالکل

بے خبر ہو کر پوچھا -

” یہ کیا کہہ رہی ہو تم ————— !“

پھر وہ انور سے مخاطب ہوئی ،

” آپ نے میرے سوال کا جواب نہیں دیا -“

انور کچھ کھویا ہوا سا تھا۔ چونک کر اس نے پوچھا۔
”کیسا سوال؟“

ارجمند نے پھر اپنا سوال دہرایا۔

”صفیہ کی باتوں پر آپ کو غصہ نہیں آیا تھا؟“
انور نے جواب دیا۔

”بہت زیادہ آیا تھا، مگر تمھاری وجہ سے خاموش رہا!“

ارجمند کچھ بھینپ سی گئی لیکن اس نے کہا۔

”میری وجہ سے کیوں؟“

انور نے بتایا۔

”ہیں محسوس کر رہا تھا وہ لڑائی پر تلی ہوئی ہے، میں دیکھ رہا تھا
نہیں وہ کس نفرت کی نظر سے دیکھ رہی ہے، اگر میں ذرا الجھی سخت
کلام سے کام لیتا تو وہ ابل پڑتی، بہت بد زبان ہے، ضرور وہ
نہی کو نشا نہ بناتی۔ اور میں تمھاری توہین کسی قیمت پر، اور کسی حالت
میں برواشت نہیں کر سکتا تھا، نتیجہ یہ ہونا کہ بات بہت بڑھ جاتی!“
نشاط نے سوال کیا۔

”لیکن بھیا آپ ارجمند کی توہین کیوں نہیں برواشت کر سکتے؟“
جواب میں اس نے کہا۔

”کیا تم کر سکتی ہو؟“

وہ بولی -

”ہرگز نہیں!“

انور نے پھر سوال کیا -

”تم کیوں نہیں کر سکتیں؟“

بے بھجک اور بڑی بے ساختگی کے ساتھ نشاط نے جواب دیا -

”میں تو اس سے محبت کرتی ہوں — کیا آپ بھی کرتے ہیں؟“

اس برجستہ سوال پر انور سٹپٹا گیا، اس نے بڑے تامل سے

کام لیتے ہوئے کہا -

”نہایت نلائق ہو تم؟“

وہ بولی -

”وہ تو ہوں، سارا زمانہ جانتا ہے، لیکن میرے سوال کا جواب

دیں۔“

انور اور نشاط کے اس سوال جواب پر، ارجمند کچھ چھینپ سی

گئی، اس نے پہلو بدلتے ہوئے نشاط سے کہا -

”یہ تم نے کس طرح کی باتیں شروع کر دیں؟“

وہ بولی -

” یہ باتیں تم سے نہیں ہو رہی ہیں، تم چپ چاپ سب کی سستی رہو؟
راز دارانہ تم کے ساتھ اس نے جواب دیا۔

” اچھا تم باتیں کر دو ہم تو جانتے ہیں۔“
یہ کہہ کر وہ جانے کے لیے اٹھ کھڑی ہوئی، نشاط نے دامن
پکڑ کر اسے روکا اور کہا۔

” خفا ہو گئیں؟“
ارجنہ نے کھڑے کھڑے اسے گھور کر دیکھا، پھر مسکرائی اور
بھیختی ہوئی بولی۔

” ہاں۔“

نشاط نے پوچھا۔

” کیا تم یہ چاہتی ہو کہ میں تم سے محبت نہ کروں؟“
وہ کہنے لگی۔

” یہ کس طرح چاہ سکتی ہوں جبکہ میں خود تم سے بہت زیادہ
محبت کرتی ہوں!“

نشاط نے پھر ایک سوال کر ڈالا۔

” اچھا تو کیا تم یہ چاہتی ہو کہ بھیا تم سے محبت نہ کریں؟“
ارجنہ پھر اٹھ کھڑی ہوئی اور کہنے لگی۔

” پھر آگئیں تم اپنی اوقات پر، ہمیں یہ باتیں اچھی نہیں لگتیں۔
واہ۔۔۔“

انور نے مداخلت کرتے ہوئے ارجمند سے کہا۔

” یہ لڑکی جس کا نام نشاط ہے نہایت احمق واقع ہوئی ہے اس
کی بات کا اگر آپ نے برا مانا تو یہ آپ کی زیادتی ہوگی!“

نشاط نے غصے پر دہلا گانے ہوئے کہا۔

” صرف زیادتی ہی نہیں حماقت بھی ہوگی!“

نشاط، ارجمند، انور سب کھلکھلا کر ہنس پڑے؛

انور نے ارجمند سے کہا۔

” آپ کو اب میری بات کا یقین آیا؟“

” وہ ہنسنی ہوئی بولی۔

” آگیا۔“

نشاط نے پوچھا۔

” اور میری بات کا یقین نہیں آیا؟“

وہ مسکراتی ہوئی گویا ہوئی۔

” بالکل نہیں؟“

نشاط نے کہا۔

بنی ارجمند ایک بات خوب اچھی طرح کان کھول کر سن لو؟
وہ بے پروائی سے بولی -

” میں نہیں سنتی؟“
نشاط نے اصرار کرتے ہوئے کہا -
” سفتا پڑے گی؟“

وہ راضی ہو گئی -

” اچھا کو ————— لیکن شرارت کی اجازت نہیں ہے؟“
نشاط نے سنجیدہ چہرہ بنا کر کہا -

” وہ بات یہ ہے کہ اب تم جال میں پھنس چکی ہو، لاکھ کلنا چاہو
نکل نہیں سکتیں؟“
سب کچھ سمجھ جانے کے باوجود انجان پن سے ارجمند نے نشاط کو
دیکھا اور پوچھا -

” جال —————؟ یہ کیا کہہ رہی ہو تم؟“
نشاط نے سرخوشی اور مسرت کے عالم میں کہا -
” محبت کا جال“

انور نشاط کا ساتھ دیتے ہوئے بولا -

” نشاط نے اگر محبت کے جال میں آپ کو پھنسا ہے، تو پھر آپ کو

اسے توڑنے یا اس سے نکلنے کی کوشش بھی نہ کرنی چاہیے!“
کچھ عابحر ادب بے بس ہوتے ہوئے ارجمند نے بڑی معصومیت اور
بھولپن سے کہا۔

”نہ جانے آپ لوگ کس طرح کی باتیں کر رہے ہیں امیر میاں سچے میں تو
خاک نہیں آیا۔“

نشاط نے اسے دلاسا دیتے ہوئے کہا۔

”یہ کیا ضرور ہے کہ تمام باتیں اسی وقت سمجھ میں آجائیں، ہو سکتا
ہے کہ جو بات اس وقت سمجھ میں نہیں آرہی ہے کل، برسوں یا ہفتہ بھر
کے بعد آجائے!“

انور نے پھر نشاط کا ساتھ دیا اور ارجمند سے کہا۔

”ہاں یہ تو ہو سکتا ہے، اس پر تو آپ کو بھی اعتراض نہ ہونا چاہیے
پھر اس نے ارجمند کا جواب سننے بغیر نشاط سے حکماً نہ لہجہ میں کہا۔
”چائے — فوراً!“

وہ مسکراتی ہوئی چائے بنانے چلی گئی!

(۱۶)

تساقط و مسرت، اطمینان و دل جمعی، اور حصولِ مقصد کی کیفیت بھی
مختلف انسانوں پر مختلف طرح سے اثر انداز ہوتی ہے۔
یہ معلوم کر کے کہ انتہری خانم ارجمند کا رشتہ انور سے منظور کر چکی
ہیں، امجدی بیگم کی آسودگی کی یہ کیفیت تھی کہ بستر پر لیٹتے ہی گھٹوے
بیچ کر سونے لگیں، اتنی گری اور مسلسل نیند انھیں سالہا سال سے
نہیں آئی تھی، ارجمند کے لیے کوئی موزوں رشتہ اب تک نہیں
مل سکا تھا، اس غم نے ان کا دل کا چین اور رات کی نیند اڑا دی تھی
اگر فطری طور پر ان میں مشاپے کی غیر معمولی صلاحیت نہ ہوتی تو واقعی

۱۶۴

گھل کر اب تک وہ کانٹا بن چکی ہوئیں، اسی صلاحیت نے تو انہیں دبلا
 نہیں کیا تھا، لیکن غیر معمولی طور پر موٹا ہونے سے محفوظ رکھا تھا۔
 اچھی بیگم بیوہ تھیں، شوہر انتقال کے بعد صرف اتنی
 حباہ اور چھوڑ گئے تھے کہ وال روٹی چل سکے، اور جند اگر چہ صورت
 شکل کی اچھی تھی، لیکن نہ زیادہ تعلیم یافتہ تھی، نہ اس کے پاس حمیر
 کا انبار تھا، اور سب سے بڑھ کر یہ کہ اس کے اوصاف و اطوار ہی
 اس کے خاندان میں کچھ پسندیدہ نظروں سے نہیں دیکھے جاتے تھے
 نہایت اکھڑ اور بد مزاج تھی، اپنے آپ کو بہت کچھ سمجھتی تھی، کسی
 کو خاطر میں نہیں لاتی تھی، نہ چھوٹوں کا ادب، نہ بڑوں کا لحاظ،
 امور خانہ داری سے ضرور واقف تھی، لیکن ساتھ ساتھ انتہائی
 سازشی، دروغ گو، مطلب پرست، قرض لینے میں طاق، قرض نہ
 دینے میں ماہر، جس سے ایک دفعہ لے لیا پھر واپسی کا سوال ہی
 نہیں پیدا ہوا، اگر کسی نے تقاضا کیا تو طعنوں، اور جگر خراش
 اہنوں کے حروں سے مسلح ہو کر لڑائی کو موجود، نہایت فضول خرچ،
 اول تو تھا ہی کیا، اور جو کچھ تھا بھی، اسے برتنے کا سلیقہ بالکل نہیں
 آتا تھا، یہی وجہ تھی آج تک کہ اس کی عمر ۲۳ سال کی ہو چکی تھی، صرف
 دو پیام آئے تھے، اور وہ بھی صرف رسمی طور پر یعنی ایک مرتبہ بیاہ

دینے کے بعد، نہ تقاضا کیا گیا نہ یاد دہانی کی گئی، نہ اصرار کیا گیا، نہ
 ”گھر کی وصول“ کی گئی، چنانچہ بات جس طرح شروع ہوئی تھی اسی طرح
 ختم بھی ہو گئی۔

یہ غم تھا، جو امجدی بیگم کو کھائے جا رہا تھا۔
 لیکن بلی کے جھاگوں چھینکا ٹوٹا، خالدہ کا انتقال ہو گیا، امجدی بیگم
 مع اپنی دختر بلند اختر کے پڑ سے کے لیے آئیں، اور ڈیڑھ ڈال کر بیٹھ
 گئیں، صرف یہی ایک گھر تھا، جہاں انہیں اپنی وال گھنی نظر آ سکتی تھی
 نشاط نہایت سادہ لوح لڑکی تھی، اختر کی خانم کو بڑی آسانی سے
 بے وقوف بنا یا جا سکتا تھا، اور انور کے بارے میں تو سب جانتے
 تھے کہ زن مرید قسم کا آدمی ہے، گھرانا بھی اچھا خاصا کھاتا پیتا تھا،
 اگر یہاں ارجمند کی قسمت لڑ جاتی، تو اس سے بڑھ کر خوش بختی اور
 کیا ہو سکتی تھی۔

اور آج وہ خوش بختی ہانڈہ باندھے سامنے کھڑی تھی!
 امجدی بیگم نے گھر میں قدم رکھتے ہی ارجمند کو سچھا دیا تھا۔
 ”بیٹی یہ آخری اور بہترین موقعہ خدا نے دیا ہے، اگر انور کو تم
 نہ جیت سکیں، تو میرا کیا ہے آج میری کل دو سہراؤں، تم زندگی بھر
 یوں ہی کنواری بیٹھی رہو گی!“

ویسے تو یہ باتیں سن کر ارجنند ان سے لڑ گئی تھی لیکن حقیقتاً
ایک ایک حرف اس کے دل میں پیوست ہو گیا تھا۔
اس نے بھی غور کیا تو محسوس کیا، اگر فوراً نہ جینا جاسکا، تو یہ
ساری زندگی ویران ہی گزے گی۔

یہ سوچنے کے بعد وہ بالکل اور یکسر بدل گئی۔

وہی ارجنند جو اپنے گھر میں نہایت دریدہ دہن گستاخ، کام چور
بے پروا، اور نالائق تھی، وفعلاً اتنی کامی بن گئی کہ سارے گھر کا بوجھ
اپنے دوش ناتواں پر اٹھا لیا۔

جس کی ذرا ذرا سی بات پر تیوری چڑھ جاتی تھی وہ اتنی ہنس مکھ
خوش طبع، اور بذلہ سچ بن گئی کہ سارے گھر کو قہقہہ زار بنا لے
ہوئے تھی۔

جو پرلے درجہ کی بے پروا اور الجھڑ تھی، اس نے نہ صرف
گھر کا سارا کام سنبھال لیا بلکہ اختر کی خانم کی خدمت کی تمام گراں بار
ذمہ داریاں اپنے اوپر لے لیں، اور اس خوبی کے ساتھ کہ اٹھتے
بیٹھتے اختر کی خانم کی زبان اس کے لیے دعائے خیر و برکت اور ترقی و ترقی
اقبال کے لیے وقف ہو کر رہ گئی۔

جو بڑی ہلک چڑھی تھی، اس نے ایسی خوبی سے نشاط کو شیشے میں

اتنا راکھو وہ اس کا کلمہ پڑھنے لگی۔
یہی سب باتیں تھیں جن کا اثر اختر خیزی، نشاط اور انور پر کیا

پڑا۔

اختر خیزی خانم یہ عسوس کرنے لگیں کہ نشاط تو شادی کے بعد
اپنے گھر چلی جائے گی، اگر ارجمند بہو بن کر آجائے تو اپنی خدمت
اور محبت سے نشاط کی کمی ذرا بھی عسوس نہیں مچنے دے گی۔
نشاط نے یہ سوچا، ایک بھانجہ مرحومہ (خالہ) تھیں، جو
ہمیشہ اپنے آپ کو لیے بیٹے رہتی تھیں، جن کے سامنے پہنچ کر ہمیشہ
اپنے چھوٹے پن اور ان کے بڑے پن کا احساس ہوتا تھا، اس لیے
"بااوب، بااوا، ہوشیار" رہنا پڑتا تھا، ایک ارجمند ہے
کہ جان سے زیادہ سہیلی، ہمدرد اور ہیرا زین کی ہے، ہر وقت چہچہے
تھکتے، ہنسی دل لگی کی باتیں، باہمی تہنکھی، اعتماد، اعتماد،
مرگوشیاں، دل کی باتیں، ماضی، حال، اور مستقبل کی تصویریں۔
یہ چیزیں خالہ سے تو حاصل ہی نہیں ہو سکتی تھیں، لیکن اگر ارجمند
اس کی جگہ لے لے، اور ہمیشہ کے لیے اس گھر کی بن جائے تو
کتنا اچھا ہونہ زندگی کس مزے اور شان سے گزے گی۔
اور انور کے بارے میں امجدی بیگم نے واقعی بڑی صبح اور

بیچھی تئی رائے قائم کی تھی -

واقعی وہ ان لوگوں میں تھا جنہیں "زن مرید" کہا جاتا ہے،
یہ اس کی فطرت بھی تھی، اور کمزوری بھی، یہی وجہ ہے کہ زیادہ سو سے
تک وہ خالدہ کا سوگ نہ مناسکا، یا یوں سمجھنا چاہیے، کہ اس سوگ
کے راستے میں ارجمند ایک سنگِ گراں بن کر حائل ہو گئی -

جس روز پہلی مرتبہ اس کی نظر ارجمند پر پڑی تھی، اسی دن
اس نے ایک کشش سی محسوس کی تھی اس پیکرِ رنگ و بول میں -
پھر جتنی جتنی ملاقاتیں بڑھتی رہیں، مجلس طرائزیوں کا سلسلہ دراز
ہوتا رہا، خالدہ کی یاد اس کے دل سے محو ہوتی گئی، اور ارجمند کی
تصویر اس کے نہاں خانہ دل میں ٹمکن ہوتی چلی گئی!

ارجمند کو اپنے جس ہنر اور فن کا احساس تک نہ تھا وہ اس
گھر میں آکر اس نے اس خوبی اور کمال کے ساتھ استعمال کیا کہ
اپنی قیامت اور فراست پر وہ خود رنگ ہو کر رہ گئی -

اس گھر میں قدم رکھتے ہی، نشاط کے مزاج، اخترِی خانم کے
علاوت، اور انور کے طور طریق کا اندازہ کرنے میں اسے دیر نہ لگی،
اور اس نے محسوس کر لیا یہی گھر ہے جو اس کا منتقل نشیمن بن سکتا
ہے، اور جہاں اس کی دل بہت اچھی طرح گل سکتی ہے، یہی

سوچ کر اس نے ان لوگوں کا دل ہاتھ میں لینے کی کوشش کی تھی۔
 لیکن اپنی کوشش میں اس قدر جلد، اور اس درجہ وہ کامیاب
 ہو جائے گی، اس کا تو اسے وہم و گمان بھی نہیں تھا۔
 بہت مختصر سی مدت میں اس نے انور، نشاط، اور آخری خانم
 کو اپنی مٹھی میں اس طرح جکڑ لیا تھا، جس طرح مکڑی اپنے جال میں
 مکھی کو جکڑ لیتی ہے، اب صورت حال یہ تھی کہ اگر کوئی اس جال سے
 نکلنے کی کوشش بھی کرتا تو کامیاب نہیں ہو سکتا تھا۔!
 اور آج جو باہر ہوئی تھیں!

جس طرح نشاط نے چھپر چھاڑیں، اپنا جند بیٹا ہر کیا تھا، اور جس
 طرح انور نے اس پر ہر تصدیق ثبت کی تھی، اس کے بعد تو کامیابی میں
 کوئی شبہ ہی نہ رہ گیا تھا۔
 اس کامیابی کا اثر امجدی بیگم پر تو یہ پڑا تھا، کہ وہ خواہے کوشش
 میں مبتلا ہو گئی تھیں، اور نہایت ٹھاٹھ سے بڑھاپے میں جوانی کی
 فینڈ سو رہی تھیں، اور ارجمند پر اس کا اثر یہ پڑا تھا کہ اس کی آنکھوں
 کی فینڈ اڑ گئی تھی۔!

اس کے کان میں بار بار نشاط کی باتیں گونج رہی تھیں۔
 اس کی نگاہ کے سامنے بار بار انور کی تصویر آ رہی تھی۔
 وہ اپنے خیال کی دنیا میں بار بار اپنے مستقبل کی تعمیر کرتی تھی،

اور اس میں رد و بدل کرنے لگتی تھی۔

ایک ویرانے سے اٹھ کر دفعۃً وہ ایک چمن بے غراں میں
آجلے گی!

تنہائی کی زندگی ختم ہو جائے گی، اس کی زندگی میں کوئی
داخل ہوگا، اور اس طرح داخل ہوگا کہ وہ فخر سے اپنا سر اونچا کر
سکے گی۔

اب تک تو حالت یہ تھی کہ غربت اور فلاکت میں بس رہی
تھی، اور اب۔

اب وہ ایک کھاتے پیتے خوش حال گھر کی مالک ہوگی جہاں
اس کا حکم چلے گا، جہاں اس کی بادشاہت ہوگی، جہاں اس کی
فرمان روائی کو چیلنج کرنے کی کسی میں جرات نہیں ہوگی۔

پھر اس کی نگاہ تصور کے سامنے نشاط کی تصویر ابھری۔

اس نے سوچا، یہ چھو کر ہی بہت جلد بیاہ کر کسی دوسرے گھر
میں چلی جائے گی، یہاں جب بھی اسے گی مہمان بن کر رہے گی، اور۔
— اور میری دست نگر!

یہاں میری دست نگر!

میرے سامنے ہوں بھی نہیں کر سکے گی۔ بالکل اسی طرح جس

طرح خالدہ کے سامنے اسے مجالِ دمِ زون نہیں تھی !
 نشاط کی تصویر تخیل ہو گئی ، اور اخترِ خانم ، اپنے بڑھاپے
 اور گھٹیا کے ساتھ اس کے تصور کی دنیا میں لنگراتی اور آہ آہ کرتی
 داخل ہوئیں ۔

وہ سکرانے لگی !

اس نے سوچا ، یہ بڑی بی میر سے انگوٹھے کے نیچے ہوں گی ،
 ان کی کیا مجال ہے کہ میرا مقابلہ کر سکیں !
 ایک میان میں دو تلواریں ، ایک شہر میں دو بادشاہ نہیں
 رہ سکتے ، اسی طرح اس گھر میں ارجمند اور اختر کی مشترک حکومت
 نہیں قائم ہو سکتی ، حکومت میں کمروں کی اطاعت وہ کرے گی !
 اخترِ خانم ، مگر پر ہاتھ دیکھ اپنا گھٹیا زدہ گھٹنا سہلاتی
 دنیا کے تصور سے رخصت ہوئیں ، اور انور نمودار ہوا !

انور ————— جس کے دل میں اس کی عجزت پیدا ہو چکی
 ہے ، جو ہزار جان سے اس پر فریفتہ ہو چکا ہے ، جو زندگی بھر کا خط
 غلامی کھینے کو تیار ہے !
 اس کے جسم میں فخر ، غرور ، اور ناز کی کیفیت نمایاں تھی ، وہ
 سوچنے لگی ۔

اُمی کہتی تھیں، میں بد نصیب ہوں، منحوس ہوں، مجھے کوئی
دولہا نہیں جڑے گا، مجھے کوئی نہیں پوچھے گا۔
اور ان کی یہ بات سچ بھی تھی !
واقعی مجھے کسی نے نہیں پوچھا۔
میرے لیے کسی کا دل نہیں دھڑکا،
کوئی لکڑھی ایسا نہیں بنا جس نے اپنا دروازہ میرے لیے
کھول دیا ہو۔

لیکن کیا اب بھی یہی کیفیت ہے ؟
کیا اب بھی یہ کہا جاسکتا ہے ؟ کیا انوکھی بیوی بھینس کے بعد
بھی میں بد نصیب اور منحوس رہوں گی !
اچھا صبح ہو لے تو امی سے پوچھوں !
پھر وہ رضائی سے منہ ڈھانپ کر پڑ رہی !

(۱۶)

دوسرے روز راجنند کی آنکھ دیر سے کھلی، خاصا دن پڑھ چکا
تھا، ناشتہ کا وقت آیا تو فوراً راجنند کو بھی بلوایا، اور نشاط سے کہا
جلدی سے ناشتہ کا بندوبست کرو، نشاط ناشتے کا انتظام کرنے چلی
گئی، راجنند اور انور تہارہ گئے!
انور نے سگریٹ سلگایا، اور ایک زوردار کش لگاتے
ہوئے کہا۔

”نشاط اتنی شہ پر ہے کہ اس کی موجودگی میں بات کرنا مشکل
ہے، اب وہ چائے لینے گئی ہے، آئیے، ذرا کچھ باتیں اطمینان سے

کہیں،!

اور ہند نے دوپٹے کا وا من مروڑتے ہوئے، شرم و حیا کی کیفیت
چہرے پر طاری کرتے ہوئے کہا۔

” فرمائیے —

انور نے جذباتیت کے ساتھ تسلسلہ کلام جاری رکھتے ہوئے کہا۔
تو دن آپ کو یہاں قیام کئے ہوئے ہو گئے ہیں —
وہ مسکراتی ہوئی بولی۔

” دن تو بہت گزر گئے، شاید آپ ہمارے اتنے طریق قیام سے
آگتا گئے ہیں؟ — اگر یہ بات سہی تو آج ہی بورپر بستر بند
جائے گا! —

وہ اور زیادہ سنجیدہ ہو کر گویا ہوا۔

” مجھے غلط نہ سمجھے، نہ اتنا زیادہ شرمندہ کیجئے کہ خود اپنی نگاہ
میں ذلیل ہو جاؤں، جو کچھ کہہ رہا ہوں، اسے سمجھنے کی کوشش کیجئے!“
وہ کہنے لگی۔

” بہت اچھا سمجھنے کی کوشش کروں، فرمائیے، یہی مطلب ہے آپ کا؟“
انور نے سگریٹ کو پاؤں تلے مسل کر ایک دوسرا سگریٹ
سٹکا یا اور کہا۔

” میرا مطلب یہ ہے کہ اتنے دنوں کے دوران قیام میں ہم لوگوں کے بائیں کچھ رائے تو ضرور قائل کر لی ہوگی آپ نے؟“
وہ کچھ سوچتی ہوئی کہنے لگی۔

” رائے تو اسی دن قائل کر لی تھی جس دن اس گھر میں قدم رکھا تھا، لیکن اتنے طویل قیام کے دوران میں یہ ہوگا کہ وہ رائے اور زیادہ مضبوط و مستحکم ہوگئی؟“
” کیا میں وہ رائے معلوم کر سکتا ہوں؟“

” ضرور۔۔۔۔۔ اتنے دن کے رہن سہن کا نتیجہ یہ نکلا ہے کہ جہاں تک آمان جی (اختری خانم) کا تعلق ہے، انہیں اپنی چینی ماں سے زیادہ چاہنے لگی ہوں، ان کی شفقت، ان کی محبت، ان کا برتاؤ، ان کی اپنائیت، یہ وہ چیزیں ہیں جو میرے دل پر نقش ہو چکی ہیں۔۔۔۔۔“
” جی۔۔۔۔۔“

” اور جہاں تک نشاط کا تعلق ہے اگر میں یہ کہوں کہ مجھے اس سے محبت ہو گیا ہے تو ذرا بھی مبالغہ نہ ہوگا، اتنے صاف دل کی لڑکی آج تک میری نظر سے نہیں گزری، نہ اتنی اچھی لڑکی میں نے کوئی دیکھی ہے، سرتاپا خلوص، سرتاپا محبت، وہ تو اپنے سے

محنت کرنے پر دوسرے کو مجبور کر دیتی ہے، میری سگی بہن بھی اگر کوئی
ہوتی تو شاید میں اس سے اتنی محنت نہ کرتی جتنی نشاط سے
کرتی ہوں !

”بیٹھے یقین ہے! — لیکن“
”لیکن کیا؟“

اس لکھر میں صرف اماں جی، اور نشاط ہی کا قیام تو نہیں ہے
ایک اور بھی گمنام اور حقیر سا شخص رہتا ہے اس کا ذکر تو آپ نے
کیا نہیں، اس کے بارے میں بھی تو کوئی رائے رکھتی ہوں گی آپ؟
وہ سچھ تو گئی، لیکن انجان بن کر، اور چہرے پر معصومیت کی کیفیت
طاری کر کے اس نے بوجھا۔

”کس گمنام اور حقیر شخص کا ذکر کر رہے ہیں آپ؟“
انور نے بتایا۔

”اس شخص کو لوگ انور کے نام سے یاد کرتے ہیں!“
وہ ہنس پڑی اور گویا ہوئی۔

”ہٹئیے بھی — ایسی باتیں نہ کیا کیجئے!“

”اچھا نہیں کروں گا، لیکن اپنی رائے تو بتاؤں!“
”رائے کیا بتاؤں؟“

” آپ اماں جی کے متعلق ایک رائے رکھتی ہیں، نشاط کے بارے
میں ایک رائے رکھتی ہیں، اماں جی کے بیٹے اور نشاط کے بھائی
کے بارے میں کوئی رائے نہیں رکھتیں؟“
” کیوں نہیں رکھتی،؟“

” وہی تو معلوم کرنا چاہتا ہوں!“
” ایک اور کے ساتھ تو یہی کیا معلوم کرنا چاہتے ہیں؟“
” آپ کی رائے؟“

” آپ بتائیے کیا ہو سکتی ہے میری رائے؟“
” میں کیا جانوں؟ — ماں اپنے بارے میں میری رائے
پوچھتے تو بتادوں؟“

” بتائیے تو سہی —
” لیکن پہلا مطالبہ تو میرا ہے، میری فرمائش کی تعمیل کر دیجئے پھر
میں آپ کا ارشاد پورا کر دوں گا!“
” آپ تو پریشان کرتے ہیں خواہ مخواہ لوگوں کو!“
” بات میری آپ کی ہو رہی ہے لوگوں کا کیا ذکر؟“
” اچھا بچی کو سہی!“
” میرے سوال کا جواب دیجئے، پھر پریشان نہیں کروں گا!“

وہ بے بسی کے ساتھ کہنے لگی -
 "کیا میری رائے آپ کے ہائے میں بری ہو سکتی ہے؟"
 "وہاں میں سب کچھ ممکن ہے!"
 "بے شک ممکن ہے، لیکن یہ ناممکن ہے!"
 "تو میں سمجھ لوں آپ کے دل میں میری جگہ ہے!"
 "دیکھئے مجھ سے زیادہ سوال نہ کیجئے، ایسے نازک موضوع پر
 میری زبان نہیں کھل سکتی، لیکن ایک بات تو سوچنی چاہیے تھی آپ کو!
 "کون سی بات؟"
 "کیا میرے طرز عمل سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ میرے دل میں آپ
 کی کتنی عزت اور —————
 اس کے آگے وہ کچھ نہ کہہ سکی، انکھیں جھک گئیں، اور چہرے
 بدشرم کی مرضی نمودار ہو گئی، فوراً بہت کچھ پہلے سمجھ چکا تھا، اس
 وقت سب کچھ سمجھ گیا، اس نے لطف لینے ہوئے کہا -
 "لیکن آپ نے میری رائے تو لپوچھی نہیں!"
 "اس کی مجھے ضرورت نہیں۔"
 "یہ کیوں؟"
 "میری رائے میرے ساتھ، آپ کی رائے آپ کے ساتھ!"

” پھر بھی سن لینے میں ہرج کیا ہے ؟“
 ” فائدہ کبھی تو کچھ نہیں !“
 ” کیوں نہیں ؟ کیا معلومات میں اضافہ نہیں ہوتا ؟“
 ” وہ پہلے ہی سے ہے !“
 ” لیکن میں جو بیتاب ہوا جا رہا ہوں اپنی رائے ظاہر کرنے کیلئے
 پھر چیپ کیسے رہوں ؟“
 ” (دہنس کر) یہ بھی اچھی ذبردستی ہے !“
 ” آپ اسے ذبردستی کہہ لیجئے ، میں تو جمہوری سمجھتا ہوں !“
 ” جمہور تو آپ مجھے کہہ رہے ہیں کہ جی چاہے یا نہ چاہے لیکن
 آپ کی رائے جو نہ جاننے کیا ہوگی ضرور سنوں !“
 ” میری خاطر سے سہی !“
 ” (آنکھوں میں آنکھیں ڈالی کر لیجئے گوش بر آواز ہوں۔
 — ارشاد۔ !“
 ” کان قریب لاسیے ؟“
 ” اے واہ کیا مجھے خدا نخواستہ بہرا سمجھ دکھا ہے ؟“
 ” نہیں یہ بات نہیں۔“
 ” کوئی بات بھی ہو ، وہیں بیٹھے بیٹھے کیئے ، میرے کان پر لئے نیز

ہیں ، آپ بالکل چپکے سے کہیے ، پھر بھی میں سن لوں گی !
انور کی زبان سے بے ساختہ نکلا ۔

” ارجمند — میں تم کو چاہتا ہوں ، پوجتا ہوں ، پیار
کہتا ہوں !“

ارجمند چھوٹی موٹی کی طرح ہو گئی ، اتنے ہی طوفان اور آندھی
میں کوششاً نمودار ہو گئی ، اور فضا دفعۃً تبدیل ہو گئی !

(۱۸)

ناشتہ میز پر چن ویا گیا۔ نشاط، ارجمند کے پاس آکر بیٹھ
گئی، سامنے کی کرسی پر انور بیٹھ گیا۔
نشاط نے ارجمند کو کچھ خاموش خاموش پا کر حیرت بھری نظروں
سے انور کی طرف دیکھا اور پوچھا۔
”اے کیا ہوا؟“
انور نے ٹوس میں مٹھن لگایا، اور کہا۔
”کچھ بھی نہیں!“
نشاط نے سوال کیا۔

۱۴۲

” پھر یہ چپ چاپ کیوں ہیں! چکستی کیوں نہیں؟“
 انور نے مسکراتے ہوئے جواب دیا۔
 ” بھوک لگی ہے، ذرا پیٹ پھر لیتے دو۔“
 ” اوہ یہ بات ہے! ————— کیوں ارجمند بہت بھوکے ہو؟“
 وہ ذرا پھرتی ہوئی بولی۔
 ” ذرا پیٹ کر بیٹھو، کہیں تمہیں نہ کھا جاؤں!“
 نشاط ہنسنے لگی۔
 ” کیا یہ فخر بھی مجھے حاصل ہو سکتا ہے؟“
 ارجمند کے ہونٹوں پر لمبی تبسم کھیلنے لگا۔
 ” خدا کے لیے کسی وقت تو چپ رہا کرو!“
 ” اچھا فی الحال پہنچ ————— تو ناشتہ شروع کر دو!“
 پھر نشاط نے ارجمند کے سامنے ایک ایک چیز رکھنی شروع
 کی، اور اصرار کر کے زبردستی بہت کچھ کھلا دیا۔
 ناشتے کے بعد کچھ دیر تک ادھر ادھر کی باتیں ہوتی رہیں۔
 گفتگو زیادہ تر انور اور نشاط ہی میں ہوتی رہی، ارجمند نے
 خاموشی اختیار رکھنے رکھی۔
 انور نے سگریٹ کا ایک کش لگاتے ہوئے کہا۔

پھر اس نے ارجمند سے کہا -

”کوئی بات نہیں، یہاں شہر میں ایک شخص ہے، وہ کشمیری بھی ہے، اور کشمیری چائے بھی بہترین بناتا ہے گل میں اس سے بنوا کر لاؤں گا!“

ارجمند بھائی بہن کی اس نوک جھونک سے لطف اندوز ہو رہی

تھی - اس نے کہا -

”مجھے کوئی ایسا شوق نہیں ہے، جانے دیجئے۔“

انور نے بڑے جوش کے ساتھ کہا -

”واہ بھلا کہیں ایسا ہو سکتا ہے، یہ نشاط اپنے آپ کو کھینچی

کیا ہے؟“

ارجمند ہنسنے لگی، نشاط نے اس سے پوچھا -

”جاؤں؟ بنا لاؤں؟“

وہ بولی -

”ہیں کیا جانوں، تم جانو اور تمہارے جیبا جائیں!“

انور نے مداخلت کرتے ہوئے کہا -

”جی بھئی، کوئی تکلیف کرنے کی ضرورت نہیں ہے!“

”اور اسی چائے بنانا کیا اتنی ہے مزاج ہی نہیں ملتا صاحبزادی کا!“

نشاط نے ہنسنے ہوئے ارجمند سے کہا۔

”سن رہی ہو بھیا کی باتیں؟“

پھر وہ انور سے کہنے لگی۔

”اچھا بنائے لاتی ہوں، لیکن یاد رکھیے، آپ کو ایک قطرہ

جو دوں، صرف ارجمند پیئے گی!“

انور نے جواب دیا۔

”ہمیں خود اب خیرت آپ کی ہے، خوشامد کرو، مانگو جوڑو،

پاؤں پر دو، تو بھی ایک قطرہ نہ چکھیں، سمجھا کیا ہے ہمیں!“

وہ ہنسنی ہوئی اٹھی۔

”ابھی معلوم ہو جائے گا“

اس کے جانے کے بعد انور نے ارجمند سے کہا۔

”کشمیری چائے تو واقعی نشاط بہت اچھی بناتی ہے، لیکن

اس وقت ذرا اوپر کے لیے میں نے اسے ٹالا ہے تاکہ ایک بات

تم سے معلوم کر لوں،“

ارجمند نے سنجیدہ نظروں سے اس کی طرف دیکھا، اور انتظار

کرنے لگی کہ کیا کہتا ہے؟

انور نے کہا۔

”کیا تم مجھ سے کچھ خفا ہو؟“
وہ ذریعہ لب تبسم کے ساتھ بولی۔
”بالکل نہیں۔“

انور نے پھر سوال کیا۔
”کیا میرے الفاظ تمہیں ناگوار تو نہیں گزرتے؟“
وہ اس لب ولہجہ میں گویا ہوئی۔
”ہوتے تو یہاں بیٹھی نہ رہتی۔“

انور نے پوچھا۔
”تو اس کے معنی یہ ہیں کہ۔“
وہ جھلائی ہوئی بولی۔

”اس کے جو معنی ہیں وہ آپ بھی جانتے ہیں، میں بھی جانتی
ہوں، بس اب اس گفتگو کو بند کیجئے، یا“
انور نے التجا کے لہجے میں کہا۔

”بس صرف ایک بات اور۔“
ارجمند نے منہ سے کچھ نہیں کہا منتظر نگاہوں سے اس کی
طرف دیکھنے لگی۔
انور نے اپنی فوٹ گویائی کو مخفی کرتے ہوئے کہا۔

» پھر میں امی جان سے کہے دیتا ہوں کہ وہ خالہ (امجدی ٹیم سے)
جلد از جلد کوئی تاریخ طے کریں،!»

ارجمند نے کوئی جواب نہیں دیا۔

انور کچھ دیر غنظر رہا، مگر جب دیکھا اور جمند خاموش بیٹھی ہے

کچھ بولتی ہی نہیں، تو پھر اس نے کہا۔

» تمہیں اعتراض تو نہیں ہوگا کچھ!»

وہ کچھ سوچتی ہوئی بولی۔

» بزرگوں کے معاملے میں دخل دینا میں نے سیکھا ہی نہیں ہے!»

اتنے میں نشاط کشمیری چائے بنا کر لے آئی، انور نے ارجمند

سے کہا۔

» ذرا رنگ دیکھو، صرف یہ رنگ دیکھ کر جی چاہتا ہے کہ پوری

کینتلی آٹ لٹ لی جائے!»

نشاط نے پیالیوں میں چائے اندھا دیکھتے ہوئے کہا۔

» کینتلی شوق سے آٹ لیجئے، مگر چائے ٹپنے سے رہی!»

سامنے رکھی ہوئی پیالیوں میں سے ایک انور نے اٹھالی،

اور ارجمند سے کہا۔

” بسم اللہ — نشاط کو صرف بنانے کا شوق ہے
پیتنی نہیں، یہ تیسری پیانی بھی ہم دونوں آدھی آدھی پی لینگے؟
ارعبتہ کو اس زور کی سنسی آئی کہ اچھو ہو گیا۔

(۱۹)

کشمیری چائے کا دُور چل رہا تھا اور دل لگی کی باتیں ہو رہی
تھیں کہ صغیرہ اندر داخل ہوئی، اسے دیکھ کر انور، نشاط، اور احمد
سب پر سکوت سا چھا گیا۔

انور نے اخلاق و فواضح کی نائن کرتے ہوئے کہا۔
”آؤ صغیرہ بیٹھو، چائے پیو!“

وہ بولی۔

”شکریہ۔۔۔ ناشتہ بھی کر چکی ہوں، اور چائے بھی پی

چکی ہوں!“

۱۵۰

نشاط نے اسے اپنی طرف متوجہ کرتے ہوئے کہا۔
 ”جیسا صفیہ باجی ہمارے ہاتھ کی بنی ہوئی چائے نہیں پیئیں گی؟“
 صفیہ پاس کی کرسی پر بیٹھ گئی، اس نے کہا۔
 ”نشاط یہ تمہارے دل کا چور ہے، ورنہ کیا بارہا تم نے اصرار
 کر کے کشمیری چائے بنا بنا کر نہیں پلائی تھی، اور میں نے نہیں
 پی ہے؟“
 وہ کچھ شرمندہ سی ہو گئی، کہنے لگی۔

”پھر آج کیا بات ہے جو آپ انکار کر رہی ہیں؟“
 وہ بولی، ”اگر تمہارا اصرار ہے تو لاؤ پیجئے یعنی ہو،۔۔۔“
 ورنہ واقعہ یہ ہے کہ ابھی ابھی بی کر آئی ہوں۔“
 اتنے میں ارجمند نے پیانی بنا کر اس کی طرف بڑھا دی،
 اس نے دزدیدہ نگاہوں سے ارجمند کو دیکھا، اور پیانی لے کر آہستہ
 آہستہ پیئے لگی۔

پیانی ختم کرنے کے بعد اس نے انور سے کہا۔
 ”بھائی جان ٹیکسی اچکی ہے، اب میں جا رہی ہوں۔“
 انور کچھ سٹپٹا سا گیا، اس نے سر کھمکتے ہوئے کہا۔
 ”کیا آج ہی؟“

وہ برائی -

”جی ہاں ————— چھوت کی بیماری ہے کہیں خدا نخواستہ پھیل نہ جائے ، میں بہ خطرناک ذمے داری اپنے سر نہیں لینا چاہتی نشاط بیٹھی دیکھو گھبراؤ نہیں ، جراثیم کش صابون سے خوب اچھی طرح نہا دھو کر آئی ہوں ، کم از کم مجھ سے تم لوگوں کو کسی طرح کا خطرہ نہیں ہے !“

یہ الفاظ تیرد نشتریں کر دیں دیکھ کر پر لگ رہے تھے ، مگر ان کا جواب کسی کے پاس نہیں تھا ۔
انور نے کہا ۔

”صفیہ بھئیے اس کا بہت افسوس ہے کہ اس مرتبہ تم خفا ہو کر جا رہی ہو !“

وہ اس وقت بہت متاثر تھی ، اس نے کہا ۔

”بھائی صاحب یہ آپ کا غلط خیال ہے ، میں کسی سے خفا نہیں ہوں ، نہ خفا ہونے کا حق دیکھتی ہوں ۔“
”اچھا ، کیا بارہا مجھ سے خفا نہیں ہو چکی ہو ، اور میں نے منایا نہیں ہے نہیں ؟“

”وہ زمانہ اور تھا ، جب آپا زندہ تھیں ، جب ہمارا آپ کا رشتہ

و دونوں کو یہ نیا رشتہ مبارک کرے، یہ تو ہونا ہی تھا، ارجمند نہ ہوتی تو کسی اور سے آپ کا رشتہ ہوتا، مجھے ہرگز یہ حق نہیں حاصل ہے کہ اس سے یہ تفرق رکھوں کہ آپ زندگی بھر آپ کے نام کا وظیفہ پڑھتے رہیں، دنیا میں بھی ہونا آیا ہے، یہی ہو گا، میری دعا ہے کہ آپ ارجمند کو خوش رکھ سکیں، میری آرزو ہے کہ ارجمند میری آپا کی صحیح جانشین بن سکے۔ اگر ایسا ہوا تو مجھے بہت خوشی ہوگی، آپ دو کون کی شادی کے موقع پر تو میں نہیں آسکوں گی، اسی لیے اس موقع پر یہ حقیر سا تحفہ ارجمند کو نذر کرتی ہوں!

انور مہرت تھا، اور ارجمند کی حالت یہ تھی کہ ایک رنگ رہا تھا، ایک جا رہا تھا کہ صفیہ نے نشاط کی فرسار کھیا اور انور کھلا۔ نشاط کی منگنی تو ہو چکی ہے، خیر سے اس کی شادی کب ہو رہی ہے؟

انور نے لڑتی ہوئی آواز میں جواب دیا -

۔۔۔ تین چار مہینے کے بعد غالباً ہوگی؟
 صفیہ نے ایک طلائی گلوبند نکالا اور نشاط کے گلے میں پہنایا
 پھر کہنے لگی -

۔۔۔ نشاط سے مجھے ایک طرح کی ہمیشہ سے دل بستگی رہی ہے، یہ میرے

سامنے چھوٹی سی تختی ، اب ماشاء اللہ جوان ہو گئی ہے ، اگر حالات نے اجازت دی تو اس کی شادی میں بن بلائے بھی شرکت کروں گی اور اگر کسی وجہ سے نہ آسکی تو اپنی طرف سے بیزندانہ خلوص پیش کرتی ہوں گا پھر اس نے نشاط سے سوال کیا -

” جب دوہیں بنو گی ، تو ہمیں بھی بلاؤ گی ؟“
 مگر نشاط جواب کیا دینی ؟ اس وقت اگر صغیر نے کمرے میں داخل ہوتے ہی بے تماشہ سب کے جوتے مارنا شروع کر دیئے ہوتے تو شاید یہ کیفیت نہ ہوتی ، جو اس کے اس طرز عمل سے ہوئی ، سب کے منہ ٹٹکے ہوئے تھے اور عجیب بے چارگی کے عالم میں سر جھکے ہوئے تھے !

(۲۰)

صفیہ چلی گئی !
دروازے تک پہنچانے سے سارا گھر آیا تھا ،
اس کے رخصت ہونے کے بعد عجیب کیفیت نظر آئی ، ارجمند
کو یہ دیکھ کر شدید حیرت ہوئی کہ امجدی بیگم ایک نہایت قیمتی وراثت
اور سہ کھڑی ہیں ، اور نشاط بہ دیکھ کر متحیر ہوئی کہ اختر کی خانم زکارد
زرنگا رچا در میں ملبوس ہیں ۔ اور انور نے یہ بات سہرا پانچیرین کر دی
کہ گھر کی ملازمہ جو عام طور پر صفیہ کا کام کاج کیا کرتی تھی ، اس کے ہاتھ
میں سو روپے کا ایک نوٹ لہرا رہا ہے ، اور امجدی بیگم اپنی صاحبزادی

کے دست مبارک میں سونے کے موٹے سے کڑے کو دیکھ کر انگشت بدندان
 تھیں، اور اختری خانم اپنی دختر بلند اختر کے گلے میں ہزار روپے
 سے زیادہ کا طلائی گلوبند دیکھ کر بار بار آنکھیں جھپک رہی تھیں !
 صفیہ کے رخصت ہونے کے بعد تھوڑی دیر تک تو سب اپنی جگہ
 گم صم کھڑے رہے، پھر رفتہ رفتہ کر کے ہوش آیا، اور اپنے آپ
 ہیں اسکے۔

ارجمند نے پوچھا۔

”اُمّی یہ دو سالہ کب خریدائے تھے؟“

وہ شرمندگی کے عالم میں گردن جھکا کر بولیں۔

”میں نے کہاں خریدا بیٹی؟ نہ جانے صفیہ کو کیا سوچی زبردستی

مجھے اڈرھا گئی؟“

نشاط نے ماں کی طرف دیکھا اور سوال کیا۔

”اُمّی جان یہ“

وہ قطع کلام کرتی، مومنی بولیں۔

”ہاں بیٹی کیا کروں، صفیہ کسی طرح مافی ہی نہیں۔ اور

یہ تیرا گلوبند؟“

اس نے جواب دیا۔

” یہ بھی مجھے صفیہؓ پر زبردستی پہنا گئی ہیں !
امجدنی بیگم نے گویا پہلی بوجھ لی، بیٹی کی طرف رشک بھری
نظروں سے دیکھ کر کہنے لگیں -

” لیکن تجھے کس رشتے سے یہ دے گئی؟“

وہ جل کر بولی -

” جس رشتے سے آپ کو دو شالہ پہنا یا ہے؟“
” پھر اختری خانم نے مٹھی بھرا شرفیاں انور کی طرف بڑھاتے ہوئے
معذرت آمیز انداز میں کہا -

” بیٹے ہیں تو بہت انکار کرتی رہی۔“

انور نے ذرا تلخ لہجہ میں سوال کیا -

” یہ کیا ہے؟“

وہ بولیں ،

” وہی تو کہہ رہی ہوں ، میں تو بہت انکار کرتی رہی ، لیکن وہ

مافی ہی نہیں کسی طرح۔“

انور نے جھٹلا کر دریافت کیا -

” یعنی اس نے زبردستی بھیک آپ کی جھولی میں ڈالی دی ، اور

آپ انکار نہ کر سکیں؟“

وہ بھی بگڑ گئیں ،

” لڑکے کچھ ہوش میں آ؟ — بھیک کیسی ہیر رقم دہ
نشاط کے دو لٹا کے لیے وے گئی ہے کہ اس کا اچھا سا جزا بنوایا جائے!“
انور نے اور زیادہ جل کر سوال کیا -

” اور آپ مجبور ہو گئیں کہ اس خیرات کو قبول کر لیں ؟“
اب تو اختری خانم کو جلال آ گیا کہنے لگیں -

” اتنے ہی باخیرت اتنے تو جب ہیں کہ وہ گلو بند پہنا رہی تھی ،
اور ارجمند کو سونے کے کرے اس نے ویسے تھے ، تو کیوں نہ چھین کر
یہ چیزیں پھینک دیں ، مجھے چلے ہو رعب دکھانے ؟“

انور نے آخر تقریباً سر پینٹے ہوئے کہا -

” وہ ہمیں ذلیل کر کے گئی ہے ؟“

پھر کہنے لگا -

” جب ارجمند کو اس نے سونے کا کرٹا دیا ہے تو میں اس کا اخلاق
سمجھا رہا تھا ، جب نشاط کو اس نے گلو بند دیا تھا تو اسے بھی میں نے
پرانے تعلقات پر محمول کیا تھا ، ملازمہ کو سو روپے دے گئی ، یہاں تک
بھی خیر غنیمت ہے ، لیکن یہ کیا مذاق ہے کہ آپ بھی نذر نگار چادر میں
پلٹی ہوئی ہیں ، اور حالہ جان بھی دو سالہ اورٹھے ہوئے ہیں ، اور سب

سے بڑھ کر یہ اشرفیاں ———!

اختری خانم نے کہا -

” یہ اشرفیاں بھی تو اس نے نشاط کو دی ہیں!“

” آپ نے کیوں لے لیں؟“

” تم نے گلو بند کیوں لے لیا؟ کڑے کیوں لے لیے؟“

انور نے جواب دیا اور بالکل اتفان سے اختری خانم کے منہ

پر وہ بات آگئی جو اس موقع پر نہ آنی چاہیے تھی، وہ کہنے لگیں -

” یہ کوئی نئی بات تو ہے نہیں، وہ جب بھی آتی تھی، جلتے وقت

مجھے اور نشاط کو سمجھنے کے طور پر کوئی نہ کوئی چیز شے کے جاتی تھی،

اس مرتبہ نئی بات صرف یہ ہوئی کہ ارجمند اور امجدی کو بھی شے کی؟“

” یہی تو جوتا ہے، جو میرے منہ پر پڑا ہے!“

طنز لطیف میں اختری خانم اپنا جواب آپ نہیں، کہنے لگیں -

” لیکن اس کی چوٹ بھی بہت دیر میں محسوس کی میرے بچے؟“

انور نے بہت زیادہ برہی کے عالم میں کہا -

” امی جان میں اس وقت بہت زیادہ نچھتے میں ہوں!“

وہ بولیں -

” تو دیوار سامنے ہے، سر چھوڑ لو۔“

انور نے تھلا کر کہا -

”خدا کی قسم میں سر پھوڑوں گا!“

وہ گرج کر بولیں -

”تو انتظار کا ہے کا پھوڑنا کیوں نہیں؟“ — کیا ڈاکٹر

کو مرہم پتی کے لیے پہلے سے بلوا رکھوں —؟

انور نے غرا کر کہا -

”چپ رہیے!“

انختری خانم کا جو نام اتنی دیر میں پاؤں سے نکل کر انور کے چہرے
پر وارو ہو چکا تھا، انہوں نے کہا -

”بے غیرت کہیں کا، مجھے غرے ڈبے دکھاتا ہے، ہمیشہ جو رو

کی، اور سانی کی دولت سے منہ اڑاتا رہا، جب غیرت نہ آئی،

اب چلا ہے غیرت بگھانے وہ جی میرے سامنے!“

جو تازہ سے خشک گالی پر وارو ہوا تھا -!

سارا بدن جھنجھٹا گیا،!

انور کا بس چلتا تو اس وقت اپنی بوڑھی ماں کا گلا گھونٹ دیتا

لیکن انہوں نے کچھ ایسی لکھری لکھری باتیں سنائی تھیں کہ اس کی

ہمت پست ہو گئی تھی!

نشاط نے صورتِ حالات کی نزاکت کا احساس کر لیا، اس نے
بھائی کا ہاتھ پکڑا، اور گھسیٹتی ہوئی اسے کمرے کی طرف لے چلی۔
انور نے زور سے بازو جھٹکا، اور اپنا ہاتھ اس کے دست
نازک سے پھنسا لیا اور کہا۔

”کیا کر رہی ہو؟“

وہ برلی۔

”چلتے اپنے کمرے میں؟“

وہ کہنے لگا۔

”نہیں جانا، کیوں جاؤں؟ کیا یہ میرا گھر نہیں ہے؟“

انختری خانم کی آواز بھر گونجی۔

”یہ گھر نہ تیرا ہے، نہ تیرے باپ کا ہے، میرا ہے اور میرے

باپ کا ہے، اگر ایسا ہی ظم خاں ہے تو نکل جا یہاں سے؟“

انور نے باہر کی طرف رخ کیا۔

”جانا ہوں۔۔۔ اب کبھی اس گھر میں قدم نہیں رکھوں گا؟“

انختری خانم نے پھر سخت اور درشت لہجے میں کہا۔

”تو جانا کیوں نہیں؟ سوچ کیا رہا ہے؟“

وہ تیزی کے ساتھ باہر کی طرف لپکا۔

نشاط پھوٹ پھوٹ کر رونے لگی :
 ارجمند نے شرم و حیا کو بالائے طاق رکھا اور اس کے بازو سے
 لپیٹ گئی ، اور روتی ہوئی بولی -
 ” نہ جانیے —

وہ جانتے جانتے رگ گیا ، ارجمند نے اس کا ہاتھ پکڑا اور کہا -
 ” چلے اپنے کمرے میں چلے ، اسیجے ! ”
 یہ کہہ کر وہ اس کا ہاتھ پکڑ کر لے گئی ، امجدی بیگم نے نشاط
 کو گلہبے سے لگا لیا ، اور اختری خانم سے بڑے اپنائیت کے لہجے میں
 ارشاد فرمایا -

” نہ یا وہ نخصتہ نہیں کرتے — نخصتہ تھوک وہ بھی ! ”
 وہ اب تک جلال کے عالم میں تھیں ، کہنے لگیں -
 ” نخصتہ کیوں تھو کون ، لاکھ مرتبہ اسے غرض ہو گی ، تو میرے قدموں
 پر سر رکھ کر گڑ گڑاتے گا - اس کا ہے کیا ، جو کچھ ہے میرا ہے ، وہ میرا
 محتاج ہے ، میں اس کی محتاج تھوڑی ہوں ! ”
 امجدی بیگم نے موقع شناسی سے کام لیتے ہوئے کہا -
 ” بے شک ، بے شک ! ”
 اور پھر ذرا تاقل کے بعد فرمایا -

”اگر سب کچھ اس کا ہونا تو یہی تم ماں پر، وہ بیٹا ہے، تمہارے
پاؤں کے نیچے جنت ہے، اس کا فرض تھا کہ تمہارے پاؤں پر پڑتا،
گڑا گڑاتا، اور معافی مانگتا! —————

اختری خانم خاموش رہیں۔ امجدی بیگم نے محسوس کیا پانی مر رہا
ہے کئے لگیں۔

”لیکن مروذات ہے، آگیا غصہ، مگر سچ کہتی ہوں، بہت
شرمندہ ہے!“

اختری خانم نے کوئی جواب نہیں دیا، اور اپنے کمرے میں آکر
نہایت اطمینان سے تخت پر تشریف فرما ہو گئیں۔
امجدی بیگم بھی ان کے پیچھے پیچھے پہنچیں، جلدی جلدی پان لگایا،
اور بیٹرا، ان کی طرف بڑھتے ہوئے کہا۔

”لو میری بہن!“

اختری خانم نے بیٹرا سے کہہ کر میں رکھ لیا، اتنے میں نشاٹ
آئی، اس کی آنکھیں سرخ ہو رہی تھیں وہ آتے ہی ماں کے کندھے سے
لگ کر رونے لگی اور بڑے درد بھرے لہجے میں کہنے لگی۔
”بھیا کر معاف کر دیجئے امی، ورنہ وہ جان دے دیں گے، بہت شرمندہ

ہیں!“

(۲۱)

امجدی بیگم نے استاوش کر سکتے ہوئے کہا۔
بہن اب تو دم کدو۔ تمہیں بچی کے رونے پر ترس نہیں آ رہا
ہے، وگناہ جانتی ہے تمہیں اور کتنی تم فدا ہو اس پر، کیا میں جانتی
نہیں؟

نشاط اسی طرح ماں کے کندھے سے سسکیاں لے لے کر روئے جا رہی
تھی، اختری خانم نے آہستہ سے اسے ہتھایا اور بولیں۔
”بچے میں نے کیا کہا ہے؟ تو کیوں روئے جا رہی ہے؟“
وہ اسی طرح روتی ہوئی بولی۔

” مجھ سے جیتیا کی حالت نہیں دیکھی جاتی!“
اختری خانم نے اپنے دوپٹے کے آئینے سے اس کے آنسو پونچھتے
ہوئے فرمایا۔

” چپ ہو جاؤ!“

وہ ماں کے گلے میں باہیں ڈال کر گویا ہوئی۔

” جیتیا کو معاف کرو بیجے!“

اختری خانم برہم لب و لہجہ میں کہنے لگیں۔

” وہ اب اتنا گستاخ ہو گیا ہے کہ مجھ سے کہتا ہے چپ ہو،
کبھی تمہارے باپ نے بھی میرے سامنے اکر کر بات کی نہیں، یہ کس کھسیت

کی مولیٰ ہے۔“

نشاد ٹھٹھکتی ہوئی بولی۔

” غلطی آدمی ہی سے ہو جاتی ہے اتنی جان!“

وہ کہنے لگیں۔

” لیکن میں ایسی غلطیاں نہیں معاف کیا کرتی!“

وہ اب ماں پر قابو پاتی جا رہی تھی، اور اپنے غلبے کو محسوس

مجھی کر رہی تھی، ضد کرتی ہوئی بولی۔

” اتنی جان میرا کہنا تو تم نے کبھی نہیں مالا، کیا میرے کہنے سے بھی

معاف نہیں کرو گی ؟

اختری خانم کے بوڑھے ہونٹوں پر تبسم کی ہلکی سی لکیر چویدرا ہوئی،
لیکن انھوں نے اسے نمایاں نہیں سمجھا۔ سنجیدہ ہو کر بولیں۔
” تو میرے معاملے میں وصل دینے والی کون؟ جا بیٹھا اپنا کام کر؟
وہ اگر گئی، کہنے لگی۔

” آتی جان جب تک آپ بھتیجا کو معاف نہیں کر دیں گی، مجھ پر
لکھنا پینا عوام ہے۔ میں بھی کوئی اور نہیں آپ ہی کی بیٹی
ہوں؟“

اختری خانم نے زبردست تبسم کے ساتھ امجدی بیگم سے کہا۔
” سن رہی ہو؟“
وہ بولیں۔

” ایسی چاند سی بیٹی کا کہا بھی نہ مانو یہ تو بڑا عظم ہے؟“
انھوں نے بالکل مختیار ڈال دیئے۔

” میں، نشاط جس کا نام ہے، یہ تو میری کمزوری بن کر رہ گئی ہے
جو کام چاہتی ہے مجھ سے کہہ لیتی ہے؟“
نشاط نے فخر کے ساتھ امجدی بیگم کی طرف دیکھا، اور ماں سے
مخاطب ہوتی ہوئی کہنے لگی۔

”جب ہی تو اتنی دیر سے خوشامد کر رہی ہوں، لیکن ایک نہیں
سننتیں!“

اختری خانم نے سستی کی آن سستی کرتے ہوئے امجدی کو مخاطب
کیا۔

”دیکھو بہن، اس کے باپ بھرے پاؤں و حود حود کر پینے تھے۔“
”ہاں میں جانتی ہوں؟“
”ان کے پاس اللہ کے نام کے سوا کچھ نہ تھا، جو کچھ اس گھر میں
دیکھ رہی ہو میں اپنے میکے سے لائی۔“
”یہ بھی مجھے معلوم ہے!“

”ان دونوں کے بچپن ہی میں وہ اللہ کو پیارے ہو گئے۔“
”ہائے ان کی بھولی جانی صورت جب یاد آتی ہے کلمے پر سانپ
لوٹ جاتا ہے۔ اللہ میاں کی گلے تھے بالکل!“
”ان کی وفات کے بعد، ان دونوں کیڑے مکوڑوں کو جس طرح
میں نے پالا، اور جس ناز و نعم سے پالا میرا ہی دل جانتا ہے۔“
”وہ بے بہن تمہارا دل کیا جانتا ہے ساری دُنیا جانتی ہے۔“
”صاحبزادے کو پڑھایا کھایا، بی لے کر آیا، سفارشیں کیں،
لیکن ہمیشہ کے گودن تھے، جس مشکل سے بی لے پاس کیا اسی مشکل

سے نوکری ملی ، وہ بھی سو اسو کی ، اب جا کر ڈھائی سو نکسپہنچے ہیں۔“
” ہاں ، ہاں۔“

” یہ تنخواہ صاحبزادے ہمیشہ اپنے اور پر خرچ کرنے سے ہے ، ان کے
اور گھر کے سامنے مصارف میں پوری کرنی رہی۔“
” ہاں ماشاء اللہ اور کیا ؟“

” پھر ایک اور بچے ، بڑے ، اور مالدار گھرانے میں نہ جانے کہاں
کہاں سے اثر ڈال کر شادی کرائی ، ورنہ خالدہ سے اس نالائق کی شادی
ہو سکتی تھی ؟“

احمدی بیگم اپنے ہونے والے داماد کے بارے میں یہ باتیں سنکر
عرقِ ندامت میں غرق ہو رہی تھیں ، لیکن جانتی تھیں ، انور کی تنخواہ
چاہے دو سو ہو یا ڈھائی سو ، بڑی ہی لی آمدنی مکانات اور دوکانوں
کے کرائے سے ہزار بارہ سو سے کم کی نہیں ہے ، اور وہ قبر میں
پاؤں لٹکائے بیٹھی ہیں ، ان کے بعد یہ ساری آمدنی انور کی ہوگی ،
لہذا ان معلومات سے وہ ذرا بھی بدول نہیں ہوئیں ، تائید کرنی ہوئی
بولیں۔

” اور کیا۔“

اختری خانم نے سلسلہ کلام جاری رکھتے ہوئے فرمایا۔

” خالده مرگئی، میر نے ارجمند جیسی پیاری گڑیا کو اس کے لیے
 نچوڑ کیا، فحشیں راضی کیا، معاملات طے کئے، دل میں تاریخ تک
 مقرر کر دی، سچ کہنا کیا، شاوی میں تین چار ہزار سے کم خرچ ہو گا؟“

” اے میں اس سے کیا کم خرچ ہو گا؟“

” اخترتی خانم نے شکایت آمیز لہجہ میں کہا۔
 ” میں تو یہ سب کروں، اور یہ گستاخ مجھ سے کہے چپہ میے؟“

” صغیبہ سے اب کا ہے کا نانا، جاتے وقت اگر محبت سے،
 یا ظاہر داری سے اس نے ہمارے تمہارے یا نشاط اور ارجمند کے
 ساتھ کچھ سلوک کر دیا، تو خرم خاں کو اس قدر اچھل کو کی کیا ضرورت
 تھی؟ — وہ بھی میرے سامنے — میرے سامنے چلا
 ہے، غیرت بگھارنے، میں تو چوٹھے میں منہ دے دوں —
 ” اے میں ہنسنے دو، معاف کرو!“

” ویسے میں بڑی ٹھنڈی ہوں، لیکن جب مجھے غصہ آجاتا ہے،
 تو پھر میں نہ میں میر کی نہ پھر کی، پھر تو نئی دبا دوں جو میرے سامنے آئے،
 اور تو زبان چلائے اس کا خون چوس لوں!“

” ہاں کیوں نہیں —“

نشاط اب تک خاموشی سے یہ باتیں سن رہی تھی، اب پھر اس

نے دخل دیتے ہوئے کہا۔

” لیکن امی جان اب تو آپ کا غصہ اتر چکا ہے؟“

وہ بڑے تکیے سے بولیں۔

” اتر چکا ہے یا نہیں اتر، لیکن بی نشاط اس سے (اور سے)

کہہ دینا دو چار دن میرے سامنے نہ آئے، ورنہ اچھا نہ ہوگا!“

وہ بولی۔

” اچھا کہہ دوں گی امی لیکن ذرا مسکراؤ دو؟“

پھر اس نے ماں کو گدگدانا شروع کیا، انھوں نے مسکراتے ہوئے

ایک دو تہتر رسید کیا، اور بولیں۔

” چل برٹھا، ورنہ میرا تھد آٹھ جائے گا!“

ارجمند اور انور میں نہ جانے کیا بائیں ہوتی رہیں، نشانی پھر ماں
 کے پاس سے نہیں ملی، اس کی مسلسل کوششیں یہی تھیں کہ کسی طرح
 بڑی بی کا غصہ اتر جائے، وہ ماں سے محبت بھی کرتی تھی، اور ڈرتی بھی
 تھی، ماں کی جناب میں گستاخ بھی تھی، اور بااوب بھی، اس نے پوری
 طرح ماں کا مزاج سمجھ لیا تھا، وہ اگر خوش ہوتی تو وہ شوخ، شہریہ،
 گستاخ سب کچھ تھی، لیکن اگر وہ جلال میں ہوں تو بھیگی تھی، جانی تھی، ویسے
 وہ ۱۵ سے چاہتی تھی بہت زیادہ تھیں، اور اگر چہ لڑکا تھا، لیکن اس کا
 انھوں نے کبھی اتنا مان نہیں رکھا، جتنا نشاط کا رکھتی تھیں، منگنی

ہم چکنے کے باوجود اس کی نشاندہی میں سہ سہ کر اور جان بوجھ کر رکاوٹیں
 اس لیے پیدا کرنی رہتی تھیں کہ یہ شخصیت ہو کر چلی جائے گی تو میں
 زندہ کیسے رہوں گی، انھوں نے نشاط کے وجود کے ساتھ اپنی زندگی اور
 موت وابستہ کر لی تھی۔

رات کو جب کھانے کا وقت آیا تو احمدیہ، نشاط کا اشارہ پا کر
 ان کے کمرے میں کھانا لے کر پہنچ گئی، نشاط خوان ملازمہ کے سر پر کھوا
 کر اپنا، اختر می خانم کا، اور امجدی بیگم کا کھانا بڑے کمرے میں سے آئی،
 دسترخوان بچھا، امجدی بیگم بے چاری دن بھر کی بھوک تھیں، فوراً ہاتھ
 دھو کر تیار ہو گئیں، لیکن اختر می بیگم کو "ذہن جنبد نہ جنبد گل محمد" کی
 حالت میں دیکھ کر شرمندہ ہوئیں کہ ہاتھ کیوں دھو لیے؟ نشاط نے
 اظہارِ پینے سے کہا۔

"آتی بہت زور کی بھوک لگی ہے یہیں!"

وہ بولیں۔

"تو کھاؤ، منع کس نے کیا ہے؟"

وہ کہنے لگیں۔

"کیا اکیلی کھاؤں؟ آپ نہیں کھا رہیں گی؟"

انھوں نے جواب دیا۔

” مجھے تو جھوک نہیں ہے!“

وہ اُلجھتی ہوئی بولی -

” دن بھر آپ نے کچھ نہیں کھایا، کیا رات کو بھی فائدہ کرینگے؟“
وہ بولیں -

” تو کیا ہوا؟ طبیعت خراب ہو تو دو دو دن نہیں کھاتے؟“
وہ ضد کرنی ہوئی کہنے لگی -

” آپ کو کھانا پڑے گا، ورنہ اللہ قسم میں بھی نہیں کھاؤں گی؟“
” واہ ری چھو کر سی، کچھ زبردستی ہے؟“
” یہی سہی!“

” اچھا کھا، بک بک نہ کرو!“

” حرام ہے جو ایک لقمہ بھی توڑوں“ — میری بوڑھی اور
مزدور ماں تو کھانے پر فائدہ کرے، اور میں کھانوں لعنت ہے مجھ پر!
انٹری نے مسکراتے ہوئے امجدی بیگم کی طرف دیکھا،
” دیکھ رہی ہو؟“

وہ بولیں -

” ٹھیک تو کہہ رہی ہے، اس ضعیفی میں فائدہ کرو گی تو زندہ کیسے

رہو گی؟“

وہ کہنے لگیں۔

”بہت دن بھی جیسے اب تو زندہ رہنے سے طبیعت اگنا گئی

ہے بہن!“

نشاط نے رو ہانسی ہو کر کہا۔

”امی پھر میں رونے لگوں گی، دیکھو!“

اور دانتی اس کی بڑی بڑی خوب صورت آنکھوں میں آنسو تیرنے

لگی۔

نشاط کی یہ کیفیت دیکھ کر اختری خانم کمزور پڑ گئیں۔

”بیٹی، میری بچی، کیوں زبردستی کر رہی ہے، خدا جاننا ہے

اس کم نجات انور نے آج میرے دل کو وہ صدمہ پہنچا یا ہے، اور مجھے

ایسا غصہ ہے کہ کھانا زہر لگ رہا ہے!“

نشاط نے جلدی جلدی آنسو پونچھے، اور دوڑی دوڑی انور کے

کمرے میں پہنچی، وہاں ارجمند اسے کھلانے کی کوشش کر رہی تھی،

لیکن وہ متاثر تھا کہ جب تک اختری خانم کے کاتھانے سے کوئی اچھی

خبر نہ آجائے کھانے پر ہاتھ ڈالنا خطرے سے خالی نہیں، ارجمند ان

نراکتوں سے، اور اختری خانم کے مزاج کی نوعیت اور کیفیت سے

ناواقف ہونے کے باعث صدمے کا جا رہی تھی۔

” دو لقمے تو کھا لیجئے !“

اتنے میں دو بڑی دو بڑی نمناط آئی، اس نے کہا۔

” جیسا آج تو آپ نے غضب کر دیا !“

انور بخت پر آ کر آیا۔

” تم بھی مجھی کو مورد الزام ٹھہرا رہی ہو؟“

وہ فیصلہ کن لہجے میں بولی۔

” جی ہاں صرف آپ کو — آپ اتنی کا مزاج جانتے ہیں

پھر ان سے الجھ پڑے، اور آج تو آپ نے بد تمیزی کی حد کر دی کہ

ان سے بھرے گھر میں سبک سامنے کہہ دیا۔

” چپ رہیئے !“

سیدہ الفاظ وہ سن سکتی ہیں؟ کبھی ابابا جان مرحوم کو تو تہمت پڑی

نہیں انجیں ڈانٹنے کی، آپ نے انھیں ڈانٹا، ذلیل کیا؟“

انور پھر بخت پر آ کر آیا۔

” میرا یہ مطلب کب تھا؟“

وہ اور تو یہ وہ سخت انداز میں بولی۔

” آپ کا مطلب کچھ بھی ہو، لیکن آپ نے بہت بڑی غلطی کی ہے؟“

وہ عاجز آ کر بولا۔

”اگر کی ہے تو صبح سے اب تک ناوم اور نرسار بھی تو بیٹھا ہوں!“

”اپنے کمرے ہی میں تو کسی کو کیا معلوم؟“
”تو کیا کروں؟“

”چلئے، اتنی جان سے معافی مانگیے!“

انور نے ابھی کچھ جواب نہیں دیا تھا کہ نشاط نے کہا۔

”اتنی جان کو غصہ بھی بے حد ہے، اور صدمہ بھی بہت زیادہ ہے، آپ جانتے ہیں، انہیں جب غصہ آجائے تو وہ پھر قابو میں نہیں رہتیں، میں تے دو رو کر، اور گلے لگ لگ کر اور خوشامدی کر کے بڑی مشکل سے انہیں کچھ کچھ راضی کیا ہے، لیکن پڑے طور پر وہ اس وقت تک راضی نہیں ہوں گی جب تک آپ معافی نہیں مانگیں گے!“

”وہ اور زیادہ غصہ کرنے لگیں گی مجھے دیکھ کر؟“

”تو برداشت کر لیجئے گا!“

”جو تانا مار چکی ہیں کھینچ کر، کیا یہ کافی نہیں ہے؟“

”بالکل کافی نہیں ہے۔۔۔۔۔ وہ جتنے جوتے چاہیں ماریں

جو سزا چاہیں دیں، جو برتاؤ چاہیں کریں، ہماری ذلت نہیں ہو سکتی،

وہ ماں ہیں، ان کے پاؤں تلے جنت ہے۔ آپ اتنے پڑھے لکھے ہیں
اتنا بھی نہیں جانتے؟

انور نے ارجمند سے مخاطب ہو کر کہا۔

”سُن رہی ہو اس لڑکی کی باتیں؟“

قبل اس کے کہ ارجمند جواب میں کچھ کہے، نشاط نے کہا۔

”وہاں کھانا ٹھنڈا ہو رہا ہے، آؤں نے ان کو بھی کچھ نہیں کھایا

اس وقت بھی لقمہ توڑنے پر تیار نہیں ہیں، اگر آپ نے انہیں نہ

منایا تو کسے دینی ہوں قیامت آجائے گی۔“

ارجمند نے گفتگو میں حصہ لیتے ہوئے کہا۔

”نشاط ٹھیک کہہ رہی ہے۔۔۔ چائے چلے جائیے؟“

پھر نشاط نے انور کا ہاتھ پکڑا اور اسے لے کر ماں کے کمرے

میں پہنچی، کھانا اب تگس رکا ہوا تھا، انجیدی بیگم کی لچھائی ہوئی نظریا

مابوس ہو ہو کر واپس آ رہی تھیں، اسنے میں نشاط فاتحانہ شان سے

انور کو لے کر پہنچی، وہ اتنے ہی ماں سے لپٹ گیا۔

”میری اُمی مجھے معاف کر دیجئے، نہ جانے کیا ہو گیا تھا بھئی؟“

(۲۳)

بڑی مشکل سے اخترزی خانم کو انور نے منایا، دو چار روز کے بعد، گھر کی پھر وہی قصا ہو گئی، وہی ہنسی، وہی دل لگی، وہی قصے، وہی چہچہے، اور اجدی بیگم کو اتنا بڑا سکون حاصل ہوا جیسے انھیں نئی زندگی مل گئی، اور اس لیے کہ اخترزی خانم نے جب انور کا نام اہمال سنانا شروع کیا تھا، تو وہ دل ہی دل میں ڈر رہی تھیں کہیں اگر بات زیادہ بڑھی، اور انھوں نے ارجمند سے رشتے کا خیال دل سے نکال دیا، اور اس "تالاق" کو اس کے حال پر چھوڑ دیا تو کیا ہوگا؟
پھر ارجمند کہاں جا رہے گی؟

پھر اس کا حشر کیا ہوگا؟

اتنی آرزوؤں، تمناؤں، اغواہنتوں اور دعاؤں کے بعد یہ
جو ایک مشکل اس بد قسمت لڑکی کے مستقبل کے سنورنے کی نکلی تھی اس

کا انجام کیا ہوگا؟

کیا پھر اسی ناامیدی اور نامرادی کی زندگی بسر کرنا پڑے گی
جس نے زندگی کو موت سے بدتر بنا دیا تھا؟

کیا ارجمند کی ساری زندگی اسی طرح کٹ جائے گی کہ وہ رفیق
زندگی سے محروم ہے؟

راحت و آسائش، اور مسرت و نشاط کی زندگی نہ بسر کر سکے؟

اگر ایسا ہوا تو کیا ہوگا؟

جننی دیر تک آخری خانم انور پر تنقید و تبصرہ کرتی رہیں اتنی
دیر تک امجدی بیگم کی جان لیوں پر اٹکی رہی وہ ڈر رہی تھیں کہیں
جھلا کر یہ نہ کہیں۔

”میں نہیں کرتی اس مرد کی شادی، یہ جانے اور اس کا کام؟“

لیکن خدا کا شکر ہے، ایسا نہیں ہوا!

نشاط نے بگڑی ہوئی بات بنائی۔ -!

اپنے دل میں نشاط کی کبھی اتنی الفت و محبت انھوں نے محسوس

نہیں کی تھی، جتنی آج؛

وہ جب سے انور کی آس لگائے تھیں، نشاط کو راستے کا
کاٹنا سمجھ رہی تھیں۔

جب تک وہ بیاہ کر اپنے سسرال نہ چلی جائے اس وقت تک
ارجمند صحیح معنی میں اس گھر کی مالک اور مختار نہیں بن سکتی؛

لیکن اس وقت وہ سب کچھ قراموش کیسے سمجھتی تھیں۔
نشاط کے پکیر میں انھیں اپنی امیدیں اور آرزوؤں پر
چڑھتی نظر آ رہی تھیں؛

آج تک ان کے دل سے ارجمند کے سوا کسی کے لیے دعا نہیں
منگلی تھی۔

لیکن آج اس دعا میں ارجمند کے ساتھ نشاط بھی شریک تھی؛
اب تک وہ زمانہ سازی اور ظاہر واری کے طور پر نشاط سے
محبت اور الفت کا اظہار کرتی تھیں، وہ زمانہ سازی اور ظاہر واری
اب بھی قائم تھی، لیکن فی الحال اس جذبے کو انھوں نے دبا دیا تھا،
وہ نشاط کی مشکور تھیں، ہنص اسی کی وجہ سے ان کی ڈوبتی ناؤ،
کنائے پر جا لگی تھی؛

البتہ اب ایک جذبہ ان کے دل میں بڑی شدت سے پیدا

ہو گیا تھا !

یہ کہ انور اور ارجمند کی جلد از جلد شادی ہو جائے۔

اس کا رخیر میں اب ذرا بھی دیر نہ ہونی چاہیے۔

اختری خانم کی افسانہ مزاج سے وہ سہم گئی تھیں انھیں دھڑکا لگا ہوا تھا نہ جانے کب کیا ہو جائے۔

ایک مرتبہ بات نہجنتہ ہو کر قاضی صاحب تشریف لے آئیں،

تو پھر زندگی بھر کا اطمینان ہو جائے۔

اختری خانم زبان سے تو کسی بار کہہ چکی تھیں کہ وہ ارجمند کو اپنی

ہو بنانا چاہتی ہیں۔ لیکن انور سے خفگی اور پھر مصالحت کے بعد سے

یہ لفظ ان کی زبان پر نہیں آیا تھا !

یہ کافی تشویشناک بات تھی، آخر اس کا کیا مطلب تھا ؟

وہ بار بار سوچتی تھیں اس کا کہیں یہ مطلب تو نہیں لیا جاسکتا

کہ انھوں نے اپنی تجویز واپس لے لی ؟

پھر اپنے دل محزون کو خود ہی تسلی دیتی تھیں۔

نہیں ایسا نہیں ہو سکتا، بات یہ ہے کہ ابھی تک کسی حد تک

اس کا غصہ قائم ہے، اور انور کو معاف کر چکنے کے باوجود اس سے

ابھی پورے طور پر دل صاف نہیں ہوا ہے، اس لیے خاموش ہیں۔

بس صرف یہی بات ہے، اس کے سوا کچھ نہیں!

مگر

بس اسی اگر گھر میں، اسی دھڑکن اور اختلاج قلب میں،
اسی فکر و پریشانی میں یہ تین چار دن گزریے تھے۔

وہ چاہتی تھیں یہ معاملہ آخری اور فیصلہ کن طور پر اٹھے اور
خیر و خوبی کے ساتھ ختم ہو جائے۔

لیکن سلسلہ جنباتی کس سے کی جائے؟

کیا آخری خانم سے؟

نا بابا، بھڑکے پھتے میں ہاتھ کون لگائے؟ نہ جانے کیا منہ
میں آئے اور کیا بک دیں؟

پھر کیا انور سے؟

لیکن اس کی حیثیت ہی کیا ہے؟ جو حیثیت تھی وہ معلوم ہو چکی۔

بے شک وہ ہزار جان سے ارجمند پر فدا ہے، اس کا بس پلے

تو ابھی شادی رچا لے۔

لیکن کیا وہ ایسا کر سکتا ہے؟

وہ ماں کے ہاتھ میں ہے، اس کی اجازت اور مرضی کے بغیر

اس گھر کا پتہ نہیں ہل سکتا، پھر ہمارے انور میان اتنا بڑا کام کیسے

کر گزریں گے؟ وہ صرف ہائے وائے کر سکتے ہیں۔ ٹھنڈی سانسیں
 بھر سکتے ہیں، اور جہند سے راز و نیاز کی باقیں گھنٹوں اور پھروں کر
 سکتے ہیں، اس سے زیادہ کچھ کر لیں، ناممکن، ان کے بس ہیں،
 نہیں ہے کچھ۔

پھر —؟

پھر یہ گتھی کون سلجھا سکتا ہے؟
 کون ہے جو اس بگڑی کو بناوے؟
 کوئی ایسا ہے جو عقدہ مشکل کو آسان کرے؟
 گھنٹوں اور پھروں رات کی تہائی میں یہی سوال ان کے
 ذہن دو باغ میں گردش کرتا رہتا تھا، لیکن اس کا کوئی جواب نہیں
 سوچنا تھا۔

دفعہ ایک نام نامی ان کے ذہن کی سطح پر آجھرا۔

نشاط

بے شک نشاط اس کا دشوار کو حسن و خوبی کے ساتھ انجام
 دے سکتی اور اتمام تک پہنچا سکتی ہے۔

اس سے بات چھیڑنا اور پرچالینا کچھ مشکل بھی نہیں، سیدھی
 سادی، اور بھولی بھالی لڑکی ہے، مڑی آسانی سے بات بن

سکتی ہے !

صرف وہی ہے جو اختری خانم کو روبرو راست پر لا سکتی ہے۔

یہ سوچ کر ان کا دل مطمئن ہو گیا !

لیکن نشاط تو چھلادہ تھی، کبھی ایک جگہ لگتی ہی نہیں تھی ابھی

ماں سے ان کی عمر لپچھ رہی ہے، ابھی ماں سے اپنی عمر پر بحث

کر رہی ہے، ابھی ارجمند سے کہانی سن رہی ہے، اور داستان

سننا رہی ہے، ابھی انور کے کمرے میں چلی گئی، اور نہ جلنے کیا

باقی پھیڑویں کہ مسلسل قہقہوں کی آوازیں آ رہی ہیں۔

کیوں اس کا چینا لگتا ہی نہیں۔

کی مجال ہے جو کسی جگہ جم کر دس منٹ بیٹھ جائے۔

پھر ایسی لڑکی سے ایسی سنجیدہ گفتگو چھیڑی جائے تو کس طرح؟

اس بت پر فن کہ قابو میں لانا اور رام کرنا کچھ آسان تو

نہیں۔

ایک ماہر اور منجھے ہوئے شکاری کی طرح وہ مسلسل نشاط کی تاک

میں تھیں، لیکن وہ گوہر ایک واٹہ کسی طرح ہاتھ لگتا ہی نہیں تھا!

ان کی ساری توجہ اب صرف نشاط پر مبذول تھی، انہیں

یقین کامل تھا، صرف نشاط ہی ان کی مشکل آسان کر سکتی ہے۔

لیکن نشاط ملے کوماں؟ — ہر چیز کہیں کہ ہے —

نہیں ہے!

نشاط کو پالینے، اور اس سے دل کھولی کر باقی کر لینے کی فکر
نے انہیں بے چار اور نیم جان کر دیا تھا، جو کام بے انتہا آسان تھا،
وہی اتنا مشکل نظر آ رہا تھا کہ ہفت خوان کی منزل ملے کر نا اس کے قتلے
ہیں آسان تھا،!

لیکن جو بندہ یا بندہ، آدمی جب کسی بات کو دل پر رکھے،
اور کسی مقصد کو حاصل کرنے کا پختہ ارادہ کرے تو قدرت بھی مدد کرتی
ہے اور خود بخود ایسے حالات پیدا ہو جاتے ہیں جو مشکلات راہ کو آسان
بنا دیتے ہیں، اور وہی چیز جو بہت مشکل اور ناممکن نظر آ رہی ہوتی ہے،
پھر بہت آسان، اور ممکن بن جاتی ہے۔

ایسا ہی نشاط کے معاملے میں ہوا۔

یا تو وہ کسی طرح ہاتھ نہیں آ رہی تھی، یا آتی تو اس طرح

جیسے چڑیا وانے کے لالچ میں اسیر دام ہو جاتی ہے!

(۲۳)

انتہائی فکر مند و دردمند امجدی بیگم اپنے کمرے میں جوان کا
نعم خانہ بنا ہوا تھا۔ بیٹی تھیں کہ وہ بے پائوں نشاط آئی، اس نے نیچے
سے امجدی بیگم کی دونوں آنکھوں پر ہاتھ رکھ دیئے اور مسکرائے گی۔
امجدی بیگم نے ہاتھ ہٹانے کی کوشش کی۔ لیکن کہاں ایک
نوجوان لڑکی کے مضبوط ہاتھ، کہاں ایک بوڑھی عورت کی کمزور
انگلیاں -

جب اپنی کوشش میں امجدی بیگم ناکام ہو گئیں تو کہنے لگیں،
”دیکھو ارجمند، یہ چوتھلے مجھے نہیں اچھے لگتے؟“

نشاط بدستور مسکراتی رہی، اس نے اپنے ہاتھ نہیں مٹائے
امجدی بیگم نے جل کر کہا -

” بس زندگی بھر لیں ہی ہڑ رنگے کرتی رہنا — ہٹاؤ ہاتھ
میری آنکھیں درد کرنے لگیں، کج بخت؟“
نشاط نے آواز بدل کر امجدی بیگم سے کہا -
” بتائیے ہیں کون ہوں؟“
وہ بولیں -

” ارجمند ہے اور کون ہے؟“
وہ کہنے لگی -

” جی نہیں — میں ارجمند نہیں ہوں؟“
اب ذرا ان کے ہونٹوں پر تبسم آیا، کہنے لگیں -
” آج انور میاں کو دل لگی سو جھی ہے آ“
وہ زیر لب تبسم کے ساتھ گویا ہوئی -
” جی نہیں ہیں انور میاں بھی نہیں ہوں؟“

امجدی بیگم نے زور سے ہاتھ مٹانے کی ناکام کوشش کرتے
ہوئے ذرا پُر زور لہجہ میں کہا -
” تو کیا انتہری ہیں ہیں؟“

” بڑی دیر میں پہچانا آپ نے؟“

وہ بولیں -

” بیٹی تو نے آواز ایسی بدل لی تھی کہ میں کیا آخری بہن تھی نہ پہچان سکتیں! — لیکن یہ تجھے سوچھی کیا تھی؟“

وہ اطمینان سے امجدی نام کے قریب بیٹھ گئی اور کہنے لگی۔

” اس بچہ ہی، ذرا دل چاہا تھا کہ آپ کو چھپڑوں؟“

انہوں نے بلا میں لینے ہوئے ارشاد فرمایا۔

” اے میں تجھ چھپڑنے والی کے قربان —

نشاط نے کہا۔

” آپ تو مجھے امی جان سے بھی زیادہ چاہتے تھی؟“

وہ حلقیہ بیان دینے پر تیار ہو گئیں۔

” کچھ شک ہے اس میں کچھ — میں تو تجھے ارجمند سے

بھی زیادہ چاہتی ہوں!“

گویا شکسہ کا اظہار کرتے ہوئے نشاط نے پوچھا۔

” سچ کہہ رہی ہیں آپ؟“

وہ ذرا خفا ہوتی ہوئی بولیں۔

” نہیں جھوٹ بول رہی ہوں — وہ بھی کسی اور سے نہیں

اپنے جگر پارے سے؛

نشاط نے پھر سوال کیا -

”ہیں آپ کا جگر پارہ ہوں؟“

وہ سینہ ٹھونک کر بولیں -

”ہاں بے شک —

نشاط نے کہا -

”اچھا تو میرا ایک کام کر دیجئے؟“

وہ بڑی آمادگی اور مستعدی کے ساتھ بولیں -

”لے بیٹی ایک نہیں لاکھوں کام کر دوں، بنا تو سہی؟“

نشاط نے کہا -

”خالہ جان کام تو بہت معمولی ہے؟“

وہ بولیں -

”معمولی ہو یا جیسا بھی ہو، ضرور کروں گی؟“

نشاط کہنے لگی -

”آج ارجمند سے میرا جگر کاٹا ہو گیا ہے؟“

تیز روی چڑھا کر امجدی بیگم نے پوچھا -

”جگر کاٹا ہو گیا؟ — تیرا ارجمند سے؟“

وہ ادب سے سر جھکا کر گیا ہوئی۔

”جی“

امجدی بیگم نے مرزا باقر و جلال بن کر فرمایا۔
”اچھا اسے آنے توڑے، ایسی خبروں کی کہ یاد کرے گی

وہ بھی“

”لیکن سفیے تو سہی خالدہ جیاں!“

”سن رہی ہوں بیٹی!“

”وہ ایسا جھگڑا نہیں ہے کہ آپ اس سے خفا ہوں، یہ اس
سے کچھ کہیں!“

”پھر کیا بات ہے!“

”ہے تو جھگڑا ہی“

”تو بتا تو سہی، ماجرا کیا ہے۔ کچھ معلوم بھی تو ہو!“
”آج ارجمند کہنے لگی ہماری اماں زعفرانی سویلوں کا زردہ ایسا
پکاتی ہیں کہ دنیا میں کوئی ان کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔“

”اچھا پھر“

”پھر وہ کہنے لگی، ان کے پاس صدری سیتڑ ہے، اور اس
معاطے میں وہ اتنی کنجوس ہیں کہ مجھے بھی میری نڈنوں اور خوشامدوں

کے باوجود آج تک ترکیب نہیں بتائی۔۔۔۔۔
"ہاں نہیں بتائی۔۔۔۔۔ تباؤں کی؟"
"یہی تو وہ بھی کہہ رہی تھی، اب ملے۔۔۔۔۔
"مگر کیا بیٹی؟"

"جی اس سے اُلجھ پڑی، اور میں نے کہا، تمہیں وہ ترکیب
انہوں نے بتائی ہو یا نہ بتائی ہو میں تو چٹکی بجاتے ہیں ان سے معلوم
کر لوں گی؟"

"پھر۔۔۔۔۔"

"پھر وہ میرا مذاق اڑانے لگی،"
"تیرا مذاق اڑانے لگی۔"

"جی ہاں۔"

"کہا کہا اس ناشدنی نے؟"
"کھنٹے لگی، یہ منہ اور مسور کی ذال، مر مر کر بڑا سا جھم تو تو وہ بھیر
بھی نہیں بتانے کی؟"

اس کے منہ میں خاک اس نے یہ کہا۔

"جی خالہ جی یہ بھی کہا اور بڑی دیر تک میرا مذاق اڑاتی رہی؟"
"بڑی نالائق ہے؟"

” خالد جان اس نے میرا اتفاق اڑایا کہ میں روہانسی ہو گئی۔“

” خدا غارت کرے اس نالائق کو جس نے تیرا دل دکھایا۔“

” میرا دل اسی نے تھوڑے دکھایا۔“

” پھر اور کس نے دکھایا؟“

” بیٹیا نے بھی!“

” یعنی نور نے!“

” جی ہاں۔۔۔۔۔ وہی جو آپ کے بڑے چہیتے ہیں!“

” کیا کما اس نے؟“

” کہنے لگے، ہم تمہیں دس روپے انعام دیں گے اگر وہ ترکیب

حاصل کر لو کسی طرح؟“

” پھر تو نے کیا کہا؟“

” میں نے کہا، دیکھ لیجئے گا مجھے ضرور بتا دیں گی؟“

” پھر اس نے کیا کہا؟“

” وہ ہنسنے لگے، پھر بولے، منہ دھو رکھو!“

اجمدی بیگم نے سراپا محبت بن کر نشاط کو گھوڑا، پھوڑے

پیاد بھرے لہجہ میں بولیں۔

” منہ دھو رکھیں میاں نور، اور بی ارجمند!“

” تو خالہ جان کیا آپ مجھے وہ نادر ترکیب بتا دینگی ؟
” تجھے نہ بتاؤں گی — تیرے لیے تو میں سب کچھ
کر سکتی ہوں !“

” تو پھر بتا دیجئے !“
” بتاؤں گی ، تو فکر نہ کر !“
” آپ تو ٹال رہی ہیں خالہ جان — یہی ارجمند بھی کہہ
رہی تھی ، !“

” کیا کہہ رہی تھی وہ نصیبوں جلی ! ؟
” کہہ رہی تھی ، بہت شدت کرے گی اور چلو گی تو وعدہ کریں گی
لیکن ٹال دیں گی !“

” یہ وہ اپنی ماں کے بارے میں کہہ رہی تھی ؟
” جی میری خالہ کے بارے میں — !“
” دیکھنا کیسا سمجھتی ہوں اس سے ، !“
” سمجھے گا بعد میں ، پہلے ترکیب بتائیے ، !“
” تو بیٹی سامان منگاؤ ، میں بتاتی جاؤں گی تم پکاتی
جاؤ ، !“

” اس طرح تو ارجمند بھی سیکھ جائے گی ، آپ مجھے نسخہ لکھا

ویجئے، پھر ارجنڈ کو دھوکا دے کر، چکے چکے میں خود پکا کر اسے
اور بھتیا کو حیران کر دوں گی اور انعام جیت لوں گی!“
• اچھا یہی سہی ————— لاقلم دوات !

اجمدی بیگم سے سنتھ لے کر نشاط خوش ہو گئی، انھوں نے پوچھا۔
 ”کیوں بیٹی اور کچھ؟“
 وہ مسکراتی اور سنہستی ہوئی بولی۔
 ”بس میں نے لہنی مراد پالی؟“
 وہ ہان کا بیڑا منڈ میں رکھتی ہوئی کہنے لگیں،
 ”لیکن بیٹی آج مجھے بہت دکھ ہوا۔“
 نشاط نے منہ پر ہرکراجمدی بیگم کی طرف دیکھا اور پوچھا۔
 ”دکھ کس بات کا خالہ جان؟“

وہ ایک ٹھنڈی سانس لے کر گویا ہوئیں۔
” یہ تو میں سوچ بھی نہیں سکتی تھی کہ ارجمند تمہارا مذاق اڑا سکتی
ہے؟“

نشاط نے ہنسنے ہوئے کہا۔
” اے یہ تو ہم لوگوں کی چمیلیں ہیں خالہ جان آپ فکر کیوں کرتی
ہیں؟“

وہ اور زیادہ فکر مند ہو کر بولیں۔
” بیٹی فکر یوں کرتی ہوں کہ ———
قطع کلام کرتے ہوئے نشاط بولی۔
” آپ بالکل فکر نہ کیجئے ارجمند کو میں کتنا چاہتی ہوں، آپ اندازہ بھی
نہیں کر سکتیں، خالہ جان؟“

” وہ تو میں جانتی ہوں بیٹی، مجھے اچھی طرح معلوم ہے! —
” اسی محبت کی خاطر اسے اپنی بھابی بنا رہی ہوں، امی جان کا
خیال تو ادھر ادھر نہ جانے کہاں کہاں تھا۔“
” امجدی بیگم کا دل زور زور سے دھڑکنے لگا، وہ ادھر ادھر کا خیال
کہیں عملی صورت نہ اختیار کر لے، بہت افسردہ لہجہ میں بولیں۔
” ہاں بیٹی ——— ارجمند تو ایک عزیز اور بیوہ ماں کی بیٹی

ہے ، بہن (اختری) کی نظر میں اس کی کیا وقعت ہو سکتی ہے ؟
” یہ نہ کیجئے ، اب تو آپ کی بہن اسے چاہتے لگی ہیں ، ہم کم پر
وہ زیادہ ہے !“

” ہاں چاہتی تو بہت ہیں “
” اور دیکھ لیجئے گا ، وہ مبارک دن بھی جلد آئے گا جب باقاعدہ
میری بھابی بن جائے گی !“

اس مرتبہ خوشی سے امجدی بیگم کا دل دھڑکنے لگا ، جس بات
کو کئی دن سے چھیڑنے کی کوشش میں تھیں اور کوئی سبیل نظر نہیں آتی
تھی وہ خود نشاط نے چھیڑ دی ، امجدی بیگم نے پوچھا -
” تو کیا واقعی تم لوگوں نے یہ فیصلہ کر لیا ہے ؟“
وہ خوشی کا جھوٹا جھولنی ہوئی کہنے لگی -

” اور نہیں تو کیا — اتمی جان آپ سے اس سلسلے میں
بات بھی تو کر چکی ہیں !“

امجدی بیگم یہ تو نہ کہہ سکیں کہ ہاں کی تو تھی ، مگر اس کے بعد
چپ ساٹھ ہوئے ہیں ، لیکن اتنا ضرور بڑے بلخ انداز میں کہا -
” ہاں کی تو تھی !“

” پھر آپ کا ارادہ کیا ہے ؟“

” لے بیٹی میرا ارادہ کیا ؟
 ” رات پھر میں نے اُمّی جان سے بات چیت کی تھی :
 ” کیا اسی مسئلے پر ؟
 ” جی ہاں ————— میں نے کہا تھا، اب ارجمند سے بھتیہ کی شادی
 جلد از جلد ہو جانی چاہیے !
 ” پھر وہ کیا بولیں ؟
 ” کہنے لگیں، اہاں امجدی سے کل پرسوں تاریخ طے کر لوں گی ؟
 ” اچھا —————
 ” جی ہاں ————— لیکن خالہ جان تاریخ لمبی نہیں ہونی چاہیے !
 امجدی بیگم کا بھی تو یہ چاہا کہ کہہ دیں، بیٹی چاہو تو ابھی تاحضی
 کو بلاؤ اور دو بول نکالنے کے بڑھو کہ میرا راجہ ہلکا کر دو، لیکن یہ بات
 صرف سوچنے کی تھی، کہنے کی نہ تھی، کہا تو صرف یہ :
 ” میں تو تم لوگوں کے ہاتھ میں ہوں، جب ایک مرتبہ کسی کو اپنا بتا
 لیا، تو بنالیا، جو تاریخ چاہو، مقرر کر دو مجھے کیا اعتراض ہو سکتا ہے ؟
 بس تو جانتی ہوں بھتیہ کہ یہ خوش خبری سناتی ہوں !
 ” اری لڑکی کیا خوش خبری سنائے گی اسے ؟
 ” یہی جو ابھی ہمارے آپ کی باتیں ہوئی ہیں، ————— اصل میں زیادہ

جلدی انہی کو ہے سو ہی مجھے بار بار اُکسا ہے ہیں کہ اُمّی جان سے جلد
از جلد تاریخ مقرر کروں ، انہی کے کہنے پر رات میں نے ان سے بات
کی تھی !

” نہیں بیٹی اس سے ، یا کسی سے کچھ نہ کہنا ، یہ باتیں میرے تیرے
ہی درمیان نہ ہنی چاہئیں !“

” یہ کیوں خالہ جان !“

” ورنہ لوگ خیال کریں گے لڑکی دو بھر ہے میں اسے دھکیلنے کی فکر

میں ہوں !“

” تو بڑے کیجئے خالہ جان آپ کے ہاٹے ہیں ایسی بات کون سوچ سکتا
ہے ؟ کیا میں ؟ کیا بھتیہ ؟ کیا اُمّی جان ؟“

” نہیں نہیں ———“

” پھر اگر دنیا کچھ سمجھتی ہے تو سمجھا کر سے ، اس کی پروا نہ آپ کو
کافی چاہیجئے ، نہ ہم کرتے ہیں !“

” بیٹی تم تو نہیں کرتیں ، مجھے تو کرنا پڑتی ہے !“

” کیوں بھلا ———“

اس لیے کہ میں لڑکی والی ہوں ، مہمی میسرا کمزور پہلو

ہے !

” آپ بہت زیادہ حساس ہیں خالد جان، اتنا زیادہ بھی زود حس
کسی کو نہیں ہونا چاہیے؟“
” (مسکرا کر) اچھا بیٹی جو چاہو کرو، جو چاہو کرو، تم سے بھلا کون
جیت سکتا ہے؟“

(۲۶)

مثلاً نے اختر می قائم کو کچھ اتنا بھرا کہ آغرا انھوں نے امجدی بیگم سے تاریخ طے کر لی۔

طے پایا کہ ۱۵ دن کے بعد ۲ نومبر کو بارات پھول پورہ جائے جو احمد نگر سے کوئی ۳۰ میل کے فاصلے پر تھا، اور وہ سرے دن واپس سسرال یعنی اختر می قائم کے گھر آجائے۔

اس پر دو گرام کے ساتھ ساتھ یہ لہجی طے پایا کہ امجدی بیگم کی ہی اور جہند کوٹے کے پھول پورہ چلی جائیگی، وہاں جا کر جو کچھ انتظامات کرنا ہیں وہ کر ڈالیں۔

یہاں اختر کی کے ہاں سبھی معاملہ تیار تھا!
خالدہ کے ہزاروں روپے کے زیورات اور پارچات وغیرہ
پر حفاظت تمام موجود تھے۔

زیورات ایسے کہ نگاہ نہیں ٹھہرتی تھی، کپڑے ایسے کہ اب ایسے
ملنا ناممکن۔

نشاط نے یہ سارا مال غنیمت بڑے چاؤ اور پیاسے، امجدی اور
ارجمند کو، امجدی کو براہ راست، اور ارجمند کو بالواسطہ دکھا دیا تھا۔
یہ قیمتی اور نایاب چیزیں دیکھ کر ماں بیٹی کی آنکھیں کھلی کی کھلی
رہ گئی تھیں۔

بے شک امجدی نے سوچا تھا کہ ان کی بیٹی اس گھر میں راج
کرے گی، اور ارجمند نے سوچا کہ شاہی کے بعد اس کی زندگی کا دنیا
اور شاہدار دور شروع ہوگا، کلفتوں اور پریشانیوں کا دور ختم ہوا،
میں وعشرت، اور راحت و آسائش کا دور شروع ہو گیا، لیکن یہ ہا
تو دونوں ہیں سے کسی کے دہم دگان میں نہیں تھی کہ اس شادی کے بعد
خدا یوں چھپر بھارا کر دوست سے دیگا۔

امجدی بیگم نے اپنی بیٹی کی شادی کے لیے زندگی بھر کی محنت
اور مشقت سے جو طلبہ سات تیار کر لیے تھے۔ اور جو زیورات بنوائے تھے

تھے ان کی مالیت کسی طرح مجموعی طور پر دو تین ہزار سے زیادہ کی نہیں
 تھی، برتن، کراکری اور فرنیچر وغیرہ کی قیمت زیادہ سے زیادہ ایک
 ہزار ہوگی، اس سے زیادہ دینے کی نہ ان میں سکت تھی، نہ وہ کسی
 قیمت پر بھی بندوبست کر سکتی تھیں۔

لیکن خالدہ کی یہی چیزیں ————— زیدرات، طبرسات، طرائی
 اور تقری برتن، بہتر سے بغیر ملکی کراکری، صندل، آبنوس، اور شیشم کی
 بہترین لکڑی کی اماں بیاں، یکس، صندوچے ————— کسی طرح کم
 سے کم قیمت اٹھنے پر بھی ساٹھ ستر ہزار سے کم کی نہیں تھیں۔
 گویا امجدی کی لڑکی کو اتنی اللہ آہیں کے بعد صرف ایک دلہا
 نہیں مل رہا تھا، بلکہ خزانہ قاروں بھی مل رہا تھا۔

فشاط جب اس سلسلے سے سامان کی زیارت کر رہی تھی، تو صرف امجدی
 اور ارجمند تھیں، اور دونوں اسے اپنا مال سمجھنے لگی تھیں۔

لیکن فطورٹی دیر کے بعد آخری خانم بھی آگئیں، انہوں نے
 جو دلچسپا کہ یہ بیوقوف اور نادان لڑکی یہ سارا مال غنیمت اپنی ہونے والی
 بھاوج کو اس طرح دکھا رہی ہے گویا سب کچھ اسی کو ملے گا، تو
 خاموش نہ رہ سکیں، اور مناسب بہ سمجھا کہ موقع ہی پر غلط فہمی رفع
 کر دی، چنانچہ انہوں نے اسی وقت یہ بات حاضرین پر واضح کر دی

” ہاں یہی شوق سے جاؤ، اور جو چاہو انتظام اور بندوبست
کرو، لیکن ایک بات میری گہرہ میں باندھ لو!“
امجدی نے سوالیہ نظروں سے اپنی بیٹی کی مساس کی طرف
دیکھا، پھر دریافت کیا۔

” وہ کون سی بات ہے میری بہن؟“
” آدمی جب لڑکی کو بیامتا ہے، تو اپنی حسرت پوری کرنے
کی کوشش کرتا ہے، اس کی کوشش ہوتی ہے کہ لڑکی کو زیادہ سے
زیادہ لے ڈالے تاکہ مسراں میں اس کی آنکھ بچی نہ ہو سکے۔
امجدی بیگم یہ الفاظ سن کر دہل گئیں، انھوں نے سوچا
کہیں اختری خانم کا مطلب یہ تو نہیں ہے کہ مجھے اپنے بجائے ان
لوگوں کے شایان شان بندوبست کرنا چاہیے، ابھی وہ یہ سوچ ہی رہی
تھیں کہ اختری خانم کی آواز ان کے پردہ گوش سے ٹکرائی۔
” اس سلسلے میں لوگ ادھار اندھا دھند چل کر رہتے ہیں۔“

وہ ڈرتے ڈرتے بولیں۔

” ہاں بہن کرتے تو ہیں!“

اختری خانم نے کہا۔

” مقروض تک ہو جاتے ہیں، بگڑ جالی بالی قرض میں بندھوا

ہیتے ہیں؟

امجدی اس حقیقت سے بھی انکار نہ کر سکیں۔

”ہاں یہ بھی سچ ہی ہے، واقعی ایسا ہی ہوتا ہے!“
لیکن یہ کتنے کوشش کے خلاف ان کی آواز میں پکیکا ہٹ
آگئی، اس لیے کہ وہ اپنی مانی حالت سے اور اپنے محدود تر وسائل
و ذرائع سے بوجہی واقف تھیں۔ وہ ڈر رہی تھیں کہیں مجھے بھی
یہی سب کچھ کرنے کی دعوت تو نہیں دی جا رہی ہے؟ اگر ایسا
ہو تو میں کیا کروں گی؟ کوشش کے باوجود کیا کر سکوں گی؟
وہ اسی ضلعان میں مبتلا تھیں کہ آخری بیگم کا کلمہ شیریں ان
کے کانوں تک پہنچا۔

”لیکن تم ہرگز ایسا نہ کرنا۔۔۔ ہمیں صرف ارجمند کی
ضرورت ہے، ہم نے اسے پالیا سب کچھ پالیا، نمود و نمائش
کے لیے اپنے آپ کو نہ مقروض کرنا نہ پریشان کرنا، ارجمند یہاں
اسی طرح رہے گی، جس طرح نشاط رہتی ہے، یہاں کوئی ایسا نہیں
ہے جو اسے کسی بات کا، یا کسی قسم کا طعنہ دے، اور اگر یہ فرض
مخال کسی نے ایسا کیا تو میں اس کی زبان راکھ لگا کر کچھ بیٹے کو
موجود ہوں، میں تمہاری حالت سے بہت اچھی طرح واقف ہوں

تم نے شوہر کے انتقال کے بعد جس دکھ اور مصیبت کی زندگی بسر کی ہے وہ مجھ سے پوشیدہ نہیں ہے، جس چھوٹی سی آمدنی میں تم نے اپنا خرچ چلایا ہے، اور زندگی بسر کی ہے، وہ بھی میرے لیے نامعلوم نہیں ہے، شادی نہایت سادگی سے ہوگی، صرف چند ہمان ہوں گے، جہیز کی نمائش قطعاً نہیں کی جائے گی، نہ کسی کے سامنے نہ دست رکھی جائے گی کہ میکے سے دلہن کو یہ ملا ہے، ہم جانیں اور دلہن جانیں، اللہ اللہ خیر صلا۔

نشاط نے بھی ماں کی تائید کی، کہنے لگی۔

” اور کیا — اور جہد کے پالنے کے بعد مجھیں کسی اور چیز

کی ضرورت ہی کیا باقی رہ جاتی ہے!“

یہ الفاظ سن کر امجدی کو نئی زندگی مل گئی!

وہ ساری پریشانی اور کلفت جس نے انہیں بے جان کر رکھا تھا

دفعۃً سرور بے کراں سے بدل گئی۔

اختری خانم ان کی نظر میں اتنی عظیم و جلیل کبھی نہیں تھیں جتنی

آج نظر آ رہی تھیں۔

نشاط ان کی نگاہ میں اتنی محبوب کبھی نہیں تھی، جتنی آج

تھی۔!

ان کا جی چاہا کہ شکریہ ادا کریں ، لیکن قوتِ گفتار نے ساتھ نہ دیا ۔

خود ارجمند کی بھی یہی کیفیت تھی ۔ !
گو وہ اپنے آپ کو ہمیشہ سے بڑھا چڑھا کر دکھانے کی
حادی تھی ، اور اس گھر میں جب سے آئی تھی یہاں بھی اس نے
اپنے وطیرے میں کوئی تبدیلی نہیں کی تھی !
لیکن ، اپنے آپ کو ، اپنے آپ سے تو نہیں چھپا سکتی تھی !
بہر حال جانتی تھی ، گھر کے حالات کیا ہیں ؟ زندگی کس طور
سے گزر رہی ہے ؟ مستقبل کتنا تاریک ہے ؟ حالات کس درجہ
مابوس کن ہیں ؟

وہ بھی اکثر سوچا کرتی تھی کہ گو اختر می خانہ نے اسے اپنی بہو
بنا لینا منظور کر لیا ہے ، اگرچہ انور سے ہمت زیادہ چاہئے لگا
ہے ، اور نشاط بھی اس پر واری صدقے ہوتی ۔ رہتی ہے ، لیکن
شادی کے بعد ، جب وہ تنگی بچی ڈولہن بن کر اس گھر میں آئے گی
تو اس کی کیا وقعت ساس ، نند ، اور شوہر کی نظر میں رہ جائیگی ؟
لیکن اس وقت کی باتوں نے اسے بالکل مطمئن کر دیا ۔
دفعۃً نشاط کو ایک اور ترکیب سوچھی اس نے ماں سے کہا ۔

” اتمی جان یہ تو سچ ہے کہ نکاح سادگی سے ہوگا، بارانہیں
 زیادہ لوگ نہیں جائیں گے، اور جہیز کی نمائش کی قطعاً اجازت نہیں
 دی جائے گی، لیکن خود ارجمند کے رشتے وار، محلے والے، عزیز،
 قریب، سہیلیاں، یہ سب لوگ بھی تو شریک ہوں گے!“
 اخترتی خانم نے تیوری چڑھا کر پوچھا۔
 ” تو پھر؟ — انھیں شریک ہونے سے کس نے منع کیا
 ہے؟“

وہ کچھ سوچتی ہوئی بولی۔
 ” یہ لوگ ضرور کسی نہ کسی طرح معلوم کر لیں گے کہ ولہن کو کتنے جوڑے
 ملے ہیں؟ کتنے زیورات دیئے گئے ہیں؟ کس قدر سامان ملا ہے؟
 نشاط کے یہ الفاظ سن کر امجدی اور ارجمند کچھ اندیشہ ہائے
 دور و دراز میں مبتلا ہو گئیں، پھر ان کے دل دھڑکنے لگے، پھر
 پریشانی اور کلفت نے انھیں اپنے گھیرے میں لے لیا۔

واقعی یہ تو ہوگا؟
 اور اس کا علاج کیا ہے؟
 کچھ نہیں!
 اخترتی خانم نے جل کر سوال کیا۔

” لڑکی تیرا مطلب کیا ہے ؟
وہ بڑے اطمینان سے فیصلہ کن لہجہ میں بولی -
” امی میری ایک تجویز ہے —! —
انہوں نے ذرا پریشان ہوتے ہوئے کہ یہ لڑکی نہ جانے کیا
کہہ گئے ؟ پوچھا -

” کیا تجویز ہے تمہاری ؟
اس نے لڑکی کی طرح ضد کرتے ہوئے کہا -
” کیا آپ مان لیں گی ؟ —
اور پھر اس نے ماں کے گلے میں بانہیں ڈال دیں اور کہنے لگی -
” ماں بیجھے، میری امی نہیں ؟
انہوں نے اس کے ہاتھ اپنے گلے سے ہٹاتے ہوئے پوچھا -
” لیکن وہ تجویز کیا ہے ؟ یہ بھی تو معلوم ہو ؟
وہ مسکراتی ہوئی گویا ہوئی -
” بڑی عمدہ، اچھی، اور اچھوتی تجویز ہے “
وہ خفا ہو گئیں -
” یوں ہی وقت ضائع کرتی رہے گی تمہارے کی نہیں ؟ —
میں جانتی ہوں ! “

یہ کہہ کر وہ اٹھ کھڑی ہوئیں، نشاط نے پھر دامن پکڑ کر انہیں
بٹھا لیا اور کہا۔

” آتی جان میری تجویز یہ ہے کہ جو کچھ آپ اس گھر میں آنے کے
بعد ارجمند کو زہورات، ملیوسات، اور سامان کی صورت میں بیٹنے
والی ہیں، وہ سب یا اس کا بڑا حصہ کل جاتے وقت خالد جان (امجدی)
کو دے دیجئے؟“

انہوں نے فوراً بگڑ کر پوچھا۔

” کیوں؟ — یہ کیوں؟“

وہ بولی۔

” خالد جان یہ چیزیں اپنی طرف سے ارجمند کو دے دیں گی؟“
” اس سے کیا فائدہ ہوگا؟“

” اس سے فائدہ یہ ہوگا کہ ارجمند والے جو یہ معلوم کرنے کی
فکر میں ہوں گے کہ اسے کیا ملی رہا ہے، وہ اپنی آنکھوں سے دیکھ
لیں گے، اور ان کی آنکھیں چمکا چوند ہو جائیں گی؟“

امجدی اور ارجمند نے بیک وقت سوچا۔

” کتنی اچھی تجویز ہے، کاش بڑی بی مان لیں!“

نشاط نے کہا۔

” جب ہمارا اور خالہ جان کا معاملہ ایک ہے، تو پہلے سے یہ چیزیں وہ اپنی طرف سے لے کر ترخ رو ہو جائیں، اتنا سب چیزوں کو پھر یہیں ہے! کوئی ٹالہ جان اپنے گھر میں تو رکھ نہیں ہیں گی!“

یہ ساخندہ مجددی بیگم کے منہ سے نکلا۔
 ” اللہ نہ کہے میری تبت اتنی خراب ہو!“
 اختر می خانم کو اس انکار سے ہنسی آگئی، کہنے لگیں۔
 ” تم بھی عجب چیز ہو، آگئیں اس چھو کرمی کی باتوں میں۔
 بھلا تمہیں اپنی صفائی دینے کی کیا ضرورت تھی؟“
 پھر قبل اس کے کہ مجددی بیگم جواب میں کچھ کہیں، وہ بولیں۔
 ” یوں لشناط کی تجویز بڑی نہیں ہے، لیکن۔
 مجددی خانم اشتیاق و حسرت کے ساتھ، اختر می خانم کے چہرے پر
 بڑے چہرے کی طرف دیکھنے لگیں کہ دیکھئے یہ رنج کیا فیصلہ صادر کرنا
 ہے، اس لیے کہ لیکن کی رنج خطرناک علامت تھی۔
 مجددی بیگم کو زیادہ انتظار نہیں کرنا پڑا۔
 اختر می خانم نے فیصلہ سنا دیا۔
 ” ساری چیزیں دے دینا تو مناسب نہیں ہوگا، آخر یہاں بھی تو

ڈولہن کو چڑھاوا دینا ہوگا!
نشاط نے کچھ آٹھنٹے ہوئے سوال کیا۔
”پھر امی جان“

وہ بولیں، اور فیصلہ کن لمحہ میں بولیں۔
”میرے خیال میں کچھ طلانی زبورات، کچھ تقری ظروف،
کچھ دلائلی کر اگری، ایک بکس میں رکھ کر امجدی کے ساتھ کر دی
جائیں۔۔۔۔۔ یہ چیزیں بے شک وہ اپنی طرف سے ارجمند
کر دے دیں، وہیں باقی چیزیں وہ یہاں چڑھا کے طور پر اسے
دے دی جائیں گی!“

نہایت عمدہ تجویز تھی، امجدی اور ارجمند دونوں پھر ترک گئیں،
لیکن کچھ بڑا غلط مصلحت تھا۔
اختری نے سوال کیا۔

”کیوں امجدی کیا کہتی ہو؟“
وہ کسی حد تک بے نیازی سے بولیں۔
”میری بہن میں کیا کہہ سکتی ہوں؟ جو فیصلہ بھی کرو، مجھے
منظور ہے!“

دل میں بہت خوش تھیں، لیکن اپنی خوشی کا ظاہر کرنا مناسب

نہیں سمجھتی تھیں، اس میں بیٹھی ہوتی تھی، اس طرح وہ لاپرواہی
جاتیں، بلکہ چھوٹے بچوں کی منسوختی پر ان پر عائد کی جا
سکتی تھی!

اس فیصلہ کے بعد مجلس خیر و خوبی کے ساتھ برخاست
ہو گئی!

دوسرے روز ناشتے پر ارجند نہیں آئی، صرف نشاط موجود تھی!
اُڑنے کہا -

” بھئی وہ کہاں ہیں تمہاری ارجند؟“
وہ مسکراتی ہوئی بولی -

” آپ کی بننے کے لیے پر سے کی لوبڑی کر بیٹھی ہیں؟“
” اس لغویت کا کیا مطلب؟“

” اس لغویت کا مطلب یہ ہے کہ ان کی کل باقاعدہ منگنی ہو چکی ہے
شادی کی تاریخ مقرر ہو چکی ہے، اب وہ آپ کے سامنے تشریف نہیں

لائیں گی!

” حماقت “

” جی ہاں ہے تو حماقت ، لیکن زندہ رہنے کے لیے بہت سی حماقتیں
کرنا ہی پڑتی ہیں ۔۔۔۔۔ بلکہ شاید زندہ رہنا بجائے خود ایک
بہت بڑی حماقت ہے! “

” اب آگئیں تم اپنی فلسفہ طرازی پر؟ “

” یہیجے خاموش ہوئی جاتی ہوں ، لیکن ایک خبر اور سن

لیجئے! “

” وہ خبر بھی ایسی ہی جھل اور لغو ہوگی! “

” میں تو خبر سناؤں گی ، اس کی نوعیت کا فیصلہ آپ خود کر لیجئے گا! “

” اچھا صاحب سنا لیجئے ۔۔۔۔۔ کیا ہے وہ خبر آپ کی! “

” ارجمند بانو آج تشریف لیے جا رہی ہیں! “

” چونک کر؟ “

” اب وہ پندرہ دن تک اپنے میکے میں قید رہیں گی ، وہاں

ماہیوں بیٹھیں گی ، پھر ہم لوگ بارہا لے کر جائیں گے ، اور انہیں قہقہے

بنا کر لے آئیں گے ، اور ۔۔۔۔۔

” لیکن آج جاننا کیا ضرور ہے؟ “

” فیصلہ ہو چکا ہے ؟“
 ” تمہی نے کیا ہو گا یہ فیصلہ !“
 ” جی نہیں، یہ فیصلہ اس گھر کی عکڑے معتمد نے کیا ہے، جی کے
 سامنے نہ آپ کی چلی سکتی ہے، نہ آپ کی بہن کی؟“
 ” دفعۃً گفتگو کا انداز بدل کر، کیا واقعہ اور جہند آج جا رہی
 ہے؟“

” جی ہاں عوض تو کر رہی ہوں!“
 ” لیکن جانے سے پہلے ملاقات تو ہونی چاہیے!“
 ” شکل ہے؟“
 ” تھامے بیٹے بھی؟“

” جی اس خاکسار کے بیٹے بھی؟“
 ” میں نہیں مان سکتا، تم جو چاہو کر سکتی ہو؟“
 ” لیکن یہ نہیں کر سکتی!“
 ” یہ کہو کرنا نہیں چاہتیں!“
 ” یہی سمجھ لیجئے!“
 ” دیکھو نشاط میں تمہیں پریٹ چلوں گا پھر نا“
 ” یہ کس خطا پر؟“

”مجھے پریشان نہ کرو؟“

”یعنی ارجمند کو کسی طرح یہاں لے آؤں؟“

”ہاں جی میرا مطلب یہی ہے!“

”آپ کا مطلب تو بے شک یہی ہے، لیکن اس کا عمل میں بہت

مشکل ہے!“

”نشاط تم اتنا تو مجھے چاہتی ہو، پھر بھی پریشان کئے جا رہی ہو!“

”اچھا میں کوئی ترکیب لڑاتی ہوں، لیکن میری عزت آپ کے ہاتھ

ہے، دس پندرہ منٹ کے اندر اسے واپس کر دیجئے گا، ورنہ اتنی جان کو

اگر پتہ چل گیا، تو نہ آپ کی تھریٹ ہے نہ میری!“

”بالکل اطمینان رکھو ایسا ہی ہوگا!“

نشاط مسکراتی ہوئی کمرے سے باہر نکلی، اور ذرا دیر میں ارجمند

کوٹے کو آگئی۔

ارجمند شرماتی، لجاتی آئی، اور انور کو دیکھ کر چونک پڑی، پھر

اس نے خفا ہوتے ہوئے کہا۔

”یہ دھوکا؟“

وہ بولی۔

”زندگی ایک دھوکا ہی ہے مہری عزیز، مہین؟“

” میں جاتی ہوں! — تم نے تو مجھے کہیں کمانہ رکھا، اماں جی
 (اختری) کو پتہ چل گیا، تو غضب ہو جائے گا!“
 ” اطمینان رکھو انجیں پتہ نہیں چلے گا، میں نے اس کا بندوبست
 کر لیا ہے، لیکن یہ تاکیدی ہے کہ پندرہ منٹ سے زیادہ ٹھہرو گی تو
 ضرور پتہ چل جائے گا!“

” میں پندرہ منٹ بھی نہیں ٹھہرنا چاہتی!“
 انور اب تک خاموش تھا، اب اس نے کہا -
 ” تم اتنی بے مروت اور سخت دل تو کیسی نہ تھیں!“
 وہ عاجزی کے ساتھ بولی -

” لیکن اسے دیکھئے نشاط تو مجھے دھوکا فٹے کر لے آئی!“
 ” یہ خطا نشاط کی نہیں میری ہے، اس نے بنایا، آج تم جا رہی
 ہو، میں اسے گوارا نہ کر سکا کہ مجھ سے ملے بغیر چلی جاؤ — پھر
 ایک ضروری کام بھی تھا!“
 ” گھبرائے ہوئے انداز میں، تو کہیے جلدی کیلئے وہ کام؟ آپ
 کا تو کچھ نہیں بگڑے گا، میری ضمانت آجائے گی سخت میں؟“
 ” اچھی بات، نہیں روکنا، چلی جاؤ، یہ پندرہ دن جس طرح ہو
 سکے گا گزار لوں گا، لیکن —

یہ کہہ کر اس نے اپنی جیب میں ہاتھ ڈالا، اور ایک جگمگاتی
ہوئی انگلی نکال کر ارجنڈ کی انگلی میں پہنا دی۔
ارجنڈ کا چہرہ و فور شرم سے سرخ ہو گیا، پھر اس نے وہ انگلی
دالا ہاتھ فور کے ہاتھ سے چھڑا لیا، اور تیزی کے ساتھ کمر سے باہر
نکل گئی۔ تم کیا گئے کہ ہم یہ قیامت گزر گئی!

کے ہجوم ہیں واپس آئے گی۔
 گھر میں صرف نصیبین رہ گئی تھی اتنا بڑا گھر اور ایک ہی نصیبین بیا
 باہر مردانہ ہیں احمد بخش گھر کا پرانا خاوم اور نمک خوار۔
 بات کے جانے کے بعد نصیبین کو یہ اتنا بڑا سا گھر کالے کھانا
 نچھا، لیکن قدرت نہر بان تھی اس کی یہ تنہائی بہت جلد بڑے عجیب
 طریقے سے دور ہو گئی۔
 نصیبین بیٹی اپنے لیے روٹیاں پکا رہی تھی کہ احمد بخش کی آواز
 آئی۔

”سواریاں آئی ہیں!“
 وہ روٹی پکاتے پکاتے حیران ہو کر سوچنے لگی یہ سواریاں کہاں
 سے آئی ہیں؟
 اتنے میں دیکھتی کیا ہے کہ صفیہ جلی آرہی ہے۔ اور اس کے
 پیچھے بیچھے مسمو! اور اس کے عقب میں غفور!
 اتنے دنوں میں ان دونوں رٹکوں کی روہت ہی بدل گئی تھی،
 دونوں اب بالکل بھلے جنگے تھے، خوب اچھی طرح سے رنگ نکھر
 آیا تھا۔
 نصیبین کو، ان نوواردوں کے لیے کچھ زیادہ اہتمام نہیں

کرنا پڑا۔

گھر آئینے کی طرح صاف تھا، تمام سامان قریبے سے سجایا ہوا تھا۔ ہر کمرہ، ہر طرح سے آراستہ پیراستہ تھا۔ اور ایسا ہونا بھی چاہیے تھا۔ آخر یہ رات گزر کر کل دوپہر کو دامن آنے والی تھی، اس کے آنے کے بعد تو گھر سجا یا نہیں جاسکتا تھا!

فیبین نے لے جا کر صفیہ کو نشاط کے کمرے میں بٹھایا، مسود کی بلا میں لیں، بلا میں لیتے وقت اس کی آنکھوں میں آنسو آگئے، وہ خالدہ کا لڑکا تھا، اور خالدہ نے اسے کبھی ملازمہ نہیں سمجھا تھا، ہمیشہ بے انتہا حسن سلوک سے پیش آیا کرتی تھی، غصہ اور کبود بیکہ کر کہنے لگی۔

”یہ موافق بہت موٹا ہو گیا ہے۔“

وہ کہنے لگا، ”کیا تمھاری طرح؟“ — ابھی اور موٹا ہو گیا؟“

”نہ جانے کس بچی کا آٹا کھایا کرنا ہے؟“

وہ بولا: ”تم تو اسی غم میں مر جاؤ گی ایک دن۔“ — جب تک یہاں تھا جب بھی جلا کرتی تھیں مجھے دیکھو دیکھو کر، اب چلا گیا ہوں، اور مہمان بن کر دو دن کے لیے آیا ہوں تو بھی دم نکلا جا رہا

ہے۔

صفیہ ہنسنے لگی۔

” کیوں بد تمیزی کرتا ہے؟ — چپ رہ!“
 نصیبین نے گویا صفیہ کی جھاڑ نہیں سنی کہنے لگی۔
 ” دو دن کے باہر مہمان بن کر کیوں آیا ہے؟ کیا پھر چلا جائے گا؟“
 وہ اترانا ہوا بولا۔

” اور کیا رہوں گا؟ — جہاں مس سرکار (صفیہ) وہاں میں
 جہاں میرے بھتیجا (مسعود) وہاں میں!“
 وہ اور زیادہ حیران ہو کر کہنے لگی۔
 ” تو کیا بھتیجا بھی چلے جائیں گے؟“
 وہ پہلے سے بھی زیادہ اتر کر بولا۔

” چلے نہیں جائیں گے تو کیا یہیں رہیں گے؟“
 کچھ خبر بھی ہے، ہماری سرکار نے انہیں اپنا لڑکا بنا لیا
 ہے!“
 نصیبین نے کچھ جواب نہیں دیا، اس کی سمجھ میں نہیں آ رہا
 تھا، اب کیا کہے؟ صرف اتنا کہہ سکی۔

” اچھا۔۔۔۔۔“
 اتنے میں اسے یاد آ گیا اتنی بڑی سرکار کی کچھ تو واضح بھی تو
 کرنی چاہیے، کہنے لگی۔

” چلے بنا لاؤں، ابھی آئی!“
 صفیہ آرام کر سی پر سر ٹکاتی ہوئی بولی۔
 ” ہاں بھئی چلے ضرور لاؤ، تھک گئے اتنے سفر سے ہم تو۔
 — اور ہاں وہاں باہر نشاں اور ٹھہور کو بھی بھیج دینا۔

وہ بولی۔

” بہت خوب!“

پھر صفیہ نے پوچھا۔

” لیکن یہ گھر خالی خالی کیوں ہے؟ — یہاں تو کوئی
 نظر ہی نہیں آ رہا ہے، نہ خالد (خستری)، کہیں دکھائی دیتی ہیں
 نہ نشاط نظر آ رہی ہے، نہ بھائی صاحب ہیں، ارجمند اور امجدی تو خیر وہاں
 چلی گئی ہوں گی۔ — آخر یہ ماجرا کیا ہے؟“
 وہ جانتے ہوئے کہنے لگی۔

” چلے آؤں تو ابھی بتاتی ہوں سب کچھ! — بہت کچھ کہنا
 ہے میری سرکار، میں نے تو بڑی بیٹیا (خالدہ) کا نمک کھا رہے، آپ
 کی زرخیز ہوں، جھوٹ نہیں بولوں گی۔
 یہ کہہ کر ایک ٹھنڈی سانس بھری اور چپے بنانے چلی گئی اور صفیہ سوسنے لگی
 ” ضرور کچھ وال میں کالا ہے؟“

نصیب نے جلد ہی جلد ہی چائے بنائی، اور لا کر صفیہ کے سامنے رکھ دی، پھر احمد بخش کو بلا کر باہر نثار اور ظہور کے لیے بھیج دی۔ اس کے بعد اطمینان سے آکر صفیہ کے پاؤں کے پاس زمین پر بیٹھ گئی، اور کہنے لگی۔

”چھوٹی بیٹیا آپ ایک بیک کیسے آگئیں؟ کوئی اطلاع بھی نہیں دی؟“

صفیہ نے چائے کا گھونٹ حلق سے اتارتے ہوئے کہا۔
 ”مسعود کو اللہ نے صحت عطا کر دی، خان پور کے اسکول میں،“

اس کا داخلہ بھی میں نے کرا دیا، آج کل چھٹیاں تھیں، میں نے کہا لاؤ
 دو چار روز کے لیے لڑکے کر لے کر احمد نگر چل جاؤں، اپنی داوی،
 پھوپھی اور باپ سے مل لے گا، مجھ سے اتنا ہل گیا ہے کہ میرے بغیر
 ایک منٹ بھی نہیں رہ سکتا اسی لیے مجھے آنا پڑا ساتھ ساتھ، ورنہ
 نثار یا تلور کے ہاتھ بھجوتی!

مسعود نے گفتگو میں حصہ لیتے ہوئے کہا۔

”میں تو کبھی نہ آتا نثار یا تلور کے ساتھ!“

صغیر نے بے بسی کے ساتھ نصیب کی طرف دیکھا اور کہا۔
 ”سن رہی ہو، خدا سے سلامت رکھے، ہر وقت میرے دامن
 سے چپٹا رہتا ہے۔ اس کے دل میں یہ دہم سما گیا ہے کہیں آپا کی طرح
 میں بھی اسے چھوڑ کر نہ چلی جاؤں!“

یہ کہتے کہتے صفیہ کی آنکھیں اب گوں ہو گئیں مسعود اس کی
 گود میں اکر بیٹھ گیا، اور اپنے ہاتھ سے آنسو پر پچھتے ہوئے کہنے لگا۔
 ”خالہ جان روئے نہیں، آپ کی آنکھوں میں آنسو دیکھ کر میرا دل
 گھبرانے لگتا ہے!“

صفیہ نے اسے اپنے گلے سے لگا لیا، ادرت سے پیار کرتے

ہوئے کہا۔

”خدا نے مجھے تیرے ہی لیے زندہ رکھا ہے میرے بچے؟“
تھوڑی دیر کے بعد مسعود گھر میں ادھر ادھر مٹا گشت کرنے لگا
صفیہ نے نصیب سے کہا۔

”تم نے بتایا نہیں یہ لوگ کہاں گئے ہیں؟“
وہ متہ پھلا کر بولی۔

”پھیل پور گئے ہیں، اور کہاں جلتے؟“
صفیہ کا شوق تجسس کچھ اور بڑھ گیا۔ اس نے پوچھا۔
”وہاں کیوں گئے ہیں؟ کیا امجدی کے ہاں؟“
وہ بولی۔

”جی ہاں وہیں؟“

صفیہ نے پھر سوال کیا۔

”کیا شادی طے ہو گئی؟“

وہ ننگین لہجے میں بولی۔

”کب کی؟“

صفیہ نے آخری سوال کیا۔

”تو کیا یہاں سے بارات لے کر گئے ہیں وہ لوگ؟“

نصیب نے ایک آہ سر کے ساتھ جواب دیا۔

”جی“

صفیہ نے ایک آہ سرد کے ساتھ کہا۔

”یاں بھئی یہ تو ہونا ہی تھا، میں اپنے دورانِ قیام ہی میں سمجھ گئی

تھی یہ ہو کر رہے گا“

نصیبین خاموش رہی، ذرا دیر خاموش رہ کر صفیہ نے کہا۔

”وہ لوگ کب آئیں گے؟“

نصیبین نے بنایا۔

”کل دوپہر کو آجائیں گے، ان کے ساتھ“

صفیہ کچھ سوچنے لگی، پھر اس نے کہا۔

”تو مجھے واپس پلٹا جانا چاہیے، نصیبین میں واپس جاؤں گی،

مجھے اس شادی پر کوئی اعتراض نہیں ہے، میں جانی صاحب کے مزاج

اور طبیعت سے واقف ہوں، ابھی تو خبر وہ جوان ہیں، لیکن اگر بوسے

ہوتے تو بھی بغیر شادی کئے نہ رہتے، لیکن اپنی آنکھوں سے میں یہ منظر

نہیں دیکھ سکتی کہ کوئی عورت آئے اور میرے سامنے آپا کی جگہ لے لے

ہو سکتا ہے کچھ روز بعد یہ منظر دیکھنے کا حوصلہ مجھ میں پیدا ہو جائے لیکن

ابھی تو نہیں ہے“

نصیبین کی آنکھوں سے آنسو کی لڑیاں گرنے لگیں، صفیہ نے کہا۔

”جاؤ نثار سے کہو، اسٹیشن سے جا کر دریافت کر آئے خان پور
 گاڑی کس وقت جاتی ہے، یہیں پہلی گاڑی سے واپس جاؤں گی؟“
 اس گفتگو کے دوران میں مسعود بھی آگیا تھا، اس نے بھی تائید کرتے
 ہوئے کہا۔

”ہاں خالہ جان چلئے، میرا بھی یہاں جی نہیں لگتا، امی بہت یاد آتی ہیں“
 نصیبی ان دونوں کو مصروف گفتگو چھوڑ کر، نثار سے ٹرین کا وقت
 دریافت کرنے چلی گئی تھی، اس نے واپس اٹھ کر بتایا۔
 ”وہ کتنا ہے، نونے رات کو یہاں سے ٹرانک (ڈاک) گاڑی جائے گی،
 جمع صبح احمد نگر پہنچ جائے گی!“
 صفیہ مطمئن ہو گئی، اس نے کہا۔

”ٹھیک ہے، ہم اسی ٹرین سے جائیں گے!“
 نصیبی کا جی نہیں چاہتا تھا کہ صفیہ جائے لیکن وہ روک بھی نہیں
 سکتی تھی اس لیے خاموش ہو رہی!

نصیبین اسی طرح صفیہ کے پاؤں کے پاس زمین پر پٹختی مارے
 .میشی بختی کچھ سوچتے ہوئے اس نے کہا -

” بٹیا میں بھی یہی سوچتی ہوں کہ تمہارا دل پس چلا جانا ہی اچھا ہے!
 صفیہ نے تیز نظروں سے لے دیکھا اور کہا -

” تم کیوں مناسب سمجھتی ہو؟ — اس کا سبب؟“

وہ پہلو بدلتی ہوئی بولی -

” یہاں رہ کر آپ اور زیادہ کڑھیں گی۔“

نیورمی پر بل ڈال کر صفیہ نے پوچھا -

” کیوں کر بھوں گی؟“
وہ کہنے لگی۔

” جب آپ دیکھیں گی کہ بڑی بیباک خالدرہ کے تمام زلیور، تمام کپڑے
دو شلے، برتن، جینی کے سیٹ، آہنوس اور صندل کے بکس، ہر وہ اپنے
ساتھ لائی جتیں، اور جو صرف ان کے تھے، اور اب ایمان کی بوجھو تو
ان کے لڑکے کے ہیں، آدھے ارجمند بانو کو مل گئے، اور آدھے بیبا
د نشاط کے لیے رکھ لیے گئے، تو کیا آپ کا دل نہیں کڑھنے لگا؟“
صفیہ کا بدن سنسانے لگا، اس کا چہرہ سرخ ہو گیا، وہ تن بدن
سے کانپنے لگی، اس نے لرزتی ہوئی آواز میں کہا۔

” یہ تو کیا کہہ رہی ہے نصیبیں؟“

وہ نرزدہ لہجہ میں بولی،

” بیبا جو کچھ آنکھوں سے دیکھا ہے وہی کہہ رہی ہوں!“

صفیہ نے تقریباً چیخے ہوئے پوچھا۔

” کیا واقعی آپا کی چیزیں ارجمند اور نشاط کو ملے دی گئیں؟“

وہ بولی۔

” ہاں بیبا کہہ جو رہی ہوں، کیا جھوٹ بولی رہی ہوں؟“

” لیکن وہ چیزیں تو مسعود کی ہیں، ہماری ہیں، ان پر کسی کا کیا حق؟“

اس نے تائبید میں گردن ہلاتے ہوئے کہا۔

” بے شک — بی تو میں بھی کہہ رہی ہوں؟“
صفیہ نے نصیبین کو مخاطبہ کے بغیر خود ہی گویا عالم خیال میں اپنے
آپ سے کہنا شروع کیا تھا۔

” آپ کا مہر ایک لاکھ دو سو پونہ تھا، ہم اس مہر کا مطالبہ بھی کر سکتے
ہیں، اور اگر کریں، تو یہ گھر نیلام ہو جائے گا، پھر بھی ادا نہ ہوگا؟“
نصیبین نے اتفاق رائے کا اظہار کرتے ہوئے کہا۔

” جی بیابے شک —

صفیہ نے سلسلہ کلام جاری رکھتے ہوئے کہا۔

” لیکن میں نے سوچا تھا کہ ہر معاف کر دیا جائے گا، البتہ آپ کا
سامان مسعود کی بیوی کے لیے محفوظ کر دیا جائے گا؛“
مسعود اپنی بیوی کا ذکر سن کر مسکراتے لگا۔
صفیہ نے بڑے میٹھے لہجہ میں کہا۔

” لیکن یہ لاپٹی لوگ — یہ لاپٹی لوگ، اس پر قناعت نہ
کر سکے، انہوں نے سوچا پھر کون مانگتا ہے، اور کون دیتا ہے، مرنے
والی ہزاروں کا جو زیور اور سامان چھوڑ گئی ہے، اس کے بھی وائے تیار
کر دیتے جائیں!“

” جی اور کیا۔“

” لیکن میں نہیں ہونے دوں گی ایسا!“

” ہاں اور کیا، — جس کا حق ہے اسی کو ملنا چاہیے!“

” میرے پاس ایک ایک چیز کی فہرست ہے، میں ایک ایک

چیز وصول کر کے رہوں گی!“

” لیکن بقیا یہ بہت مشکل ہے!“

” چپ رہو نصیب — مشکل کیا ہے؟ مجھے ٹیڑھی آنکھوں

سے بھی گئی نکالنا آتا ہے، میرا شوہر چپنی کا بیڑا ہے وہ انہیں عدالت میں

یکھنچ کر دودھ کا دودھ، اور پانی کا پانی انک کر کے رہے گا!“

” اے ہاں اور کیا، — اتنا مال میں کالو ہا تو سارا ملک

مانتا ہے، ان سے بڑا باقتدر دہریشتر کون ہے؟“

صغیر نے نصیب کی باتوں کا کوئی جواب نہیں دیا، اس سے کہا۔

” جاؤ، ظہور کو بلا لاؤ — فوراً!“

وہ جلدی سے اٹھی، اور ظہور کو بلا لائی، وہ آئے، اور نجدہ سر

کھڑے ہو گئے، مگر صغیر نے ان سے کہا۔

” نثار کو یہاں میرے پاس چھوڑ دیجئے، آپ رات کی کاڑھی سے

مسعود کو لے کر احمد نگر چلے جائیے، میں یہاں صرف ایک دن رہوں گی،

معاملات کا فیصلہ کر کے کل رات کی گاڑی سے میں بھی روانہ ہو جاؤ گی؟
مسعود صفید سے لپٹ گیا اور کہنے لگا،
”میں بھی آپ کے ساتھ چلوں گا!“
صفید نے اس کے سر پر پیار سے ہاتھ پیرتے ہوئے کہا۔
”اچھے بچے ضد نہیں کرتے، تم جاؤ، میں کل ضرور آ جاؤں گی!“
مسعود نے پھر ضد نہیں کی، خالہ کی بات مان گیا!



۳۱

دوسرے روز صفیہ امینیان سے نشاط کے کمرے میں ناشتے وغیرہ
سے فارغ ہو کر بیٹھی تھی، یہ مکروہ، صدر و دروازے سے بہت قریب تھا،
کوئی گیارہ بجے دوپہر کو شہنائی اور باجوں کا شور سنائی دیا،
صفیہ سمجھ گئی، دامن کوٹے کر بارات آرہی ہے۔
اتنے میں نصیبین دوڑی دوڑی آئی اور کہنے لگی۔
” بھیا، بھیا — بارات آگئی؟
وہ بے پردائی اور نخوت کے ساتھ بولی۔
” ہاں مجھے بھی معلوم ہے، یہاں ٹھہرنے کی تجھے ضرورت نہیں جا اپنا

۲۳۹

کام کرے؟

وہ اُلٹے پاؤں واپس چلی گئی، ذرا دیر میں سارا گھر ممانوں سے
بھر گیا، بڑی وحوم و حوام سے دولہن کی پانکی آئی، پردہ ہٹایا گیا۔
اس تکلف سے کہ گو یا بت کہہ کا ور کھلا؟

دولہن کو ساس نے، زند نے، دولہا نے، حاضر الوقت
ممانوں نے بڑے جاؤ، اور جوش سے آنا،
دولہن کے لیے نشاط کا کرہ تیار کیا گیا تھا، سب لوگوں کے جلد
میں، موم کی گڑیا بنی، دولہن نشاط کے نشاط خانے میں پہنچی۔

لیکن

لیکن یہاں صقیہ کو موجود پا کر سب رنگ رہ گئے۔
اور خاص طور پر، اختر کی فزیمہ حالت ہوئی کہ کاٹو تو لہو نہیں

ہدن میں!

انور کا ایک رنگ آ رہا تھا ایک جا رہا تھا۔
نشاط جب گھر میں آئی تھی تو چپول کی طرح اس کا چہرہ کھلا ہوا
تھا، لیکن اب وہ چپول مرجھا یا ہوا نظر آ رہا تھا۔
امجدی بیگم کی باچھیں کھلی جا رہی تھیں۔ ان کی وہ درہنہ آرزو
اور حسرت پوری ہو گئی تھی۔ وہ گئے جاتے تھے جس دن

کے لیے! — لیکن، دفعتاً ان کا اور شیر کا اگر سامنا ہو جاتا تو
 شاہد یہ کیفیت نہ ہوتی، جو صفیہ کو دیکھ کر ہوتی تھی!
 ارجمند کا سارا بدن مع چہرے کے ان کپڑوں میں جو خالہ کے
 تھے اور ان زبوروں میں جو کبھی صرف خالہ کے تھے، ڈھکا اور چھپا
 ہوا تھا، وہ سب کو دیکھ رہی تھی، اسے کوئی نہیں دیکھ رہا تھا، لیکن
 اگر کوئی اس کا متنبہ اٹھا کر اسے دیکھ سکتا تو دیکھ لیتا کہ اس کا چہرہ
 زرد تھا، اس کی یہ کیفیت تھی جیسے رنگے ہاتھوں کوئی چور پکڑ لیا گیا ہو!
 ان سب میں انور زیادہ باحوصلہ ثابت ہوا، اس نے اپنی کیفیت
 پر غالب آتے ہوئے کہا۔

”صفیہ تم کب آئیں؟“

وہ زہر خند کرتی ہوئی بولی۔

”آپ نے نہیں بلایا، میرا لگ بات ہے، لیکن مجھے تو اتنا ہی
 چاہیے تھا، آگئی!“

یہ چند الفاظ زہر میں نچھے ہوئے تیرتے جو براہ راست انگلیوں
 اور آرزوؤں سے بھر پور دو لہما کے دل میں جا کر گلے، اس نے کچھ
 کہنا چاہا، مگر کہہ نہ سکا، جیسے کسی نے زبان پکڑ لی ہو۔
 صفیہ نے نشاط سے شکایت آمیز لہجہ میں کہا۔

دوہلن کی کیا جان لوگی؟ — اس کا منہ کھولو، یہ کپڑوں کا

بوجھ آنا رو!

وہی کا منہ کھولا گیا، جن کپڑوں میں وہ لپٹی ہوئی تھی، وہ انا کے گئے
صفیہ نے دیکھا وہلن وہی لباس عورتی زیب تن کئے ہوئے
تھی جو خالدہ کو بہت پسند تھا، اس کے ہاتھوں میں گلے میں پاؤں
ہیں وہی زیور تھے جو خالدہ کے زیب تن اور زیب بدن پہنتے تھے۔
خود نشاط کے بدن پر بھی خالدہ ہی کا زکارد و زنگار ملبوس تھا
اور وہی زیورات جو خالدہ اپنی زندگی میں پہنا کرتی تھی، صفیہ کی
آنکھیں دیکھتے دیکھتے ان چیزوں سے مانوس ہو چکی تھیں، وہ اپنی
ہن کی ایک ایک چیز کو خوب اچھی طرح پہچانتی تھی۔

نشاط اور ارجمند کو اپنی مرحومہ بہن کی اترن پہنے دیکھ کر
اس کی آنکھوں میں خون اتر آیا، لیکن یہ دقت جھگڑا کرنے کا
تہیں تھا۔ خاموش ہی رہنے میں اس نے مصلحت سمجھی!

انٹری خانم کو کچھ اور نہ سوچا، وہ مجمع کو چیرتی ہوئی بیٹا پاتا
اور دیوانہ وار آگے بڑھیں، صفیہ کے پاس پہنچیں، اسے پکڑ کر
اپنی طرف گھسیٹا، اور اسے بیدنہ سے لگا کر پھوٹ پھوٹ کر
رونے لگیں، نشاط کی آنکھیں بھی پر آب ہو گئیں، اور خاموشی سے

و بے پاؤں کرہ سے باہر نکل گیا - نشاط اور اخترازی کے یہ آنسو
مگوچھ کے آنسو تھے، ان میں غم نہ تھا، صدمہ نہ تھا، ہاں خمیر کی
ہچکچاہٹ اور ندامت کی خلش ضرور تھی!
صفتیہ نے اس گرم جوشی اور دعوتِ الفت کا جواب صرف
خاموشی سے دیا۔!

انور کے گھر میں صغیبہ کا آنا ————— عجب اک سانحہ سا

ہو گیا تھا !

وہ حقیقت ایشیا، موقع پر، اور ان لوگوں کے خیال میں ایسے بے تکلف
وقت وہ آئی تھی کہ کچھ بنائے نہیں بن پڑ رہا تھا !
صغیبہ کے لیے وہی کمرہ خالی کرایا، جس میں خالدہ رہا کرتی
تھی، اس کمرے میں رات کا ثنا سے دو بچہ ہو گیا۔ بار بار خالدہ کی
تصویر نگاہ تصویر کے سامنے آتی، اور اس سے بائیں کرنے لگتی۔
نہ جانے کیت تک عالم خیال میں وہ خالدہ کو دیکھتی رہی، اور روتی

رہی، پھر کہیں جا کر نیند آئی، وہ بھی اکھڑی اکھڑی سی۔
 ادھر صفیہ تو اس حالت میں تھی، ادھر امجدی، اخترؔی،
 نشاط، انورہ سب پر ایک سوگ سا طاری تھا۔
 سب یہ محسوس کر رہے تھے، صفیہ کا آنا، اور خالدہ کے بل بوتے
 اور زیورات کو ارجمند اور نشاط کے بدن پر دیکھ لینا بالابالا نہیں
 جاسکتا، یہ کسی زبردست طوفان کا پیش خیمہ ہے!
 نشاط نے اخترؔی سے کہا۔

”اقی یہ تو بہت برا ہوا!“
 وہ اضطراب اور تشویش کے لہجے میں بولیں۔
 ”یاں بیٹی بہت برا ہوا!“
 نشاط کہنے لگی۔

”انہوں نے سب کچھ تو اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا، اب
 کوئی بات بھی تو نہیں بنائی جاسکتی!“
 اخترؔی خانم نے اقرار میں گردن ہلانے ہوئے کہا۔
 ”یہی تو غضب کی بات ہے، اس نمک حرام نصیب سے
 اتنا بھی نہ ہو سکا کہ جلدی سے احمد بخش کو دوڑا دیتی۔
 امجدی بیگم کہنے لگیں۔

”ہاں اس مالزادی نے یہ کیا ہوتا تو ہم پہلے سے کچھ نہ کچھ
 ہندو بست کر لیتے، پھول پور کے لوگوں نے تو سب کچھ دیکھ ہی لیا تھا،
 کچھ جلے تھے، کچھ خوش ہوئے تھے، یہاں آتے وقت سارا سامان
 اتار کر بکس میں رکھ لیتے پھر صفیہ کو کچھ کہنے کا موقع نہ ملتا؛
 اتنے میں قسمت کی ماری نصیب بن بھی گئی، اسے دیکھ کر اختر خانم
 جل کر کباب ہی تو ہو گئیں، کہنے لگیں۔

میں کہتی ہوں حرام زادی اگر تو اپنے دھکے سے احمد بخش کو
 پھول پور بھیج کر صفیہ کا کھلا دیتی، تو آج ہم اتنے ذلیل کیوں بنتے؟
 وہ اپنی صفائی دیتی ہوئی ہوئی۔

”بی بی، وہ مواد احمد بخش، میری سن لبتا؟ ذرا بازار جانے کو کہتی
 ہوں تو ہزار ہانے بنا تا ہے؟“
 امجدی بیگم نے لقمہ دیا۔
 ”تو نے کہا تو ہوتا؟“
 نصیبین کو عافیت اسی میں نظر آئی کہ اعتراف خطا کر لے،
 کہنے لگی۔

”ہاں بی بی یہ تو چوک ہو گئی؟“
 نشاط کہنے لگی۔

” تجھ سے تو چوک ہو گئی، اور ہم یہاں کہیں کے نہ رہتے!“
اختری خانم کھنکھنیں لگیں۔

” سوچ یہ رہی ہوں کہ اگر کل کو صفیہ نے یہ سوال اٹھایا تو ہم
کیا جواب دیں گے؟ — کوئی جواب دے بھی سکتے ہیں؟“
نشائونے ماں کی ہاں میں ہاں ملائی اور بولی۔

” جی ہاں یہی میں بھی سوچ رہی ہوں، اور دیکھو یہ بچے گا، یہ سوال
کل ہی اٹھے گا، اور ضرور اٹھے گا!“

امجدی بیگم میں جیسے ایک نئی روح جلانی کر گئی، انھوں نے
جوسلہ مندی اور جوش کے ساتھ کہا۔

” بی بی مہفت میں ڈر رہی ہو، اسخرا اس چھو کر ہی کی بساط کی ہے؟
میں کہتی ہوں وہ کر کیسے گی؟ وہ کر ہی کیا سکتی ہے؟“

اختری خانم نے جیسے اعلیٰ میں ڈرتے ہوئے کہا۔

” یہ نہ کہو — تم نہیں جانتیں صفیہ کو؟“

وہ بیٹنے پر ہاتھ مار کر گویا ہوئیں۔

” اچھا تو ایک بات کرو — بتاؤ کہ وہ کی؟“

اختری خانم نے سوال کیا۔

” کیا چاہتی ہو تم؟“

وہ کہنے لگیں -

” اگر صنفیہ اس سوالی کو اٹھائے تو بڑے اور چھوڑ دو!“

” تم کیا کر لو گی؟“

” مزاج درست کر دوں گی اس کا۔۔۔۔۔۔“

” کیا لڑو گی؟“

” بے شک۔۔۔۔۔۔ اگر ضرورت پڑی تو لڑوں گی، اور مزہ

چکھا دوں گی، میرا نام بھی امجدی بیگم ہے!“

” بے شک آپ کا نام امجدی بیگم ہے لیکن آپ کیا کر لیں گی؟“

وہ بڑے تیور کے ساتھ گویا ہوئیں -

” دیکھ لینا۔۔۔۔۔۔ ہاتھ کنگن کو آر سی کیا ہے؟“

” کچھ ابھی بنا دیکھئے، تاکہ اندازہ فرما سکے!“

” خالدہ انور کی بیوی تھی، کہو، ہاں۔۔۔۔۔۔“

” کہہ دیا ہاں۔۔۔۔۔۔“

” مسعود انور کا لڑکا ہے، کہو ہاں۔۔۔۔۔۔“

” چلئے کہہ دیا ہاں!“

” خالدہ کی ساری چیزیں مسعود کی ہیں، اور مسعود جب تک بڑا

نہیں ہو جاتا اس کے باپ کی ہیں، ان چیزوں پر کوئی داعیہ نہیں کر سکتا،

اور اگر کرے گا، تو منہ کی کھائے گا۔“

اختری خانم کچھ سوچتی ہوئی فرماتے لگیں۔

”ہاں، اگر ہم لڑنے پر آمیں، تو یہ کہہ تو سکتے ہیں!“

نشاط نے ماں کو ایک طرح سے سمجھاتے ہوئے کہا۔

”لیکن امی جان اسے نہ بھولتے کہ صفیہ باجی کا سلوک ہمارے ساتھ

ہمیشہ اچھا ہی رہا ہے۔ مسعود کو جب لے جا رہی تھیں، تب بھی مجھے

ایک ہزار روپے دیئے، بھابھی (ارجمند) کو ایک طلائی کنگن دے

گئیں، خالہ جان کو قیمتی دو نشانہ اوڑھا گئیں، آپ کو بڑی قیمتی چادر پہنا

گئیں، اور ہاتھ وقت مٹھی بھرا شرفیاں دے گئیں، ان سے لڑنا کیا

ہمیں زیب دے گا!“

اختری خانم پھر حوصلہ بار گئیں۔

”یہی تو میں بھی سوچتی ہوں بیٹی!“

وہ کہنے لگی۔

”اور یہ بھی سوچتے، اپنی مرحومہ اور چھیتی بہن کی چیزیں دوسروں کو

قبضے میں دیکھ کر انھیں غصہ آتا بھی چاہیے!“

امجدی بیگم نے ہاتھ مٹکاتے ہوئے کہا۔

”تو بی بی لڑنا نہیں بھی آتا ہے، کسی سے سیٹے نہیں ہیں، نہ کسی کے بیل ہیں!“

بے چارہ اتور کتنی مشکوں اور آرزوؤں کے ساتھ ارجمند کو
 دلہن بنا کر لایا تھا، نشاط و مسرت اور عیش و عشرت کے بکھے بکھے
 پروگرام و ابستہ تھے اس تقریب سعید سے، لیکن یہ کجخت صفیہ رنگ
 میں بھنگ ڈالنے کے لیے، عین وقت پر آموجہ ہوئی۔

جگمگ موعی ہیں میان بیوی، بجلنے اس کے کہ عشق و محبت کی باقی
 کرتے ساری رات اسی فکر میں غرق رہے کہ اس بلا کو کیوں مٹا لیا جائے۔
 کیسی ہی پریشانی ہو، عدم ہو، غم ہو، وقت گزرتا ہی رہتا ہے
 وہ کسی کا انتظا نہیں کرتا۔

آخر یہ شبِ بلا ختم ہوئی، اور صبحِ قیامت نمودار ہوئی۔
 میاں بیرونی دونوں کی آنکھیں نمازِ آلودہ تھیں، دونوں رات بھر
 قریب قریب جاگے تھے، دل کی کہانی کہنے اور سننے کے لیے نہیں، یہ
 مصیبت جو سمنے تھی اس کا حل تلاش کرنے کے لیے !
 کوئی بات سمجھ میں نہ آسکی، آخر معاملہ خدا اور قسمت کے حوالے
 کر دیا۔

ناسخہ کا اہتمام صبح ہوتے ہی نصیب نے شروع کر دیا تھا، اس
 کا ہاتھ بٹانے اور ہدایت دینے کے لیے، نشاط بھی پہنچ گئی، لیکن نصیب
 سارا کام کر چکی تھی، ایک نوان میں انجیدی اور اختری کا ناشتہ رکھا تھا،
 ایک میں صفیر کا، ایک میں نشاط، انور اور ارجمند کا !
 نصیب نے پوچھا۔

”پہلے کسے جائے گا؟“

وہ بولی، ”پہلے امی کے ہاں پہنچاؤ، اب اسے میں، صفیرہ باجی کے
 ہاں پہنچائے آتی ہوں، پھر جیتا کے کمرے میں پہنچا دیتا !“
 نصیب نے کہا۔

”بلیا تم کیوں تکلیف کرو گی، جب میں موجود ہوں، چھوٹی بیٹا نصیب
 کے کمرے میں بھی میں ہی پہنچا دوں گی !“

نشاط نے ذرا تلخی کے ساتھ کہا۔

” زیادہ بک بک نہ کرو، چونکہ رہی ہوں وہ کرو!“
نصیبین کے لیے اب مجال دم زون نہ تھی، اس نے ایک خوان
اٹھایا، اور اختر کی خانم کے ایوان کی طرف روانہ ہو گئی۔
نصیبین کے جانے کے بعد، نشاط نے وہ خوان جو صفیہ کے لیے
تھا، اٹھایا اور اپنے ہاتھ میں لے کر اس طرف چلی۔

صفیہ نماز پڑھ چکی تھی، تلاوت سے بھی فارغ ہو چکی تھی، وہ
خاموشی کے ساتھ اپنے کمرے میں ایک آرام کرسی پر دناز تھی۔ سامنے
ایک چھوٹی سی میز پر سیٹی تھی۔ اس پر رسالے، کتابیں پڑھی ہوئی تھیں۔
نشاط نے کمرے میں داخل ہوتے ہی وہ کتابیں ایک طرف
رکھیں، میز صاف کی، اور خوان اس پر رکھ دیا، پھر کہنے لگی۔
” باجی ناشتہ کر لیجئے، ٹھنڈا ہو جائے گا۔ آپ تو س کھائیے،

— میں چائے بناتی ہوں۔“

یہ کہہ کر وہ چائے بنانے لگی!

صفیہ نے نگاہ اٹھا کر دیکھا تو نشاط یا اس دحرمانی، شرمندگی اور
تواضع، محبوبی اور بے بسی کا پیکر نظر آئی، چائے بنا کر اس کے
سامنے رکھ دی۔

صحیفہ نے کہا۔

”نشاط ہیں ناشتہ نہیں کروں گی!“
نشاط نے مرتھہ کا کر، گویا وہ اس سے آنکھیں چاڑھ کر نے کی
طاقت نہیں رکھتی تھی کہا۔

”کیوں باجی۔۔۔۔۔“

صحیفہ نے ایک مرتھہ پھر نشاط پر نظر ڈالی اور کہا۔
”اس وقت جی نہیں چاہتا۔۔۔۔۔ دوپہر کے کھانے کے لیے
ہیں نے نثار سے کہہ دیا ہے، وہ کسی ہوٹل سے لے آئے گا، شام کی
گاڑی سے چلی ہی جاؤں گی۔۔۔۔۔“

نشاط کی آنکھوں سے ٹپ ٹپ آنسو گرنے لگے، صحیفہ نے کہا۔
نشاط، مجھے تم سے کوئی گلہ نہیں ہے!“
وہ کھڑے کھڑے زمین پر بیٹھ گئی، اور صحیفہ کے زانو پر سر رکھ کر
سکپاں لے لے کر رونے لگی۔

صحیفہ کا دل نشاط کی برحالت دیکھ کر کڑھکا، اس نے اس کے
سر پر شفقت سے ہاتھ بھیرتے ہوئے کہا۔
”کیوں رورہی ہو نشاط، کہ تو دیا مجھے تم سے نہ کوئی گلہ ہے
نہ شکایت، نہ میں تم سے خفا ہوں؟“

نشاط نے صفیہ کے زانو پر سر رکھے رکھے، اس کے پاؤں
 پکڑ لیے، اور پہلے سے زیادہ شدت کے ساتھ بولنے لگی۔
 صفیہ نے اس کا سر اٹھایا، اور اس کا منہ اپنے ہاتھ میں لے کر
 غور سے اسے دیکھنے لگی، یہ نشاط تھی، انور کی بہن، خالدہ کی نند، جسے
 خالدہ بہت چاہتی تھی، بالکل بہن کی طرح، اور خالدہ کی وجہ سے وہ
 خود بھی اس سے بہن ہی کا سا برتاؤ کرتی لگی تھی، آج وہ اس کے
 پاؤں پکڑے ہوئے تھی۔ آج وہ اس کے پاؤں پکڑے رو رہی تھی،
 آج وہ سر اپنا معذرت و ندامت بنی ہوئی تھی۔
 یہ منظر صفیہ سے نہ دیکھا گیا، خود اس کی آنکھیں جلی ڈبڈبایاں
 اس نے نشاط کا سر اپنے سینے سے لگا لیا، اور کہا۔

”مت رو۔“

لیکن نشاط کی آنکھوں سے آنسو جوڑے روان کی طرح بہ رہے
 تھے، صفیہ نے اپنے دامن سے اس کے آنسو پونچھے اور کہا۔
 ”بتاؤ تم کیا چاہتی ہو؟ کیا میں تم سے محبت نہیں کرتی؟“
 وہ روتی ہوئی بولی۔

”آپ بے شک مجھ سے محبت کرتی ہیں، آپ نے بے شک ہم
 سب سے محبت کی، لیکن ہم احسان فراموشی کے مرتکب ہوئے۔“

ماجی کیا آپ معاف نہ کر دیں گی؟

صفید نے بگڑے ہوئے انداز میں کہا۔

” تمہیں معاف کر سکتی ہوں صرف تم کو، باقی سب چورا اور لٹیروں میں
انہیں نہیں معاف کر سکتی، انہیں ذلیل کر دوں گی، رسوا کر دوں گی، ضرورت
ہوئی تو جیل بھجوں گی، ہزاروں روپیہ خرچ کر دوں گی، لیکن انہیں لٹا
کر کے دم لوں گی، اس گھر میں جو قیمتی چیز نظر آ رہی ہے، وہ میرے باپ
کی ہے، میری بہن کی تھی، اب میری اور مسعود کی ہے، ان لٹیروں نے
ان سب چیزوں پر قبضہ کر لیا، ان چیزوں کو اپنا مال سمجھ کر پرتے گئے؛
انہیں شرم نہ آئی؟ ان کی غیرت کہاں مر گئی تھی، لیکن میری غلطی تھی، یہ کیا
جانیں شرم کیا بلا ہوتی ہے اور غیرت کس چیز کو کہتے ہیں۔۔۔۔۔
لیکن یہ نہیں ہو سکتا، کبھی نہیں ہو سکتا، اپنی بہن کی ایک ایک چیز
فہرست سے ملا کر حساب کر کے لے جاؤں گی، نہ ملے تو عدالت کے ذریعہ
لوں گی، اور صرف یہی نہیں اپنی بہن کا مہر بھی ان چوروں اور لٹیروں سے
وصول کر دوں گی۔۔۔۔۔ جانتی ہو کتنا مہر ہے میری بہن کا؟“

” جی۔۔۔۔۔ ایک لاکھ؟“

” یہ ایک لاکھ روپیہ بھی ان تزاروں کو اگلنا پڑے گا، یہ گھر
بیتلام کرادوں گی، اس گھر کی ایک ایک چیز فرق کر لوں گی، دیوانی

کے جیل ہیں ، اگر پوری قسم وصول نہ ہوئی تو دو لہنا مہیاں کو بھیج دوں گی
اپنے پاس سے خرچ دوں گی ، اور جیل کی ہوا اٹھلا کر دم لوں گی ،
غضب خدا کا یہ سنگ دلی ، یہ فساد ابھی میری بہن کا کفن بھی مہیا
مہیں ہوا ہے اور شاوی رچالی گئی ، میری طرف سے جا بس بجا رہیں
رچالی حتیٰ تو رچالینے۔ لیکن ، لیکن میری بہن کے ماں پر جو اب میرا اور
مسعود کا ہے ، اس ٹھاٹھ بات کا حق کہاں سے پہنچتا تھا انھیں ؟

صغیر نے یہ باتیں بڑے جلال کے عالم میں کہیں، اور نشاط نے
 ہر ذرا مت جھکا کر یہ سب باتیں سنیں۔ پھر وہ کہنے لگی۔
 ”با جی آپ نے ایک بات بھی غلط نہیں کی ہے، میری کیا مجال
 ہے کہ آپ کی ترویج کر سکوں؟“
 پھر ذرا دیر خاموش رہ کر اس نے کہا۔
 ”البتہ ایک بات کہنے کی اجازت چاہتی ہوں!“
 صغیر نے اجازت مانگی،
 ”دیکھو، سن رہی ہوں!“

وہ بولی۔

”یہ جو کچھ ہوا مجبوری کے عالم میں ہوا۔“

”مجبوری کیسی؟“

”ہیں آپ سے کوئی بات نہیں چھپاؤں گی، ساری داستان سچ
سچ عرض کر دوں گی۔ اگر آپ سن لیں، اور مجھے عرض کرنے کی اجازت
دیں؟“

صفیہ نے نشاط کے چہرے کا اس کے الفاظ سے جائزہ لیتے

ہوئے کہا۔

”سنوں گی، جو چاہو کہو؟“

وہ کہنے لگی۔

”بچپن سے آپ مجھ پر اتنی مہربان ہیں، ہمیشہ سے آپ کا سلوک
میرے ساتھ اتنا مشفقانہ رہا ہے، یہاں سے جب آپ مسعود کو
ساتھ لے کر جا رہی تھیں۔ تو جاتے وقت آپ نے امی، امجدی،
ارجمند وغیرہ کے ساتھ جو کچھ کیا، وہ آپ کی عالی حوصلگی، شرافت
اور وسعت قلب کی دلیل تھی، میرے ساتھ جو کچھ کیا وہ صرف محنت
کی بنا پر تھا۔“

”ہاں ٹھیک ہے، بے شک؟“

” بس آپ کی یہ محبت مجھے کچھ کے دیتی رہی، میری آنکھوں پر
 پرٹے پرٹے ہوئے تھے۔ جس ماحول میں میری زندگی گزر رہی ہے
 اس نے مجھے خود غرض اور مفاد پرست بنا دیا ہے، جھوٹ کیوں
 کموں ہوا اسارا گھر ایسا ہی ہے —
 ” خیر، خیر، آگے —

” میں بھی اسی رنگ میں رنگی ہوئی تھی، اور شاید یہ رنگ اب
 تنگ میرے اوپر چڑھا ہوا ہے، لیکن اکثر رات کو سوتے وقت آپ
 یاد آتی تھیں، آپ کی باتیں یاد آتی تھیں، آپ کا سلوک یاد آتا تھا۔
 آپ کے احسانات جو صرف مجھ پر نہیں ملے گھر پر تھے یاد آتے تھے
 میرا دل مجھے ملامت کرتا تھا کہ اگر میری ماں نے، میرے بھائی نے احسان
 شناسی کا ثبوت نہیں دیا، تو وہ جانیں، میں نے کیوں عین کشی کا ارتکا
 کیا،؟ میں کیوں ان لوگوں کی آلہ کار بن گئی؟
 ” آلہ کار —؟“

” جی ہاں، بس سنتی رہیے — بھابی (خالہ) کی زندگی
 تک سب ٹھیک تھا، ان کے انتقال کے وقت آپ آئیں، ہم میں
 سے کسی نے بھی آپ کے ساتھ آپ کے شایان نشان برتاؤ نہیں کیا، بھابی
 کے انتقال کے بعد سب بدل گئے، سب کا مزاج بدل گیا، مسعود جو سا

گھر کا چھینٹا تھا، لاڈ لاکھا، پیارا تھا، اتنا خیر ہو گیا کہ وہ بیمار پڑا، اور ہم میں سے کوئی اس کے قریب تک نہیں پھٹکا، میں خود بھی اس جرم کی مجرم ہوں، ارجمند نے مجھے کچھ ایسا ڈرا دیا تھا کہ تمہی ہی نہیں پڑی میری اس تک جانے کی، میں اتنی کھور ہو گئی تھی۔“

” مجھے خود بہت تعجب تھا۔ کسی اور پر نہیں صرف تم پر؟“
 ” باجی میں خود اعتراف جرم کر رہی ہوں آپ تو بس سفتی جانیے،
 ارجمند ایک جا دو گرنی بن کر آئی، اس نے میرا مزاج بدل
 دیا، طبیعت بدل دی، فطرت بدل دی، میں اس کے اشاروں پر
 رقص کرنے لگی، میں اس کی آلہ کار بن گئی۔“

” جانتی ہوں۔“

” سب سے بڑھ کر غضب یہ ہوا کہ بھیا اسے دل و سے بیٹھے،
 ہزار جان سے اس پر فریفتہ ہو گئے، میں ان دونوں کے درمیان
 واسطہ بن گئی۔“

” خیر یہ تو تمہارا کوئی جرم نہیں ہے؟“

” باجی یہ نہ کہیے، یہ میرا سب سے بڑا جرم ہے۔ میں
 نے امی کو راضی کیا کہ وہ بھیا کی شادی ارجمند سے کر دیں اور ننگے کو
 پھیلنے کا بہانہ، یہ خود ہی ارجمند کی اطاعت و خدمت اور کارگزاری سے

اتنی متاثر تھیں کہ فوراً تیار ہو گئیں۔

” فریب — ”

” باجی بالکل فریب، — لیکن اس فریب کی حقیقت مجھ

پر صرف کل کھلی، ”

” کل — ”

” جی، لیکن بیچ سے کوئی ٹکڑا نہیں بیان کروں گی، پوری کہانی

سن لیجئے، ”

” ہاں سن تو رہی ہوں — ”

” شادی کا مسئلہ جب طے ہو گیا تو ہم سب جانتے تھے، اجڑی

کے پاس خدا کے نام کے سوا کچھ نہیں ہے، کیا ننگی ہمائے گی، کیا
ہوڑے گی، آپ بھی ان کی حالت سے خوب واقف ہیں۔

” ہاں بہت اچھی طرح — ”

” میں نے سوچا، بیخوب ہیں، بیٹی کو چیز نہیں دے سکتیں،

خود غرضی نے یہ ترکیب سمجھائی کہ بھابی کا زیور اور کپڑے، اور سامان
آخر کس کام آئے گا؟ امجدی اپنے ساتھ لے جائیں اور اپنے ہاں چیز کے

طور پر اس کی نمائش کروں۔ ”

” سبحان اللہ، حلوائی کی دکان واوا جی کا فائدہ — ”

”جی اور کیا۔۔۔۔۔ اس موقع پر امی نے کہا، بھائی یہ سامان
 آدھا نشاط کو ملے گا، آدھا ارجمند کو، آخر میری بچی کا بھی تو حق
 ہے، جب تو نہیں، لیکن اب محسوس کرتی ہوں۔ یہ سن کر امجد میاں
 کا رنگ لہج بدل گیا، لیکن اختلاف طبعی نہیں کر سکتی تھیں، فوراً اپنی
 حالت پر قابو پا کر بڑی خوش دلی کے ساتھ راضی ہو گئیں،؟“

”جیسے ان کے باپ کا تھا یہ مال؟“
 ”چنانچہ اس تجویز پر عمل ہوا، جو چیزیں میرے حصے میں آئی تھیں وہ
 میں نے برتیں، جو ارجمند کے حصے میں آئی تھیں، اس نے استعمال کیں۔
 ”لیکن فریب کا اندازہ نہیں کیسے ہوا؟“
 ”یہ بڑا دلہوز واقعہ ہے لیکن آپ کو ضرور سناؤں گی؟“
 ”ہاں میں شوق سے سن رہی ہوں!“
 ”تو اب کہ یہاں سے بارات چھوڑ لوں گی۔۔۔۔۔“
 ”ٹھیک ہے۔۔۔۔۔ پھر؟“

”وہاں ماں بیٹی کو تھلیہ میں باتیں کرنے کا پہلی بار یہاں آنے کے
 بعد سے موقع ملا، اور اتفاق کیجئے، یا خوش قسمتی، یا بد قسمتی، یہ تھلیہ
 کہ باتیں میں نے سن لیں؟“
 ”کیا سنا تم نے؟“

” امجدی بیگم نے اپنی صاحبزادی کو دو نصیحتیں کیں !“

” کیا کہا —————؟“

” ایک تو یہ کہ جتنا زہر بھابی مرحومہ کا انجین ملا ہے ، اس
سب کو سنا رکے ہاں بیچ کر کھواڈا لیں اور از سر نو بنوائیں۔“

” یہ کیوں؟ ————— اس کی کیا ضرورت تھی !“

” اس کی ضرورت یہ تھی کہ امجدی بیگم نے کہا ، اور پہلی مرتبہ تحقیقت
مجھے معلوم ہوئی کہ بھابی مرحومہ کا سارا مال اب مسعود اور آپ کا ہے
اس پر جتیا کا کوئی حق نہیں ہے ، کیا معلوم کب آپ دعویٰ کر بیٹھیں ،
یا مسعود بڑا ہو کر اپنی ماں کی چیزیں طلب کرنے لگ جائے ، لہذا جب
وہ چیز ہی نہ ہوگی ، تو کوئی مانگے گا کیا ، اور پائے گا کیا ؟“

” آخر کتنی حرفوں کی بنی ہوئی ہے یہ عورت !“

” سنئے جائیے ، ————— دوسری نصیحت ماں نے بیٹی کو یہ کہی کہ

بھابی کی جو چیزیں مجھے ملی ہیں ، وہ بھی ، جتیا سے اتنی پر زور ڈلو کر
یا اگر وہ نہ مائیں تو حکیم اختر کے ذریعہ جو ان کے عزیز ، اور آلہ کلام
ہیں انجین زہر ڈلو کر ، اپنے قبضے میں لے لیں ، اور ان کا حشر بھی
دہی کریں۔ —————

” ارے ————— زہر ڈلو کر ؟“

” جی — ”

” تو تم نے خالد سے کہا نہیں ؟ ”
” موقع پا کر کہوں گی ، لیکن وہ ماں بیٹی سے اتنی مسرور ہو چکی
ہیں کہ شاید ہی میری بات کا یقین کریں ؟ ”

” بس ، نال نے بیٹی کو ، اور کوئی ہر ایت نامہ نہیں دیا ؟ ”

” ایک اور دیا ! ”

” وہ بھی سناؤ ! ”

” کہنے لگیں ، نشاط جب تک اس گھر میں ہے ، نہ تو راج ورج سکے گی ،
نہ تجھے سکھ ملے گا ، لہذا شادی کے بعد تیرا پہلا کام یہ ہونا چاہیے کہ جلد از جلد
نشاط کی شادی کرا ، اور اسے اس گھر سے نکال — ”

” خیر یہ تو اچھا ہے تمہاری شادی تو ہونی ہی چاہیے ، کون ماں باپ کے

گھر میں ہمیشہ رہتا ہے ! ”

” لیکن باجی یہ بات جی پھول پور جا کر معلوم ہوئی کہ جس سے میری قسمت

بھوڑی جام می ہے وہ ترائی اور جواری ہے ، پہلی بیوی کی طلاق دے چکا

ہے ، اور اسے خوب مانا کرتا تھا ، پھر میرا کیا حشر ہوگا — ”

یہ کہہ کر وہ پھر صغیرہ کے زانو پر سر رکھ کر روئے لگی !

صفیہ نے محبت بھرے انداز میں نشاط کے سر پر ہاتھ پھیرنا شروع
 کر دیا، پھر اس کا سہاٹھا یا اور اپنے بالکل سامنے لاکر اسے پیار کیا،
 اور کہا -

” تم خالہ (اختری) سے کہو، یہ منگنی شقیع کر دیں!“

وہ روتی ہوئی بولی -

” یہ نہیں ہو سکتا!“

صفیہ نے کہا -

” کیوں نہیں ہو سکتا، نکاح ختم ہو جاتے ہیں، منگنی نہیں ٹوٹ سکتی؟“

” آپ نہیں سمجھتیں باجی !“
” تو سمجھاؤ نہ مجھے ، میں نہیں اس حالت میں نہیں دیکھ سکتی !“
وہ کہنے لگی ۔

” وہ امجدی کا بھانجا ہے ، امجدی کا امی پر ، اور ارجمند کا بیٹا
پر اتنا زیادہ اثر ہے کہ یہ بات قطعاً ناممکن ہے !“
صفیہ نے ولاسا دیتے ہوئے کہا ۔

” سنو تو نشاٹ ، جب تمہارے جیسا ادراقی کو یہ معلوم ہوگا کہ وہ ترائی
ہے ، جواری ہے ، ہت چھٹ ہے ، تو مجبوراً انھیں یہ منگنی فوڑنا
پڑے گی !“

” نہیں باجی ————— امی کو اور بھتیجا کو دونوں کو یہ بات معلوم
ہو چکی ہے !“

” واقعی ؟ ————— پھر ؟“
” امی کہنے لگیں ، جو اتنی میں سب مرد ایسے ہی ہوتے ہیں ، اور بھتیجا
نے کہا ، اس کی پہلی بیوی تھی اسی قابل کہ پٹے ، صورت نہ شکل بھار میں
سے نیگ ، میں کہتی ہوں جو اتنا اخلاق باختم ہو ، وہ بھلا آپلے میں رہ سکتا
ہے ، !“

” ہاں ٹھیک کہتی ہو !“ ————— پھر آخر کیا ہو سکتا ہے ؟“

” کچھ نہیں باجی میری قسمت تو چھوٹ گئی، اس کا کوئی علاج نہیں!“
” واہ کہیں ایسا ہو سکتا ہے؟ — انسان خود اپنی قسمت
بناتا ہے!“

” نہ جانے وہ کون انسان ہوتے ہیں!“

” تم بھی ایسی ہی ہو؟“

” نہیں باجی یہ خیال دل سے نکال دیجئے — بہر حال
میں صدق دل سے اپنی غلطیوں کا اعتراف کرتی ہوں، مجھے معاف کر دیجئے
اور اپنی بہن سمجھئے!“

” معاف کر دیا — اور یقین کرو، میرے دل میں تمہاری
وہی نیت ہے جو ایک بہن کی ہو سکتی ہے!“

” گلے سے لپٹ کر، میری باجی — تجھے آپ کی ذات سے
یہی یقین تھا! — لیکن ایک بات اور معاف کر دیجئے، بھئی کو بھی
معاف کر دیجئے!“

” تمہیں چاہوں، تمہارے چاہنے والوں کو بھی چاہوں یہ نہیں ہو سکتا!
— آپ کی چیزوں میں سے جو کچھ تمہیں ملا ہے، وہ میں نے معاف
کیا اور دیا، لیکن جو کچھ ارجمند کو ملا ہے وہ کیسے بخش دوں؟“
نشاط کچھ سوچتی ہوئی کہنے لگی۔

” بے شک وہ اربند کا حق نہیں ہے ، اور حق کہتی ہوں ، اور
آپ بھی جانتی ہیں ، مجھے اس سے کوئی ہمدردی نہیں ہے ، وہ تو میری
بربادی کے منصوبے بنا رہی ہے اس سے مجھے ہمدردی ہو بھی کس طرح
سکتی ہے ؟“

” پھر کیوں سفارش کئے جا رہی ہو ؟“

” اس لیے کہ وہ عورت ہے ؟“

” کیا مطلب ؟“

” اس نے بڑے شوق اور آرزو سے ، بلکہ مدد سے پی سے یہ
چیزیں بنی ہیں ، آپ اس کے ہاتھ سے اور گلے سے ، اور پاؤں سے جب
یہ چیزیں آرزو میں آئی ، تو کیا آپ کا عورت پی اسے برداشت کر سکے گا ؟
مجھے کیسے کا باسی ؟“

صغیر مسکراتے لگی ، اس نے کہا۔

” بڑی فلسفی ہو گئی ہو ————— لیکن تمہاری دلیل اور اپیل نے مجھ
پر اثر کیا ، اچھا تمہاری خاطر سے یہ کہہ سکتی ہوں کہ جو کچھ اس کے بدن
پر ہے ، وہ نہیں لوں گی ، وہ اس کا ہو گیا ، باقی چیزیں —————
” ہاں یہ ٹھیک ہے ، یہ مجھے منظور ہے باقی چیزیں بے شک
آپ کی ہیں ، بلکہ جو مجھے ملا ہے ، وہ بھی لے لیجئے ؟“

” وہ کیوں لے لوں گا؟“
” ان چیزوں کو ہم ایسے برت نہیں سکتی!“

” دچہ —————“

” جب ان میں سے کوئی چیز استعمال کروں گی تو اپنا کیمینہ پن
یاد آجائے گا، اپنی سائڈ شیٹ یاد آجائیں گی، اپنی خود غرضیاں یاد
آجائیں گی، یہ چیزیں سانپ چھو بن کر کاٹیں گی مجھے!“
(مسکراتے ہوئے) ایسی باتیں نہ کرو، میں خوشی سے ایک چیز
نہیں دے رہی ہوں، وہ تمہیں لینا پڑے گی — کیا تم میری
نہیں ہو؟“

نشاط خاموش ہو گئی!

صفیہ نے اس کے بالوں پر انگلیاں پھیرتے ہوئے کہا۔

” تمہاری خاطر سے ایک کلام اور بھی کہتی ہوں!“

نشاط منظر نگاروں سے صفیہ کی طرف نکلنے لگی۔

صفیہ نے کہا۔

” محض تمہاری خاطر سے ہر کے مطالبے سے بھی دست بردار

ہو جاؤں گی!“

نشاط کی آنکھوں میں پھر آنسو ڈھلک آئے، اس نے تقریباً

دوتے ہوئے کہا -

”کتھی اچھی ہیں آپ — اور کتنے ذلیل ہیں ہم لوگ!“

صفیر نے اس کا کال پتھتھپاقتہ ہوئے کہا -

”ایسی باتیں نہ کرو، مجھے تکلیف ہوتی ہے!“

وہ پھر خاموش ہو گئی، صفیر نے کچھ تالی کے بعد کہا،

”کیا واقعی تم اپنے منگیتر سے خوش نہیں ہو؟“

وہ روٹھسی ہو کر بولی -

”میرا تو خود کشی کر لینے کو جی چاہتا ہے باجی، خوش ہونے کا کیا

سوال؟“

”اچھا ایک بات بتاؤ، دیکھو شرمناک نہیں؟“

وہ آمادگی کے ساتھ بولی -

”فرمائیے، آپ کے سامنے میں نے اپنا دل کھول کر دکھ دیا ہے

اپنی تمام ڈھکی چھپی کمزوریوں کا اعتراف کر لیا ہے، ہرگز آپ کوئی بات

چھپاؤں کی نہیں!“

”میرے ساتھ کبھی کبھی میرا ماموں زاد بھائی اظہر آیا کرتا تھا یا د

ہے؟“

”جی ہاں خوب یاد ہے! — بڑے شہر پر تھے، مجھے تو

بہت چھیڑا کرتے تھے اب بہت دنوں سے نہیں آئے !
 ” وہ ولایت گیا ہے ، دو چار مہینے ہیں آجائے گا !
 ” اچھا وہ ولایت گئے ہیں ؟ اسی لیے نہیں آئے ؟
 ” ہاں۔“

” تو وہ ابھی طرح یاد ہے تمہیں ؟“

” بہت اچھی طرح !“

” تم اسے ناپسند تو نہیں کرتیں۔“

یہ سوال کچھ ایسا اچانک ہوا کہ نشاط کچھ جھینپ سی گئی ، کیونکہ اس
 سوال کا کچھ کچھ مطلب اس پر واضح ہونے لگا تھا۔
 صفیہ نے اپنی بات جاری رکھتے ہوئے کہا -
 ” دیکھو شرمانے کی سند نہیں ، میں نے پہلے ہی کہہ دیا تھا !“
 وہ کچھ لجھاتی ہوئی بولی -

” باجی ! تمہیں ناپسند کرنے کی کیا وجہ ہو سکتی ہے ؟
 یہ کہتے کہتے اس کا دل دھڑکنے لگا۔ واقعی اظہار سے پسند تھا ، لیکن
 وہ اتنا بلند بام تھا کہ اس کا دامن تمام لینے کا وہ تصور بھی نہیں کر
 سکتی تھی۔

صفیہ نے پھر سے گفتگو کا آغاز کرتے ہوئے کہا -

” میں پچا ہمتی ہوں تمہاری شادی اسی سے کر دوں، اس طرح ہم تم
ایک ہی شہر میں رہیں گے اور ہر روز ایک دوسرے سے ملنے رہیں گے۔
” آپ کے قریب، جہنا تو میری زندگی کی سب سے بڑی مسرت
ہے لیکن —————

” لیکن کیا؟ ————— وہ بھی کہہ ڈالو، دل میں نہ رکھو کچھ؟“

” یہ ممکن کیسے ہے؟“

” ناممکن کیوں ہے؟“

” وہ اتنے بڑے آدمی ہیں، ولایت پڑھنے گئے ہیں، کیا وہاں
سے اکیلے آجائیں گے؟“

” تو کیا تمہارا خیال ہے وہ اپنے ساتھ کوئی مسلم لائے گا؟“

” کیوں نہیں لائیں گے؟“

” نہیں وہ ایسا نہیں ہے، ابھی پندرہ بیس دن ہوتے اس کا

خط میرے پاس آیا تھا، اس نے لکھا تھا، لندن کی مصنوعی زندگی سے

بہیں عاجز آ گیا ہوں، یہاں کی عورتوں میں عام طور پر جو بے حجابی اور نجیاتی

پائی جاتی ہے۔ اس نے مجھے یہاں کی زندگی اور معاشرت سے متنفر

کر دیا ہے، آپا میں بہت جلد آنے والا ہوں، میرے لیے ایک چھٹی

خوب صورت سہی، اپنے سے ملتی جلتی لڑکی ڈھونڈ رکھیے، اور فوراً اس

سے میری شادی کر دیے جگے سوچتی ہوں تم سے اپنی داری
 وہ چراغ لے کر لٹھوٹے کا تو نہیں ملے گی؟
 ” لیکن باجی بات صرف آپ تک یا اتنی تک تو نہیں ہے؟
 ” پھر —————؟ شاید تمہارا مطلب اس کے ماں باپ کے ہے؟
 ” جی —————“

” نہیں یہ نہ سوچو، اتنی میری پسند سے اختلاف نہیں کر سکتا،
 اور اس کے لیے جو لڑکی میں پسند کرتا ہوں، اس سے ماموں جان اور
 ممانی جان کو بھی اختلاف نہیں ہو سکتا، یہ خیال تو انجی یکساں ہے
 ولی میں آگیا تھا، اب سوچتی ہوں تو یاد آتا ہے، ضرور اس کے دل
 میں تمہارا کچھ خیال ہے، ایسے کئی خطوں میں اس نے لکھا تھا، احمد کو
 جانیے گا، تو نشاط خانم کو میری طرف سے منہ چڑا دینے کا؟“
 نشاط ہنسنے لگی۔

” یہاں جب آئے تھے، مجھے منہ ضرور چڑایا کرتے تھے؟
 ” اچھا تو پھر یہ بات کچی میری کیوں پڑے؟
 ” باجی آپ کنویں میں کودنے کو کہیں تو کوڑھیاؤں گی، لیکن
 ہمارے دلہن کی لڑکی اپنی ماںک و مختار تو نہیں ہوتی؟
 ” اس معاملے کو تو میں ہٹکی بجانے میں صل کروں گی، تم اپنی کوڑھیاؤں؟“

” میں تو وہی کہوں گی جو آپ کی رائے ہو؟“
اتنے میں نصیبین ناشتے کے برتن لینے آگئی۔ اس نے کہا۔
” اے بیٹیا چائے تو رکھے رکھے ٹھنڈی ہوگئی، اور ناشتہ بھی ویسا
ہی دکھتا ہے؟“

صفیہ نے مسکراتے ہوئے کہا۔

” اچھا تو جاؤ گرم کر لاؤ جلدی سے؟“

نصیبین نے نشاط سے کہا۔

” بیٹیا تمہارا انتظار تو دوولہا میاں کے کمرے میں ہو رہا ہے، میاں

بیوی ناشتہ کرنے کو بیٹھے ہیں؟“

صفیہ نے کہا: ” ان سے کہہ دو ناشتہ کر لیں، نشاط اور ہم ساتھ

ساتھ ناشتہ کریں گے؟“

ششاط جب صفیہ کے کمرے میں آئی تھی اندیشہ ہائے دور و دراز
 سے اس کا دل دھڑک رہا تھا، لیکن یہاں پہنچنے کے بعد اس نے محسوس
 کیا کہ وہ تصفیہ کے گوشہ قلب میں اپنی جگہ بنا چکی ہے، شاید اس
 لیے کہ واقعی اس کے ضمیر کی خوشی نے راہِ راست پر اسے گامزن
 کر دیا تھا۔

نصیبین نے جب جا کر، انور اور ارجمند کو یہ خبر پہنچائی کہ
 ”بیٹیا (نشاط) وہیں (صفیہ کے پاس) ناشتہ کریں گی!“
 تو دونوں میں سے کسی نے اس خبر کو کوئی اہمیت نہیں دی،

دونوں ناشتہ بھی رسمی طور پر کر رہے تھے ، ورنہ خود نہ جانے کتنے بڑے
طوفان کے منتظر تھے !

اختری خانم نے بھی نشاط کی غیر حاضری کو محسوس نہیں کیا ، بلکہ
انجیس بی بی بھی نہیں معلوم تھا کہ نشاط صغیرہ کے پاس ہے ، وہ بھی آنے والے
طوفان کی منتظر تھیں ، اور رڈ بلا کی تدبیریں دل ہی دل میں سوچ رہی
تھیں ۔

البتہ اس گھر میں ایک ہستی امجدی بیگم کی ایسی تھی جس کی
نگاہ دور ہیں۔ نئے نشاط کو صغیرہ کے کمرے میں ناشتہ لے کر جاتے
ہوئے دیکھ لیا تھا ، اور چوبارہ بارہ اسے محسوس کر رہی تھی کہ معمول
سے زیادہ دیر سے برآمد ہونے میں ہو چکی ہے ، اور گوا امجدی بیگم
خود بھی ایک طوفان کے استقبال بلکہ اس سے کلمہ بہ کلمہ مقابلہ کرنے
کی ذمہ داریاں مکمل کر چکی تھیں ، لیکن یہ چیز ان کے لیے خاصی تشویش
کی موجب تھی کہ آخر اتنی دیر سے نشاط وہاں کیا کر رہی ہے ؟
اگر ان دونوں میں باتیں ہو رہی ہیں ، تو ان کی نوعیت کیا ہے ؟
لیکن یہ ایسا سوال تھا جسے وہ کسی سے پوچھ نہیں سکتی تھیں
خود ہی سوچتی تھیں ، اور خود ہی ذہن میں کوئی جواب دے لیتی تھیں ۔
جب مہنت دہر ہو گئی ، تو ان سے ضبط نہ ہو سکا ، انھوں نے

وہیں بیٹھے بیٹھے آواز دی۔

” اے نصیبیں، اور نصیبیں میں کتنی ہوں کہاں مر گئی جا کر؟
یہ وہ وقت تھا کہ نصیبیں، نشاط اور صفیہ کے لیے دوبارہ
ناشنہ لے کر گئی ہوئی تھی، وہیں سے اس نے آواز سنی، اور ناشنہ
رکھ کر وہ ٹہری دوڑی امجدی بیگم کے حضور میں حاضر ہوئی، اسے
دیکھ کر انہوں نے فرمایا۔

” نشاط نہیں نظر آئی بڑی دیر سے، کیا اور جند کے پاس ہے؟
نصیبیں کو جھوٹ بولنے کی کیا ضرورت تھی اس نے سچ سچ
کہہ دیا۔

” نہیں تو، — وہ تو چھوٹی بیٹیا (صفیہ) کے پاس ہیں؟
یہ سن کر اختری خاتم کے بھی کان کھڑے ہوئے۔

” وہ صفیہ کے پاس ہے؟“

امجدی بیگم نے لقمہ دیا۔

” ہاں بڑی دیر سے وہیں ہے؟“

اختری نے سوال کیا۔

” وہاں کیا کر رہی ہے؟“

نصیبیں نے کہا۔

”بی بی میں کیا جانوں؟“
 امجدی بیگم نے پھر سوال کیا۔
 ”ناشتہ تو خود نشاط و ہاں لے کر گئی تھی، اب تم وہاں کیا لے کر
 تشریف لے گئی تھیں؟“

وہ بولی۔

”چھوٹی بیٹی ہمارے بیٹیا سے باتیں کرتی رہیں، ناشتہ ٹھنڈا ہو گیا
 اب اسے گرم کر کے دو بارہ لے گئی تھی؟“
 ”اچھا۔۔۔۔۔ اور نشاط اب وہاں بیٹھی کیا کر رہی ہے؟“
 نصیبین نے قدم سے الجھتے ہوئے کہا۔

”بی بی کہہ تو دیا، دونوں میں باتیں ہو رہی ہیں، اب میں کیا
 جانوں کیا باتیں ہو رہی ہیں۔۔۔۔۔“
 امجدی بیگم تو جیسے وکیل کی طرح جرح پرانہ آئی تھیں۔
 ”نشاط نے ارجمند کے ساتھ ناشتہ کر لیا ہو گا؟“
 نصیبین کو بے روزگاری بھی منکشف کرنا پڑا۔

”نہیں تو۔۔۔۔۔ وہ تو چھوٹی بیٹی کے ساتھ ناشتہ
 کر رہی ہیں، ذمہ نے انہیں بلوایا بھی تھا، لیکن انہوں نے کہلا دیا وہ
 ناشتہ کر لیں، ہم یہیں کر بیٹگی۔“

امجدی بیگم کو اب باقاعدہ نعلبان شرمع ہو چکا تھا کہنے لگیں۔
” بڑی گاڑھی تھیں رہی ہے آج تو دونوں میں!“
نصیبین چپ نہ رہ سکی۔

” وہ تو ہمیشہ ہی دونوں میں گاڑھی پھنسا کی ہے۔ کوئی
نئی بات ہے؟“

امجدی بیگم نے گھور کر نصیبین کو دیکھا۔
” کچھ ہوش میں ہے، یہ لو، موٹی پاؤں کی جوتی سر چڑھ رہی ہے
زبان چلاتی ہے ہم سے؟“
نصیبین نے سچی فیصلہ کر دیا۔

” بی بی! تاخیر نیچے ہیں ذات نہیں بیچی، یہ اونچی بیچی بانئیں کوئی
اور منے گا نصیبین نہیں سن سکتی، آج تک ہماری مالک (اختری) نے تو
کبھی بیڑھی بات نہیں کی کسی اور کی ہم کیا سنیں گے؟“
امجدی بیگم نے شکایت کی۔

” بہن سن رہی ہو اس مالزادی کی باتیں؟ ابھی بھجا پلپلا کر روئی
مارے جوتوں کے!“

امجدی کی یہ بانئیں اختری کو بھی بڑی لگیں، انہوں نے نصیبین
سے تو کہا۔

» جا تو اپنا کام کر، پڑھے بڑے بڑے بیویوں کی بات کا برا نہیں ملتے!
پیر امجدی سے کہا۔

» پڑھیں گئی تو سارا کام نشاط و ارجمند ہی کو کرنا پڑے گا مجھے
تو گھسیٹنے کسی قابل نہیں رکھتا ہے۔

امجدی جواب میں کچھ کہنے والی تھیں کہ نصیبیں پیر آئی اس نے
اختری سے کہا۔

» چھوٹی بھتیجی نے آپ کو اور بھتیجا کو بلا دیا ہے!

اپنی طلبی کا پیام سنتے ہی اخترزی خانم اٹھ کھڑی ہوئیں، پوچھا۔

”کیا نشاط وہیں ہے؟“

”نہیں تو۔۔۔۔۔“

”تو نے انور سے بھی کہہ دیا؟“

”جی۔۔۔۔۔ وہ کہیں ماہر گئے ہیں،

”اچھا تو میں ہی چلی جاتی ہوں۔“

اخترزی خانم بادل خواستہ صفیہ کے کمرے کی طرف بڑھیں، اپنے
کمرے میں وہ وقار و تمکین کا پیکر بنی بیٹھی تھی، اخترزی خانم کو آنا دیکھ کر کھڑکی

ہو گئی، اس اخلاق کی انھیں توقع نہ تھی، پھر اس نے بیٹھے ہوئے کہا۔
”تشریف رکھیے!“

سامنے ایک مونڈھا پڑا تھا اس پر اختری خانم بیٹھ گئیں، ان کے
چہرے سے جرمانہ اضطراب نمایاں تھا، بیرو پر چھنے کی ہمت ذرا بھی نہیں تھی،
کیوں بلا یا ہے؟ کیا بات ہے؟ ہنھوڑی دیر تک خاموشی رہی، پھر صفیہ
نے گفتگو کا آغاز کیا، اس نے کہا۔

”ہیں خود چلی آتی، لیکن میں نے آپ کو یہاں اس لیے بلا یا کہ جو گفتگو
کرنا چاہتی ہوں مجھے پسند نہیں کہ امجدی اور ارجمند سنیں، گو آپ کا اب
ان سے اور زیادہ قریبی رشتہ ہو گیا ہے، لیکن بہتر یہی تھا کہ گفتگو صرف
ہمارے ماہین ہو!“

”تو بیٹی اسی لیے تو میں سنتے ہی فوراً چلی آئی“

صفیہ نے سوال کیا۔

”لیکن آپ تو اکیلی آئی ہیں، ہمیں چاہتی تھی اس گفتگو میں آپ کے
صاحبزادے بھی شریک ہوتے!“

جس شخص کو صفیہ بڑے چاؤ سے ہمیشہ ”بھائی صاحب“ کہا کرتی
تھی، آج اس کے لیے طنز سے یہ بھرپور لفظ ”صاحبزادے“ کا سن کر،
اختری خانم کو ایک شاک سا لگا، لیکن وہ ضبط کر گئیں۔

درحقیقت وہ بھول پور جا کر اب خود بھی بہت کچھ بچ کر آئی تھیں،
وہاں جا کر، اور صرف ایک دن رہ کر انھوں نے احمدی کی نظر

اور طینت کا جو اندازہ کر لیا تھا، وہ احمد نگر میں ان کے طویل دوران
قیام میں نہ کر سکی تھیں، اور جہنم کے بارے میں بھی ان کی رائے بدل چکی
تھی، اس تفصیل سے تو نہیں جس تفصیل سے ماں بیٹی کی باقی نشاط
نے سنی تھیں، لیکن کسی نہ کسی حد تک دونوں کا عذیرہ انھیں معلوم ہو گیا
تھا، سب سے بڑھ کر انھیں صدمہ یہ معلوم کر کے ہوا تھا کہ ان کا ہونے
والا داموشرا بی اور جراری ہے، اپنی پہلی بیوی کو طلاق دے چکا
ہے، بلکہ وہ عدالت میں جا کر اس سے طلاق لے چکی ہے کیونکہ اسے
وہ مارا پیشا کرتا تھا، اور نہایت ظالمانہ برتاؤ اس کے ساتھ روا رکھا
کرتا تھا، نشاط ان کی اکلوتی، اور سب سے زیادہ چھینٹی بیٹی تھی، اسے
کبھی انھوں نے بھول کی چھڑی سے لپی نہیں چھوڑا تھا، یہ سوچ کر ان کا
دل کانپ جاتا تھا کہ اگر اس کی پیٹھ پر لپی گھونسنے اور ڈنڈے پڑے
تو وہ کیا کرے گی؟

کیا اسے بچا سکیں گی؟

لیکن حالات ایسے تھے، اور کچھ توجیہ دیکھنا ایسی نہیں کہ اس
منگنی کا قطع کرنا بھی ممکن نہ تھا۔

حسب دل خواہ داماد کا تلاش کرنا کچھ آسان بھی تو نہیں!
 اب تو داماد خریدے جاتے ہیں۔
 اور ان کی جیب اتنی وسیع نہیں تھی کہ داماد کا سودا کر سکیں،
 یہی سوچ کر دفع الوقتی کے طور پر اس خیال سے کہ نشاط پر پڑا
 اثر نہ پڑے انھوں نے کہہ دیا تھا،
 "جو اتنی ہیں سب مرد ایسے ہی ہوتے ہیں، پھر رفتہ رفتہ بھٹیک
 ہو جاتے ہیں؟"

لیکن یہ صرف الفاظ تھے، دل کی آواز نہ تھی!
 پھول پور کے مختصر سے دوران قیام میں انھوں نے محسوس کر لیا
 تھا کہ لڑکی (نشاط) ان کے ہاتھ سے نکل جا رہی ہے، لڑکار (فور)
 نکل چکا، اور جہد کے دلہن بن کر آنے کے کچھ ہی دنوں کے بعد ان
 کی اور نصیبین کی حیثیت عملاً یکساں ہو جائے گی، ان کا بے سارا دم و نامہ
 ہوا میں اڑ جائے گا۔

پھول پور سے واپس آکر، اور صفیہ کو یہاں دیکھ کر ان کی اور
 نشاط کی حالت غیر ہو گئی تھی، فور بھی خاصا پریشان ہو گیا تھا، لیکن
 امجدی کا دم خم کچھ اور زیادہ بڑھ گیا تھا، اور آج صبح انھوں نے نصیبین
 سے جس لب و لہجے میں باتیں کی تھیں، وہ تو اس بات کا اعلان تھا کہ اب

اس گھر کا سخی ملکیت ان کے نام منتقل ہوتا جا رہا تھا۔
 یہی وجہ تھی کہ چھوٹے پور سے واپس آنے کے بعد، جو ذہنی انتشار
 اور دماغی اضطراب صغیبہ کو دیکھ کر پیدا ہوا تھا، اور اپنے جرائم
 کی جو فہرست ان کے سامنے نمودار ہوئی تھی، اس سے گھبرا کر انہوں نے
 اسے سینے سے لگا کر دونا شروع کر دیا تھا، وہ اسے سینے سے لگا کر
 جب رو رہی تھیں تو انہیں اپنے پاؤں کے نیچے سے زہری سرکتی ہوئی
 محسوس ہو رہی تھی۔

صغیبہ کے سوال کے دوران میں یہ ساری باتیں بہت مختصر سے
 دہنے ہیں ان کے دماغ کے اندر آئیں، جو اب ہیں انہوں نے صرف
 اتنا کہا۔

”نصیبین کہہ رہی تھی، وہ کہیں باہر گیا ہے!“

صغیبہ بولی۔

”خیر جانے دیجئے، درحقیقت مجھے گفتگو بھی آپ ہی سے کرنی ہے“

کیونکہ اس خاندان کی بزرگ، اور مالک و محتاد آپ ہی ہیں!“
 نہ جانے ان الفاظ میں طنز تھا یا بیان واقعہ، لیکن ان سے
 انہوں نے اپنا بوڑھا دل مجروح ہوتا محسوس کیا، ان کی آنکھوں میں
 آنسو آنے لگے تھے، لیکن ضبط کر گئیں، مگر صغیبہ نے اس کیفیت کو

تاڑ لیا۔

وہ بولیں۔

”ہیں حاضر ہوں بیٹی کہہ لو جو بچا ہو!“

وہ کہنے لگی۔

”خدا نخواستہ مجھے کوئی بد تمیزی نہیں کرنی ہے، نہ کسی بہو دگی

کا مظاہرہ کرنا ہے۔

”ہیں جانتی ہوں بیٹی تم کیا ہو، اور کس خاندان کا بھول ہو۔

”لیکن مجھے کچھ اصول اور ضروری باتیں کرنی ہیں!“

”کہو میں سن رہی ہوں!“

”آپ جانتی ہیں آپ کے انتقال کے بعد ان کی ساری چیزیں

میری اور مسعود کی ہو چکی ہیں، ان پر نہ آپ کا کوئی حق ہے، نہ آپ

کے صاحبزادے کا نہ آپ کی بہو کا۔“

وہ طوفان جس کی وہ منتوقع نہیں سمجھتا ہی گیا، انھوں نے

اپنے آپ کو سنبھالتے ہوئے کہا۔

”ماں بیٹی جانتی ہوں!“

صفیہ نے سوال کیا۔

”اور آپ بہ بچی جانتی ہوں گی کہ ہمیں اپنی بہن کا مہر طلب

کرنے کا حق ہے؟

”یہ بھی معلوم ہے بیٹی!“

”اور شاید یہ بھی آپ کو یاد ہو کہ ہر ایک لاکھ کا ٹخا!“

”کیسے نہ یاد ہو گا بیٹی!“

”تو پھر میری گزارش یہ ہے کہ ہر کی ادائیگی کا جلد سے جلد نظام
یکجئے، ورنہ مجھے عدالت کا دروازہ کھٹکھٹانا پڑے گا، اور آپاکی ساری
چیزیں، ان کے زیورات، بلدیسات، برتن، کراکری، فرنیچر، اور
دوسرا سامان جس کی مکمل فہرست آپ کے پاس بھی ہے اور میرے پاس
بھی، جلد سے جلد نکلوا دیں، میں اپنے ساتھ یہ چیزیں لے جانا چاہتی
ہوں!“

قبل اس کے کہ اخترتی خانم اس مطالبے کا کوئی جواب دیں،
صغیر نے بڑے چھتے ہوئے انداز میں کہا۔

”مجھے آپ سے ایک شکایت بھی ہے!“

بولنے کا انہیں موقع مل گیا۔

”کیا شکایت ہے بیٹی!“

”میری بہن کی چیزیں آپ کے پاس امانت تھیں، اس امانت میں
آپ کو خیانت نہیں کرنی چاہیے۔ میں بے حد آپ کا احترام کرتی رہی

ہوں، کم از کم مجھے آپ سے یہ توقع نہیں تھی!“
 بڑے عجیبے ہوئے لمبے میں اختری خانم بولیں۔
 ”بیٹی میں نے کوئی خیانت نہیں کی، سب چیزیں گھر میں جوں کی
 توں موجود ہیں!“
 وہ گونجاہوئی۔

”جی ہاں موجود ہیں، لیکن جوں کی توں“ نہیں ہیں، اس کا بڑا
 حصہ ارجمند ہانڈا ریب تن کٹھ ہوئے ہیں۔ کیا یہ سب کچھ آپ
 کے علم میں نہیں ہے؟ کیا یہ سب کچھ آپ کی اجازت اور مرضی سے
 نہیں ہوا؟ کیا یہ ہونا چاہیے تھا؟“

ان سوالات میں سے کسی سوال کا جواب دینا بھی اختری خانم
 کے بس میں نہیں تھا، وہ مجرم کی طرح نکو بنی بیٹی تھیں، صغیر نے کہا۔
 آپ نے نشاط کو جو کچھ دیا، یا پھینکا یا بے، اس پر مجھے اعتراض
 نہیں، اسے آپا بھی بہت چاہتی تھیں اور میں بھی اسے اپنی بہن سمجھتی ہوں،
 میری طرف سے وہ نذر ہے، وہ نشاط کا ہو چکا، اس میں سے ایک
 چیز بھی مجھے نہیں پہلے ہی، لیکن یہ میں گوارا نہیں کر سکتی کہ مالِ صفت
 کچھ کر، دوسروں کو بھی وہ بائٹھ دیا جائے!“
 اس جائز ننگی، پر بھی، اشتعال اور غصے کے باوجود اس عورت کے

دل میں نشاط کا اتنا خیال ہے، اس کے لیے یہ اتنا ایشیا کر سکتی ہے
 اس کے لیے اس کا دل اتنا وسیع ہے، اس کے لیے یہ حاتم کی سخاوت
 کا مظاہرہ کر سکتی ہے، یہ تو انتہائی خانم سوج بھی نہیں سکتی تھیں! انہوں
 نے شکر یہ ادا کرنا چاہا لیکن نہ کر سکیں، انہوں نے کچھ کہنا چاہا لیکن
 نہ کہہ سکیں، انہوں نے رونا چاہا، لیکن نہ رو سکیں، انہوں نے اسے
 گلجہ سے لگا لینا چاہا لیکن نہ لگا سکیں، کچھ بھی نہ کر سکیں۔
 صرف ممنون اور شرمندہ نظروں سے ٹٹکی لگا کر اسے دیکھنے لگیں۔

صفیہ ان کی کیفیت محسوس کر رہی تھی، اس کا دل ان کے حالِ زار
 پر کٹھ رہا تھا، اس نے کہا۔

”ایک بات اور بھی کہہ دینا چاہتی ہوں!“

پھر اس نے سلسلہ کلام جاری رکھتے ہوئے کہا۔

”آپ اقرار کیجئے کہ آپ نے آپا کی چیزیں ارجمند کو دے کر

بڑی بھاری غلطی کی!“

اگر صرف اس اقرار سے جان چھٹ سکتی تھی، تو انہیں کیا تاق

ہو سکتا تھا؟ انہوں نے کہا۔

”ماں بیٹی اقرار کرتی ہوں!“

صفیہ نے کہا۔

” مہر جان آپ میری بزرگ ہیں جہاں تک ہو سکے گا آپ کی غلطی کو
تیا ہوں گی!“

اس کا کیا مطلب ہو سکتا ہے وہ سوچنے لگیں، صغیبہ نے کہا۔
جو کچھ آپا کے زیورات و ملبوسات ہیں سے اس وقت ارجمند
کے بدن پر ہے، چلیے، میں اس کے مطالبے سے بھی دستبردار ہوتی
ہوں، وہ دے دے دیجئے اسے، لیکن اس کے علاوہ جو کچھ وہ اسے نہیں
مل سکتا ہرگز!“

کتنی بڑی مشکل کتنی آسانی سے حل ہو رہی تھی، وہ بڑی آمادگی
اور مستعدی سے بولیں۔

” بھٹی ہیں الٹی لڈی، ساری باقی چیزیں؟“

صغیبہ نے انہیں جانے سے روکتے ہوئے کہا۔

” کیا کیجئے گا لاکر، خدا کا دیا میرے پاس بہت کچھ ہے، مسعود کی
شادی میں خود دوں گی، اور اللہ نے چاہا تو اس کی ڈھن کو سونے
سے پیلا کر دوں گی اور ہیرے جو اہرات سے لادوں گی، اگر
میری زربینہ، میری پانچ سال کی گڑیا (آبدیدہ ہو کر) ہوتی، تو میں مسعود
کی شادی اسی سے کرتی، لیکن زربینہ کو خدا نے چھین لیا، تو زربینہ چھینا
نہیں، اسے لیا، اس کی مرضی۔ ہم بندے اس کی مرضی کے سامنے صرف

سہری جھکا سکتے ہیں، لیکن مسعود خدا رکھے بڑا ہولے۔ میں اس
کے لیے جنت کی سحر ڈھونڈ نکالوں گی، اور جو کچھ میرے پاس ہے سب
اسے لے دوں گی۔

”اللہ تمہیں اور مسعود کو سلامت رکھے تمہیں اس کی خوشیاں
دیکھنا نصیب کرے۔“

”آمین۔“

پھر اس نے اختری سے کہا۔

”لہذا وہ باقی زلیخا، اور دوسری چیزیں بھی ہیں اپنی بہن نشاط کو
دینی ہوں۔“

”کیا کہا بیٹی؟“

”جی ہاں، نشاط کو۔۔۔ لیکن ایک بات کہے دینی ہوں،
اب اگر اس امانت میں خیانت ہوئی، تو مجھ سے بڑا کوئی نہ ہوگا؟“
اختری خام کو نہ صرف پھانسی سے رہائی ملی، نہ صرف وہ آزاد
ہوئیں، بلکہ نہال کر دی گئیں، ان کی خوشی کی اس وقت کوئی حد نہ تھی،
انہوں نے بڑے جوش کے ساتھ کہا۔

”بیٹی تو نے میری بوڑھی رگوں میں نئی زندگی، اور نیا جوش پیدا
کر دیا ہے، اطمینان رکھو، تیری مرضی کے خلاف کوئی بات نہیں ہوگی،

ار چند کو اب ایک چھلا نہیں مل سکتا، سب کچھ نشاط ہی کا ہے۔ اگر
 کسی نے اس فیصلے میں دخل دیا، چاہے وہ میرا بیٹا ہو یا ہو اس
 کی ننھی پیکر کر ٹیٹو اور بادوں کی — اب تک میں اپنے آپ کو
 تنہا محسوس کرتی تھی، اب میں اکیلی نہیں ہوں، اب میں نے جان لیا
 دنیا میں کوئی میرا بھی سہارا ہے، یہ سہارا میرے لیے بہت کچھ ہے، اس
 سہارے کے بل پر میں بہت کچھ کر سکتی ہوں، سب کچھ کر گزروں گی!
 صفیہ مطمئن ہو گئی، اس نے کہا -

”ٹھیک ہے — میں بھی یہی چاہتی تھی، اگر کبھی، کسی وقت
 آپ کو میری مدد کی ضرورت ہوئی آپ مجھے آواز دیجئے، میں فوراً آؤں جو
 ہوں گی، اور آپ کی جو خدمت بھی بن پڑے گی وہ کروں گی —
 نشاط کی شادی کے بعد تو آپ واقعی اکیلی رہ جائیں گی، لیکن میں آپ
 کو بلا یا کروں گی، اور چھ چھ مہینے سال سال بھر دکھا کروں گی —
 آئیں گی آپ؟ رہیں گی آپ؟“
 وہ راجد کے عالم میں گویا ہوئیں -

”میری بلائے والی سلامت رہے، کیوں نہ آؤں گی، مہر کے بل
 آؤں گی!“
 صفیہ نے پوچھا -

” نشاط کی شادی کب ہو رہی ہے ؟
 وہ ایک آہ سرد کے ساتھ بولیں -
 ” ہو جائے گی دو چار مہینے میں خدا نے چاہا !
 ” دولہا تو بہت اچھا ہوگا ، !
 ” ہاں بیٹی ، میں نے تو یہی سمجھ کر منگنی کی تھی ، لیکن دیکھیں قیمت
 کیا دکھائے !
 ” یہ کیوں ؟ — آپ ولگیر معلوم ہوتی ہیں ؟
 ” کیا کہوں بیٹی ، پاؤں کا گھناؤ ، میان جانے یا پاؤں ؟
 ” آخر بات کیا ہے ؟
 ” اے بیٹی ، نشاط کا منگینتر امجدی کا بھانجا ہے ، انور کی بارات
 پھول پورے کر گئی ، تو عجب باتیں معلوم ہوئیں !
 ” کیا منگینتر کے متعلق ؟
 ” ہاں اسی کے بارے میں !
 ” کیا معلوم ہوا ؟
 ” یہ کہ شہزادی ہے ، جواری ہے ، پہلی بیوی طلاق لے چکی ہے ، اسے
 مارا پٹھا کرتا تھا ۔ !
 ” تو ایسے آدمی سے آپ نے منگنی کیوں کی ؟

” اے بیٹی یہی امجدی ولالہ بن کر آئی تھی۔ خدا سے غارت
 کرے، اس نے وہ جھوٹ کے پہاڑ کھڑے کئے، اور وہ سبز باغ
 دکھائے کہ ہیں دھوکے میں آگئی! — پھول پور نہ جاتی تو دھوکے
 ہی میں رہتی، لیکن اب کیا کر سکتی ہوں، لڑکی کی قسمت چھوٹنا تھی
 جھوٹ گئی، میں نے کبھی پھول کی چھٹری سے اپنی بچی کو نہیں مارا،
 لیکن اس قصائی کے گھر جا کر اگر وہ دھوا دھوں پٹی تو میں کہا کر
 لوں گی؟“

” جب تو شاید آپ نہ کر سکیں، لیکن ابھی تو سب کچھ آپ کے
 اختیار میں ہے!“

” میرے اختیار میں اب کیا رہ گیا ہے بیٹی؟ — کیا منگنی توڑ

وں؟“

” ہاں بے شک توڑ دیجئے اس منگنی کو؟“

” لیکن دنیا کیا کہے گی؟ یہ بھی تو سوچو!“

” دنیا کہہ کر کیا کرے گی آپ کا؟ کیا دنیا نشاط کو اس قصائی

سے بچائے گی؟ کیا وہ نشاط کی قسمت سنوارے گی؟“

” نہیں یہ تو کچھ بھی نہیں ہوگا!“

” بس تو لعنت بھیجئے ایسی منگنی پر!“

” چلو بھیدی لعنت ایسی سنگنی پر، لیکن پھر اس کی سنگنی کہاں کر دنگی؟“
” یہ کیوں؟ — کیا شریف آدمیوں کی کمی ہے کچھ؟“
” نہیں ہے — لیکن ہم جیسے لوگوں کو شریف آدمی کہاں جڑتے
ہیں؟“

” یہ کیوں؟ —“

” بیٹی اس زمانے میں داماد خریدے جاتے ہیں، ہیں کہاں سے دھن
لاؤں جو داماد کا سودا کر لوں؟ انہی امجدی کو دیکھ لو، بیٹی بیٹھے بیٹھے
جو ان کی سرحد سے نکلی جا رہی تھی، مگر کوئی داماد نہیں جڑا، وہ تو قسمت
اندر مل گیا اسے!“

یہ کہتے کہتے اختر می خانم کے ہونٹ لرزنے لگے ، اور پھر وہ
 ضبط گریہ پر قادر نہ ہو سکیں ، روئے لگیں -
 صفیہ کی آنکھوں میں آنسو آگئے ، وہ اٹھٹی ، اس نے اپنے دامن
 سے ان کے آنسو پونچھے ، اور پھر روتی ہوئی آواز میں کہا -
 " مت روئیے ، آپ کو رونا دیکھ کر میرا دل کڑھتا ہے -
 وہ اسی طرح روتی اور لبور تھی ہوئی بولیں -
 " بیٹی رونا تو اب زندگی بھر کا ہے - تم کب تک میرے
 آنسو پونچھو گی !"

صفیہ نے پھر ضد کرتے ہوئے کہا -
”ہیں کہتی ہوں یہ منگنی توڑ دیجئے!“
وہ بے بسی کے ساتھ گویا ہوئیں -

”توڑ تو ابھی دوں، حالانکہ جانتی ہوں ایسا کرنے سے گھر میں
قیامت اٹھائے گی، اجمدی انگ اچھلیں کودیں گی، ارجمند انگ آسمان
سر پر اٹھائے گی، میاں انور انگ اٹوٹی کھٹوٹی لے کر پڑ جائیں گے
لیکن کسی کی پروا نہ کروں توڑ دوں، مگر کس برتنے پر؟“

”آپ آخر کتنا کیا چاہتی ہیں؟“
”منگنی کا توڑ دینا تو آسان ہے، لیکن جوان لڑکی کو زندگی بھر گھر
میں بٹھائے رکھنا تو آسان نہیں ہے!“
”زندگی بھر گھر میں اس کے بیٹھیں دشمن!“ — اتنی خوبصورت
اور خوب سیرت تو ہے وہ!“

”لیکن اس کی بھوئی تو خالی ہے!“
”ہوا کسے؟“

”یہ صرف بانہیں ہیں بیٹی، دنیا یہ نہیں دیکھتی!“
”اچھا چھوڑیے، اس مسئلے کو میرے اوپر چھوڑ دیجئے!“
اختری خانم نے سراپا استعجاب بن کر صفیہ کو دیکھا اور کہا -

” بیٹی کیا کہہ رہی ہو؟ کیا مطلب ہے تمہارا؟“

صفیہ نے جواب دیا۔

” نشاط کے لیے ہمہ صفت موصوف و دہما تلاش کرنا میرا فریضہ ہے؟“

اختری خانم پر شاوی مرگ کی سی کیفیت طاری ہونے لگی۔

” کیا بیٹی؟“

” جی ہاں۔۔۔۔۔ ابھی ابھی ایک خیال آیا ہے میرے دل میں

۔۔۔۔۔ کہ دوں؟“

” پوچھنے کی ضرورت ہے؟ ضرور کہو؟“

” آپ میرے ماموں زاد بھائی اہلہ کو تو اچھی طرح جانتی ہوں گی،

آپا کے زمانے میں کئی بار آیا ہے یہاں، کئی دفعہ میرے ساتھ بھی آیا

ہے۔۔۔۔۔

اہلہ کا نام سنتے ہی کئی ناکام آرزوئیں اختری خانم کے دل میں مچلتی گئیں۔

اس جوان رعنا کو، اس کی شوخی اور شہادت کو، اس کی شرافت

اور ادب کو، اس کی تہذیب اور شائستگی کو اختری خانم نے خوب خوب

دیکھا اور پرکھا تھا، اور لپچائی ہوئی نظر ڈال کر رہ گئی تھیں اس پر۔

وہ جانتی تھیں، یہ ناقابل حصول ہے!

ان کے دل میں کئی بار یہ آرزو چلی تھی کاش یہ نشاط کا دو لہما بن

سکتا، لیکن یہ آرزو دل سے زبان پر نہ آسکی تھی۔
 کس برتے پر، کس سہائے پر آقا!
 اس وقت اطہر کا نام سن کر پھر وہی جذبات قلبِ ناکام میں اُمتدینے
 لگے۔

صفیہ نے انہیں خاموش دیکھ کر پوچھا۔
 ”تو ایسے یاد ہے آپ کو اطہر؟“
 ”ہاں بیٹی یاد ہے!“
 ”کیسا ہے وہ؟“
 ”یہ لو، کیسا ہے؟ — بہت اچھا ہے۔“
 ”اگر اس سے نشاط کی شادی ہو جائے؟“
 ”بیٹی کیوں مجھے میری نظروں میں شرمندہ کرتی ہو؟“
 ”خدا کی قسم میں سچے دل سے کہہ رہی ہوں!“
 مانا تم سچے دل سے کہہ رہی ہو، لیکن اس کے ماں باپ اور شاہد
 وہ خود بھی، ایک متوسط اعلیٰ خاندان کی لڑکی سے شادی کرنا کیوں پسند
 کرنے لگے؟ — کیا ان کے دل نہیں ہے؟ وہ کیا اس دنیا میں
 نہیں رہتے ہیں؟ کیا وہ یہ نہیں چاہیں گے کہ ایسی جگہ شادی کریں جہاں
 سے چھکڑوں، جینرٹلے، موٹرٹلے، کوٹلیٹلے؟ — میں یہ چیزیں

کہاں سے لاؤں گی!

” ان میں سے کسی چیز کی ضرورت نہیں پیش آئے گی!“

” بیٹی، ایک بات سوچ لو!“

” جی فرمائیے!“

” اس دنیا میں صفیہ بانو ایک ہی آدمی ہیں، ہر شخص کا دل اتنا بڑا نہیں ہو سکتا، جتنا صفیہ کا ہے، نہ ہر شخص اتنا شریف اور باحوصلہ ہو سکتا ہے، جتنی صفیہ ہے، نہ ہر شخص، صفیہ کی طرح انسان دوست ہو سکتا ہے، اور یہ بھی ممکن نہیں کہ لوگ اسی طرح سوچیں جس طرح صفیہ سوچتی ہے!“

صفیہ غور اور توجہ سے انختری خانم کی باتیں سنتی رہی پھر اس نے کہا۔

” ممکن ہے دنیا میں ایسے لوگ کم ہوں، جیسا آپ صفیہ کو سمجھتی ہیں، لیکن میں آپ کو یقین دلاتی ہوں اظہر ایسا ہی ہے، اور اس کے ماں باپ بھی ایسے ہی ہیں!“

” بیٹی تمہیں میرے قول کی صداقت کا اعتبار آجائے گا، ذرا ان لوگوں سے بات چھیڑ کر دیکھو!“

” اس کی ضرورت ہی نہیں ہے!“

” یہ کیوں —؟“

” اس لیے کہ اہل حقے اتنا ماننا ہے کہ بے چون و چرا گردن جھکا
دے گا، ویسے وہ نشاط کو پسند بھی کرتا ہے!“

کچھ خوشی، کچھ حیرت، کچھ اضطراب کے ساتھ اختری خانم نے

پوچھا۔

” وہ نشاط کو پسند بھی کرتا ہے؟“

صفیہ نے جواب دیا۔

” جی ہاں — یہاں جب آیا کرتا تھا، اکثر اسے چھیڑا کرتا تھا
مجھ سے جب ملاقات ہوتی تھی ”موم کی گڑیا“ کا ذکر ضرور کرتا تھا، اس نے
نشاط کا نام ”موم کی گڑیا“ رکھ چھوڑا ہے، اب وہ باہر ہے، تو بھی
خطوں میں، اگر ہر خط میں نہیں تو دوسرے تیسرے خط میں ضرور اس کی
نجیریت دریافت کرتا ہے، — کیا یہ میرے دعوے کا ثبوت
نہیں ہے؟“

صفیہ کی یہ باتیں سن کر اختری خانم پر سرور و انبساط کا نشہ
سا چھا گیا، لیکن ماں کا دل تھا، ڈرتے ڈرتے کہا۔
” بیٹی ماں لیا، وہ اعتراض نہیں کرے گا، لیکن —
صفیہ اچھ کر کہنے لگی۔

” اب لیکن کیا ہے؟“

” اس کے ماں باپ؟ — وہ تو نشاط کو جانتے بھی نہیں؟“

صفیہ نے جواب دیا۔

” کیا میرا جاننا کافی نہیں ہے؟“

” ہاں ہے تو — لیکن کیا ایسے اہم معاملے میں بھی؟“

صفیہ نے انہیں اطمینان دلانے ہوئے کہا۔

” کس طرح آپ کو یقین دلاؤں، اس کے ماں باپ نے جو میرے

ماموں اور ممانی ہیں اور مجھے بے حد چاہتے ہیں، اس کی شادی کا مجھے پورا

اختیار دے رکھا ہے، اسی لیے اب تک کہیں انھوں نے بات نہیں

چھیڑی اور رہا اظہر، سو وہ تو صاف الفاظ ہی علی الاعلان ہزار مرتبہ

کہ چکا ہے۔“

” میں تو شادی اسی لڑکی سے کروں گا جسے آپ پسند کریں گی!“

انٹری خانم چپ ہو گئیں، ان کا دل اس وقت کشمکش جذبات

کی آماجگاہ بنا ہوا تھا، اظہر سے نشاط کی شادی اتنی بڑی خوش قسمتی

ظاہراً وہ تصور بھی نہیں کر سکتی تھیں!

وہ یہی سوچ رہی تھیں کہ صفیہ نے کہا۔

” اور یہ بھی تو سوچئے، نشاط یہاں سے کچھ ننگی بچی تو نہیں جا سکی۔“

اختری خانم سوالیہ نظروں سے اس کی طرف دیکھنے لگیں، اس نے کہا -

”نشاط کے پاس کیا زیورات کی، ملبوسات کی، فرنیچر کی، برتنوں کی، کڑکڑی کی، دوسرے سازوسامان کی کمی ہے کچھ؟ — کیا کسی اچھے اور مالدار گھرانے کی لڑکی اس سے زیادہ لاسکتی ہے بقنا نشاط اپنے ساتھ لے کر جائے گی؟“

اس پہلو پر تو اختری خانم نے اب تک نور ہی نہیں کیا تھا، اس پہلو کو سوچ کر ان کی باجھیں کھل گئیں، انھوں نے خوشی کا جھولاجھولتے ہوئے کہا -

”خشبک تو ہے!“

صعبیہ نے کہا - ”پھر میں بات چھیڑتی ہوں - اور بہت جلد باقاعدہ آپ کے پاس پیام روانہ کرتی ہوں، ایسا نہ ہو مجھے شرمندہ ہونا پڑے؟“

اختری خانم اب ایک فیصلے پر پہنچ گئی تھیں، اور اس پرچٹان کی طرح جم گئی تھیں، انھوں نے کہا -

”ہاں بیٹی — میں نے نشاط کو نہیں دیا، تم جو چاہو کرو، یہاں جو کچھ پیش آئے گا، میں اسے بھگت لوں گی! — البتہ ایک

بات سمجھتی ہوں؟

” وہ کیا؟ — سے بھی کہہ ڈالیے؟“

” انور اور ارجمند تو فی الحال ایسی اجنبیوں بنے ہوئے ہیں، وہ ضرور

شوہر کو پھر کائے گی،

بہت مطمئن امید میں صفیہ نے کہا۔

” اس کا علاج ہے میرے پاس!“

اختری خانم نے پوچھا۔

” کیسا علاج بیٹی؟“

وہ بولی۔

” اگر انہوں نے اس رشتے میں کھنڈت نہ ڈالی تو وعدہ کرتی ہوں

کہ پھر ان سے مہر کا مطالبہ نہیں ہوگا، اور نہ انہیں ایک لاکھ روپے کا

بند و بست کرنا پڑے گا۔“

و فوراً دست سے بے قابو ہو کر اختری خانم نے صفیہ کو گلے سے

لگا لیا، اور بھینچ بھینچ کر اسے پیار کرنے لگیں۔

اور جبیک اسی وقت امجدی بیگم بن بلائے جہان کی طرح داروہوئی گئیں!

بے چاری بنوں ویر سے اختری خانم کی راہ دیکھ رہی تھیں،
 وہ آہیں تو معلوم ہو صغیبہ سے کیا کیا باتیں ہوئیں؟ اور ان باتوں کی روشنی
 میں وہ جنگِ عظیم کا نقشہ تیار کریں، اس لیے کہ گربہ کشمن روزِ اول
 اگر آج صغیبہ کا مزاج ٹھیک نہ کیا گیا تو پھر وہ در سہے گی، اور اس
 پر غلبہ پانا مشکل ہو گا!
 لیکن وہ ایسی کہیں کہ پلیٹ کر خیر بھی نہ لی، اب تو انجیل و امام
 نے آگے بڑھا، سوچنے لگیں —
 ”آخر وہاں کیا ہو رہا ہے؟“

” لڑائی ہو رہی ہوتی تو آواز بہان تک ضرور آتی ؛
 ” اور لڑائی نہ ہو یہ ممکن نہیں ! وہ نہیں لڑے گی تو ہم لڑینگے !“
 ” آخر اخترزی خانم کو سانپ کیوں سونگھ گیا ہے ؟ وہ وہاں کیوں
 گئیں جا کر —“

یہی سوچتے سوچتے بڑی دیر ہو گئی ، مگر اخترزی خانم کو نہ وہاں
 آنا تھا نہ آئیں ، آخر جب بیانیہ صبر چھٹک گیا تو انہوں نے دوپٹہ ٹھیک
 سے اوڑھا ، اور چلیں تیر کی طرح سیدھی صفیہ کی قیام گاہ کی طرف ۔
 وہاں پہنچ کر دونوں کو جس حال میں دیکھا ، اسے دیکھ کر چکر اگئیں
 — بالائی یہ ماجرا کیا ہے ؟ ” کچھ طنز ، کچھ حقارت کے ساتھ
 مندرمایا ۔

” اوہو تو بوں گلے ملا جا رہا ہے ؟ — کیا تم اس لیے

آئی تھیں یہاں ؟

اخترزی خانم کو یہ مداخلت ناگوار گزری کہنے لگیں ،
 ” تم کیسے آگئیں ؟“

وہ طنز کا تیر چلائی ہوئی بولیں ۔

” بڑی غلطی ہوئی مصافحہ کرنا میری بہن ۔“

اب اخترزی خانم بدل چکی تھیں ، کہنے لگیں ،

” معافی اور معذرت کا کیا سوال ہے؟ کسی کے کرے میں یوں
بے اجازت اندر گھس آنا کون سی شرافت ہے؟ — صفیہ نے
مجھے بلا یا تھا تمہیں تو نہیں بلا یا تھا؟“

یہ ایسا اعتراض تھا کہ فوری طور پر اس کا جواب نہیں سوچ
سکا، لیکن خاموش رہنا بھی ممکن نہ تھا، بہت جھلائے ہوئے لہجہ
میں کہنے لگیں۔

” اے ہے تو میرے آنے سے کون سی قیامت ٹوٹ پڑی؟ —
میں تو مدد کو آئی تھی کہ کہیں تمہاری پٹائی نہ شرمع ہو گئی ہو؟“
صفیہ بھی بول پڑی۔

” چھوٹے آپ ہی کہاں بڑوں کی پٹائی کرتے ہوں گے؟
امجدی بیگم کو جنگ شرمع کرنے کا موقع مل گیا۔
” تو کیا لڑنا چاہتی ہو؟ بی بی سن لو اچھی طرح میں شریف کے ساتھ
شریف، اور کہنے کے ساتھ کہتی ہوں —
صفیہ نے انہیں جلائے ہوئے کہا۔

” آپ جو کچھ پس نہیں جانتی ہوں، لیکن اس قدر اچھے کیوں رہی
میں آپ؟“
” تو نے مجھے سمجھا کیا ہے؟“

” آپ ماشاء اللہ اس گھر کی مالک ہیں، نشاط آپ کی کنیز بھیا
 آپ کے غلام، خالدہ جان آپ کی و بیبل، کس میں ہمت ہے کہ آپ سے
 رو در رو بات کر سکے؟ کس میں مجال ہے کہ آپ کے منہ آسکے؟
 اس گھر میں جسے رہنا ہوگا اسے آپ سے دہنا ہی پڑے گا، چاہے
 وہ مستقل طور پر یہاں رہتا ہو یا مہری طرح مہمان کے طور پر آیا ہو
 چنانچہ میں بھی آپ کے سامنے زبان کھولنے کی جرأت نہیں رکھتی؛
 دست بستہ معافی مانگتی ہوں آپ سے، اور انتہا کرتی ہوں کہ تشریف
 لے جائیے تو ہم اپنے آپس کے کچھ معاملات طے کر لیں!“
 امجدی بیگم حیرت سے صفیہ کی طرف دیکھنے لگیں، اس
 نے کہا۔

” آپ سے نہ میرا کوئی جھگڑا ہے، نہ ہو سکتا ہے نہ کوئی
 وجہ ہے کہ ہو۔۔۔۔۔۔ البتہ خالدہ جان سے اپنی مرحومہ بہن کے
 سلسلے میں کچھ معاملات طے کرنے ہیں اور جلد ہی یوں ہے کہ آج
 ہی رات کو گاڑی سے مجھے خان پور واپس جانا ہے؛ اور اگر آپ
 کو یہیں تشریف رکھنے پر اصرار ہے، تو شوق سے ہمارا چاہیے بیٹھے
 ہم دونوں کسی دوسرے کمرے میں چلے جاتے ہیں؟“
 صفیہ سے اس انداز گفتگو کی امجدی بیگم ہرگز توقع نہیں رکھتی

تعبیں، جو نقشہ جنگ بنا کر آئی تھیں وہ بیکار رہا اور ہمارا ہاتھ، لیکن
تعبیں ذہین، کچھ سوچتی ہوئی بولیں۔

”گڑے مڑے اکھاڑنے سے فائدہ کیا؟ اب خالدہ کے
کون سے قضیے نمٹانے آئی ہو نہیں سے؟ وہ کون سی جائداد چھوڑ
گئی ہے؟“

”جائداد تو کچھ بھی نہیں چھوڑ گئی ہیں، کچھ سامان ہے، زیورات
ہیں، اور مہر کی رقم ہے، ان سب باتوں کا شریفانہ طور پر تصفیہ
کرنا ہے؟“

وہ تقریباً منہ چڑھاتی ہوئی گویا ہوئیں۔

”سب جھوٹ — کچھ بھی نہیں ہے؟“

صغیبہ نے ذرا ہی غصہ نہیں کیا، بڑے ٹھنڈے اور دھیمے
انداز میں کہنے لگی۔

”جی ہاں آپ کے پاس تو واقعی کچھ نہیں ہے، جو کچھ ہے
خالدہ جان کے پاس ہے، اسی لیے میں نے آپ سے تو کچھ
نہیں کہا، جو کہنا ہے انہی سے کہہ رہی ہوں؟“
بہ طرح سے زحہ اور لاجواب ہو کر ارشاد
منہ مایا۔

” نہ جانے کیسے لوگ ہیں آپ کے گھر کے، یہاں کی کوئی کل سبیدھی
ہے ہی نہیں!“
پھر خاموشی سے باہر نکل گئیں!

امجدی کے جانے کے بعد، صفیہ نے مسکراتے ہوئے اخترنی خانم سے کہا۔

” بہت خفا ہو کر گئی ہیں؟
 وہ زپر لب تبسم کے ساتھ گویا ہوئیں۔
 ” ہاں، — جیسے سونی پڑھا وہیں گی ہم سب کو؟“
 صفیہ نے کچھ سوچتے ہوئے کہا۔
 ” کچھ نہ کچھ فتنہ اٹھائیں گی ضرور؟“
 بے پروائی کے ساتھ اخترنی خانم نے کہا۔

” تو مزاجی چکھ لیں گی، — بے شک پھول پور میں، اور وہاں سے آنے کے بعد میں اپنے آپ کو کمزور محسوس کرنے لگی تھی، لیکن اب میں پھر وہی ہوں جو پہلے تھی، ان سب کو میرے پاؤں تلے رہنا پڑے گا، ورنہ کوئی اور گھر دیکھیں!“
 صغیہ نے مطمئن ہو کر کہا۔

” وہ تو مجھے یقین ہے آپ اچھی طرح ان سے نمٹ لیں گی، — لیکن جب تک نشاط کی شادی اظہر سے نہ ہو جائے کوئی ایسی ترکیب کیجئے کہ سانب بھی مر جائے اور لاشی بھی نہ ٹوٹے، ورنہ اگر انھوں نے بھائی صاحب کو بھڑکا دیا تو معاملہ بگڑ جائے گا!“
 نہایت خود اعتمادی کے ساتھ اختری خانم نے جواب دیا۔
 ” وہ کیا کرے گا؟ — نشاط میری لڑکی ہے جہاں چاہوں بہا ہوں، اور وہ ایسی بچی ہے کہ اگر چہار کے ہاتھ میں بھی اس کا ہاتھ دے دوں تو وہ آف نہیں کرے گی، اسے کوئی ٹوڑ سکتا ہے مجھ سے؟“

صغیہ نے کہا

” وہ تو میں اچھی طرح، آج سے نہیں ہمیشہ سے جانتی ہوں، نشاط آپ کو کتنا چاہتی ہے، اور آپ کس طرح اس پر فدا ہیں، یہ

تو مجھے بھی یقین ہے کہ کوئی آپ سے توڑ نہیں سکتا
پھر بھی —

وہ ذرا بیورد کے ساتھ گویا ہوئیں۔

”نہیں بیٹی، اگر ”پھر بھی“ کا میں نے خیال کیا تو میری بچی میرے
ہاتھ سے نکل جائے گی، پھر تو اس کی وہیں شادی ہوگی جہاں منگنی ہو
چکی ہے۔ مجھے تو ”پھر بھی“ سے بے پروا ہو کر اور چوکھی جنگ کر کے
ان شیطانوں سے اپنی بچی کو بچانا ہے؟
مصفیہ ہونے لگی۔

”تو کیا جنگ ضروری ہے؟“

وہ بڑی آوازی کے ساتھ بولیں۔

”ہاں بیٹی بہت ضروری ہے، اگر میں نے ذرا بھی کمزوری دکھائی
تو نور، ارجمند، امجدی، سب مل کر مجھے دبا لیں گے، مجھے تو رستم
کا دل لے کر ان سب سے نمٹنا ہے۔ تم سدھار و نوسی، پہلا
کام میں یہ کرتی ہوں کہ اس منگنی کے بندھن ہی کو کچھ دھاگے کی طرح
نوٹنی ہوں، پھر آگے جو کچھ ہوگا دیکھا جائے گا؟“
”تو میں سمجھ لوں کہ نشاط میری ہے؟“
”ہاں — صرف نشاط ہی نہیں اس کی ماں بھی تمھاری ہے“

— یہی ہیں زندگی جبر تھیں دعائیں دوں گی، تم نے میری نازوں کی بچی
بیچی کو بچنے سے بچا لیا!

یہ باتیں ہو رہی تھیں کہ گھومنی پھرتی نشاط آگئی، صفیہ نے
شکایت آمیز لہجہ میں کہا۔

”کیوں بی نشاط، مہمانوں کی خاطر اسی طرح ہوتی ہے؟ ہم یہاں
ایکے بیٹھے ہیں اور تم ادھر آدھر مڑ گشت کر رہی ہو؟“

صفیہ کے اس انداز گفتگو سے وہ سمجھ گئی کہ اختری خانم کو
صفیہ نے فتح کر لیا، پھر اس نے ماں کے چہرے کی طرف دیکھا، تو
جو رون اور رعنائی نظر آئی اس سے اس نجال کی مزہ بے قصدی ہو گئی
کہنے لگی۔

”اتنی آپ کے پاس ہیں تو— میں تو آپ کے لیے کھانا پکا
رہی تھی!“

اختری خانم نے محبت بھری نظروں سے اسے دیکھا اور کہا۔

”جھوٹی کہیں کی“

وہ کہنے لگی،

”سچ اتنی— صفیہ باجی تو ناشتہ بھی نہیں کر رہی تھیں،“

میں نے زبردستی کرایا، دوپہر کے کھانے کے لیے انھوں نے تیار سے

کہہ دیا تھا کہ ہوٹل سے لے آئے کھانا کھانے پر بھی تیار نہیں تھیں،
میں نے اسے منج کیا اور اب کھانا پکا کر آ رہی ہوں، دیکھوں گی میرے
ہاتھ کا پکایا ہوا کھانے سے کسے انکار کرتی ہیں؟

صحیفہ نے اعتراف شکست کرتے ہوئے کہا۔

”نہیں جانی تمہارے پکائے ہوئے کھانے سے انکار کرنے کی
حماقت ہم نہیں کر سکتے، ضرور کھائیں گے۔۔۔۔۔ تو پھر اب دیر کیا ہے
لاؤ، بھوک لگی ہے؟“

وہ خوشی خوشی بولی۔

”ابھی لائی۔۔۔۔۔“

پھر جاتے جتنے رک گئی، اور ماں سے اس نے پوچھا۔

”کیا آپ نے بھی صحیفہ باجی کو خوش کر لیا؟“

وہ مسکراتے لگیں، صحیفہ نے کہا۔

”ہنگل۔۔۔۔۔ میں نے انجینئر خوش کر لیا، اور ایک نر تھوڑا سا؟“

بڑے شوق کے عالم میں اس نے کہا۔

”سنائیے۔۔۔۔۔“

صحیفہ نے کہا۔

”خالد جان سے میں نے تمہیں مانگ لیا، انہوں نے تمہیں مجھوڑے دیا

اب تم میری ہو، صرف میری — میری بہن میری لاڈو! —
نشاط کی آنکھوں میں مسرت ناچنے لگی، اس نے کہا -
”میں کب آپ کی نہ تھی؟“

صفیہ نے اسے چھڑتے ہوئے کہا -
”ایک مختصر سا زمانہ ایسا گنہرا ہے کہ تو میری نہیں کسی اور کی ہو گئی
تھی، اب پھر میری ہے — ہے نا؟ —“
اس نے اقرار میں سر ملاتے ہوئے اس کی گروں میں بانہیں ڈال
دیں، اور کہنے لگی -

”اتنی آپ صفیہ باجی کی بانہیں سن رہی ہیں؟“
وہ اس سے جی زیادہ مسرور و خنداں ہو کر بولیں -
”تو کیا بہری ہوں — سچ تو کہہ رہی ہے وہ؟“
پھر قبل اس کے کہ نشاط کچھ کہے، بڑی بی ایل پڑیں، راز کو راز نہ
رکھ سکیں، گلو گبر آواز میں کہنے لگیں،
”بیٹی تجھے کیا بتاؤں، آج سے میں کیا ہو گئی ہوں؟“
وہ حیرت سے ماں کو دیکھتی ہوئی بولی -
”کیا ہو گئی ہیں آپ؟“
وہ کہنے لگیں -

” آج میں نے صفیہ کا اصلی روپ دیکھا ہے، یہ میں ہمیشہ سے جانتی تھی، وہ نیک ہے، بھلی ہے، اس میں خوبیاں ہی خوبیاں ہیں، لیکن خود غرضی نے میری آنکھوں پر پردہ ڈال دیا تھا، آج وہ پردہ اٹھ گیا ہے، اور اب جو اس کا روپ نظر آیا ہے وہ پیٹلے سے کہیں زیادہ گراہو ہے، جیٹی، یہ تو انسان کے روپ ہیں فرشتہ ہے، اس نے مجھے معاف کر دیا، تجھے معاف کر دیا، تیرے خطا کار بھائی کو بھی معاف کرنے پر آمادہ ہے، اس گھر میں اس کا کیا نہیں ہے؟ مگر اس نے سب تجھے دے دیا؟“

یہ ساری باتیں نشاط کو معلوم نہیں، لیکن وہ انجان بنی سنتی رہی پھر مسکراتی ہوئی بولی۔

” لیکن سب کچھ دے کر اس سب کچھ سے زیادہ قیمتی چیز لے بھی توئی؟“

انتہری خانم اس کا یہ بیسٹ کتا بہ نہ سمجھ سکیں، انہوں نے پوچھا۔

” اس نے کیا لے لیا لڑکی؟“

وہ ایک ادلے خاص کے ساتھ مسکراتی ہوئی بولی۔

” مجھے “

پھر وہ ہنستی ہوئی کہنے لگی۔

” مجھے گھور کیوں رہی ہیں۔۔۔۔۔ آپ ہی تو اچھی کہہ رہی تھیں صفیہ باجی نے مجھے آپ سے مانگ لیا ہے، اور اتنی محبت کرنے کے باوجود

آپ نے خوشی خوشی ان کی یہ مانگ پوری کر دی !
اختری خانم نے بگڑتے ہوئے کہا -

” بہت زبان چلنے لگی ہے تیری، ناشدنی کہیں !“
صفید نے نشاط کو گلے سے لگا لیا اور کہا -

” خالہ جان اس پر خفا نہ ہو جیسے، یہ غلط نہیں کہہ رہی ہے واقعی

اسے پا کر میں نے بہت قیمتی چیز پالی ہے !“

اختری خانم نے اسے سمجھانے ہوئے کہا -

” اے بی بی اس کا دامغ زیادہ آسمان پر نہ پڑھاؤ، ورنہ سائے

گھر میں اس بات کا ڈھنڈورا پیٹتی چرے گی !“

صفید نے خوشی کے عالم میں کہا

” پیٹھے دیکھئے۔۔۔ سچی بات آخر کیوں چھپانی جائے !“

وہ ہنسیار ڈالتی ہوئی بولیں -

” اچھا بھئی جو تم دونوں کا جی چاہے کروا“

نشاط کہنے لگی -

” یہاں سے جب سے اجدی خالہ گئی ہیں اور جند سے گھر چھوڑ کر رہی

ہیں، دونوں کا ایک رنگ آ رہا ہے ایک جا رہا ہے، دونوں بہت خفا

معلوم ہوتی ہیں۔۔۔ کیا یہاں آپ سے یا باجی سے ان کی کچھ خبر پ

ہوئی تھی!

صغیرہ ہنسنے لگی، پھر اس نے کہا۔

”ہاں کچھ بوں ہی سی! پھر اس نے اُن کی آمد سے لے کر روانگی کے وقت تک کی ساری کھٹا سا دی، صغیرہ بھی یہ باتیں سن کر ہنسنے لگی، اتنے پہر نصیب آئی، اور اس نے پوچھا۔

”کھانا لاؤں؟“

صغیرہ نے گھڑی دیکھتے ہوئے کہا۔

”بڑی جلدی پوچھا بھئی، بتین بج ہے ہیں۔ لاؤ!“

کھانا آیا تو اختری خانم اپنے کمرے میں چلی گئیں، نشاط اور صغیرہ نے ساتھ ساتھ بیٹھ کر کھانا بھی کھایا اور باتیں بھی کرتی رہیں۔
ہاتوں باتوں میں مشاق کے سات بج گئے، اس عرصے میں نشاط ایک منٹ کے لیے بھی اس کے پاس سے نہیں ہٹی، صغیرہ نے کہا۔

”اب سامان سفر تیار کرنا چاہیے!“

نشاط نے پوچھا، ”اور کھانا؟“

وہ بولی، ”دیر میں کھانا ہے بالکل جھوک نہیں ہے، صرف چائے پی لوں گی۔ تمہارے جیتا اب تک باہر ہی ہیں۔“

وہ بولی -

”ہاں، شاید وہ آپ کے جانے تک نہ آسکیں، میرا اندازہ یہی ہے۔۔۔۔۔ چائے ابھی لائی!“

فقوڑی دیر میں وہ چائے لے کر آگئی، اتنی دیر میں نصیب نے، سامان ٹھیک ٹھاک کر دیا تھا، صعب نے نصیب سے کہا -

”جاؤ، نثار سے کہو ٹیکسی لے آئے جلدی سے!“

فشاط مار کے پاس پہنچی، جہاں منہ چلائے احمدی بیٹھی تھیں کہنے لگی۔

”امی میں باجی کے ساتھ اسٹیشن جا رہی ہوں احمد بخش کے ساتھ

واپس آجاؤں گی! انھیں رخصت کر کے!“

اختری خانم نے کہا -

”شوئی سے جاؤ، منع کس نے کیا ہے؟“

بیگم آثم ملک کے نام

۱

زمانہ بدلنے کچھ ویر لگتی ہے ؟
وہ اس طرح گزر جاتے ہیں جیسے سایہ !

اور یہ عمر رواں ؟

یہ تو اس طرح شروع ہوتی اور ختم ہوتی ہے کہ — کل کیا
تھا اور آج کیا ہو گیا ؟
قدرت کی بنائی ہوئی یہ مورچے اور تصویریں جنہیں انسان کما جاتا
ہے ، اپنے اندر کیسے کیسے کوششے پہناں رکھتی ہیں ؟
کلیوں اور شاگوں کی طرح ، انسان نیست سے ہست ہوتا ہے

پچھن اس طرح گزرتا ہے جیسے گل نورد میدہ، پھر وہ ایک تناور اور
 چھتتا رو درخت بن جاتا ہے، اور اس کے بعد — اور اس کے
 بعد تو طوفان مرگ آتا ہے اور اسے ہست سے نیست کر دیتا ہے۔
 انسان کی جو انی قیامت بن کر آتی ہے، لیکن بہت جلد —
 چند ہی سالوں میں — یہ قیامت گزر جاتی ہے، اور پھر کچھ بھی
 باقی نہیں رہتا!

احمد نگر اور خان پور کے دونوں گھرانوں کو آج دیکھئے تو ایسا معلوم
 ہوگا، کا بیا بھٹ گئی ہے۔

انور اپنی بے اعتدالیوں کے باعث ضرور رستہ زیادہ بوڑھا
 ہو گیا ہے، کچھ پیشین ملتی ہے، کچھ ماں کی چھوڑی ہوئی جائیداد کی آمدنی
 ہے، ششم ششم زندگی بسر ہو رہی ہے، شاید زیادہ آرام سے بسر ہوئی،
 لیکن ماں کی جائیداد کا بڑا حصہ نذر ساہوکار ہو گیا۔

ارجمند کی رعنائی اب خزاں ہوئی جا رہی ہے — شاید
 وہ اپنے شباب کا تحفظ کچھ عرصے تک اور کر لیتے ہیں کامیاب ہو
 جاتی، لیکن کثرت اولاد نے، اسے کہیں کا نہ رکھا، اب وہ صرف
 ایک ماں ہے، اور ماں بھی بہت سے پوتوں کی۔

احمد بخش کا ابھی کچھ دن ہوئے انتقال ہو گیا ہے، اس کی جگہ

پر ایک دوسرا شخص آیا ہے ، یہ بھی وفادار اور کار گزار ہے —
 مگر وہ بات کہاں مولوی مدن کی سی !
 امجدی بیگم کی تو ہڈیاں جی مٹی کھا گئی ہوگی ، جس گھر میں وہ
 ملکہ معظمہ بن کر آئی تھیں ، وہاں وہ صرف یقین سال زندہ رہیں اور
 اپنے رب سے جا ملیں -

اختری خانم کو کچھ زیادہ جلدی تھی ، وہ امجدی بیگم سے بہت زیادہ
 ملک بننا چاہتی تھیں ، ان کی موت پر آنسو بہانے والا کم از کم اس گھر
 میں ان کے پرانے خادم احمد بخش کے سوا کوئی نہ تھا -
 خان پور کی رونق نہ صرف یہ کہ قائم تھی ، بلکہ شاید کچھ اور بڑھ
 گئی تھی -

نشاط اپنے شوہر اہلہ کے ساتھ ٹھٹھا ٹھٹھا اور شان کی زندگی بسر
 کر رہی ہے ، ماشاء اللہ دو بچوں کی ماں ہے ، ایک لڑکا بارہ سال
 کا ہو چکا ہے ، دوسرا اس سال کا ہے دونوں سینٹ پیٹرک اسکول
 میں اور بچی اور اچھی تعلیم حاصل کر رہے ہیں -
 نعیم نشاط کے ساتھ گویا جینز ہیں آئی تھی ، وہ اس وفاداری
 اور جان نثاری سے جو اس کا شیوہ خاص تھا ، نشاط کی اور اس کے
 بچوں کی خدمت کر رہی تھی ، اس نے نشاط کو بھی گودوں کھلایا تھا -

اور یہ دونوں سچے سچے لہجی اسی کی گود میں پروان چڑھے تھے۔
 اظہر صاحب ایک مقامی کالج میں پہلے پروفیسر مقرر ہوئے اب
 وہیں پڑھ رہے ہیں، انگریزوں سے بھی خوش حالی ہیں، نہایت فارغ البالی کی زندگی
 بسر کر رہے ہیں۔

دونوں میاں بیوی میں غیر معمولی محبت ہے، اظہر، نشاط پر ہزار
 جاہ سے قدا ہے، نشاط، اظہر کو دیکھ کر حیرت ہے، نہ کوئی غم ہے
 نہ کوئی فکر، بڑے سکھ اور آرام سے بسر ہو رہی ہے!

صفیہ پورھی تو نہیں ہوئی ہے، لیکن جوان لہجی نہیں ہے!
 مسعود کی تعلیم و تربیت کے لیے اس نے اپنے آپ کو وقف کر دیا
 اگر خالد زندہ ہوتی، تو وہ بھی اپنے بیٹے کو اس چاؤ، اس محبت اور
 اس پیار سے نہ رکھتی جس طرح صفیہ نے مسعود کو رکھا تھا، دن کا رات
 کا آرام اس نے اپنے بھانجے کے لیے قربان کر دیا، اس کے سر میں
 ذرا درد ہوگا، اور یہ بیکل ہوئی، اسے ذرا اسی حرارت آئی، اور یہ اچھلچ
 میں مبتلا ہوئی، اسے ذرا افسردہ دیکھا اور اس کی جان پر بن گئی۔

لیکن اس غیر معمولی محبت کے باوجود، اس کی تعلیم و تربیت کی
 ذمہ داری بھی اس سوچی کے ساتھ انجام دی کہ وہ ایک مثالی لڑکا بن گیا
 ذہین، شوخ، شہر پر، مؤذب، ہندب، نماز کا پابند، بہت اچھا

کھلاڑی، علم کا شائق، کھیل کے میدان کا ہیرو، شگفتہ مزاج، خوش دود،
 باوضع، اس نے تعلیمی مدارج بڑی تیزی سے اور نمایاں امتیاز کے
 ساتھ طے کیے، اور اب وہ لندن میڈیکل کالج کا ایک ہونہار اسٹوڈنٹ تھا۔
 ہر صفت پابندی سے اس کے خط صفیہ کے پاس اور صفیہ کے
 اس کے پاس جاتے رہتے تھے، حقیقت یہ ہے کہ صفیہ نے جتنی محنت
 اسے دی تھی اس سے زیادہ پابھی لی تھی!

ماتنا، عورت کی فطرت ہے، بہن کے غم نے صفیہ کے اس جوہر کو
 اور زیادہ نمایاں کر دیا تھا،
 لیکن مسعود کی کیفیت یہ تھی کہ ایسا معلوم ہوتا تھا، جیسے وہ صفیہ
 کو اس سے کہیں زیادہ پتا ہوتا ہو، جتنا صفیہ اس کو چاہتی تھی۔
 خاندان کے لوگ مسعود کی اس بے تابانہ محنت کو دیکھ کر ذرا
 رہ جاتے تھے، وہ صفیہ کا آئنا ہوا چہرہ دیکھ نہیں سکتا تھا، وہ بیمار
 پڑتی تھی، تو یہ رورور کر بڑا حال کر لیتا تھا، اسے پریشان دیکھتا تو اس
 طرح بے گل ہو جاتا، جیسے کوئی ماں اپنے ننھے سے بچے کے لیے ہوتی ہے
 کبھی اس کا سر دبانے لگتا، کبھی اس کے پاس یوں ہی چپ چاپ بیٹھ جاتا،
 کبھی اس سے پیار کرنے لگتا۔

بیرسٹر صاحب یعنی صفیہ کے شوہر بھی مسعود کو اتنا ہی چاہتے تھے۔

جتنا کوئی باپ اپنے لڑکے کو چاہ سکتا ہے، لیکن ان کی جنت میں مردانہ
دقاری بھی شامل تھا، وہ اس کی پوری جہر گیری رکھتے تھے، اس کی راحت
آسائش کا پورا اہتمام کرتے تھے، لیکن ظاہر ہے ماں نہیں بن سکتے تھے۔
نثار بدستور گھر کے تمام کام کرتا تھا، نہ بھڑکیوں سے خفا ہوتا تھا،
نہ تعریف سے خوش ہے بس اپنے کام سے کام تھا۔

نہرو میاں نے خاصی ترقی کر لی تھی، تھوڑے بہت لکھے پڑھے بھی
تھے، اب وہ باقاعدہ صغیرہ کے تمام فرائض امور کے انچارج تھے، حساب
کتاب لیں دیں، تنخواہوں کی تقسیم، یہ ساری ذمہ داریاں نہرو کی تھیں!

۲

ایک روز نشاط، صغیرہ کے ہاں آئی، اکثر آیا کرتی تھی، دونوں
کی کونجیاں کچھ بہت دور نہ تھیں، آتی تھی تو گھنٹوں اور پیروں بیٹھا کرتی
تھی، کبھی ایسا بھی ہوتا صغیرہ اسے روک لیتی، اور کئی کئی دن نہ جانے
دیتی۔

نشاط نے جیسے ہی گھر میں قدم رکھا، اس کی نظر گھر کی ملازمہ پر پڑی
اس سے پوچھا۔

”باہی کہاں ہیں؟“

وہ بھرائی ہوئی آواز میں بولی۔

” لیکن وہ مابین کب آتا انہی سے خفا ہو گئیں ؟
 ” اولاد کا دماغ ایسا ہی ہوتا ہے ، وہ کبھی نہیں ملتا !
 ” وہ تو میں بھی جانتی ہوں بی بی ، خود میری ایک لڑکی ماشاء اللہ
 تین سال کی ہو کر ہنستی پھیلتی مر گئی ، میں نے کیا کر لیا ؟ اور بی بی ، آخر
 دو دھو کر چپ ہو رہی ، اب اس کے غم میں جان نہیں بچے سکتی ؟
 ” ہاں یہ تو ٹھیک ہے ، لیکن باجی کی صرف ایک ہی لڑکی تھی —
 لیکن اللہ نے انہیں لڑکا کا سے دیا — بی بی میں تو کہتی ہوں
 ایسا لڑکا قسمت ہی دلے کو ملتا ہے ، جتنی خالہ فدا ہیں اس پر ، ان سے
 زیادہ وہ جان دیتا ہے ان پر — اس کے سامنے جب کبھی
 بیٹیا کی یاد آتی تھی ، وہ کسی نہ کسی طرح ان کا غم غلط کر دیتا تھا ، لیکن جب
 سے وہ گیا ہے ، بیٹیا کی یاد بھی زیادہ آنے لگی ہے ، اور انہیں یاد کر کے
 کے اب پہلے سے کہیں زیادہ رونے لگتی ہیں ، کہتی ہیں کج وہ ہوئی
 تو اس کی شادی کرتی میں بڑی دھوم دھام سے !
 ” اچھا میں جانتی ہوں ان کا غم بٹانے کی کوشش کرتی ہوں ؟
 ” اے بی بی تم کیا ، کوئی بھی ان کا غم نہیں بٹا سکتا ؟
 ” اے یہ تو کیا کہنے لگی ؟
 ” ہاں بی بی کچھ غلط تو نہیں کہتی !“

” بالکل غلط — کئی دفعہ میں نے اور مسعود نے کبھی مل کر،
 کبھی اکیلے اکیلے ان کا غم ٹھایا ہے؟“
 ” لیکن اب بات اور ہے!“
 ” اب کیا بات ہو گئی ہے؟“
 ” پہلے انھیں صبر آ گیا تھا۔“
 ” اور اب —“

” اب تو ایسا معلوم ہوتا ہے جیسے ان کی حالت ہی بدل گئی ہے!“
 ” آخر کیوں؟“
 ” ادھر کچھ دنوں سے بلیا اکثر انھیں خواب میں نظر آنے لگی ہیں!“
 ” خواب میں؟“
 ” جی“

” خواب کی باتوں کا اتنا اثر؟“

” جی، — وہ کہتی ہیں، پہلے تو میں برسوں درمیر کو خواب
 میں نہیں دیکھتی تھی، اب اکثر وہ نظر آتی ہے، اور ایسا معلوم ہوتا ہے
 جیسے وہ کسی نصیب بنت ہیں ہے، اور مجھے پکار رہی ہے، بس یہ کہتے کہتے
 چھکوں چھکوں روٹے لگتی ہیں، اللہ جانتا ہے ان کا رونا نہیں دیکھا
 جاتا!“

” یہ کیا ہو گیا ہے باجی کو؟“
 ” میں کیا بتاؤں، لیکن ایک بات کہنے دیتی ہوں؟“
 ” کیا کہہ رہی ہے تو؟“
 ” یہ اتنا اچھے نہیں ہیں؟“
 ” دیکھو کہ کجنت تیرا مطلب کیا ہے ان باتوں سے؟“
 ” شاید بٹیا انھیں اپنے پاس بلا رہی ہیں؟“
 ” پھر وہی پہیلی ہے؟“
 ” پہیلی کیا، کھلی ہوئی بات ہے، مرے حسب کسی کو پکارتے ہیں تو
 اس کا مطلب یہی ہوتا ہے کہ —————
 ” آگے کیوں نہیں کہتی کیا مطلب ہوتا ہے؟“
 ” مطلب یہ ہوتا ہے کہ وقت آگیا؟“
 ” وقت آگیا؟ ————— کیسا وقت؟“
 ” دجل کر، جلدی سے، موت کا اور کا ہے کا —————؟“
 ” کجنت اپنی زبان بند کرے؟“
 ” جی جی زبان تو میری بند ہی ہے، لیکن کون کی سچی بات، میری
 ایک سچی نہیں، ان کا جو ان لڑکا مر گیا، کچھ دنوں کے بعد وہ اس غم کو
 بھول گئیں، کئی سال کے بعد اس نے خواب میں آنا شروع کیا —————

” اور وہ مرگئیں ؟“

” جی مرگئیں !“

” تو تیرا مطلب یہ ہے کہ خدا نخواستہ باجی —
” اسے بی بی میرا مطلب کیوں ہوتا ؟ ابھی ان کی عمر ہی کیسے اٹھ نہیں
سوسال زندہ رکھے ، لیکن میں تو دنیا کی بات کہتی ہوں !“
” اچھا اب بس یک بند کرو — خبردار جو آئندہ کہیں ایسی
بات منہ سے نکالی ہوگی ؟“

” تو بی بی پھر کوئی تدبیر نکالو۔“

” تدبیر کلبے کی نکالوں ؟“

” یہی کہ بیٹیا خواب میں نظر نہ آیا کریں ، اور اگر آئیں گی تو انہیں
پکارا نہ کریں !“

صفیہ کی حالت سن کر نشاط طیبے حد فکر مند اور پریشان ہو گئی تھی ،
لیکن یہ بات سن کر لے بے ساختہ ہنسی آگئی ، اس نے منہ پر ہاتھ رکھتے ہوئے کہا۔
” بھلا کوئی کسی کے خواب بھی بند کر سکتا ہے اور کسی میں اتنا باراجی
ہے کہ جو خواب میں نظر آتا ہو ، اس پر بھی پابندی عائد کر دے کہ یہ کہو ، اور وہ نہ کہو ؟“
” بس یہی میں تم سے کہلانا چاہتی تھی !“
” کیا کہلانا چاہتی تھی تو مجھ سے ؟“

” یہی کہ ان باتوں میں انسان بے بس ہے، یہ خدا کی باتیں ہیں، جو وہ
 چاہتا ہے وہی ہوتا ہے۔ سوچنے کی بات ہے کہ لتے برسوں
 بعد، ہماری بی بی کی بیٹیا خواب میں کیوں آ کر پکارنے لگیں؟
 پہلے کبھی ایسا کیوں نہیں کیا؟“

نشاط نے جھٹکا کہ اور برا فروختہ ہو کر کہا۔

” دیکھو بڑی بی بی اپنی منطق رکھو اپنے پاس، لیکن آئندہ اگر تم نے ایسی
 جکواس میرے سامنے کی تو اچھا نہیں ہوگا، تم نے میرا قصہ نہیں دیکھا ہے،
 غضب خدا کا اس ڈھٹائی کو تو دیکھو، یہ بڑھیا میرے سامنے میری باجی کے
 متعلق اول فولی کہ رہی ہے، کچھ ہوش میں ہے، زبان کھینچ لو گی گدی ہے۔“
 اب جھلا وہ کیا کہہ سکتی تھی چپ ہو گئی، لیکن صاف معلوم ہو رہا تھا
 اپنے عقیدے پر قائم ہے اس کے خیال میں صفیہ بس اب چند دنوں کی مہمان ہیں۔
 اسے ڈانٹ چھٹکار کے نشاط تیر کی طرح سجدھی، صفیہ کے کمرے
 میں داخل ہو گئی!

۳

نشاط، صفیہ کے بڑے روم میں داخل ہوئی، اور جاتے ہی اس سے
لیٹ گئی، اور خود بھی رونے لگی، اس نے کہا۔

” باجی یہ کیا ہو رہا ہے؟“

صفیہ نے ایک تصویر کی طرف جو سرٹانے دیوار پر آویزاں تھی
اشارہ کیا اور کہنے لگی۔

” اسے میری ضرورت ہے، یہ ہر دوسرے قبیلے کے دن خواب میں
میرے پاس آتی ہے، مجھے پکارتی ہے، بلاتی ہے، جب میں بلاتی ہوں
تو میرے قریب آ کر گلے سے لگ جاتی ہے، اور رونے لگتی ہے،

۳۳۶

— نشاط وہ میرے پاس کیوں نہیں آجاتی؟ اور نہیں آسکتی تو
 میں اس کے پاس کیوں نہیں پہنچ جاتی، اس سے بڑا بھی کوئی اندھیر
 ہو سکتا ہے کہ میری بچی، میری لاڈلی، میرے جگر کا ٹکڑا، میرا
 دل مجھے بچائے اور میں جو اب نہ دے سکوں؟ مجھے بلانے، اور
 میں اس کے پاس نہ جا سکوں؟ — کیا قدرت صرف ظلم کرنا
 جانتی ہے، رحم کرنا نہیں سیکھا اس نے؟

یہ کہتے کہتے، صغیہ کی آواز بھرا آئی، آنکھوں پر غم ہو گئیں اور
 وہ ضبط گریہ کی کوشش کرنے لگی۔
 یہ کیفیت دیکھ کر نشاط کا دل بہت کڑھا۔

جب وہ احمد نگر میں تھی، جب ہی وہ زربینہ کے انجام سے واقف
 ہو چکی تھی، اس نے اس غم میں صغیہ کا رونا اور بلکنا بھی دیکھا تھا۔
 پھر جب وہ خان پور آئی، تو صغیہ کے غم میں ٹھہرا اور پیدا
 ہو چکا تھا!

زربینہ کی یاد اب بھی آتی تھی اس کی باتیں اب بھی وہ کرتی
 تھی، اور اس ذکر پر وہ رو بھی دیا کرتی تھی، لیکن کبھی کبھی، بس
 چھٹے چھ ماہے —

وہ سوچا کرتی تھی، مسعود نے باجی کے دل سے زربینہ کا غم مٹا

ویا ہے !

مسعود باجی کے زخم دل کا چھامین کر آیا ہے !
اور یہ بات بڑی حد تک صحیح بھی تھی !
اتنے برس بیت گئے، یہ چھامہ اپنا کام کرتا رہا، اور ایسا معطر
ہوا جیسے زخم مندمل ہو گیا ہے۔

لیکن ادھر کچھ عرصے سے وہ پرانا زخم پھر ہرا ہو گیا تھا۔
وہ زخم جس کے بلے میں خیال تھا کہ مندمل ہو گیا ہے اس
کا کھنڈ پھر اکھڑ گیا تھا !
اس سے پھر خون رسنے لگا تھا، !

صفیہ کے سر ہانے، ایک بڑا سا فولڈز رینہ کا آؤبران تھا۔
واقعی بڑی خوب صورت پچی تھی !

پانچ سال کا سن، بڑا سادہ، چھول سی صورت، ہونٹوں پر
معصومانہ تبسم، آنکھوں میں، پیاری سی اور دل میں اتر جانے والی
شوخ، اتنی پیاری تصویر تھی کہ جی چاہتا تھا اسی کو بس پیار کرنے لگو،
ایک چھوٹی سی ویسی ہی تصویر اسی پر زہیں، مسہری کے پاس
ایک چھوٹی سی میز پر رکھی تھی !
صفیہ اسی تصویر کو کٹنگی لگائے دیکھ رہی تھی۔

نشاط نے صفیہ کے گلے میں بانہیں ڈال ڈالے کہا۔

”ہا جی خدا کے لیے اپنے اوپر رحم کرو۔“

وہ خللا میں گھورتی ہوئی کہنے لگی۔

”اپنے اوپر رحم تو اسی طرح کر سکتی ہوں کہ جلد از جلد مر جاؤں!“

_____ زربینہ سے ملنے کی اس کے سوا تو کوئی صورت نظر نہیں آتی!“

شکوہ سنج لہجہ میں نشاط نے کہا۔

”واہ ہا جی اس طرح کی بانہیں نہ کیا کرو۔“ کیا تمھاری زندگی

صرف تمھاری ہے؟

وہ اسی طرح خللا میں گھورتی ہوئی بولی۔

”نہیں، میری نہیں، _____ صرف زربینہ کی!“

نشاط نے اسی طرح شکایت آمیز لہجہ میں کہا۔

”غلط _____ ہا جی تمھاری زندگی بھائی صاحب (بیرہن صاحب)،

کی بھی، اور _____

صفیہ نے قطع کلام کرتے ہوئے کہا۔

”چھوڑو بھائی صاحب کو، انھیں عدالت اور شہنشاہ سے کہاں

فرصت، _____ غضب خدا کا نشاط تو نے کوئی ایسا گھٹورا اور

سنگ دل باپ بھی دیکھا ہے دنیا میں جیسے تیرے بھائی صاحب

ہیں؟

نشاط بے قرار ہو کر گویا ہوتی۔

”باہمی آج تو آپ عجیب طرح کی باتیں کر رہی ہیں، اتنے اچھے تو ہیں ہمارے بھائی صاحب، اور اتنا زیادہ تو چاہتے ہیں آپ کو؟“
وہ گویا طنز کرتی ہوئی بولی۔

”ہاں کیوں نہیں۔ بڑے اچھے ہیں، اس سے بڑھ کر ان کی اچھائی کیا ہوگی کہ کچھ دنوں تک رو دو سو کر بیٹھ رہے ہیں، اور پھر مجھ سے تو اس شان سے جیسے ہمیشہ سے لاؤ لے چلے آ رہے ہیں۔“
نشاط جیرت سے صفیہ کو دیکھ رہی تھی اور سوچ رہی تھی کہیں واقعی بڑی بی ملازمہ کا کہنا خدا نخواستہ سچ تو نہیں ہے؟ یہ اس دنیا سے رختِ سفر باندھنے کی تو تیار بیاں نہیں کر رہی ہیں کہ صفیہ بولی۔

”اور بی بی رہا، مجھے اتنا زیادہ چاہنے کا معاملہ تو، اس کا ثبوت تو یہ ہے کہ مجھے آج روتا دیکھ کر، تھوڑی دیر تک تو دنیا سازی کے خیال سے بیٹھ کر مجھے تسلی بخشی دینے کی کوشش کی۔ اس کے بعد آگے گئے، سوچا ہوگا، کون اس گلگی کے پاس بیٹھ کر وقت گنوائے چنانچہ نصیحت پر اتر آئے، کہنے لگے۔“

نشاط و توانسی ہو کر گویا ہوئی۔

”یہ کیا کہہ رہی ہو باجی؟“

صفیہ نے اسی بکسوئی کے ساتھ کہا۔

”ہاں بھئی ہاں۔۔۔ میں نے اپنی ساری جائداد اس کے نام وصیت کر دی ہے، مسعود کو تیرے لٹھائے بھائی صاحب بھی بہت چاہتے ہیں انھوں نے تو اپنی ساری جائداد تیرے کر دی ہے اسے!“

عاجزہ نے نشاط کہنے لگی۔

”یہ کیا وصیت اور تیرے کا قصہ ہے کر بیٹھ گئیں تم بھئی ابھی بہت

دن زندہ رہنا ہے اور تیرا چاہے تو بھائی صاحب بھی بہت دن زندہ رہیں گے۔“

پھر جیسے بیکابک اسے کچھ یاد آ گیا، کہنے لگی۔

”کیوں باجی ایک بات اپنی بھول گئیں؟“

صفیہ نے بے پروائی کے ساتھ پوچھا۔

”کون سی بات؟“

نشاط نے جذبات سے کہا کہ تم نے اور حقیقت سے خوش

کرنے اور اس کا خیالی ہٹانے کی کوشش کرتے ہوئے کہا۔

”یہ کہ تم مسعود کی شادی کرو گے، اس کی ایک خوب صورت سی دلہن

بیابان کر لاؤ گی — یہ باتیں کس چاؤ اور شوق سے کیا کرتی تھیں، کیا
بھول گئیں؟

وہ بڑے سنجیدہ انداز میں بولی۔

” بھولتی کیوں یاد ہیں؟ “

نشاط نے گویا اس کی غلطی پر اسے تنبیہ کرتے ہوئے کہا۔

” پھر یہ مایوسی کیوں؟ یہ زندگی سے بیزاری کیوں؟ اگر خدا نخواستہ
تجربیں کچھ ہو گی، اور تم اس دنیا میں نہ رہیں تو یہ سارے کام کون کرے گا؟
بڑی حسرتی کے ساتھ صفیہ نے جواب دیا۔

” تم؟ “

نشاط نے بس ہو گی، اس کی آنکھوں سے ٹپ ٹپ آنسو گرنے لگے

۴

صفیہ کی یہ کیفیت ایک طرح کا نفسیاتی بحران تھا، زمانے کی
گردش نے اس کے دل سے زربینہ کا وارخ برسی حد تک محو کر دیا تھا،
کبھی یاد آجاتی، یا اس کا ذکر چھڑ جانا تو دو چار آنسو بہا لیتی، اور
قصہ ختم -

لیکن مسعود جب سے اس گھر میں آیا تھا بغیر محسوس طور پر وہ زربینہ
کی کمی محسوس کرنے لگی تھی،

مسعود کو وہ بڑے چاہو، اور ارمان سے لائی تھی، اسے وہ محبت
دی تھی جو ایک ماں بھی نہیں دے سکتی، لیکن ساتھ ہی ساتھ یہ احساس

۳۴۴

بھی بڑھتا رہا کہ کاش آج زربینہ بھی ہوتی ، وہ اور مسعود ساتھ ساتھ
کھیلتے ، ساتھ ساتھ پروان چڑھتے ، ساتھ ساتھ پڑھتے ، ساتھ ساتھ
بڑھتے ، ساتھ ساتھ بڑے ہوتے ، اور کم و بیش ، ساتھ ساتھ جوان
ہوتے !

لیکن اس "کاش" کا عمل میں آنا ممکن ہی نہیں تھا !
مسعود کھیلتا تھا ، پروان چڑھ رہا تھا ، پڑھ رہا تھا ، بڑھ رہا تھا ،
بڑا ہو رہا تھا ، اور بچپن کی منزل سے نکل کر جوانی کی سرحد میں داخل
ہو رہا تھا !

لیکن زربینہ کیسے نہیں تھی !
زربینہ — جس سے وہ کتنی محبت کرتی تھی ، جو اس کی اکلوتی
اولاد تھی ، جس کے بعد پھر کوئی اولاد ہی نہ ہوئی !
وہ سوچا کرتی تھی ، زربینہ ہوتی ، تو اس کا اور مسعود کا جوڑ کتنا
اچھا ہوتا ؟

باہر سے دامن لانے کی ضرورت ہی نہ تھی !
دو لہنا جگہ مگر بین دامن بھی گھر ہیں ،
دونوں کی نشادی ہو جاتی ، ادران دونوں کو دیکھ کر میں کتنی خوش
ہوتی — ؟

لیکن مقدر نے میری خوشنوی چھپوں لی، مجھ سے اور خوشی سے کیا
تعلق؟

جیسے جیسے مسعود پر حسنا رہا، صنفیر کے دل میں یہ خیالات پیدا
ہونے لگے۔

لیکن وہ ضبط سے کام لیتی رہی، اپنے جذبات کو دبا رہی۔
پھر مسعود جب ڈاکٹری کی تکمیل کے لیے دلاہن گیا، تو یہ خیالات
اور زیادہ آنے لگے۔

اور اب کہ کچھ عرصے میں وہ خدا کے فضل و کرم سے ڈاکٹری کی سند
نے کر واپس آنے والا تھا، یہ خیالات اس کے ذہن و دماغ پر بڑی طرح
چھلکے!

وہ سوچتی تھی، اب مسعود جوان ہو گیا ہے، تعلیم مکمل کر کے لندن
سے واپس آ رہا ہے۔

اب اس کے لیے دلہن کی تلاش کرنی پڑے گی۔

اب اس کی شادی کرنی پڑے گی۔

نشاط نے اپنی حماقت سے خاندان میں اور خاندان سے باہر کچھ
لڑکیاں اس حیثیت سے اسے دکھائیں بھی اور سوال کیا۔

”باجی، یہ مسعود کے لیے کیسی اچھی دوا ہے گی؟“

یہ لڑکیاں جوان نہیں، خوب صورت تھیں، شونخ اور بڈلہ سنج
تھیں !

انہیں دیکھ کر اس نے نشاط سے کہہ بھی دیا تھا -

”بھیک ہے — لیکن خیر سے مسعود کو آتو لینے دو!“

لیکن نشاط سے یہ کہہ چکنے کے بعد جو چیز ہتھوڑت کی طرح اس

کے دل و دماغ پر ضربیں لگاتی تھی، وہ زربینہ کی یاد تھی !

زربینہ —

جو آئی اور چلی گئی !

جسے پالنے، پروان چڑھانے، اور جوان دیکھنے کی حسرت دل کی

دل ہی میں رہ گئی !

اب وہ نہیں ہے صرف اس کی یاد ہے !

وہ ہوتی تو دوسرے گھروں اور خانہ آؤں میں مسعود کا رشتہ تلاش

کرنے کی ضرورت کیوں پیش آتی ؟

جیسے جیسے مسعود کے واپس آنے کے دن قریب آتے جا رہے تھے

ویسے ویسے زربینہ کی کمی وہ محسوس کرنے لگی تھی !

ضبط کی اب بھی کوشش کرتی تھی، اپنے جذبات کو دبانے کی

جدوجہد اب بھی کرتی تھی، لیکن اب معاملہ اتنا بڑھ گیا تھا کہ اس کے

قابو سے باہر ہوتا چلا جا رہا تھا !
 اب زربینہ کثرت سے اس کے خواب میں آتے لگی تھی ۔
 اسے پکارنے لگی تھی ۔
 اس کے گلے میں بانہیں ڈال کر رونے لگی تھی ۔
 اس سے فریاد کرنے لگی تھی کہ تم کیسی ماں ہو کہ مجھے اپنے پاس
 نہیں بلائیں ؟

میری خبر نہیں لیتیں ؟
 میرے دکھ کو محسوس نہیں کرتیں !
 خواب میں وہ اسے تسلی دے دیتی تھی ۔
 اور وہ اس تسلی سے مطمئن بھی ہو جاتی تھی !
 لیکن خواب کے بعد جب آنکھ کھلتی تھی ، تب ————— ؟
 تب ، زربینہ کی تصویر نگاہِ تصور میں پھرنے لگتی تھی ۔
 اس کی پکار کانوں میں گونجنے لگتی تھی ۔
 اس کی فریاد ایسا معلوم ہوتا تھا ایک تیر ہے ، جو کلبجر کے پار
 ہوا جا رہا ہے !

تسلی اور تشفی کے وہ الفاظ جن سے وہ خواب میں لفظ بہر مطمئن
 ہو جاتی تھی اب عالمِ بیداری میں تسخر اور استہزا معلوم ہونے لگتے تھے ۔

اسے اپنے وجود سے شرم آنے لگتی تھی۔

ماں بیٹی کا مذاق اڑائے —

اور بیٹی کیا وہ جو مصیبت زدہ ہے اسے شفقہ حال ہے؟

یہی کیفیت اسے بے تحاشہ رونے پر مجبور کر دیتی تھی،

بیرسٹر صاحب اسے بہت چاہتے تھے، بلکہ سچ یہ ہے کہ دل

جان سے چاہتے تھے!

ان کی چاہت اور سچی محبت کا سب سے بڑا ثبوت یہ تھا کہ انھوں نے

اس کی ہر بات مانی، کبھی اس کا دل نہیں دکھایا، اسے صدمہ نہیں

پہنچایا۔

اور سب سے بڑھ کر یہ کہ زرینہ کے بعد کوئی اولاد نہیں ہوئی۔

اور خود زرینہ بھی خواب و خیال بن گئی!

خاندان والوں نے، عزیزوں نے، ہوتے واروں نے، بے تکلف

دوستوں نے، لاکھ سرپرٹوں اور ہزار کوشش کی کہ وہ غمخوار ثانی پر کسی طرح

رضامند ہو جائیں!

لیکن اس اللہ کے بندے کی نہیں کوہاں سے کوئی نہیں بدل سکا!

کسی قیمت پر بھی وہ دوسری شادی کرنے پر رضامند نہیں کیے

جاسکے۔

ان کا جواب ایک ہی تھا :

”صفیہ کا وجود میرے دل کا سکون ہے، اولاد میری سکتی ہے،
نالائق بھی ہو سکتی ہے، ذرینہ کس وحوم و حام سے پیدا ہوتی تھی آج
کہاں ہے؟ جانی احمد کے نالائق اور بدچلن بیٹوں کو دیکھ کر تو یہی
جی چاہتا ہے کہ کاش ایسی اولاد ہی نہ ہوتی۔“

لیکن صفیہ میری زندگی ہے۔

جس دن وہ نہ رہی وہ میری زندگی کا سچی آخری دن ہوگا،
اس نے مجھے جو آرام دیا ہے، اور جس طرح میری پرورش
کی ہے، اس کا شکر زندگی بھر میں ادا نہیں کر سکتا۔

جو لوگ مجھ سے یہ توقع رکھتے ہیں کہ میں بدترین محسن کنی کا بیوت
دوں اور دوسری شادی کر لوں، وہ مجھے آج تک نہیں سمجھ سکے ہیں اور
شاید کبھی نہیں سمجھ سکیں گے!

خود صفیہ نے بھی کئی بار اصرار کیا۔

”کر لیجئے ایک اور شادی، آخر اس میں حرج ہی کیا ہے؟“
میرے سترنے جل کر جواب دیا۔

”نہ تم کیوں نہیں کر لینیں دوسری شادی؟“
وہ خفا ہو کر بولی۔

” اے واہ، بڑے ہر تیز ہیں، میرے دشمن کریں دوسری شادی
اگر میرا سہاگ قائم رہے، آپ کی زندگی سے میری زندگی ہے، ہزار
بار خدا نخواستہ، آپ نہ رہے تو میں جی کر کیا کروں گی؟“
اور بیرسٹر صاحب نے جواب میں کہا -

” بڑی نقال، اور کند ذہن ہو؟“

وہ بولی -

” یہ کیوں؟ — یہ کیسے جانا آپ نے؟“

وہ کہنے لگی -

” وہی الفاظ جو میں دوسروں سے کہا کرتا ہوں تم نے وہہرا لئے
حلف لے لو جو تمہارے بعد ایک دن بھی زندہ رہنے کی کسی کافر کو آرزو ہو
میرا ”سہاگ“ بھی صرف تمہارے ہی دم سے قائم ہے، لاکھ بار خدا نخواستہ
اگر تم نہ رہیں تو میری زندگی بھی موت ہے!“
صفیہ نے جلدی سے بیرسٹر صاحب کے چوڑے چکلے منہ پر ہاتھ
رکھ دیئے اور کہنے لگی -

” اس بہت ہولناک، اب چپ ہٹیے، اس سے زیادہ میں نہیں سن سکتی؟“
وہ سنجیدگی کے ساتھ گویا ہوئے -

” لیکن شرط یہ ہے کہ اب یہ بات نہ مذاق میں نہ سنجیدگی میں میرے

سامنے منہ سے نہ نکالنا۔

وہ منہ چڑاتی ہوئی گریا ہوئی۔

”اوہو۔۔۔ اب تو آپ ہیرسٹر صاحبہ جج صاحب بنتے چلے
جا رہے ہیں، یہ حکم کسی اور پر چلائیے گا؟“
وہ جواب میں کہنے لگے۔

”ہر معاملے میں مجھے اپنا حکم سمجھو، اس معاملے کے“
اور اب وہی ہیرسٹر صاحبہ تھے جو صنفیہ کو سمجھاتے سمجھاتے تھکے
جا رہے تھے، مگر وہ ان کی ایک نہ سنتی تھی۔

وہ ناممکن کو ممکن بنانے پر تلی ہوئی تھی!

وہ ہر قیمت پر زربند کے ساتھ زندہ رہنا چاہتی تھی!
اور زربند کی بقول بڑی بی کے ہڈیاں پسلیاں تک مٹی ہو چکی

تھیں!

صفیہ کی وہی کیفیت تھی، ا
 زرینہ کی تصویر کو مایوسی کے عالم میں نکلتا، کچھ سے لگانا، آپہیں

بھرتا اور رہتا!

نشاط اس کی بے حالت دیکھ کر اپنے گھر واپس نہیں گئی، حالانکہ
 اظہر جانکاد کے ایک گیس کے سلسلہ میں شور مچا دیا ہوا تھا، اور گھر
 پر بچے اکیلے تھے، بیرسٹر صاحب نے اصرار بھی کیا۔

نم چلی جاؤ، ہم میاں بھوی کو خدائے ایک دوسرے کے لیے
 بنایا ہے، میں کسی مصیبت میں گرفتار ہوں گا، تو یہ کام آئیں گی، ان

پر کوئی پینٹا پڑے گی تو میں خدمت کے لیے وقف رہوں گا۔

وہ بولی

”شکر یہ بھائی صاحب، لیکن میں تو باجی کے پاس رہوں گی
ابھی دو ایک روز، اور چاہے آپ لاکھ جلیں ان کی پتی سے پٹی لاکر
سوئوں گی!“

وہ ہنسنے لگی، صفیہ نے شکایت کرتے ہوئے نشاط سے کہا۔

”دیکھو یہ ہنس رہے ہیں!“

وہ بیاہجڑے لہجے میں بولی۔

”باجی — ایسا نہ کیئے“

صفیہ نے کہا۔

”یہ میرا مذاق اڑا رہے ہیں۔“

بیرسٹر صاحب نے سنجیدہ لہجے اور بھرتائی ہوئی آواز میں کہا۔

”صفیہ خدا کے لیے اپنے اوپر رحم کرو، یہ تم نے اپنی کیا حالت

بنائی ہے، مجھ تک سے تم بدگمان ہونے لگی ہو؟“

جواب میں اس نے کہا۔

”پھر آپ ایسی باتیں کیوں کرتے ہیں؟“

انہوں نے نشاط سے فریاد کرتے ہوئے فرمایا۔

” بناؤ بھتی میں نے کیا کہا ؟“
وہ کہنے لگی -

” بھائی صاحب آپ باجی کی باتوں کا اتنا سنجیدہ نوٹس کیوں لیتے
ہیں ؟ آن وہ مضموم اور ذہنی طور پر متحکمہ نریا وہ ہیں ، ہر بات انھیں
بڑی لگتی ہے ؟“

بیرسٹر صاحب نے کہا -

” کیوں مجھے تو ان کی کوئی بات آج تک بڑی نہیں لگی ، اور میرا
دعویٰ ہے کبھی بڑی لگ بھی نہیں سکتی ، ان کے لیے میں ساری دنیا کو چھوڑ
سکتا ہوں ، ترک سکتا ہوں ؟“

یہ کہتے کہتے بیرسٹر صاحب کی آواز بھرا گئی ، صفحہ نے ان کا
ہاتھ اپنے ہاتھ میں لے کر دبا دیا ، پھر اس کی آنکھوں سے بھی آنسو
بہنے نکلے -

بیرسٹر صاحب نے صفحہ کا ہاتھ اوپر اٹھایا ، اور آنکھوں سے
لگا لیا ، پھر اسے بوسہ دیتے ہوئے کہا -

” صفحہ کیا تمہیں میرے اوپر بھی رحم نہیں آتا ؟“

وہ ویار کی طرف تگتی ہوئی بولی ” صرف آپ ہی کی وجہ سے اب
تک زندہ ہوں ؟“

بیرسٹر صاحب نے اپنی آنکھوں میں دُنیا جہان کی محبت سمیٹ کر کہا۔
"مجھے یقین ہے۔۔۔۔۔ لیکن صفیہ تم ایک بات پر غور نہیں
کرتیں؟"

صفیہ منتظر اور سوالیہ نظروں سے ان کی طرف دیکھنے لگی،
بیرسٹر صاحب نے کہا۔

"ذریعہ کیا صرف تمھاری لڑکی تھی میری نہ تھی؟"

نشاط نے گفتگو میں حصہ لیتے ہوئے کہا۔

"کیسے نہیں تھی۔۔۔۔۔ آپ کی بھی تھی؟"

بیرسٹر صاحب نے بدستور صفیہ کو مخاطب رکھتے ہوئے کہا۔

"لیکن مقدرات کے سامنے دُنیا میں آج تک کس کی چلی ہے؟"

اس کے سامنے تم بھی بے بس ہو، میں بھی بے بس ہوں؟"

نشاط نے صفیہ کو مخاطب کرتے ہوئے کہا۔

"اے حاجی، بھائی صاحب سچ تو کہتے ہیں!"

صفیہ نے ابھی کوئی جواب نہیں دیا تھا کہ بڑی بی وار دہوئیں،

اور نشاط سے فرمانے لگیں۔

"بٹیا تمھارا قون آیا ہے؟"

نشاط نے حیرت سے پوچھا۔

”میرا فون؟“ شاید وہ شور پور سے واپس آگئے۔
بھائی صاحب میں ابھی آئی!“
وہ دوسرے کمرے میں پہنچی، فون کا رسپیور آٹھا باہر داخلی اٹھرا
وہ کہہ رہا تھا۔

”سبحان اللہ آپ وہاں مزے کر رہی ہیں، اور یہاں بچوں نے
اور ہم چار کھا ہے!“
وہ بولی۔

”مچانے دیجئے، میں ابھی نہیں آسکتی، آخر آپ کس مرض کی دوا
ہیں؟ بچوں کو بھی نہیں سنبھال سکتے؟ ویسے بڑے کانچ کے پرسیل
بنے پھرتے ہیں، وہاں نہ جانے کیا کرتے ہوں گے!“
اٹھرنے جواب دیا۔

”بھئی میں بہت نالائق ہوں، اور اتنا صاف گو بھی کہ اپنی نالائقی
کا اعتراف کر رہا ہوں، لیکن بندہ پرور، آپ کے یہ بچے میرے سنبھالنے
نہیں سنبھلتے، یا پھر مجھے اجازت دیجئے کہ انہیں چھوٹی کی چھڑی سے مارنا
شروع کر دوں؟“
نشاط نے اکتائے ہوئے مجھ میں کہا۔

”چھوٹی کی چھڑی سے نہیں لوہے کے ڈنڈے سے مار بیٹے مار ڈالیے

سب کو، مگر میں تو آنے سے رہی!

” اچھا تو کب آرہی ہو؟“

” کچھ کہہ نہیں سکتی۔“

” یہ کیوں؟ — ہم دونوں میں کوئی لڑائی ہی تو نہیں ہوئی

ہے مدت سے!“

” آپ کو تو بس مذاق ہی سوچھا کرتا ہے — کچھ خبر بھی ہے؟“

” خبریں تو ریڈیو پرسن چکاموں — لیکن اگر کوئی آپیشن

ہو تو بتاؤ؟“

وہ جل کر بولی۔

” باجی کی طبیعت خراب ہے کئی دن سے؟“

اطہر نے بے قرار ہو کر سوال کیا۔

” میری باجی کی؟ — وہ جھٹکا کر کہنے لگی۔

” تو یہاں اور کون ہے؟“

اطہر نے پھر سوال کیا۔

” کیا صغیر باجی کی طبیعت خراب ہے؟“

نشاط نے زور سے کہا۔

” ہاں، ہاں، ہاں“

اور پھر فون بند کر دیا۔
نشانیہ صفیہ کے کمرے میں واپس پہنچی تو بیرسٹر صاحب نے دریافت کیا۔
”کیا اظہر تھا؟“

وہ بولی۔

”جی ہاں وہی تھے۔۔۔۔۔ ابھی شور پور سے آئے ہیں!“
”اوہو تو وہ شور پور میں تھا، اور نم بچوں کو صرف نصیب پر چھوڑ کر
بہاں رہ گئیں؟“

”تو کیا ہوا بھائی صاحب؟“۔۔۔۔۔ آپ کو شاید معلوم نہیں میں
اپنی باجی کو تو بیاہیں سب سے زیادہ چاہتی ہوں!“
اس جواب سے بیرسٹر صاحب بہت متاثر ہوئے، جواب میں
کوئی بات اخلافا کہنی چاہتے تھے کہ پورٹیکو میں موٹر کی آمد محسوس ہوتی
انہوں نے کہا۔

”شاید اظہر آگیا، وہ بھی تو اپنی آپا کو بے حد چاہتے تھے مصیبت
بہت ہے کہ سب ہی انہیں بہت زیادہ چاہتے ہیں!“
اتنے میں اظہر آگیا، اس نے صفیہ کی طرف دیکھ کر کہا۔
”ضرور میرا ہی ذکر ہو رہا تھا ابھی۔۔۔۔۔ کیوں آپا؟“
اور پھر جو اس نے غور سے صفیہ کی طرف دیکھا، تو آج وہ بالکل

ہی بری ہوئی نظر آئی، اب تک وہ نشاط کی باتوں کو باور ہوائی سمجھ
رہا تھا، لیکن اب اپنی آنکھوں کو کس طرح جھٹلا دیتا؟
وہ آکر صوفیہ کے پاس اس کے بستر پر بیٹھ گیا، اور پوچھا۔

”آپ کیسی طبیعت ہے؟“
وہ مسکراتے کی کوشش کرتی ہوئی بولی۔

”اچھی ہوں۔۔۔ نشاط نے اور انہوں (بیرسٹر صاحب) نے
خواہ مخواہ مجھے بیمار بنا دیا ہے!“
اظہار نے بہن کا ہاتھ اپنے ہاتھ میں لے کر سہلاتے ہوئے، بڑے پیار
بھرے انداز میں کہا۔

”نشاط تو اول درجہ کی احمق ہے، تمہارے بھائی صاحب۔۔۔
بیرسٹر صاحب نے نفیہ دیا۔
”وہ اول درجے کے پاگل ہیں۔۔۔
اظہار نے مسکراتے ہوئے کہا۔

لا حول ولا قوۃ۔۔۔ اگر یہ واقعہ ہوتا تو مجھی میں بھلا اتنی
بڑی گستاخی کر سکتا تھا؟۔۔۔ یہ تاب، یہ مجال، یہ طاقت
نہیں مجھے!

ذرا دیر کے لیے صوفیہ کے افسردہ ہونٹوں پر بھی تبسم کی لہری

آگئی، اس نے کہا۔

” تو بوڑھا ہو جائے تو بھی شیطان کا شیطان ہے گا!“
اطہر نے بڑے اطمینان سے کہا۔

” انشاء اللہ“

پھر اس نے پوچھا۔

” اچھا خبر یہ باتیں تو ہوتی رہیں گی مگر آخر بات کیا ہے؟“
نشاط نے ایک ٹھنڈی سانس لے کر کہا۔

” بات کیا ہوگی؟“

یا جی کو عیبے زرینہ کی یاد آتی ہے پھر ان کی طبیعت بگڑ

جاتی ہے!

اتنے میں پھر موٹر کے ہارن کی آواز آئی، بہر سٹر صاحب نے کہا۔

” یہ کون آگیا؟“ — میرا تو کسی سے اپنا ٹھنڈ نہیں تھا؟“

اطہر نے جواب دیا۔

” یہاں آتے وقت میں نے ڈاکٹر سہیل کو فون کر دیا تھا، وہ آئے

ہوں گے!“

یہ کہہ کر اطہر اس لیے اٹھا کہ انہیں جا کر لے آئے، صفیہ نے کہا۔

” اطہر بڑے بے وقوف ہو تم؟ ڈاکٹر سہیل کو بلانے کی کیا ضرورت

تھی؟ میں تو اچھی خاصی ہوں!

اطہر نے جاتے ہوئے کہا۔

”بے شک، میرا بھی یہ خیال ہے میں نے ڈاکٹر سہیل کو صرف اس لیے بلا یا ہے کہ ہم تینوں یعنی، میں، آپ اور ڈاکٹر سہیل اس بات پر متفق ہو جائیں گے کہ آپ خدا کے فضل سے بالکل اچھی ہیں، تو اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ نشاط کی طرف سے ایک نہایت ٹھاٹھ دار دعوت کا اہتمام کیا جائے گا!“

چند منٹ میں ڈاکٹر سہیل کو لے کر اطر آ گیا!

ڈاکٹر سہیل، اطر کے خاندانی معالجے تھے جیسے آمد و رفت ان کی بیہوش صاحب کے ہاں بھی تھی۔

ڈاکٹر صاحب نے بہت تفصیل سے صفیہ کا معائنہ کیا، اور نسخہ

کھدیا، اور اطر سے کہا۔

”ایک ہفتہ ایم پیٹنٹ دو ایمرے پاس ہے وہ میرے ساتھ چل کر آئیے!“

بیہوش صاحب بھی سہیل اور اطر کے ساتھ ساتھ باہر آئے یہاں

انہوں نے پوچھا

”کوئی تشویش کی بات تو نہیں ہے؟“

اتنے ہیں نشاط بھی آگئی تھی ، ڈاکٹر صاحب نے کہا -
" جناب آپ سے میں کوئی بات چھپانا نہیں چاہتا ، مر لیضہ کے
اعصاب جواب دیتے جا رہے ہیں ، اگر فوری تدبیر نہ کی گئی تو —
بیرسٹ صاحب نے کہا ، تو پھر انتظار کا ہے کا ہے ! فوری تدبیر
کیجئے ، اور اس کی بالکل پروا نہ کیجئے کہ خرچ کیا ہوتا ہے ۔ "

ڈاکٹر سہیل نے اپنی طرف سے کوئی دقیقہ فروگذاشت نہیں کیا،
 شہر کے دوسرے بڑے بڑے ماٹے ہوئے ڈاکٹروں کو بھی شریک مشورہ
 کیا، لیکن حالت یہ تھی کہ ————— سے عرض بڑھتا گیا جوں جوں دوا کی؛
 سوا زربہ کے صفیہ کو دوسری کوئی بات یاد ہی نہیں تھی، صبح
 ہو یا شام اسی کا ذکر، اسی کی یاد، اسی کی باتیں، اور ان باتوں کے
 ساتھ، سر و سر داہیں اور گرم گرم آنسو!
 ڈاکٹروں کو سب سے بڑی و شواری بہ تھی کہ اگر خواب اور دوا
 دیتے ہیں تو خواب ہیں زربہ ضرور آتی ہے، اور اپنی باتوں سے

اسے چھوڑ کر رکھ دینی ہے ، پھر کئی کئی دن تک وہ اسے نہیں بھرتی اور صرف اسی کا ذکر کرتی رہتی ہے ، اور اگر خواب آوے اور وہ نہیں دیکھتی تو نیند کا کہیں کالے کوسوں پتہ نہیں ، اور بیداری کے عالم میں بھی سوا ذہنیت کی تصویر حسرت بھری نظروں سے دیکھنے ، اور آئندہ روزوں سے اس کی باتیں کرنے کے سوا دوسرا کوئی مشغلہ نہیں ، اور یہ دونوں صورتیں گھن کی طرح اس کی صحت کو چاٹے جا رہی تھیں ،

رفتہ رفتہ اب وہ بستر سے لگ چکی تھی ، نشاط تو مستقل طور پر اس گھر کی مکین بنی ہوئی تھی ، اسے نہ اپنے بچوں کی فکر تھی ، نہ صحبت کرنے والے شوہر کی ، وہ تھی اور باجی ، وہی دودھ پلاتی ، وہی ناشتہ کرتی ، وہی رو رو کر ، اور زبردستی کر کے دوچار لطفے اس کے منہ میں ڈالتی ، وہی اس کا مساج کرتی ، وہی کپڑے بدلواتی ، ایک ہنر سنا اور تجربہ کار نرس کی طرح ، ایک مجتہد کرنے والی اور جان چھڑکنے والی ہیں کی طرح وہ صفیہ کی خدمت کر رہی تھی ۔

بیرسٹر صاحب بیچارے صفیہ کی یہ حالت دیکھ کر خود زندگی اور موت کے دو راہے پر کھڑے تھے ، کچھ سمجھ میں نہیں آتا تھا کس طرف کا رخ کریں ، سوتے سوتے رات کو کبھی ایک بجے کبھی دو بجے اپنے کمرے سے صفیہ کے کمرے میں دبلے پاؤں آتے ، اس کے ماتھے پر ہاتھ رکھتے ،

کچھ دیر تک ٹکٹی لگانے سے ویچھے رہنے اور باوجود پُرم خصمت ہوجانے
رات کو کئی کئی مرتبہ ایسا ہوتا -

اگر گراموں زاد بھائی تھا، لیکن سگے بھائی سے زیادہ صفیہ کو
چاہتا تھا، وہ بھی اپنے وقت کا بڑا حصہ ہمیں صرف کرنا تھا جب تک
رہتا تھا ہنسی دل لگی کی باتوں سے اس کا دل بہلانے کی کوشش کرنا تھا
اور جب ڈاکٹر سہیل کے پاس حال کہنے جاتا تھا، تو ان سے کہتا تھا -
دیکھو ڈاکٹر اگر میری آپا بالکل تندرست نہ ہوگیں، یا انہیں
کچھ ہو گیا تو انہیں شوٹ کر دوں گا -

اور یہ کہتے کہتے اس لی آنکھیں بھراتیں -

سہیل اسے گلے سے لگا لینا، اور تسلی و دل دہی کے لہجے

ہیں کہتا -

میرے دوست تم جیسا بے فکر اور اتنا فکر مند؟

وہ کہتا -

ہاں بھئی آپا کے معاملے میں، ضرورت سے بہت زیادہ جذباتی
واقع ہوا ہوں، وہ عجیب چیز ہیں، عجیب ہستی ہیں، سچ کہتا ہوں،
اگر نشاط کو کچھ ہو جائے، تو اس عہد کے باوجود جو مجھے ہے، میں
شاید اس غم کو جھیل لوں گا، اگر میرے بچوں کو کچھ ہو جائے، تو اس غیر معمولی

محبت کے باوجود جو مجھے ان سے ہے شاید اس غم سے بھی کسی طرح
 عمدہ برآ ہو جاؤں، لیکن اگر میری آپا کو کچھ ہو گیا، تو میرے پاگل
 ہو جانے میں کوئی شبہ نہیں، ضرور میں دیوانہ ہو جاؤں گا، سہیل
 تم نہیں جانتے، آپا کے روپ میں خدا نے کیا چیز اس زمین پر
 اتاری ہے!

سہیل پھر اسے دلا سا دینا اور کہتا -

”میاں گھبراؤ نہیں خدا پر بھروسہ رکھو، اس نے فضل کیا تو
 بیڑا پار ہے، لیکن دو اسے زیادہ اس کے فضل ہی کی ضرورت ہے!“
 صفیہ گوہر سے لگ گئی تھی، لیکن اس کی حالت میں عجیب
 طرح کا اتار چڑھاؤ ہوتا رہتا تھا، کبھی دو دو تین دن تک وہ زربینہ
 کا ذکر نہ کرتی نہ شاید اسے خواب میں دیکھتی، اور نسبتاً پرسکون حالت
 میں نظر آتی، ڈاکٹر بھی مطمئن ہو جانا، بیرسٹر صاحب بھی اطمینان کا
 سانس لینے، نشاط کے افسردہ چہرے پر بھی رونق آجاتی، اور حضرت
 اطہر کی گل افشانیوں میں بھی اضافہ ہو جاتا -
 لیکن دفعۃً یہ کیفیت ختم ہو جاتی -

زربینہ پھر یاد آنے لگتی، پھر خواب میں دکھائی دینے لگتی،
 اور وہ پھر جاں بلب ہو جاتی، جتنی کچھ تو انائی اس عرصے میں آتی تھی

وہ رخصت ہو جاتی! — چہرے پر مردنی چھا جاتی، اور ایسا معلوم ہونے لگتا جیسے نہ جانے کتنے دنوں کی بیمار ہے۔
 اس آنا پر چڑھاؤ نے ڈاکٹر کو بھی پریشان کر دیا تھا، اور تیار و ادویہ کو بھی سخت مضطرب کر رکھا تھا۔
 اور اب ایک نئی بیماری شروع ہو گئی تھی۔
 مسعود کی یاد۔

ذریعہ کے ساتھ مسعود کا ذکر لازمی تھا، وہ میری شہ صاحب سے خفا ہو کر کہتی۔

اچھا بھئی، ذریعہ کو تو میں نہیں پاسکتی، لیکن کیا مسعود سے بھی محروم رہوں گی؟ — اسے بلاؤ، جب میں مر جاؤں تو پھر لندن بھیج دینا، تعلیم مکمل کر کے آجائے گا، غضب خدا کا، لوگوں کو بھیج تو یہ اندھیر، ماں پہاں بسنتر مرگ پر اڑیاں رگڑ رہی ہے، اور ان ظالموں نے اس کے چہینے اور اکھوتے بیٹے کو سات سمندر پار لندن بھیج دیا ہے!

یہ کہہ کر وہ پھوٹ پھوٹ کر رونے لگتی، اور پھر بڑی بے بسی کے ساتھ نشاط سے کہتی۔

”کیوں بی دھڑی تو اتنا ہے مجھ سے محبت کا میرا ایک کام

نہیں کر سکتیں —

وہ بے قرار ہو کر جواب دیتی -

” ہاجی، تمھارے لیے آسمان کے تارے بھی توڑ کر لاسکتی ہوں“

حکم دو تو!

وہ زہر خند کے ساتھ کہتی -

” معاف کرو، مجھے آسمان کے تاروں کی ضرورت نہیں ہے، مجھے

تو میرا چاند چاہیے، — میرا مسعود خدا کے بے ٹیچہ پر دم کرو

اور اسے بلا دو، اسے تار دو، فون کرو، اور اس سے کہہ دو جسے

تو امی کہہ کر گلے سے لپیٹ جایا کرتا تھا وہ اب اس دنیا سے نصبت

ہو رہی ہے، ایک مرتبہ آکر اسے اپنا مٹھڑا تو دکھاؤ —

اور ان کی آنکھوں سے آنسو بہنے لگتے -

اور نشناط بھی دوپٹے میں منہ چھپا کر رونے لگتی -

اپنے آنسو روکنے کی کوشش کرتا ہوا کمرے سے باہر

نکل جانا -

اور بیرسٹر صاحب تو یہ معلوم ہونا تھا، بس اب بیہوش ہونے

والے ہیں -

لیکن مسعود کا بلانا کچھ آسان تو نہیں تھا -

اس کے آخری امتحان میں جس کے بعد اسے ڈاکٹری کی سند ملی
جاتی، صرف ڈیڑھ مہینے کا وقفہ باقی تھا!
اس موقع پر اسے بلانے کے معنی یہ تھے کہ اس کی زندگی برباد
کر دی جاتی!

جس طرح وہ اپنے ملک میں امتیاز کے ساتھ امتحانات میں کامیاب
ہوئے تھے، اسی طرح اس نے لندن میں بھی امتیاز کے ساتھ
کامیاب ہونے کا ریکارڈ قائم کر دیا تھا، عین اس مرحلے پر کہ اس کے
سرپر تاج کامرائی رکھا جانے والا تھا، اسے واپس طلب کر لینا کتنی بڑی
زیادتی تھی!

کئی مرتبہ، اہلر، بیرسٹر صاحب، اور نشاط کی کانفرنس اس
مسئلے کو حل کرنے کے لیے منعقد ہوئی لیکن ہر مرتبہ یہی طے پایا،
کہ جس طرح بھی ہو یہ ڈیڑھ مہینہ گزر جانے دینا چاہیے۔
البتہ نشاط نے صغیہ کو مطمئن کرنے کا ایک حل تلاش کر لیا
تھا، وہ مسعود کو جب شدت اور اصرار کے ساتھ بلانے کا مطالبہ کرتی
نشاط جواب دیتی۔

”آپا، میں نے خود قون پر اس سے بات کی تھی، وہ سنتے
ہی چل پڑا، لیکن بد قسمتی سے ہوائی جہاز پر کوئی سیٹ نہیں ملی،

بدرجہ مجبوری وہ بحری جہاز سے آ رہا ہے ، بس انشاء اللہ پہنچا
ہی چاہتا ہے !
یہ سنکر صغیبہ کی چشم اشکیا خشک ہو جاتی ، اور اس کے
دل بے قرار کو کسی حد تک سکون آ جاتا ، !

صغیبہ اپنے بستر پر دراز تھی، کافی کمزور اور نحیف نظر آ رہی تھی،
 میر سٹر صاحب اس کے سر ہانے کرسی پر تشریف فرما تھے، اور گریٹ
 کے بڑے بڑے کش لگا رہے تھے، نشاط پائنتیوں ایک کرسی پر بیٹھی
 تھی، اور سامنے دیوار پر صغیبہ کے عین سر ہانے درزینہ کا جو بڑا سا
 فوٹو آویزاں تھا اسے دیکھ رہی تھی، اور دل میں سوچ رہی تھی -
 ” واقعی کتنی پیاری لڑکی تھی، نہ جانے کس کی نظر کھا گئی اس
 معصوم کو، اس کا اور مسعود کا جوڑ سونے پر سہاگے کا کام دینا -
 وہ اچھی سوچ رہی تھی کہ صغیبہ کی آواز آئی، اس نے کہا -

” کتنے وزن سے سن رہی ہوں مسعود آ رہا ہے، مسعود آ رہا ہے
آخر وہ کب آچکے گا؟“

بیرسٹر صاحب نے اسے دلاسا دیتے ہوئے کہا -
”بھئی بھری جہاں کئی جگہوں پر روکتا ہوا آتا ہے، اس لیے کبھی بھی
اپنے پروگرام کے مطابق نہیں آ پاتا، کچھ نہ کچھ دیر ہو ہی جاتی ہے،
لیکن میرا خیال ہے ———
وہ آگتا کر لوی۔“

” تم اپنا خیال رہنے دو، تم بتاؤ نشاط، مسعود کب تک آجائے گا!
بیرسٹر صاحب بیچارے چپ ہو رہے، نشاط نے کہا -
” باجی مجھے امید ہے، ضرور وہ چند روز میں آجائے گا!“
صفیہ کہنے لگی ” اللہ جانتے!“
نشاط نے اسے اس کے قلب مضطر کو اطمینان دلانے کی کوشش
کرتے ہوئے کہا -

” باجی وہ ایک منٹ میں ضرور آجائے گا!“
صفیہ نے پوچھا -

” اور اگر اس عرصے میں تمھاری باجی زندہ نہ رہی تو؟“
نشاط بالکل پاس آکر بستر پر اس کے قریب بیٹھ گئی، اور اس

کا ہاتھ اپنے ہاتھ میں لے کر محبت جبر سے لچھ میں بولی۔
 ” باجی ایسی بد فالی کی باتیں منہ سے نہ نکالو، اللہ چاہے اچھی
 ہو جاوے گی، مسعود کی ساری خوشیاں تمھاری ہی فرائض سے تو وابستہ
 ہیں، ابھی کچھ دن ہو گئے اس کا خط میرے پاس آیا تھا اچھا خاصا لمبا
 چوڑا خط ہے، جانتی ہو شکر ہے ہی، نہ جانے کیا کیا اتم غم زندگ
 کی داستانیں لکھ ماری تھیں لیکن ہر سطر ڈیڑھ سطر کے بعد، امی،
 میری پیاری امی کا ذکر ضرور تھا، وہ کیسی ہیں؟ مونی ہوئیں یا نہیں؟
 سوتے وقت روز دو لٹین بیٹی ہیں کہ نہیں؟ میں نے پچھلے خط میں
 کہا تھا، انھیں ملٹی مونا میں ضرور استعمال کرنا چاہیے، پاپانے لاکر
 دیں یا بھول گئے؟ امی بھی مجھے یاد کرتی ہیں یا نہیں؟ میں تو ہر وقت
 انھیں یاد کیا کرتا ہوں؟ ان کے ویجھنے کو آنکھیں ترس گئی ہیں،
 — بس سارا خط انہی باتوں سے جبراً ہوا تھا!“

ان باتوں سے صفیہ کے پڑمردہ چہرے پر رونق آگئی، نھوڑی
 دیر کے لیے اپنی بیماری اور زربینہ کا غم بھول گئی، کہنے لگی۔

” وہ تو خدا ہے مجھ پر، — نہ جانے کیوں چاہتا ہے
 اتنا مجھے؟“
 نشاط ہنسنے لگی۔

” یہ لیجئے، باجی تالی دونوں ہاتھوں سے بختی ہے آپ کچھ کم چاہتی ہیں اسے؟ میں تو کہتی ہوں، آپ نے جو محبت اس سے دی ہے۔ وہ اسے کبھی اور کہیں مل ہی نہیں سکتی تھی، آپ اس کی ماں بھی ہیں باپ بھی، بہن بھی، سہیلی بھی، آپ کا وجود تو اس کے لیے آیہ رحمت ہے،

ضعیفہ نے قطع کلام کرتے ہوئے کہا۔

”ہاں۔۔۔۔۔ خدا سے عمر خضر نصیب کرے، بڑا پیارا بچہ ہے، آپا زندہ ہونے میں تو بھی میں اسے چھین لیتی ان سے اُپھر ذرا ترک کر وہ بولی۔

”میں تو ایسا محسوس کرتی ہوں جیسے مسعود کے بغیر میری زندگی ناقص ہے! وہ نہ ہوتا تو میری زندگی کا خلا پورا ہی نہیں ہو سکتا تھا۔

نشاط مسکرانے لگی۔

ضعیفہ نے پوچھا۔

”مسکرا کیوں رہی ہو؟“

وہ زہیر لب تبسم کے ساتھ بولی۔

”کیا کہوں باجی عجیب اتفاق ہے، سچ بالکل ہی باتیں

مسعود مجھے لکھا کرتا ہے!

بیرسٹر صاحب نے کہا۔

”بھئی نشاط، میں مسعود سب کچھ ہوئے، ہم کچھ نہ ہوئے ان کے بغیر بیگم صاحبہ کی زندگی ناقص تھی، وہ نہ ہوتے تو ہماری صفیہ بیگم کی زندگی کا خلا نہیں پورا ہو سکتا تھا۔ کیا اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ ہمارا عدم وجود برابر ہے؟“
نشاط سنس پڑی، اس نے کہا۔

”ہٹئیے بھی جھائی صاحب۔۔۔ آپ اپنی جگہ میں مسعود اپنی جگہ، آپ کا مسعود سے کوئی مقابلہ نہیں، مسعود کا آپ سے کوئی مقابلہ نہیں!“

بیرسٹر صاحب نے بڑی توجہ سے یہ باتیں سنیں پھر کہا۔
”کاش یہ الفاظ تمہاری یا جی صفیہ کے منہ سے نکلے ہوتے، تب بھی ایک بات تھی۔۔۔“
صفیہ سکرانے لگی، اس نے نشاط سے کہا۔

”انہیں تو ہر وقت مذاق سوچنا رہتا ہے! زندگی بھر یہ مجھے چڑا چڑا کر سنتے رہے!“
نشاط بولی۔

” اور ہنساتے بھی تو ہے ، یہ کیوں بھول گئیں آپ ؟
ضعیفہ نے بڑے سوز کے ساتھ کہا ۔

پہلے آتی تھی حال دل پر ہنسی

اب کسی بات پر ہنسیں آتی

بیرسٹر صاحب نے اپنی کرسی کھینچ کر بالکل ضعفیہ کے اہنتر سے
ملا دی ، پیار سے اس کا ہاتھ اپنے ہاتھ میں لیا ، اور پھر آب آنکھوں کے
ساتھ گویا ہوئے ۔

” ضعفیہ کیوں میری جان لینے کی درپے ہو ؟

شوہر کی اس بات سے ضعفیہ بہت متاثر ہوئی ، اس نے کہا ۔

” آپ ہر وقت جان کا ذکر بیچ میں کیوں لے آتے ہیں ؟

وہ ذرا جوش کے ساتھ گویا ہوئے ۔

” اس لیے کہ مسعود کی محبت ، اور زربینہ کی یاد نے تمہیں مجھ سے

بہت دور کر دیا ہے ، اور جب میں یہ محسوس کرتا ہوں تو میرا جی چاہتا
ہے خودکشی کر لوں !

ضعیفہ اٹھ کر بیٹھ گئی ، نشاط نے جلدی سے گاہنیکہ اس کی پیچھے

سے لگا دیا ، مضہ نے کہا ۔

” کیا واقعی آپ ایسا محسوس کرتے ہیں ؟

وہ اقرار میں گردن ہلاتے ہوئے بولے۔

”ہاں۔“

صغیر نے کہا۔

”لیکن آپ کا خیال غلط ہے، آپ میرا ایسا سہارا ہیں جس سے میرا دل خواہ کتنا ہی کمزور ہی زندہ ہے۔ جس سے میری روح خواہ کتنی مجروح ہی ہو جو وہ ہے، جس سے میری زندگی خواہ کتنی ٹھیکیں سہی قائم ہے۔“

بیرسٹر صاحب صغیر کو تک ہے تھے اور وہ کہہ رہی تھی۔
مسعود کی جدائی اتنے دنوں سے سہہ رہی ہوں، لیکن شتم پشتم زندہ ہوں، ذریتہ کا داغ اتنے دنوں سے سرداشت کر رہی ہوں، لب گور ہو گئی، لیکن اب تک مری نہیں۔ لیکن ذرا آپ مجھ سے دور ہو کر، میری نظروں سے اوجھل ہو کر دیکھ لیجئے۔
دیکھ لیجئے، پھر کیا ہوتا ہے؟ کیا آپ سمجھتے ہیں اس کے بعد بھی میں زندہ رہ سکوں گی؟“

بیرسٹر صاحب نے کہا۔

”سمجھنے تو یہی دگا تھا، لیکن اب نہیں سمجھتا ہوں، میں غلط فہمی ہیں

جینا تھا؟“

صنہ نے سلسلہ گفتگو جاری رکھتے ہوئے کہا۔

”امتنا کی تڑپ اور ہوتی ہے، لیکن محبت کچھ اور چیز ہوتی ہے،
امتنا کی تڑپ میں عورت مر جی جائے تو اس کے یہ معنی تو نہیں لیے جاسکتے
کہ جسے اس نے دل وہاں سے چاہا تھا اسے بھول گئی؟ وہ تو اپنی جگہ پر
ہے، اور یہ جگہ کوئی نہیں لے سکتا، اولاد تک نہیں۔ مسعود
کو خدا سلامت رکھے، اور عمر نوح عطا کرے، کیا اس محبت کے باوجود
جو اس سے میں کرتی ہوں، اس کے مال پر، اور اس پر وہ داعیہ رکھ
سکتی ہوں، جو آپ کے مال پر اور آپ پر ہے؟ زربینہ کے غم میں
مری جا رہی ہوں، اور شاہدہ مرلی جاؤں، لیکن، زربینہ پر بھی وہ دعویٰ
مجھے ہو سکتا تھا، جو آپ پر اور صرف آپ پر ہے؟ اس گھر میں اگر
چاہوں تو یہ سمجھ کر آگ لگا دوں کہ یہ میرے شوہر کا ہے، میرا ہے،
کون میرا ہاتھ پکڑ سکتا ہے؟ لیکن مسعود یا زربینہ کے گھر کے ساتھ بھی
یہ حق رکھنے کا دعویٰ کر سکتی ہوں؟۔۔۔۔۔ نشاط نے سچ کہا،
جو جس جگہ پر ہے وہ اسی کی جگہ ہے، آپ میرے لیے وہی ہیں جو
میں خود ہوں، مسعود اور زربینہ کے لیے میں صرف بت ہوں۔
مانو تو ہے ویسا نہیں تو پتھر!
نشاط نے خوشی کا جھولا جھولتے ہوئے کہا۔

” دیکھا بھائی صاحب آپ نے ہماری باجی کو؟ آپ سے زیادہ

سجھدار ہیں!

وہ ایک دوسرا سگریٹ سلگاتے ہوئے بولے -

” اور فلسفی بھی!“

نشاط اپنے بچوں سمیت یہ فیصلہ کر کے صفیہ کے ہاں اٹھ آئی
 تھی کہ جب تک وہ بالکل اچھی نہیں ہو جاتی ہیں رہے گی، بیرسٹر صاحب
 نے اس کے اس فیصلہ کا گرم پوشی کے ساتھ خیر مقدم کیا تھا، اس فیصلے
 میں اظہر بھی برابر کا شریک تھا اور سب سے زیادہ ایشیا راسی کو کرنا پڑا تھا،
 نشاط تو بچوں سمیت اطمینان سے صفیہ کے ہاں ڈٹ گئی تھی، اور
 اپنے ساتھ نصیبیں کو بھی لینی آئی تھی، کوٹھی میں صرف دو ملازم تھے ان
 پر اسے چھوڑا نہیں جا سکتا تھا۔
 اظہر کا کام اب یہ تھا کہ صبح صبح اٹھے، ملازم سے چائے بنوائے

محدود تیس سینگے، اور انڈا تھے، دو چار قسمے کھا کر کالج کی راہ لے، وہاں سے صفیہ کے ہاں آئے، اور رات کے گیارہ بارہ بجے تک اس کی تیمارداری میں شریک رہے، اس کا دل بہلائے، اس کے توہمات دور کرنے کی کوشش کرے، اسے طرح طرح کے بیٹھے ستائے، اور اسے خوش رکھنے کی جدوجہد کرے، اس کے بعد جاگوں بھاگ کوٹھی بیچنے، اور بستر پر گرے، اور سو جائے۔

نشاہت کے آجانے سے صفیہ کا دل ذرا بہن گیا تھا!

اس کی حالت میں جو آنا دیکھتا ہوتا رہتا تھا، اسے وہ بڑی خوبی سے سمجھا لیتی تھی، یہ کام نہ ہیر ستر صاحب کے بس کا تھا، نہ بڑی بی کے، جنہوں نے اسے اور خالده کو گودیوں کھلا یا تھا، اور بڑی اس کی مزاج دانا ہونے کا دعویٰ کرتی تھیں۔

اب تک مسعود کی روانگی کی اطلاع لندن سے نہیں آئی تھی، گونناٹا نے صفیہ کی خطرناک حالات کی اطلاع اسے نہیں دی تھی، لیکن اپنے طور پر سخت تاکید کر دی تھی کہ امتحان سے فارغ ہونے کے بعد ایک دن بھی وہاں نہ ٹھہرے فوراً روانہ ہو جائے۔

مسعود کی طرف سے کسی اطلاع کے نہ ملنے کے باعث وہ سخت تشویش میں مبتلا تھی، اور مصیبت یہ تھی کہ اس تشویش کا اظہار کسی کے

سامنے کر بھی نہیں سکتی تھی، اظہر مذاق اڑانے لگتا، بیرسٹر صاحب سنتے، اور سنی کو اُن سنی کو دیتے، اور صفیہ تو پختے جھاڑ کے پیچھے پڑ جاتی، اور ایسے ایسے سوالات کرتی کہ جواب دینا مشکل ہو جاتا، لہذا اپنی اس پریشانی کو وہ دل ہی میں چھپاتے ہوئے تھی!

ایک روز صفیہ نے پھر سوال کیا۔

”مسعود کی اطلاع آئی کوئی؟“

اس نے ہوا میں تیر چلایا۔

”جی ہاں۔۔۔۔۔ انشاء اللہ وہ جمعہ تک آجائے گا!“

صفیہ نے خوش ہو کر پوچھا۔

”سچ۔۔۔۔۔؟“

وہ بھی اس کی خوشی میں شریک ہوتی ہوئی بولی۔

”ہاں باجی، بھلا میں جھوٹ بولوں گی آپ سے؟“

صفیہ مطمئن ہو گئی،

انشاط نے اسے اور زیادہ بہلانے کے لیے کہا۔

”یا جی اب مسعود تو انشاء اللہ آ رہی رہا ہے؟“

صفیہ نے اسی مسرت کے ساتھ کہا۔

”ہاں۔۔۔۔۔ خدا ہمارا ہے آتور ہا ہے؟“

وہ بولی -

” ماشاء اللہ اس چار سال کی مدت میں اب تو کڑے جان جوان ہو گیا

ہوگا؟“

صفیہ کو اندیشہ ہائے دور و دراز پریشان کرنے لگے اس نے کہا۔

” ہاں ————— لیکن اس طرح نہ کہو، نظر لگ جاتی ہے؛“

نشاط ہنسنے لگی۔

” حاجی میری نظر لگ جائے گی؟ ————— میرے لیے بھی تو وہ بیٹا

ہی ہے؛“

صفیہ نے جواب دیا۔

” ہاں ہے تو ————— لیکن تم نہیں جانیں اپنوں کی نظر بہت

جلد لگتی ہے؛“

نشاط چپ ہو گئی، اس نے سوچا اس بحث کا زیادہ آگے نہ بڑھانا

مناسب ہے!

صفیہ کچھ سوچنے لگی!

اسے یوں نکل مند دیکھ کر نشاط نے سوچا، کچھ ایسی باتیں کرنی

چاہئیں، جن سے اس کا قلب محزون کچھ مسرت محسوس کرے اس نے کہا۔

” حاجی، میں مسعود کے آتے ہی اس کی شادی کر دو!“

” ہاں کر دوں گی — اسے خمیر سے آنو لینے دو!“

نشاط نے سوال کیا -

” لیکن کہاں کرو گی؟ — کوئی لڑکی بھی نظر میں ہے؟“

صفیہ نے جواب دیا -

” ہاں بی اکیوں نہیں ہے، میری نظر میں تو ایک ہی لڑکی اس

کے لیے موزوں ہو سکتی ہے —

نشاط نے جوشِ مسرت سے بے قابو ہو کر پوچھا -

” یہ کیسی ہے، چمکے چمکے دولہے ہی پسند کر لی، اور ہمیں خیر تک نہیں

ہم ایسے غیر ہو گئے؟“

یہ شکوہ کوہ کے اس نے پھر سوال کیا -

” تو باجی کون ہے وہ لڑکی؟ — ہمیں بھی بتاؤ!“

صفیہ نے بڑی سنجیدگی کے ساتھ کہا -

” زربینہ —

یہ سنتے ہی نشاط کے پاؤں تلے سے زمین نکل گئی -

وہ سوچنے لگی، غضب ہو گیا، اگر یہ زربینہ ہی کے ساتھ مسعود کی

شادی پر عمل گئیں، تو وہ کہاں سے پیدا کی جائے گی؟

لیکن یہ بڑا کٹھن موقع تھا!

نہ صنفید کی تائید کی جا سکتی تھی نہ اس سے اختلاف کا اظہار
کیا جا سکتا تھا !

بہتر یہی تھا کہ اس گفتگو کو مثال کر کوئی اور نوک چھیڑا جائے۔
لیکن وہ ذکر کیا ہو ؟

اتنے میں فرشتہ خیب کی طرح اظہار نمودار ہوا۔
نشاط کی پریشانی رنج ہو گئی !

اس نے سوچا، اظہار اپنے لطیفوں اور چٹکوں سے صنفید میں
اس وقت جو اظہار پیدا ہوئی ہے، اس کا رخ بدل دے گا۔
اور ہوا بھی ایسا ہی۔

اظہار نے آتے ہی کہا۔

” آپا تم نے تو جیسے کسی لطف و تفریح میں حصہ نہ لینے کی قسم
کھالی ہے !“

وہ افسردہ لہجہ میں گویا ہوئی۔

” جیتا مجھ سے بستر سے اٹھا تا کہ تو جانا نہیں، سیر و تفریح کو
بھلا کہاں جا سکتی ہوں ؟“

اظہار نے فیصلہ کن انداز میں کہا۔

” لیکن ہم چاہتے ہیں کہ آپ بیٹنا دیکھیں۔“

نشاط بھی مشورہ کے پاگل پن پر اسے حیرت سے دیکھنے لگی، صنفیہ
نے کہا۔

” بھلا میں کس طرح سینا تک جا سکتی ہوں؟
اگر نے حسب معمول شوخ انداز میں جواب دیا۔
” آپ نہیں جا سکتیں، تو وہ آپ کے قدموں تک آ سکتا
ہے۔“

نشاط نے کہا۔

” آج تم کیسی باتیں کر رہے ہو؟ ہو کیا ہے تمہیں؟
اس نے کہا

” شاید تم سمجھ رہی ہو میں مذاق کر رہا ہوں؟

وہ ذرا چڑتی ہوئی بولی۔

” تو کیا سچ کہہ رہے ہو؟

اگر نے جواب دیا۔

” ہاں بھی۔۔۔۔۔ میں اپنی آپا کے لیے منہ میں لے آیا
ہوں، وہ بستر پر لیٹی رہیں گی، اور اسی کمرے میں ایک عمدہ
ولٹیپ، اور پڑ مذاق فلم دیکھیں گی کہ ہنسنے ہنسنے پیٹ ہن بل
پڑ جائیں گے؟

صفیہ کا بھی کچھ کچھ ہی چاہنے لگا لیکن اس نے نشاط سے کہا
 "یہ تو ہمیشہ اسی طرح کی پھلجھڑیاں چھوڑ کر نلبے، تم خواہ مخواہ
 اُلجھ رہی ہو اس سے؟"
 وہ ذرا روٹھتی ہوئی بولی -

"میں کیوں اُلجھنے لگی؟ — کیا میں انہیں جانتی نہیں؟
 اٹرنے کوئی جواب نہیں دیا، باہر گیا، اور ایک مشین لے کر آیا،
 پیرسٹر صاحب کو بھی اپنے ساتھ لیتا آیا، سچے سونے کے لیے بیت چکے تھے،
 انہیں جگا کر لے آیا، بڑی بی نماز پڑھ کر وعاما لگ کر ابھی آئی تھیں انہیں
 اور نصیبین کو، اس کی رضائی ڈور پھینک کر اٹھایا، اور اپنے ساتھ لیتا آیا۔
 جب یہ ساری فوج جمع ہو گئی تو "تمازتہ" شروع ہوا، مشین کے
 چلتے ہی دیوار پر تصویریں دوڑنے، ناپچنے اور گانے لگیں -

فلم واقعی اتنی دلچسپ اور پر مذاق تھی کہ بچے ہنستے ہنستے لوٹ گئے
 بڑی بی اور نصیبین کا بھی برا حال تھا، نشاط کسی دفعہ کھلکھلا کر ہنسی، پیرسٹر
 صاحب نے قہقہے لگائے، اور صفیہ نے بھی پورا لطف لیا، اور بڑی بڑی
 سے شروع سے آخر تک فلم دیکھی، اور بار بار مسکراتی رہی!

ادھر چند روز سے صفیہ کا حال پھر آٹ پلٹ ہو رہا تھا !
 مسلسل کئی روز سے زربینہ پھر خواب میں آنے لگی تھی -
 اور جب وہ زربینہ کو خواب میں دیکھتی تھی ، تو صحت و قوت
 اس نے حاصل کی ہوئی ہوتی تھی ، سب زائل ہو جاتی تھی ! —
 ایسا معلوم ہونے لگتا تھا ، جیسے کوئی جہاں بلب مرلیض -
 اس حالت میں نہ تسلی کام آتی تھی ، نہ تشفی ، نہ دل لگی کی باتیں
 نہ عیضے ، نہ چٹکے ، نہ داستانیں نہ کہانیاں !
 ایسے موقع پر بیرسٹر صاحب اور اطہر بالکل بارمان بیٹھے تھے -

البتہ ایک نشاط تھی جو بیان کی طرح اسے اُلٹی پلٹی دیتی تھی!
نشاط کو سب سے زیادہ فکر اور صدمہ اس بات کا تھا کہ آخر
مسعود کیوں نہیں آ رہا ہے؟

اس کے آنے میں تاخیر کیوں ہو رہی ہے؟
کبھی کبھی ایک مبہم سا خیال اس کے دل میں آ جاتا تھا، اور وہ
کانپ کر رہ جاتی تھی!

وہ سوچتی تھی کہیں ایسا تو نہیں ہے کہ مسعود نے
"اک بت سیمیں بدن سے کر لیا نندن میں عقد؟"
اس زمانے کے لڑکوں کا کیا ہے ممکن ہے کسی سے اٹکل لڑ
گئی ہو، اور صاحبزادے "امی" کی محبت کے بل پر شادی چلے بیٹھے
ہوں؟

جانتے ہیں "امی" ہزار جان سے نداہیں کچھ بھی کر گزریں،
وہ مرغی کی طرح اپنے پروں میں ڈھانپ لیس گی، اور کچھ نہیں کہیں گی،
لیکن اگر واقعی اس نے ایسا کیا ہے تو حماقت کی حد کو ہی

ہے۔

باجی کا واقعی پھر خدا ہی حافظ و ناصر ہے۔
وہ بن موت مرجائیں گی!

جس لڑکے کی شادی وہ "ذریعہ" سے کرنے پر تکی ہوں، وہ اگر
لندن سے بیوی ساتھ لے کر وختہ نمودار ہو تو کیا ہوگا؟

یہ قیامت کس سے سنبھالی جائے گی؟

پھر تو ہم میں سے کوئی بھی کچھ نہیں کر سکے گا۔

باجی مرتی رہیں گی، اور ہم سہ ہانے کھڑے دیکھتے رہیں گے۔

ہائے اللہ اس لڑکے نے اگر واقعی یہ حماقت کر ڈالی ہے

تو کیا تدارک ہوگا اس کا؟

کیا باجی کی قسمت میں غم و اندوہ کے سوا کچھ نہیں ہے؟

ایک طرف ذریعہ کا غم، دوسری طرف مسعود کا لگا ہوا چرکا؟

کیا ہوگا آخر؟

ایک روز اس خیال نے اتنا پریشان کیا کہ وہ سیدھی بیرسٹر صاحب

کے پاس پہنچی انوار کا دن تھا، وہ اظہر کے ساتھ بیٹھے شطرنج کی ایک

بازی کھیل رہے تھے۔

نشاط نے پہنچتے ہی بساط آٹ دی۔

بیرسٹر صاحب اظہر کو نشہ لے چکے تھے، اور مات دینے والے

تھے کہ یہ حادثہ پیش آیا، انھوں نے بہت برا فروختہ ہو کر کہا۔

"شوہر پرستی کی یہ کون سی قسم ہے؟ — مات ہو چکی تھی آپ

کے اطر صاحب پر؟

اطر نے ہنستے ہوئے کہا -

”جھائی صاحب، اس خیال عام کو دل سے نکال دیجئے، مات
کھانے والے کوئی اور لوگ ہونے ہوں گے، میں نے آپ کی نشہ کا
نوڑ پیدا کر لیا تھا!“

بیرسٹر صاحب نے جلی کر کہا -

”جی ہاں اسی لیے تو بیوی کو اشارہ کیا اور اس نے بساط آٹ

دی! — چلئے قصہ ہی ختم!“

نشاط نے تقریباً چھیننے ہونے کہا -

”آپ لوگ یہ باتیں بند بھی کریں گے یا نہیں؟“

نشاط کا سنجیدہ انداز گفتگو دیکھ کر بیرسٹر صاحب نے کہا -

”چلو بند کر دیں یہ باتیں، — مگر تم اتنی سنجیدہ کیوں نظر

آ رہی ہو؟ — خیریت تو ہے؟ صفحہ کو تو میں سونا چھوڑ آیا

بھنا!“

”جی ہاں خیریت ہے، اور وہ بدستور خواب اور گولیوں کے سبب

آرام سے سو رہی ہیں“

”پھر کیا بات ہے؟“

اٹھنے بھی ایک سوال کر ڈالا۔

” پھر زندگی سے بیزار کیوں نظر آ رہی ہو؟“
نشاط نے کہا۔

” فوراً آدمی بنیے، اور میری بات کا جواب دیجئے؟“
بیرسٹر صاحب نے کہا۔

” لیکن کچھ کہو بھی تو، تم تو صرف گرج برس رہی ہو؟“
وہ بولی۔

” میں کہتی ہوں، کہیں مسعود نے لندن میں شادی نہ کر لی ہو؟“
اٹھنے خوش ہوتے ہوئے جواب میں کہا۔

” اس سے بڑھ کر کیا بات ہو سکتی ہے؟ — ہم خوش ہمارا
خدا خوش!“

” ہاں آپ سے تو یہی توقع تھی، اس کے سوا اور آپ کہہ بھی کیا
سکتے تھے؟“

” تو تمہارا مطلب یہ ہے کہ میں یہ کہوں کہ اگر اس نے ایسا کیا
ہے تو حد درجہ نالائقی کی ہے؟ — ہنسی بھائی صاحب ہم
دونوں میں بے وقوف کون ہے؟“

بیرسٹر صاحب نے اطمینان سے سگریٹ سلگایا اور فرمایا۔

” دونوں “

اطہر ہنسنے لگا، پھر اس نے نشاط سے کہا -
” اب ہوہیں خوش اپنے ساتھ مجھے بھی بے وقوف کا خطاب
دلو اگر؟ “

وہ خفا ہوتی ہوئی گویا ہوئی -

” خدا کے لیے ذرا میری بات پر غور کیجئے؟ “

پیرسٹر صاحب نے اطرہ سے کہا -

” بھئی ذرا سنجیدگی سے سن لو، لڑکی کیا کہتی ہے؟ “

اطرہ نے شکایت کی -

” آپ دونوں میاں بیوی نے لڑکی لڑکی کہہ کر تو ان کا دماغ آسمان

پر چڑھایا ہے! “

نشاط نے اور زیادہ بگڑتے ہوئے کہا -

” تو یہ ہے — یاقین ختم ہی نہیں ہوں گی کسی طرح؟ “

اطرہ بھی سنجیدہ بن گیا، اس نے کہا -

” اچھا بھائی ختم کر دیں ساری باتیں — اب تم اپنی شرمیح کر دو؟ “

وہ کہنے لگی -

” اگر واقعی خدا نخواستہ ایسا ہوا ہے تو غضب ہو جائے گا؟ “

اطہرنے پر چچا -
"کیا غضب ہو جائے گا؟ تم تو اس طرح قسطوں میں باقی
کرتی ہو کہ سمجھ رہی ہیں نہیں آنا تمہارا اصل مقصد کیا ہے؟"

وہ بولی -

"میرا مطلب یہ ہے کہ اگر ایسا ہو تو پھر باجی کی زندگی سے
بانتھ و حسو لیجئے۔"

میرسٹر صاحب نے پریشان ہو کر کہا -

"یہ کیوں؟ وہ تو خود اسے دولہا بنانے کی فکر

میں گھٹی جا رہی ہیں؟"

نشاط نے جواب میں کہا -

"وہ تو ٹھیک ہے۔ لیکن کچھ خبر چلی ہے وہ مسعود کی شادی

کس سے کرنا چاہتی ہیں؟"

میرسٹر صاحب نے لاعلمی کا اظہار کرتے ہوئے کہا -

"ہمیں تو خبر نہیں ہے، تم ہی ان کی رازدار ہو، بتاؤ؟"

وہ بولی -

"ذرا بہتر سے۔"

یہ ایک بم کا گولا تھا جو میرسٹر صاحب پر اور اطہر پر بیگ وقت گرا۔

بیرسٹر صاحب نے اپنے آپ کو سنبھالتے ہوئے کہا۔
”کیا کہا زربینہ سے؟“
وہ کہنے لگی۔

”جی ہاں۔۔۔۔۔ اب آپ ہی بتائیے اگر وہ اپنے ساتھ ایک
میم صاحب لے آیا تو وہ زندہ رہیں گی۔“
بیرسٹر صاحب کے ماتھے پر شکنیں پڑ گئیں، انہوں نے کچھ سوچتے
ہوئے کہا۔

”لیکن مجھے یقین ہے وہ ایسا نہیں کرے گا، وہ اپنی اتنی کو واقعی
بہت زیادہ چاہتا ہے، اگر اسے وہاں کسی لڑکی سے محبت ہو گئی ہے تو
بھی جب تک صفیہ سے اجازت نہ لے لے اور اس کی رضامندی حاصل
نہ کر لے ایسا نہیں کر سکتا۔۔۔۔۔ یہ میرا اعتقاد ہے!“

یہ باتیں بیرسٹر صاحب نے کچھ اصرار و یقین کے ساتھ کہیں کہ نشاط
کے دل میں جو خیال بیٹھ گیا تھا وہ کسی نہ کسی حد تک وور ہو گیا اس نے کہا۔

”کتے تو آپ رکھیں۔۔۔۔۔ امید تو یہی ہے!“

بیرسٹر صاحب نے اسے یقین دلانے ہوئے کہا۔

”بالکل مطمئن رہو، ایسا نہیں ہو سکتا کسی طرح!“

اظہر کو ایک نئی بات سوچی اس نے کہا۔

” یہ فرض محال اگر صاحبزادے اس طرح کی حرکت کو گزرے تو
کیا ہوگا؟“

پیرسٹر صاحب نے نہایت اطمینان سے جواب دیا۔

” اس صورت میں صرف یہ کرنا ہوگا کہ صغیرہ کو کسی طرح بھی اس
حادثے کی اطلاع نہیں ہونے دی جائے گی، شادی قائم رہے گی؟“
اطہر نے تعجب کے ساتھ دریافت کیا۔

” شادی قائم رہے گی؟“

پیرسٹر صاحب نے کسی قدر پرہیزی کے ساتھ جواب دیا۔

” اور کیا طلاق دلوادوں گا؟“

بیرسٹر صاحب بیٹھے اپنے کمرے میں اخبار پڑھ رہے تھے
اور ناشتے کے منتظر تھے کہ قضاے مہرم کی طرح نشاط نازلی ہوئی، اس
نے کہا -

» تشریف لے چلیے جانی صاحب ! «

بیرسٹر صاحب نے اخبار چہرے پر سے ہٹا کر سوال کیا -

» کہاں تشریف لے جوں؟ — اخبار پڑھ رہا ہوں؟ «

وہ مسکراتی ہوئی بولی -

» اخبار بھی ساتھ لیتے چلیے ! «

بیرسٹر صاحب نے اخبار میں زبردستی لکھ دیا، اور کہنے لگے۔

”اچھا ناشتہ کر کے آتا ہوں!“

وہ پھر ہنسنے لگی، اور گویا ہوئی۔

”ناشتہ بھی حاضر ہے — لیکن وہیں!“

بیرسٹر صاحب کو اس خواہ مخواہ کی ہنسی اور تہمت پر کچھ جھنجھلاہٹ

مسی پیدا ہوئی، مگر شے ہوئے تورو سے بولے۔

”میرا مذاق اڑا رہی ہے پگلی؟“

وہ کہنے لگی۔

”بھائی صاحب، میں آپ کا مذاق اڑا سکتی ہوں؟ باجی کو ہمیشہ میں

نے ماں اور آپ کو باپ سمجھا، کوئی لڑکی باپ کا بھی مذاق اڑا سکتی ہے؟

یہ کہتے کہتے اس کی آنکھیں آب گوں ہو گئیں، بیرسٹر صاحب نے

شفقت بھری نظروں سے اسے دیکھا، اور کہنے لگے۔

”میں تو مذاق کر رہا تھا دیوانی، — کیا صفیہ نے بلا یا ہے؟“

وہ بولی۔

”جی — انہی نے!“

وہ اخبار بعل میں داب کر رکھتے ہوئے بولے۔

”بھائی، اس عورت نے جس کا نام صفیہ ہے، یا پب ٹی میں عداوت

پیدا کر دی ہے؟
نشاط نے متحیر نظروں سے دیکھا، اور سوال کیا۔
”یہ آپ کیا کہہ رہے ہیں بھائی صاحب؟ کیا آپ کو عداوت ہوئی
ہے کسی سے؟“
وہ جل کر بولے۔

”ہاں — زربینہ سے؟“
وہ کھلکھلا کر ہنس پڑی، اس نے کہا۔
”بھائی صاحب ایسی باتیں نہ کیا کیجئے؟“
وہ اسی جھجلاہٹ کے عالم میں بولے۔
”تو کیا کروں؟ میں تو فسوس کیا کرتا ہوں کہ زربینہ پیدا ہی کیوں
ہوئی تھی؟ — کیا اسی لیے پیدا ہوئی تھی کہ ماں کی جان لے؟“
”بھائی صاحب یہ نہ کیجئے، مانتا کا جوش ایسا ہی ہوتا ہے؟“
”چلو ہٹو — بڑی آئیں مانتا کا فلسفہ گھمانے والی؟“
— اچھا ہاں بلایا کیوں ہے صفیہ نے؟ کیا پھر زربینہ —
”نہیں بھائی صاحب یہ بات نہیں ہے؟“
”پھر کیا بات ہے؟“
”آج وہ مجھ سے بہت خفا ہوئیں؟“

” تو یہ کرو، وہ تم سے کبھی خفا ہو سکتی ہیں۔۔۔۔۔ میں کیونکر
اعذار انقلاب آسمان کروں؟۔۔۔۔۔ ناممکن؟

” جہانی صاحب سچ؟

” لیکن آخر کوئی وجہ بھی تو ہو گی؟

” جی ہاں وجہ تو ہے مگر بڑی دلچسپ؟

” کیا ہے وہ دلچسپ وجہ؟

” جب میں ان کا ناشتہ کرتی تھی، تو کھنے لگیں۔

” کیا انہوں نے ناشتہ کر لیا؟

” میں نے کہا۔

” آپ کالے کر تو ہیں اگلی، جہانی صاحب کالے کر ان کے کمرے

میں نصیب سے لے جانے کو کہہ آئی ہوں“

” بس یہ سننے ہی آگ بگولا ہو گئیں، فرمائے لگیں۔

” تم لوگ قبر میں جی میری چیخ نہیں لگتے دو گے؟“

” میں نے کہا۔

” باجی کیا ہوا؟“

” کہنے لگیں، اور بہت بگڑ کر بولیں۔

” ہوتا کیا، جب میری زندگی میں ان کی حیثیت ناخواندہ تھی

کی ہو گئی ہے تو میرے بعد تو شاید کوئی ان کی بات بھی نہیں پوچھے گا؟
میں نے کہا۔

”اے باجی، اے باجی“

بھلا وہ کہاں سنتی تھیں کہنے لگیں۔

”اللہ رکھے وہ کسی کے محتاج کیوں ہونے لگے، ایک نہیں دس
ٹوکرا اپنی خدمت کو رکھ سکتے ہیں، لیکن اخلاق و محبت بھی تو کوئی چیز ہے
یہ چیز تو صرف اپنوں سے مل سکتی ہے، ٹوکروں سے نہیں؟“
میں قسمت کی ماری بول پڑی۔

”باجی، لیکن یہ سب کچھ آپ کیوں کہہ رہی ہیں؟“

بھائی صاحب کی خدمت نہیں کرتی؟

جل کر، اور نفرت بھری نظروں سے مجھے گھور کر۔ ہائے
وہ نفرت بھری آنکھیں بھی کتنی پیاری لگ رہی تھیں مجھے،
کہنے لگیں

”بڑی خدمت کرتی ہو کیا کہنا؟“

وہاں بعد میں جائے گا!

میں جھوٹ بولی، بولنا ہی پڑا۔

”نصیبیں گئی ہے لے کر!“

اور زیادہ متمائے ہوئے چہرے کے ساتھ گویا ہوئیں۔
 ”بخشود، بی نصیبین ہوں یا تم مجھے کسی پر اعتبار نہیں، صبح کا
 ناشتہ اور دونوں وقت کا کھانا، وہ نہیں کیا کریں گے، میرے کمرے
 میں، میری آنکھوں کے سامنے،“

ہیں نے اپنی پیاری باجی کا منہ چوم لیا، اور دریافت کیا۔
 ”تو کیا بجائی صاحب کو جا کر بلاؤں؟“
 خوش ہو گئیں اور مسکراتی ہوئی کہنے لگیں۔
 ”بس سوال جواب کرنی رہے گی؟ — جانی کیوں نہیں آتی
 میں آگئی!“

چلے بجائی صاحب، باجی کے سامنے چل کر ناشتہ کیجئے،
 وہ لقمے توڑ کر آپ کو کھلا دیں گی، جیسے کبھی ذریعہ کو کھلاتی ہوتی
 اور مسعود کو کھلا یا کرتی تھیں!“
 نشاط کے اس شوخ جملے پر ہیر سٹر صاحب کو ہنسی نہیں آئی،
 لیوں پر مسکراہٹ تک نہیں آئی، آنکھیں پر نم سی ہو گئیں، کہنے لگے،
 ”کیوں نشاط جتنی محبت مجھے صفیہ نے دی ہے کیا کوئی اور عورت
 بھی آج تک اپنے شوہر کو دے سکی ہے؟“
 نشاط نے انکار میں گردن ہلاتے ہوئے کہا۔

» بجائی صاحب ایمان کی بات یہ ہے کہ میں نے تو کسی بیوی کو
 اپنے مشورہ سے اتنی بے پناہ محبت کرنے نہیں دیکھا، اب اس سے
 بڑھ کر کیا ہو گا کہ خود بستر سے لگی ہوئی ہیں۔ زہرہ کے غم نے جان پر
 بنا رکھی ہے، مسعود نالائق آ رہی نہیں چکتا، اس کے فراق میں الگ
 گھلی جا رہی ہیں، لیکن جو آپ ہیں، سو کوئی نہیں!«
 میر سٹر صاحب نے کمرے سے باہر نکلے ہوئے کہا۔
 » مجھے خبر ہے کہ صفیہ میری رفیق حیات ہے!«

وہ کچھ چڑھتی ہوئی بولی۔

» یہی الفاظ کئی مرتبہ ان کی زبان سے آپ کے لیے میں ہی سن
 چکی ہوں!«

دونوں کمرے سے باہر نکل چکے تھے، صفیہ کے کمرے کی طرف
 بڑھتے ہوئے میر سٹر صاحب نے نشاط سے کہا۔
 اچھا اب جلدی چلو، ورنہ ہم دونوں کی شامت آ جائے گی!
 وہ ہنسنے لگی۔

» ہاں بجائی صاحب یہ بات تو ہے، آج کل غصہ بہت جلدی آ جاتا
 ہے انھیں!«
 میر سٹر صاحب نے گویا اس کا دل رکھتے ہوئے کہا۔

” جی ہاں یہ بھی بیماری کی ایک قسم ہے، بیماری میں آدمی چڑھتا رہتا ہے جیسا کہ تمہارے پاس ہے۔“

ابھی یہ دونوں صنفیہ کے کمرے میں نہیں اٹل ہوئے تھے کہ اٹھرا گیا اسے دیکھ کر بیرسٹر صاحب نے پوچھا۔
” آج تم کالج نہیں گئے؟“
وہ کہنے لگا، خوش قسمتی سے کالج کے ایک ٹرشی صاحب جنت کے سفر پر روانہ ہو گئے ہیں لہذا چھٹی ہے۔“
نشاط بگڑ گئی۔

” تو یہ تو یہ، دیکھتے ہیں آپ بھائی صاحب؟ کسی کی موت پر خوشی کے شادیانے بجانا کون سی شرافت اور انسانیت ہے؟“
اٹھرنے جواب دیا۔

” میں نے انہیں جنت میں بھیجا ہے، جہنم میں تو نہیں روانہ کر دیا؟“
وہ اور زیادہ جل کر بولی۔

” جیسے جنت اور جہنم کے پروانے انہی کے پاس تو ہیں۔“
اللہ ری غلط فہمی اور خود فریبی!

بیرسٹر صاحب ہنسنے لگے، انہوں نے فرمایا۔

” اب تم دونوں میں تمہا بھارت شروع ہو گئی! — جی ہاں یہ عجیب

محبت ہے، دونوں ایک دوسرے کو بے حد چاہتے ہیں لیکن ہر وقت
کٹا چینی رہتی ہے، جب دیکھو جنگ؟
اطہر نے بیرسٹر صاحب سے کہا۔

”ججائی صاحب وہ ٹرسٹی نہایت بے ہودہ آدمی تھا، اس کا بس
چلنا تو اس کا بچ کو اسکول بنا دینا، پچھانٹ پچھانٹ کر نالائق لڑکے
سفرارن کر کے داخلے کے لیے بھیجا کرتا تھا اور میں ہمیشہ اس کی سفارش
مسترد کر دیا کرتا تھا؟“

بیرسٹر صاحب نے ہنسنے ہوئے کہا۔

”پھر تو اسے مرنا ہی چاہیے تھا۔۔۔ لیکن تمہاری عالی حوصلگی
اور عالی ظرفی قابلِ واد ہے کہ پھر بھی تم نے اسے جنت میں بھیجا، اگر جہنم
کا گٹ دے دیتے تو کیا کر لیتا غریب؟“
اطہر شکایت کناں بھے میں بولا۔

”آپ بھی ہمیشہ نشاط کا ساتھ دیتے ہیں، یہی وجہ ہے کہ دماغ ہمیشہ
عرشِ بریں پر رہتا ہے۔“

وہ روٹھتی ہوئی بولی۔

”اچھا معاف کیجئے، میرا ذکر تو رہنے دیکھئے!“
اطہر نے اسے چھیرتے ہوئے جواب دیا۔

” ہم اپنے بھائی صاحب سے باتیں کر رہے ہیں، تم بیچ میں بولنے
والی کون؟ — یاد رکھو، بھائی صاحب ہمارا ساتھ دیا
کریں گے، آئندہ اسے تمہارا ساتھ دینے کے لیے آپا بہت ہیں؟“
پیرسٹر صاحب نے ایک قہقہہ لگایا
” پھر ساری دنیا بھی تمہارا ساتھ دے تو بھی مظلوم رہی رہو گے؟“

تینوں صفیہ کے کمرے میں پہنچے، وہ ایک گارڈ کیلئے سے ٹیک
لگائے بیٹھی تھی۔

پیرسٹر صاحب اس کے بالکل قریب بیٹھ گئے، نشاط اور
اظہر نے بھی پاس ہی اپنی جگہ بنائی۔

نشاط چائے بنا لے لگی، صفیہ نے شوہر سے کہا۔

”میں جیوار کیا پڑھی، نہ آپ کے کھانے کا ٹھیک رہا، نہ ناشتر کا“
پیرسٹر صاحب نے دنیا جہاں کی محبت آنکھوں میں سمیٹ کر
صفیہ کو دیکھا اور کہا۔

”خدا کے فضل سے اب تمہاری صحت اچھی ہوتی جا رہی ہے
 جلد ہی بالکل اچھی ہو جاؤ گی، پھر یہ ساری بد نظمی دور ہو جائے گی!
 نشاط چائے کی پیالی میرے صاحبہ کے سامنے، اور صفیہ
 کے سامنے رکھ چکی تھی، صفیہ نے چائے کا گلوٹھا پینے بندے کہا۔
 ”وہ تو نہ جانے میں کب اچھی ہوں گی، اور خدا جانے کب یہ
 بد نظمی دور ہوگی، بہر حال میں نے فیصلہ کر لیا ہے کہ ناشتہ اور کھانا
 آپ ہی میرے سامنے کھا یا کریں!“

بیرسٹر صاحب نے جواب میں ارشاد فرمایا۔
 ”اس سے بڑھ کر کیا بات ہے؟ یہ حکم میرا نکھوں پر!“
 صفیہ کے گالوں پر سرخی آگئی، اس نے صرف چائے کی پیالی
 پر اکتفا کیا، کچھ کھا یا نہیں، نشاط سے کہا۔
 ”تم کہہ رہی تھیں تم نے بڑے مزے کا انڈسے کا حلوا بنا یا،؟
 ————— وہ کہاں ہے؟
 وہ مسکراتی ہوئی بولی۔

”اگر کہیں ان حضرت راطر، کو پنڈہ چل جاتا، تو ناشا بد اس کا نفس
 بھی نہ ملتا، اب لاتی ہوں، اس لیے میں نے چھپا رکھا تھا کہ پہلے بھائی
 صاحب کو کھلا لوں، پھر کسی اور کو دوں گی!“

اطہر نے کہا -

” بھائی صاحب کا طبعی بننا بھی فخر ہے، ہمیں کوئی شکایت
نہیں لیکن جلد لاؤ!“
نشاط حلوا لینے چلی گئی، بیرسٹر صاحب اطہر سے کہا -
” اتنے بد نیت ہو، یہ آج معلوم ہوا!“
اطہر نے کہا -

” بھائی صاحب کیا کروں؟ ہر مٹی چہرہ میری کمزوری ہے، اور
انڈے کا حلوا بشرطیکہ نشاط کا بنا یا ہوا ہو، میری کمزوریوں کا تیلنج
ہے، آپ بھی انگلیاں چاٹنے لگیں گے، آنے دیجئے!“
بیرسٹر صاحب پھر فقرہ چست کیا -

” دس مرتبہ کھا چکا ہوں، لیکن تمہاری طبیعت اتنی مبالغہ پسند
کیوں ہو گئی ہے؟“
بے ساختہ اطہر نے کہا -

” یہ زبان کی کمزوری ہے!“
بیرسٹر صاحب نے ایک فہمفہم لگایا، صفیہ کے ہونٹوں پر تھمی ہنسنے
کھیلتے لگا -

اتنے میں نشاط حلوسے کی پلیٹ لے کر آگئی، اس نے وہ پلیٹ

صفیہ نے پھر مسکراتے ہوئے ایک بڑا سا چھپہ اس کی طشتری میں
اور ڈال دیا، نشاط صبیحہ نہ کر سکی کہنے لگی۔

” بہت گرم ہوتا ہے، پھینچ ہو جائے گی!“

اطہر نے جواب دیا۔

” ہم جھینے کے لیے بھی تیار ہیں، مرگ شیریں، تو ہماری آرزو ہے

_____ مرنے دو!“

صفیہ نے ڈانٹا۔

کیوں اطہر تو چپ نہیں رہے گا، ایک بک کیے جائے گا۔
نشاط بے بسی کے ساتھ کہنے لگی۔

” دیکھ لیجئے، باجی ان کی باتیں اسی طرح یہ جتنے جلد یا ادھر کڑھایا

کرتے ہیں!“

لیکن اطہر نے اب بحث و مباحثے میں وقت ضائع کرنا مناسب

نہیں سمجھا، اور مزے لے لے کر حلوا کھانے لگا۔

پلیٹ میں جو حلوا باقی بچا۔۔۔ اور بہت کافی تھا، بلکہ اطہر

سے تو دو گنا تھا۔۔۔ نشاط کی طرف بڑھانے ہوئے اس نے کہا۔

” یہ اپنے بھائی صاحب کو دے دو!“

خود بیہوش صاحب بھی اطہر سے کم مٹھائی کے رسبیا نہیں تھے بہت

خوش ہوئے، اکتھے لگے۔

”یہ سب میرا ہے؟“

صفیہ نے جواب دیا۔

”ہمی کتنا؟“

اظہر نے بیرسٹر صاحب کو اور بیرسٹر صاحب نے اظہر کو دیکھا اور دونوں
مکراٹھے، نشاط نے بیرسٹر صاحب سے کہا۔

”جہاں صاحب ذرا سا چمچے میں لے کر پھینک دیجئے؟“

بیرسٹر صاحب نے چونک کر پوچھا۔

”یہ کیا لغویت ہے، پھینک کیوں دوں؟“

اظہر نے مداخلت کرتے ہوئے کہا۔

”جہاں صاحب آپ سمجھے نہیں، نشاط کا مطلب یہ ہے کہ نذر گزر کا

پھینک دیجئے ذرا سا؟“

بیرسٹر صاحب نے اپنی پلیٹ سے ایک چمچہ اور لے کر اظہر کی طشتری

میں ڈال دیا۔

”نذر گزر کا لہجی تم سے بڑھ کر مستحق کون ہو سکتا ہے؟“

اس نے نہایت سعادت مندی کے ساتھ کہا۔

”جی بے شک“

نشاط مسکرانے لگی، اطہر نے بیرسٹر صاحب مزید کہا۔
” لیکن ان سے دریافت کیے بیجے، نذر گزرد کی اتنی مفید رکافی ہے؟“
صفیہ بھی مسکرانے لگی۔

” واقعی اطہر تو بڑا بد تہیت ہو گیا ہے، پہلے تو اتنا نہ تھا!“

وہ بولا۔

” آپا ہمیشہ سے ہوں۔۔۔۔۔ یہ میری جلا لکی ہے کہ آج تک
آپ کو پتہ نہیں چلی پایا۔

بیرسٹر صاحب نے حلوے سے شغل جاری رکھتے ہوئے فرمایا۔

” بھئی ہم نہیں سمجھے؟“

اس نے تشریح کرتے ہوئے اپنے قول کی تصدیق کی اور کہا۔

” آپا کی جینی میٹھائی میں نے چرائی ہے شاید ہی کوئی میرا حریف

ہونے کا دعویٰ کر سکے، ان کی ٹافیاں تک جو بڑے شوق سے یہ کھایا کرتی

تھیں اڑا دیا کرتا تھا۔ لیکن بھولی اتنی ہیں کہ کبھی مجھے نہ پکڑ سکیں؟“

بیرسٹر صاحب نے بڑے فرسے کہا۔

” ہاں بھئی ہماری صفیہ بھولی تو ہمیشہ سے ہے اور بہت زیادہ؟“

اطہر نے سوال کیا۔

” کیا آپ بھی ان کی ٹافیاں چڑایا کرتے تھے؟“

بیرسٹر صاحب ہنسنے لگے، انہوں نے کہا۔
 ” نہیں بھائی ٹنائیوں سے کہیں زیادہ قیمتی چیزیں۔“
 اظہر نے ہیرت سے بیرسٹر صاحب کی طرف دیکھا اور کہا۔
 ” بھائی صاحب ذرا سمجھائیے، بڑا اہم مسئلہ ہے، اور میں اسے سمجھنا
 چاہتا ہوں!“

وہ فرمانے لگے۔

” بھئی نوٹ۔۔۔ کئی مرتبہ سو سو کے کئی نوٹ ان کے پرس سے
 میں نے اڑائیں، مگر کیا بحال ہے جو انہیں چھ پرشبہ ہوا ہو۔“
 ” لیکن سارے گھر کی تو شامت آجایا کرتی ہوگی!“
 ” ہاں یہ تو ہوتا تھا!“

” یہ بھی اچھی رہی جو رہی خود کی پٹوایا دوسروں کو۔“
 ” نہیں شکلی اور مشتبہ ملزم کو ہمیشہ سفارش کر کے بری کر دیا!“
 ” اور آپ نے بری بھی کر دیا!“
 ” بیٹھی تو ہیں پوچھ لو خود ہی!
 حقیقہ نے مسکراتے ہوئے کہا۔
 ” آپ بھی چپ رہ ستم نکلے!“
 اظہر نے لقمہ دیا۔

” چھپے رہتے رہو چھپے سلطانہ ڈاکو؟“
بیرسٹر صاحب بہت سب ہی بے ساختہ ہنسنے لگے۔
اٹھرنے لگا۔

” دیکھئے میں نے آپ سب صاحبان کو اتنا خوش کیا کہ ہنسا دیا، اب

مجھے انعام چاہیے؟“

بیرسٹر صاحب نے دریافت کیا۔

” انعام کیا لوگے؟“

اٹھرنے بڑی سادگی سے کہا۔

” بس صرف ایک چھپے اور! ————— انہی کم سے کم سات آٹھ

چھپے اور ہیں آپ کے اس برتن میں جسے آپ پالیٹیٹ فرماتی ہیں اور میں

قاب کہتا ہوں؟“

پھر سب ہنسنے لگے، بیرسٹر صاحب نے ایک کے بجائے دو چھپے اور

اس کی کٹسٹری میں ڈال دیئے۔

ناشنے کے مرحلے سے فارغ ہو کر، اٹھرنے لگا۔

” اب ایک اور بہت بڑی خوش خبری سن لیجئے، آپ سب حضرات

خاص طور پر آپا!“

سب منتظر ٹھاہوں سے اس کی طرف دیکھنے لگے، اس نے کہا۔

”جب میں کوٹھی میں داخل ہوا تو تاروالا باہر کھڑا تھا، میں نے
تار لے لیا، پڑھا، اور اسے سو سو روپے انعام دے کر اندر داخل ہوا۔
صحیفہ سے جسے تاب جو کہ سوال کیا۔
”لیکن کس کا تار ہے؟ کیا لکھا ہے؟
اس نے تار صحیفہ کی گودی میں پھینکتے ہوئے کہا۔
”مسو وکل آ رہا ہے“ — !